

عَلِيٌّ كَبْرُ شَاه

مَقْعَلِ عُمَارِ

مَقْعَلِ عُمَارِ

مَقْعَلِ عُمَارِ

مَقْعَلِ عُمَارِ



حمایتِ حق پبلیکیشنز

جملہ حقوق بحق مصنف محفوظ

۱۹۸۵ء

ایک ہزار

۱۹۹۱ء

ایک ہزار

بار اول

تعداد

بار دوم

تعداد

(مع ترمیم و اضافہ)

قیمت :-

عنوانات

صفحہ نمبر	عنوان	صفحہ نمبر	عنوان	صفحہ نمبر
۲۲	غزوة حدیبیہ	۵	ابتدائیہ	۱
۲۶	غزوة خیبر	۱۳	ابتدائی حالات	۲
۲۹	فتح مکہ	۱۳	شجرہ نسب	
۴۰	غزوة حنین	"	والد	
		"	والدہ	
۴۳	حفصہ بنت عمر کا رسول اللہ سے نکاح	۵	پیدائش	
		"	نام اور کنیت	
۴۵	رسول اللہ کی آخری خدمت	۶	لقب	
۸۲	بعد وفات رسول	۷	خلیہ	
۹۰	عمرؓ دو برابر ابو بکر میں	۸	حاندانی عز و شرف	
۹۳	ابو بکر کی وفات اور عمرؓ کی نامزدگی	۹	پیشہ	۳
۹۶	عمرؓ بحیثیت خلیفہ	۱۰	قبول اسلام	۳
"	سراق پر لشکر کشی	۲۰	عمرؓ مدینہ میں	
۱۰۲	بے پناہ دولت کا حصول	"	دینی اور انتظامی خدمات	
۱۰۵	لشکر کشی کے اسباب	"	دعا	
۱۰۹	فتوحات شام	"	تفصا	
۱۱۳	لشکر کشی کی وجوہات	"	کتابت	
۱۱۳	مصر کی فتح	"	حاکم و والی	
۱۱۷	مصر پر لشکر کشی کیوں کی گئی	"	پولیس	
۱۲۰	وفات حضرت عمرؓ	۱۱	جسٹس	
۱۲۷	جانشینی کیلئے شوریٰ کا قیام	"	جنگی خدمات	
		۲۹	غزوة بدر	
۱۳۰	حضرت عمرؓ کی حکمرانی	۵۶	غزوة احد	
			غزوة خندق	

صفحہ نمبر	عنوان	صفحہ نمبر	عنوان	صفحہ نمبر
۱۷۸	قرنِ داری۔ بسیاخوری		بحیثیت نائب رسول	
۱۸۲	آلِ خطاب کا ردِ مال	۱۳۰	فتوحات	
۱۸۳	بد مزاجی	۱۳۷	کتابِ حکمت کی تعلیم	
۱۸۴	دعشتِ دیر بریت	۱۴۰	لختِ جگر میٹروپول کی بارش	
۱۸۵	گریہ و زاری	۱۴۶	نوحیہ سورج کی بھیانک سنا	
۱۸۹	دُخل و درِ معقولات کھڑے کھڑے { پیشاب کرنا	۱۴۷	عبدالرحمن بن ابی بکر کا عشق	
۱۹۰	اعترافات اور پچھتاوے	۱۴۸	زمیوں کے ساتھ سلوک	
"	اگر علی نہ ہوتے تو عرشِ ملک پہ جاتا	۱۵۰	بحیثیت دنیاوی حکمران	
"	عمرؓ مجھ کو تیسری ماں گم کرے {	۱۵۱	فتوحات	
"	یا رسول اللہ! آپ مجھے جان سے زیادہ عزیز نہیں	۱۵۳	درِ حتمی اس	
۱۹۱	میں نے رات کو انبیٰ تواریخ میں کاش میں گھاس کا پتہ ہوتا	۱۵۶	خوشحال	
"	کاش میں دنبہ ہوتا	۱۵۸	عدل و انصاف	
"	بانیانہ روش	۱۶۲	عمرؓ اور جمہوریت	۱۳
"	حجرِ اسود کی توہین	۱۶۶	حضرت عمرؓ کے فضائل	۱۴
۱۹۲	خادد کعبہ کے سامان کو لوٹوں میں تقسیم کر دیا ارادہ {	"	شیطان کا نقد بھانٹنا	
	*	۱۶۸	اذان کی تجویز	
		۱۷۱	مناقب کی نمازِ جنازہ { اور عشاء	
		۱۷۴	اسیرانِ بدر کے بیستے بیستے	
		۱۷۸	حضرت عمرؓ کی عادات و خصائیل	۱۵



ابتدائیہ

ہم نے حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر لکھنے کا ارادہ کیا اور جب یہ فیصلہ کیا کہ تاریخ کے تعلق سے بھی پورے کریں گے تو لڑ گئے کہ مسلمانوں کی حکومت اور پھر ایسی جلیل القدر مہستی کہ جسے نوع النسانی میں بعد انبیاء (ابو بکرؓ کو چھوڑ کر) سب سے افضل سمجھا جاتا ہے، تاریخ سے بولتی ہے اور مسلمان یہ سچ پسند نہیں کریں گے۔ وہ تو قومی درسگاہوں میں کچھ اور پڑھتے ہیں۔ انہیں تو اعلیٰ ترین درسگاہوں میں بھی آزاد ذہن سے تحقیق کی اجازت نہیں اور پھر وہ لوگ کہ جن کی تاریخی اور مذہبی معلومات میلاد کی محفلوں تک ہے انہیں یہ سمجھایا جائے گا کہ یہ بکو اس کسی رافضی کی ہے اور وہ قابل گردن زدنی ہے۔ مگر ہمیں یہ سوچ کر ڈھارس ہوتی کہ اسی مسلم مملکت میں تو ناصبیوں کو بھی لکھنے کی کھلی آزادی ہے کہ وہ علی بن ابی طالب اور اولاد فاطمہ زہرہ کے بارے میں جو جی چاہے لکھیں اور پھر اس طرح سے لکھیں

کہ کھلم کھلا توہین امیر القاطن اور پھتیاں وہ بھی بغیر کسی معقول بنیاد کے۔ اکثر باتیں بغیر کسی حوالہ اور معقول دلیل کے۔ نمونہ کے طور پر صرف شامل علی ملاحظہ فرما لیجئے کافی ہے۔ ظاہر ہے کہ ایسی کتابوں کی علمی حلقوں میں کوئی وقعت نہیں ہوتی اور مصنف کا مقصد بھی دل کی بھڑاس نکالنا اور سستی شہرت حاصل کرنا ہوتا ہے۔ ایک طرف تو ان ناصبیوں کا یہ انداز کہ علیؑ اور اولاد فاطمہ کی منزلت گھٹانے کی کوشش کرتے ہیں اور دوسری طرف بنی امیہ کے سیاہ کاروں کی سیاہی کو ان کے منحوس چہروں سے صاف کرنے کی کوشش کرتے رہتے ہیں۔

رسول کے چچا حمزہ کا کلیجہ چبانے والی کے پوتے اور آزاد کردہ رسول کے بیٹے "یزید" کہ نام گالی بن چکا ہے۔ مگر رحمت اللہ علیہ کے ساتھ لکھا جاتا ہے۔ جس سلسلہ کو محمود احمد عباسی نے شروع کیا تھا وہ برابر جاری ہے اور اس کا ربد میں ایک عورت زدہ ڈاکٹر بھی بڑے پراسرار انداز سے شریک ہے۔

ہم نے سوچا کہ اس آزادی فکر و قلم سے فائدہ اٹھاتے ہوئے ایک اہم فریضہ پورا کر دیا جائے تو بڑا اچھا ہو۔ ہمارے ملک میں ہر طرف اسلامی نظام کے نفاذ کا چرچا ہے اور اس نظام کی نمائندہ شخصیت حضرت عمر بن خطاب کو قرار دیا جاتا ہے اور مطالبہ کیا جاتا ہے کہ ملک میں انہی کے طریقہ پر حکومت چلائی جائے تو ایسے میں اگر تاریخ کی روشنی میں حضرت عمر کے صحیح مقام کا تعین کر لیا جائے تو اچھا ہے اس طرح سے ہمیں معلوم ہو جائے گا کہ کیا واقعی حضرت عمر کو اسلام کی نمائندہ شخصیت کے طور پر قبول کیا جاسکتا ہے یا نہیں، اور پھر یہ بھی معلوم ہو جائے گا کہ کیا فاروق اعظم کا انداز اس ہندب در میں چل بھی سکتا ہے یا نہیں۔

دنیا کا یہ اصول رہا ہے کہ وہی قومیں ترقی کرتی ہیں کہ جو جذبات سے ہٹ کر معروضی نقطہ نگاہ سے اپنی تاریخ کا جائزہ لیتی ہیں اور پھر اپنے لئے کوئی لائحہ عمل وضع کرتی ہیں مگر ہم مجبور ہیں۔ مذہب کا مسئلہ پیدا کر دیا جاتا ہے۔ حضرت عمرؓ ہی کو لے لیجئے۔ ان پر آزادی سے کچھ نہیں لکھا جاسکتا۔ اگر کچھ لکھا ہے تو شیعوں نے مگر ضمناً۔

ہم چاہتے ہیں کہ اس ملک کے پڑھے لکھے محب وطن افراد تاریخی حقیقتوں کو جانیں اور مولویوں کے شر سے محفوظ رہیں۔ ہماری گزارش ہے کہ اس کتاب کو کسی فرقہ کی طرف منسوب نہ کیا جائے۔ یہ تو ایک محب وطن شہری کی ایک کوشش ہے۔ مگر قبول افتد نہ ہے عز و شرف۔

ہم نے کوشش کی ہے کہ اس کتاب میں حضرت عمرؓ کی شخصیت کے تمام پہلوؤں کو سامنے لے آئیں اور آپ کی دینی حیثیت کو واضح کر دیں۔ دورانِ تحریر اس بات کی بھرپور کوشش کی گئی ہے کہ کوئی لفظ خلاف شان نہ نکلیں جلتے۔ پھر بھی اگر کہیں ایسا محسوس ہو تو اسے عبارت کی مجبوری سمجھا جلتے۔ اس کتاب کے پڑھنے والوں سے ہمارا یہ گزارش ہے کہ وہ حضرت عمرؓ کی شخصیت کے مختلف پہلوؤں کا جائزہ لیکر تصور کریں کہ کیا اس دور میں ان کے نقش قدم پر چلا جاسکتا ہے۔ حضرت عمرؓ کے کوڑے ہی کو لے لیجئے کہ ہر وقت آپ کے ہاتھ میں رہتا تھا۔ آپ پڑھیں گے کہ اس کی مار سے بعض جلیل القدر صحابہ بھی نہ بچ سکے تو اگر آج کی حکومت کا سربراہ ہاتھ میں کوڑا رکھے اور وقت ضرورت اپنے وزراء اور ممبرانِ اسمبلی کی پیٹھ پر رسید کرے تو کیسا لگے گا۔

ایک مسئلہ یہ بھی ہے کہ مولوی صاحبان اکثر یہ کہا کرتے ہیں کہ اللہ تمام صحابہ سے راضی ہو چکا ہے اور سارے صحابہ عادل ہیں۔ یہ سب کے

WARNING

Copyright & Printing: All rights of these Books DVDs are reserved with Imamia Organization Pakistan, Peshawar Region Only.

Reproduction of these DVDs or copy & sale is illegal & is an offence under section 66, 66-B of copyright ordinance 1962, which is punishable imprisonment of Three years or fine of Rupees One Lac or both.

*Islamic Digital
Library
More than
350 Books Available*

Imamia Organization

Pakistan

Peshawar Region

Cell: 03435511505

سب ستاروں کی مانند ہیں جس کی بھی پیروی کر دگے نجات پاؤ گے۔ تو بھلا ان کے نزدیک کسی صحابی کی شخصیت کا تنقیدی انداز سے جائزہ لینا کیسے صحیح ہو سکتا۔ چاہے وہ کسی صحت مند مقصد کے حصول ہی کیلئے کیوں نہ ہو۔

مسلمان سمجھتے ہیں کہ ہزاروں آدمی جو اسلام لائے اور مرتے دم تک اسلام پر قائم رہے اور رسول اللہ کی صحبت اٹھائی۔ چاہے وہ مختصر ترین ہی رہی ہو، صحابی ہوتے مگر یہ کیسے ممکن ہے کہ ہزاروں افراد محض اس صحابیت کی وجہ سے عادل اور قابل تقلید ہو جائیں۔ یہ صرف نظری مسئلہ نہیں ہے بلکہ ہم یہ دیکھتے ہیں کہ بعض صحابہ شراب نوشی کے مرتکب ہوئے کون نہیں جانتا کہ ابو محجن کو شراب نوشی کے جرم میں پایہ زنجیر کر دیا گیا تھا اور آپ قادیسیہ کی جنگ کے موقع پر قید تھے۔ ابو محجن نے شراب پی کر اپنے نفس پر ظلم کیا تو صفت عدل کہاں باقی رہ سکتی ہے۔ سیرت النبی میں بشلی نعمانی نے بعض افراد کے بارے میں لکھا ہے کہ وہ اکثر (تہذیب و تہذیب کے فقدان کے سبب) مسجد کے فرش اور دیواروں پر تھوک دیا کرتے تھے اور پھر رسول ناگواری کا اظہار کرتے ہوئے اس تھوک کو رگڑ رگڑ کر صاف کرتے تھے۔ ظاہر ہے کہ یہ حضرات بھی صحابی ہی تھے اور وہ لوگ بھی صحابی تھے کہ جو نماز جمعہ کے دوران تجارتی قافلہ کی خبر سن کر مال دنیا کے لئے مسجد سے چلے گئے تھے۔ اور وہ لوگ بھی صحابی ہی تھے کہ جو میدان جہاد سے بھاگ جایا کرتے تھے۔ یقیناً یہ حضرت نہ تو قابل تقلید ہو سکتے ہیں اور نہ ہی انہیں عادل کہا جاسکتا ہے اور پھر ہزاروں ایسے بھی تھے کہ جو اس وقت اسلام لائے کہ جب بچت کی کوئی صورت نہیں تھی۔ یعنی فتح مکہ کے موقع پر ظاہر ہے کہ ان سب کے تو اسلام پر سبھی یقین نہیں کیا جاسکتا۔

یہ اصول کہ جس کلمہ گو نے رسول اللہ کی محض تھوڑی سی بھی صحبت

اٹھائی وہ عظمت کی بلندی پر پہنچ کر قابل تقلید بن گیا نہ صرف مضحکہ خیز ہے بلکہ خلاف عدل بھی ہے۔ یہ اسی اصول کی برکت ہے کہ عمر ابن عبدالعزیز جیسے زاہد و متقی خلیفہ کے لئے کسی کے استفسار پر ایک فقہین نے کہا کہ معاویہ کے گھوٹے کے سموں سے اٹھنے والی گرد عمر ابن عبدالعزیز سے بہتر ہے۔ کیونکہ معاویہ صحابی ہیں۔

کہا جاتا ہے کہ اگر صحابہ کرام سے بدگمانی رکھی گئی تو اسلام کا خدا حافظ ہے۔ کیونکہ ہم تک سب کچھ صحابہ ہی کے ذریعہ پہنچا ہے۔ ہمیں بھی اس کا اعتراف ہے مگر بہت سے ایسے صحابہ ہیں کہ جن سے کوئی بدگمانی نہیں۔ سلمان فارسیؓ، ابوذر غفاریؓ، مقداد بن عمروؓ، عمار یاسرؓ، بلالؓ، ابی بن کعبؓ، عبداللہ بن مسعودؓ، معاذ بن جبلؓ، حذیفہ یمانیؓ، ابوالیوب انصاریؓ، جابر بن عبداللہ انصاریؓ، عبداللہ ابن عباسؓ ان کے علاوہ سب سے بڑی شخصیت علی ابن طالبؓ کی ہے کہ جو گھر میں ادھر گھر کے باہر سر جگہ رسول اللہ ﷺ کے ساتھ رہے۔ آغوشِ رسول میں پرورش پائی اور آخری وقت تک ساتھ رہے۔ جہاں تک حضرت عمر کا سوال ہے تو اگر ان سے بدگمانی رکھی بھی جائے تو کوئی فرق نہیں پڑے گا۔ کیونکہ آپ کے ذریعہ سے اصل دین تو بہت کم پہنچا آپ نے خود کل ستر حدیثیں روایت کیں اور دوسروں کو اشاعت حدیث سے منع فرمایا۔

مولانا شبلی نعمانی تذکرۃ الحفاظ ذہبی کے حوالہ سے لکھتے ہیں۔
 "حضرت عمر اس ڈر سے کہ صحابہ آنحضرت سے روایت کرنے میں غلطی نہ کریں صحابہ کو حکم دیتے تھے کہ رسول اللہ ﷺ سے کم روایت کریں تاکہ لوگ حدیث میں مشغول ہو کر قرآن کی یاد سے غافل نہ ہو جائیں۔
 (الغاروق)

بعض روایات کے مطابق حضرت عمر نے صرف ان احادیث کو بیان کرنے کی اجازت دی ہوئی تھی کہ جن کا تعلق عبادات سے تھا۔ مگر احادیث کو ضبط تحریر میں لانے سے آپ طرح طرح کے خدشات میں مبتلا ہو جاتے تھے۔ لہذا آپ نے صحابہ کی جمع کردہ احادیث کو نذر آتش کر دیا۔ ایک روایت کے مطابق عمر نے لوگوں کو مخاطب کر کے کہا۔

اے لوگو! میں نے سنا ہے کہ تمہارے پاس کتابیں ہیں۔ اللہ کے نزدیک سب سے زیادہ محبوب کتاب وہ ہے جس کی بنیاد سب سے زیادہ عدل اور راستی پر ہو۔ جس کسی کے پاس کتاب ہو وہ میرے پاس لے آئے تاکہ میں ان کتابوں کے بارے میں غور و فکر کروں۔

لوگوں نے خیال کیا کہ وہ انہیں پڑھنا چاہتے ہیں اور انکے اختلاف دور کرنے کے لئے ان میں اصلاح کرنا چاہتے ہیں۔ چنانچہ سبھی لوگ کتابیں لے آئے اور انہوں نے ان سب کو جلا دیا۔

(خطیب بغدادی ص ۵۲، مطبوعہ مصر - طبقات

الکبریٰ جلد ۵ ص ۱۸۸، مطبوعہ بیروت)

حضرت عمر نے اپنے انتقال سے کچھ عرصہ پہلے ابوذر، عبداللہ بن مسعود، عبداللہ بن حذیفہ، ابوذر دار اند عقبہ بن عامر وغیرہ کو مدینہ طلب فرمایا اور سب کو جمع کر کے کہا۔

”یہ حدیثیں کیا ہیں جو تم نے دنیا میں پھیلا رکھی ہیں؟“ انہوں نے

کہا۔ ”کیا تو ہمیں حدیث نقل کرنے سے منع کرتا ہے؟“

انہوں نے کہا۔ ”ہیں۔ میں تمہیں منع نہیں کرتا تم لوگ یہیں

مدینہ میں میرے پاس رہو اور میں خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ جب تک

میں زندہ ہوں تم میری نظروں سے اوجھل نہیں رہو گے اور اس شہر سے

باہر نہیں جاؤ گے۔ ہم زیادہ دانا ہیں اور بہتر جانتے ہیں کہ جو احادیث تم نقل کرتے ہو ان میں سے کون سی قبول کریں اور کون سی رد کریں لیکن دوسرے لوگ نہیں جانتے کہ کیا قبول کریں اور کیا نہ کریں۔“

(کنز العمال جلد ۵ ص ۲۳۹، حدیث ۴۸۶۵ پہلا ایڈیشن)

احادیث کی اشاعت سے لوگوں کو روکنے کی وہ وجوہات نہیں تھیں کہ جو روایات میں بیان کی گئی ہیں۔ بلکہ اصل وجوہات یہ تھیں کہ عمرؓ یہ نہیں چاہتے تھے کہ احادیث کی عام اشاعت سے ان کے مفادات خطرے میں پڑیں۔ اس اور والدی روایت ہی کو لے لیجئے، کہ اس میں صحابہ کرام کی صداقات پر شک نہیں کیا گیا ہے (کیونکہ ان میں ابوذر جیسے صحابی بھی موجود تھے) بلکہ یہ کہا گیا کہ ہم زیادہ بہتر جانتے ہیں کہ کون سی حدیث قبول کریں۔ اور کون سی رد کریں۔ اگر ذرا گہری نظر سے اس مسئلہ پر غور کیا جائے تو یہ بات واضح ہو جائے گی کہ اشاعت حدیث کے متعلق یہ پالیسی ایک منظم سازش کا نتیجہ تھی۔ جس کی ابتداء اس وقت ہوئی جب رسول اللہ صلعم نے اپنی وفات کے قریب کاغذ و قلم مانگا تاکہ امت کے لئے ایک وصیت نامہ چھوڑ جائیں اور وہ کبھی گمراہ نہ ہو۔ حضرت عمرؓ نے کاغذ و قلم نہیں دینے دیا اور رسولؐ وصیت نہ فرما سکے۔ پھر حضرت ابو بکرؓ نے اپنے در حکومت میں لوگوں کو اشاعت حدیث سے رد کا اور خود اپنا مجموعہ حدیث نذر آتش کر دیا تاکہ وہ دوسروں کے لئے جمع حدیث کا جواز نہ بن جائے۔ جب حضرت عمرؓ برسرِ اقتدار آئے تو انہوں نے بھی حضرت ابو بکرؓ کی پالیسی کو (جیسا کہ آپ پڑھ چکے ہیں) جاری رکھا ان کے بعد حضرت عثمان شریف لائے تو انہوں نے کھل کر اعلان کر دیا ”جو احادیث ابو بکرؓ اور عمرؓ کے زمانہ میں بیان نہیں کی گئیں وہ اب

بھی بیان نہ کی جائیں اور جو احادیث عمرؓ کے زمانہ اور ان کی اجازت سے نقل کی گئی تھیں وہ اب بھی نقل کی جاسکتی ہیں۔“

(بر حاشیہ مسند احمد جلد ۳ ص ۶۴)

پابندی کا یہ سلسلہ ۱۰۰ ہجری تک جاری رہا۔ یہاں تک کہ بنو امیہ کے ایک شریف حکمران عمر بن عبدالعزیز نے اس پابندی کو ختم کیا۔ اس پابندی کا مقصد اس کے علاوہ اور کیا ہو سکتا ہے کہ عام مسلمان کہ جو مرکز اسلامی سے دور تھے یا جنہوں نے رسول کا دور نہیں دیکھا تھا وہ اسی اسلام کو پہچانیں کہ جسے یہ لوگ پہچانا چاہتے تھے۔ مگر صحیح اسلام پہچانے والی قوتیں بھی ڈٹی ہوئی تھیں۔ ابوذر غفاری کسی قیمت پر بھی اپنی زبان بند کرنے کے لئے تیار نہیں تھے اور یہ سلسلہ اتنا دراز ہوا کہ حاکم وقت حضرت عثمان کے حکم سے جلا وطن کر دیئے گئے اور ایک دیران جگہ ”ربذہ“ بھیجے گئے کہ جہاں کوئی حدیث سننے والا ہی نہ ہو۔ اسی جرم میں ایک اور صحابی شیم تمار کو اموی گورنر ابن زیاد نے سولی پر چڑھا دیا۔ آپ بھی ان احادیث کو بیان کرنے سے باز نہیں آئے تھے کہ جو حضرت علیؓ نے آپ کو لکھوائی تھیں۔

آپ نے اچھی طرح ملاحظہ کر لیا کہ حضرت عمرؓ اور ان کے رفقاء کا اشاعت اسلام میں کیا حصہ ہے۔ تو حاصل کلام یہ ہے کہ مسلمانوں مولوی صاحبان کے اس پروپیگنڈے سے متاثر نہیں ہونا چاہئے کہ اگر چند صحابہ کا تنقیدی جائزہ لیا جائے تو اسلام خطرے میں پڑ جائے گا۔ آخر میں ہم اپنے قاری سے گزارش کریں گے کہ اس کتاب کو تاریخی نکتہ نظر سے پڑھا جائے اور اس پر کسی مخصوص فرقہ کا لیبل نہ لگایا جائے

والسلام علیہ وسلم

ابتدائی حالات

شجر نسب :

عمر بن خطاب بن نفیل بن عبدالعزیٰ بن رباح بن عبداللہ بن قرظ
بن رزلح بن عدی بن کعب -

والد : خطاب ابن نفیل بڑے بدمزاج اور تشد پسند آدمی تھے اور منکلمات
خوب بکتے تھے۔ اپنے لخت جگر کے ساتھ بھی بڑے بے رحم تھے۔ اپنی خلافت
کے زمانہ میں ایک دفعہ حضرت عمر صغیر کی دادی سے گذر رہے تھے کہ بچپن
یاد آگیا۔ اپنے ساتھیوں سے کہنے لگے کہ میں بالوں کی بندھی پہنے ہوئے خطاب
کے اونٹ چراتا تھا۔ وہ بہت سخت آدمی تھے۔ میں کوئی کام کرتا تو میرا
دیچھا کرتے اور اگر مجھے سے کوئی کوتاہی ہوتی تو ماتے اور آج یہ دن ہے
کہ خدا کے سوا میرے اور پر کوئی حاکم نہیں۔

والدہ :

والدہ کا نام ختمہ تھا۔ ایک روایت کے مطابق آپ ہشام بن
مغیرہ کی بیٹی تھیں اور دوسری کے مطابق آپ ہاشم بن مغیرہ کی بیٹی تھیں
اگر پہلی روایت کو صحیح سمجھا جائے۔ تو آپ ابو جہل کی حقیقی بہن ہوئیں

دردنہ پچا زاد بہن۔

پیدائش :

طبری نے اسلح کا قول نقل کیا ہے کہ میں نے حضرت عمر کو یہ کہتے سنا کہ میں خجار کی سب سے بڑی اور آخری جنگ سے چار سال قبل پیدا ہوا۔ علامہ ابن ابی شیبہ کے مطابق حضرت عمر واقعہ فیل کے ۱۳ برس بعد پیدا ہوئے۔ علامہ شبلی نعمانی الفاروق میں لکھتے ہیں کہ "مشہور روایت کے مطابق حضرت عمر ہجرت نبوی سے ۶۰ برس قبل پیدا ہوئے۔"

نام اور کنیت :

آپ نے عمر کے نام سے شہرت پائی۔ کنیت آپ کی ابو حفص تھی مگر ایک روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ شروع شروع میں آپ کو عمیر کہا جاتا تھا پھر عمر کہا جانے لگا۔ عقد فرید جلد اول میں ہے کہ ایک مرتبہ آپ معالیٰ بن جارد عبدی کے ساتھ گھر سے باہر نکلے تو راستے میں ایک عورت ملی اس نے آپ کو آواز دے کر کہا، اے عمر ہم لوگ مدت تک تمہیں عمیر جانتے رہے پھر تم عمر ہو گئے۔ اب امیر المؤمنین بن گئے۔ تو اے خطاب کے لڑکے اللہ سے ڈرو اور لوگوں کے امور میں غور و فکر کیا کرو۔ یہ بنو ہاشم کی خولہ بنت حکیم تھیں۔

لقب :

آپ کا لقب فاروق مشہور ہوا اور پھر فاروق اعظم۔ مگر یہ معلوم نہیں ہو سکا کہ آپ کو یہ لقب کس نے عطا کیا۔ طبری آپ کے اس لقب کے بارے میں کہتا ہے کہ "آپ فاروق کے لقب سے بھی مشہور تھے۔ بزرگان سلف کا اس میں اختلاف ہے کہ کس نے آپ کو یہ لقب دیا۔ بعض حضرات یہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کا یہ نام رکھا۔ (اندو ترجمہ تاریخ طبری، لفیس اکیڈمی کراچی ص ۲۴۶)

ابن اثیر نے تاریخ کامل میں لکھا ہے کہ "رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کا لقب فاروق رکھا تھا۔ بعض کہتے ہیں کہ اہل کتاب نے آپ کا نام فاروق رکھا۔" (ترجمہ اکامل ابن اثیر ناشر دائرہ معین المعارف ص ۳۷۵)

کئی مستند کتابوں میں ایسی روایتیں بھی ملتی ہیں جن کے مطابق رسول اللہ نے حضرت علی ابن ابی طالب کو فاروق کہا۔ کنز العمال میں ہے۔

سیکون بعدی فتنہ فاذا کان ذلک فالزمو علی ابن ابی طالب فانہ الفاروق بین الحق والباطل۔ میرے بعد فتنہ ہوگا جب وہ وقت آئے تو تم سب علی کی پیروی کرنا وہی حق و باطل کے درمیان فاروق (فرق کرنے والے) ہیں (کنز العمال جلد ۶ ص ۱۵۵ دائرہ المعارف نظامیہ حیدرآباد دکن)

ریاض نضرہ میں ہے کہ وعن ابی ذر قال سمعت رسول اللہ یقول لعلی انت الصدیق الاکبر وانت الفاروق الذی تفرق بین الحق والباطل۔ ابذر کہتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ کو حضرت علی سے فرطے سنا کہ تم ہی صدیق اکبر ہو اور تم ہی فاروق ہو جو کہ حق و باطل کے درمیان فرق کر دو گے۔ (ریاض نضرہ جلد ۲ ص ۱۵۵ مطبوعہ مصر ۱۳۲۷ھ)

شاہ عبدالغزیز دہلوی قتادے عن زبیری میں لکھتے ہیں کہ دو احادیث صحیحہ کنیت شان ابوتراب و ابولریحانین و تلقیب الشان بہ ذوالقرنین و عیسوب الدین و صدیق و فاروق..... صحیح حدیثوں میں آیا ہے کہ ان کی کنیت ابوتراب و ابولریحانین اور ان کے لقب ذوالقرنین و عیسوب الدین و صدیق اور فاروق ہیں۔

اب عند طلب بات یہ ہے کہ فاروق کا لقب اگر حضرت عمرؓ کو رسول اللہ نے ہی دیا تھا تو اس کا موقع محل کیا تھا۔ یہ واضح نہیں ہو سکا۔ جبکہ حضرت علیؓ کی بات واضح ہے کہ بعد وفات رسول فتنہ کی ابتداء

ہوتی۔

پھر جمل اور صفین میں تو یہ بات واضح ہو گئی۔ علی کے مخالفین تلوار لے کر مقابلے پر آگئے اور ہزاروں کلمہ گو قتل ہوئے تو ایک ہی فریق حق پر ہو سکتا ہے۔ لہذا رسول اللہ نے علی کو مخاطب کر کے یہ فرمایا کہ تم ہی حق و باطل کے درمیان فاروق ہو۔ اب اس سلسلہ میں کہنے والا یہ کہہ سکتا ہے کہ حضرت عمرؓ کی زندگی میں حق و باطل کا فرق واضح کرتی ہے، مگر ایسا نہیں ہے۔ آپ کے ہر عمل کو حق قرار نہیں دیا جاسکتا۔

ہو سکتا ہے کہ حضرت عمر کو فاروق کا لقب اہل کتاب نے دیا ہو اور اگر ایسا ہے تو مسلمان کے نزدیک اس کی کیا حیثیت ہو سکتی ہے۔ آج کل بھی ہم دیکھتے ہیں کہ کوئی فرد کسی اہم موقع پر کسی شخص کو کسی لقب سے پکارتا ہے۔ اور وہ لقب شہرت پا جاتا ہے اور بعض اوقات وہ شخصیت اس لقب کی مصداق بھی نہیں ہوتی ہو سکتا ہے کہ یہی صفت حضرت عمر کے ساتھ رہی ہو۔ کہ اہل کتاب نے کسی وجہ سے آپ کو فاروق کہا ہو اور اس بات کو شہرت مانا شروع ہو گئی ہو تو جناب رسول خدا کو علی سے یہ کہنا پڑا کہ تم ہی فاروق ہو اور ساتھ ہی ساتھ وجہ بھی بتادی کہ میرے بعد جب فتنہ پھیلے گا تو تم ہی حق و باطل کے درمیان فرق کر دو گے۔

حلیہ :

آپ کے حلیہ مبارک کے مبارک کے بارے میں مختلف روایتیں ہیں۔ درازی قد اور گنچے پن کے بارے میں توسیپ راوی متفق ہیں مگر بعض کا خیال ہے کہ آپ کے بال بڑھاپے میں گر گئے تھے۔ ننگ کے بارے میں راویوں میں اختلاف ہے۔ زیادہ تر تو سرخ و سفید رنگ کے قائل

ہیں مگر بعض کے مطابق آپ کا رنگ گندمی تھا اور بعض کے مطابق کالا۔ ہمارے خیال میں تینوں ہی باتیں صحیح ہو سکتی ہیں۔ ہو سکتا ہے کہ شروع جوانی میں آپ کا رنگ سرخ و سفید ہوا اور بعد میں گندمی ہو گیا ہو۔ پھر آخری عمر میں کالا پڑ گیا ہو۔ ایک روایت یہ بھی ہے کہ آپ نے فحط کے زمانہ میں گھی اور دودھ کا استعمال ختم کر دیا تھا اور روغن زیتون پر گذر کرتے تھے۔ جس کی وجہ سے رنگ کالا پڑ گیا تھا۔

اسد لقا بہ جلد ۷ میں ہے کہ آپ کی دارطھی بڑی تھی اور چوہا پھونکتے وقت دھواں آپ کی دارطھی کے درمیان سے نکلتا تھا اور اصابعہ جلد ۴ کے مطابق مونچھیں بڑی تھیں۔ جن کے سرے بھورے تھے۔ دونوں گلے پچکے ہوتے تھے۔ باتیں ہاتھ سے کام کرتے تھے (بعض روایتوں کے مطابق دونوں ہاتھوں سے یکساں کام کرتے تھے) اور "اروح" تھے یعنی چلنے میں دونوں اڑیاں ایک دوسرے کے قریب رہتی تھیں۔ استیعاب ابن عبد البر جلد ثانی کے مطابق پیر میں لنگ تھا۔

السان العیون فی سیرت الامامون کے مطابق حضرت عمر اور خالد بن ولید کے درمیان بچپن میں کشتی ہوئی تھی۔ کیونکہ خالد قوی تھے انہوں نے عمر کی پنڈلی توڑ دی۔ بعض کا خیال ہے کہ شاید یہ لفظ اسی وجہ سے رہ گیا ہو۔ کتاب الدول اسلام ذہبی میں ہے کہ حضرت عمر بھیگے تھے۔

خاندانی عزت و شرف : بعض روایتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عمرؓ کی دادی صہبا کہ زبیر بن عبدالمطلب کی حبشی کنیز تھیں اور نفیل بن عبد العزیٰ جو کہ حضرت عمرؓ کے دادا تھے انہوں نے اس پر لقرن حاصل کیا تو حضرت عمرؓ کے والد خطاب پیدا ہوئے۔ اسی کنیز یعنی خطاب کی والدہ

کے بارے میں علامہ ابن قتیبہ نے معارف میں لکھا ہے کہ "امراة من قومہ
 كانت تحت نفیل (بن عبدالغزے جد عمر بن الخطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ)
 فتروجھا عمر بن نفیل بعد ابیہ فولدت له زیداً فامه ام الخطاب
 وزید (هذا) هو ابو سعید بن زید بن عمرو بن نفیل۔" یعنی خاندان
 قوم کی ایک عورت نفیل (بن عبدالغزے جد عمر بن الخطاب) کے تصرف
 میں تھی۔ جب نفیل کا انتقال ہو گیا تو ان کے بیٹے عمرو بن نفیل نے اپنے
 باپ کے بعد ان کی اس عورت کو اپنے تصرف میں لے لیا تو اس عورت
 سے عمرو بن نفیل کے بیٹے زید پیدا ہوئے۔ اس طرح زید کی ماں ہی خطاب
 کی ماں تھیں اور یہ زید سعید بن زید بن عمرو بن نفیل کے باپ تھے۔

(المعارف ابن قتیبہ دینوری مطبوعہ ۱۳۵۳ھ ص ۷۸)

اسی طرح سے یہاں محرمات پر تصرف کی اور بھی روایات موجود
 ہیں کہ جس کی وجہ سے حضرت عمر ادران کے باپ داوا کے درمیان رشتے
 اور بھی پیچیدہ ہو جاتے ہیں۔ گو کہ ان تمام روایات کے بارے میں یقین
 سے کچھ نہیں کہا جاسکتا تاہم آپ کے نسب میں ایسی باتیں ضرور تھیں
 کہ جن کے زبان پر آجائے سے آپ ڈرتے تھے۔ ہم اس سلسلے میں چند مثالیں
 پیش کرتے ہیں۔

حضرت عمر کے اسلام لانے کے بارے میں علامہ سیوطی نے تاریخ
 الخلفاء میں طویل روایت درج کی ہے کہ جس میں حضرت عمرؓ کا قتل آنحضرت
 کے لئے نکلنا۔ بہن اور بہنوئی کے اسلام لانے کی خبر سننا انہیں زد و کوب
 کرنا اور پھر آیات قرآنی سے متاثر ہو کر رسولؐ کی خدمت میں حاضر ہونا
 رسول اللہؐ کا عمرؓ کو تنبیہ کرنا جس پر عمرؓ کا اسلام قبول کرنا مذکور ہے
 حضرت عمرؓ کے اسلام لانے کے سلسلہ میں یہ سب باتیں تو عام طور سے

بیان کی جاتی ہیں مگر رسول اللہ کے تینہی فقروں کو خاص طور سے نظر انداز کر دیا جاتا ہے۔ ہم ان فقروں کو پیش کرتے ہیں۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے مکان سے باہر تشریف لاکر حضرت عمر کا دامن اور ان کی تلوار پکڑ لی اور فرمایا اے عمر یہ فساد تم اس وقت تک برپا کرتے رہو گے۔ جب تک تم پردہ خوری اور ذلت اللہ کی طرف سے مسلط نہ ہو جائے جیسی ولید بن مغیرہ کے لئے ہوئی۔ یہ سنتے ہی حضرت عمر نے کہا: "اشہد ان لا اله الا اللہ وانک عبد اللہ ورسولہ" (تاریخ الخلفاء از علامہ سیوطی، ترجمہ شمس بریلوی ص ۱۸۵)

واضح رہے کہ تاریخ خمیس اور صفتہ الاحباب میں بھی ولید بن مغیرہ کے حوالے سے تینہی فقرے درج ہیں۔

اب ہم یہ دیکھتے ہیں کہ ولید بن مغیرہ کے بارے میں کیا نازل ہوا۔ سورۃ القلم میں ارشاد ہوتا ہے کہ "ولا تطع کل حلاف مہین، ہما ز مشاء بتہید، مناع للخیر معتدا ثیہ، عقل بعد ذالک ذنیم۔" یعنی اور تم (کہیں) ایسے کے کہنے میں نہ آنا جو بہت قسمیں کھاتا ذلیل اوقات، عیب جو اعلیٰ درجہ کا چغل خور، مال کا بہت بخیل حد سے زیادہ بڑھنے والا گنہگار تند مزاج اور اس کے علاوہ بد ذات، (حرافی) بھی ہے۔"

آیت کے آخر میں جو زنیم کا لفظ آیا ہے۔ اس لفظ کے معنی اور ان آیات کی شان نزول کے بارے میں تفسیر ابن کثیر میں ہے کہ حجاب، سیدان مسیب اور عکرم کہتے ہیں: زنیم وہ ہے کہ جو دلدارنا ہو مگر اپنے کو قوم کے ساتھ نسبت دیتا ہو..... ولید عویذار تھا قریش سے ہونے کا اور وہ قریش کی اصل میں سے نہیں تھا۔ اس کے

باپ نے اٹھارہ سال بعد اس کو اپنا بیٹا کہنے کا دعویٰ کیا ہے۔۔۔۔۔
بعض مفکرین یہ کہتے ہیں کہ یہ آیت ولید بن مغیرہ کے لئے نازل ہوئی۔

(الجامع الاحکام القرآن (تفسیر ابن کثیر) اٹھارویں جلد مطبوعہ

دارالکتب مصر ۱۳۸۶ھ ص ۲۳۳)

تفسیر ابن کثیر کے اردو ترجمہ کے (جس کے مترجم مولوی محمد صاحب
ہیں اور جو دہلی چھپا) انیسویں پارہ اور ص ۱۰ پر تحریر ہے کہ لعنت عرب میں
زنی سے اسے کہتے ہیں کہ جو کسی قوم میں سمجھا جاتا ہو۔ لیکن دراصل اس کا
ذہن عرب شاعر و فنانے اسے اسی معنی میں باندھا ہے یعنی جس کا نسب
صیح نہ ہو۔

تفسیر روح البیان میں ہے کہ "در تفسیر زاید مذکور است کہ چون
حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم این آیت در انجمن قریش بر ولید
خواند بہر عیبی کہ رسید در خود باز یافت مگر حرام زادگی، با خود گفت
من اسید قریش و پدر من مردی معروفست و میدانم کہ محمد دروغ
نگوید چگونہ این مہم را بر سر آرم بشمشیر کشیدہ نزد ما و آہد۔
القصہ بعد از تہدید بسیار از واقعات کشید کہ پدر تو در قصہ زنان
جراتی نہ داشت و ادرا برادرزگان بودند چشم بر میراث وی نہادہ
مرار شک آمد۔ منتہای قلان را بجز دگر فتم و تو فرزند ادنی و دلیل روشن
بر صدق قول نہ شدت خصومت ولیدست دستینہ او با آن
حضرت صلی اللہ علیہ وسلم۔"

(تفسیر روح البیان از شیخ اسمعیل حقی البرسی مطبوعہ استنبول)

تفسیر سورۃ العلم ص ۱۱۲)

علامہ سیوطی علامہ فضل الدین رازی اور طبرہ کے اپنی اپنی تفسیر

میں معمولی فرق کے ساتھ ایک ایسی روایت نقل کی ہے جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت عمر اپنے نسب کے معاملے میں کتنے حساس تھے۔ طبری کے مطابق "حضرت ابوہریرہ نے فرمایا کہ ایک دفعہ رسول اللہ تشریف لائے۔ آپ بہت غضب ناک تھے۔ چہرہ سرخ ہو رہا تھا۔ یہاں تک کہ آپ میریر تشریف فرما ہوئے تو ایک شخص آپ کے سامنے کھڑا ہو گیا اور پوچھا کہ میرا باپ کہاں ہے؟ فرمایا جہنم میں۔ دوسرا کھڑا ہوا اور پوچھا میرا باپ کون تھا۔ فرمایا کہ تیرا باپ خدا تھا۔

پھر حضرت عمرؓ کھڑے ہو گئے اور کہا کہ ہم اللہ کو رب اسلام کو دین محمد کو نبی اور قرآن کو پیشوا مانتے پر راضی ہیں۔ یا رسول اللہ جاہلیت اور شرک کا زمانہ گزر گیا ہے اور خدا ہی جانتا ہے کہ ہمارے باپ دادا کون تھے چنانچہ آپ کا غصہ ٹھنڈا ہو گیا اور یہ آیت نازل ہوئی۔

"لے ایمان والو! ان باتوں کو تو پوچھو کہ اگر تم سے بیان کی جائیں تو تمہیں بری لگیں۔" (تفسیر طبری جلد نمبر ۱، مطبوعہ مصر ص ۴۹)

ڈاکٹر خورشید احمد فاروق نے اپنی کتاب "حضرت عمر کے سرکاری خطوط" میں عمرؓ عام کا ایک خط درج کیا ہے۔ یہ خط حضرت عمرؓ کے عتاب نامہ کا جواب ہے۔ اس خط کی آخری چند سطریں بڑی معنی خیز ہیں۔ ملاحظہ ہو۔

"جتنی آپ نے میری سرزنش کی ہے۔ یثرب کے کسی یہودی کی بھی نہ کرتے، خدا مجھے ادا آپ کو معاف کرے۔ مجھے آپ کی بہت سی باتیں معلوم ہیں۔ جن کا ذکر کر کے آپ کی توہین کر سکتا ہوں لیکن ایسا نہیں کروں گا۔" (عمرؓ فاروق کے سرکاری خطوط ص ۲۸۹)

ڈاکٹر صاحب کے حوالاجات: ابن عبدالحکم ۱۵۹-۱۶۰ مقررہ،
۱۳۶/۱، حسن المحاضر ۸۹/۱، کنز العمال ۱۵۰/۳

ہم سمجھتے ہیں کہ حضرت عمر کے نسب میں خرابی کی وجہ سے ان کی عظمت گھٹانا صحیح بات نہیں ہے۔ آیام جاہلیت میں جناب رسول خدا کے گھرنے کے علاوہ بہت کم گھرانے ایسے ہوں گے جو نسبی عیوب سے پاک ہوں پھر یہ کہ اسلام میں بھی فضیلت تقویٰ اور علم کی وجہ سے حاصل ہوتی ہے مگر اس کا مطلب یہ بھی نہیں ہے کہ علوی نسب اور اصالت نسب کی کوئی اہمیت ہی نہیں۔ مطلب صرف یہ ہے کہ اعلیٰ نسبی کی وجہ سے بے جا فخر نہ کیا جائے۔ علم و عمل کو اصل فضیلت سمجھا جائے اور کسی شخص کو محض کم نسبی کی وجہ سے برائے سمجھا جائے۔

پیشہ :

حضرت عمرو بن العاص فرماتے ہیں: یوما كنت قیہ والیالا بن الخطاب والله لقد رأيتہ ورايت اباہ وان علی کل واحد منها عباة قطرانیة مؤتزر الہاما تبلغ ماء بعض دکیته، وعلی عنق کل واحد منها حزمۃ حطب وان العاص بن وائل لفی مزدرات الدیبا ج۔ خدا اس دن پر لعنت کرے جب میں ابن خطاب کی طرف سے مصر کا گورنر مقرر کیا گیا۔ خدا کی قسم میں نے عمر کو بھی دیکھا ہے اور ان کے باپ کو بھی کہ ہر ایک کے جسم پر بھرے کپڑے کی ایسی مختصر عبا تھی جو ان کے گھٹنوں تک بھی نہیں پہنچتی تھی۔ اور اس پرقت دونوں کے سروں پر جلانے کی لکڑیوں کا ایک گٹھر رہتا تھا۔ اس وقت میرا باپ ریشم و دیبا کی گھنڈیاں لگی ہوئی عبا استعمال کرتا تھا۔ (ازالۃ الخلفاء از شاہ ولی اللہ مقصد ۲ ص ۱۸۳، سن اشاعت ۱۳۸۶ھ مطبع صدیقی بریلی)

اس عبارت کو پڑھ کر یہ معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عمر اور ان کے

والد خطاب کا پیشہ لکڑیاں کاٹ کر بیچنا تھا اور اس پیشہ کو اچھی نظر سے نہیں دیکھا جاتا تھا۔ حضرت عمر و عاصؓ کے نزدیک حضرت عمرؓ کا خاندان اتہامی حقیر تھا۔

ایک مشہور روایت کے مطابق حضرت عمر اپنے والد خطاب کے اونٹ بھی چرایا کرتے تھے۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ کسی زمانہ میں خطاب کے پاس کچھ اونٹ بھی تھے۔ بعض ایسی روایات بھی ملتی ہیں کہ خطاب دو پارٹیوں میں سودا کرایا کرتے تھے۔ ان روایات کو دیکھتے ہوئے یہ سمجھا جاسکتا ہے کہ خطاب نے مختلف اوقات میں مختلف پیشے اختیار کئے۔

باپ کی مفلوک الحالی کی وجہ سے عمر کو بچپن ہی محنت مزدوری کرنا پڑی آپ خود فرماتے تھے کہ میری زندگی میں ایسا وقت بھی آیا ہے کہ جب گھر میں کھانے کو روٹی بھی نہیں ہوتی تھی اور میں اپنی خالادوں کے گھر جا کر ان کا پانی بھرتا تھا تو وہ مجھے اس کے عوض کچھ کشمش دے دیا کرتی تھیں۔

علامہ ابن ابی الجدید فرماتے ہیں کہ میں نے ابو احمد عسکری کی تصانیف میں سے ایک میں پڑھا کہ ایک دفعہ حضرت عمر ولید بن مغیرہ کے ساتھ بحیثیت خدمت گار اس کے تجارتی قافلہ میں شام گئے۔ وہاں آپ ولید کے اونٹ چراتے اور اس کا سامان اٹھاتے اور سامان کی حفاظت کرتے۔

یہ کہیں سے معلوم نہیں ہوتا کہ حضرت عمر کو کبھی کسی بڑے تاجر کی حیثیت حاصل ہوتی ہو۔ سوائے اس کے کہ آپ گدھے بیچتے تھے یا اپنے والد خطاب کی طرح دو پارٹیوں میں سودا طے کرا کے کمیشن

وصول کرتے تھے۔ بعض کتابوں میں آپ کے تجارتی قافلوں کے ساتھ جانے کا ذکر تو ملتا ہے۔ مگر یہ معلوم نہیں ہوتا کہ آپ کسی بڑے تاجر کی حیثیت سے جاتے تھے۔ یہ قیاس بھی کیا جا سکتا ہے کہ آپ کس تاجر کے ذاتی ملازم کی حیثیت سے جاتے ہوں۔ بعض کتابوں میں دوران سفر بڑے بڑے لوگوں سے ملاقاتوں کا بھی تذکرہ ہے۔ تو اس سے بھی یہ ثابت نہیں ہوتا کہ آپ کی یہ ملاقاتیں ایک تاجر کی حیثیت سے ہوتی تھیں۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ تاجر حضرات بڑے لوگوں کے ہاں اپنا مال فروخت کرنے کے لئے جاتے ہوں اور حضرت عمر بطور مزدور ساتھ جاتے ہوں۔ یہاں پر ہم حضرت عمر کے سفر شام کا ایک واقعہ ازالۃ الخفاء سے پیش کرتے ہیں۔ جس سے صحیح صورت حال سمجھنے میں مدد ملے گی۔

”ابن عساکر نے بروایت زید بن اسلم لکھا ہے کہ وہ کہتے تھے حضرت عمر بن خطاب نے ہم سے بیان کیا ہے کہ میں زمانہ جاہلیت میں بفرس تجارت قریش کے ایک قافلہ کے ساتھ شام کی طرف گیا۔ پھر جب ہم وہاں سے فارخ ہو کر مکہ کی طرف چلے تو مجھے ایک کام یاد آیا تو میں پھر پیچھے لوٹ گیا اور میں نے اپنے ساتھیوں سے کہا کہ میں اگر تم سے مل جاؤں گا۔ پس میں شام کے ایک بازار میں جا رہا تھا۔ مجھے ایک بطریق (عیسائی پیشوا) ملا۔ جس نے میری گردن پکڑ لی۔ میں اس سے لڑنے لگا۔ بالآخر وہ مجھے اپنے گرجا میں لے گیا۔ وہاں کچھ مٹی کا ڈھیر تھا۔ مجھے اس نے ایک بیلچہ ایک پھاؤڑا اور ایک لٹری دی اور کہا کہ اس مٹی کو یہاں سے ہٹا دے۔ یہ کہہ کر وہ توجلا گیا اور پھاٹک بند کرتا گیا۔ میں بیٹھ کر سوچنے لگا کہ اب کیا کروں۔ پھر وہ دوپہر کے وقت میرے پاس آیا اور مجھ سے کہنے لگا کہ میں دیکھتا ہوں کہ تو نے کچھ سچی مٹی نہیں کھودی پھر اس نے ایک گھولنہ میرے

سر میں مارا۔ اب تو مجھے غصہ آگیا اور میں نے اس کے سر پر بھجھاؤ ڈالا (وغیرہ)
 دے مارا جس سے اس کا سر بھٹ گیا اور بھججا اس کا نکل پڑا۔ اس کے بعد میں
 اسی وقت وہاں سے بھاگا.....

(اردو ترجمہ ازالۃ الخفاء، مقصد اول، از شاہ ولی اللہ ناشر

محمد سعید اینڈ سنز کراچی، صفحہ ۸۴)

اس عبارت سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت عمرؓ کی وضع قطع
 ایسی تھی کہ وہ عیسائی عالم حضرت عمرؓ کو مزدور سمجھا در نہ یہ بات سمجھ میں نہیں
 آتی کہ اس نے ایسا کیوں کیا۔ یہاں پر اس خیال کو تقویت ملتی ہے کہ
 حضرت عمرؓ کسی کے ملازم یا مزدور کی حیثیت سے تجارتی قافلوں کے ساتھ
 جاتے ہوں۔ زیادہ سے زیادہ اتنا کہا جاسکتا ہے کہ شاید کبھی کبھار کچھ
 اپنا سامان تجارت بھی لے جاتے ہوں۔ بہر حال یہ یقین سے کہا جاسکتا ہے کہ
 آپ کو کسی بڑے تاجر کی حیثیت حاصل نہیں تھی۔

ہم نے حضرت عمرؓ کے خاندان اور پیشہ کے بارے میں صحیح صورت
 حال پیش کرنے کی کوشش کی ہے۔ اب ہم حضرت عمرؓ کے اس
 خاندانی عہدے کا ذکر کرتے کہ جس کی اچھی خاصی شہرت ہے۔ یعنی عہدہ
 سفارت۔ ہمارے محققین ان عہدوں کے بارے میں کچھ اس طرح لکھتے ہیں
 کہ جیسے ایام جاہلیت میں بھی مکہ میں کوئی باقاعدہ حکومت قائم تھی اور اس
 کے باقاعدہ صیفے تھے۔ حالانکہ اس وقت کے عرب کا معاشرہ انتہائی سادہ
 و آزد تھا اور مختلف قبائل اس کی اکائیاں تھیں۔ آج کل کچھ یہ دستور
 چل نکلا ہے کہ انتظامیہ کی جدید اصطلاحات کا اطلاق اس سادہ معاشرے
 پر اس طرح کیا جاتا ہے کہ گویا وہ بھی آج کی طرح پیچیدہ اور منظم معاشرہ تھا
 دراصل اس کا مقصد صرف یہ ہے کہ جدید دور کے تعلیم یافتہ لوگوں کو بعض

شخصیتوں کا وہ تصور دیا جائے کہ جس سے وہ ان کی عظمتوں پر یقین کر سکیں
 مزے کی بات یہ ہے کہ سولے تولیت کعبہ کے چند شعبوں کے کسی
 شعبہ کا وجود کسی تاریخی ماخذ سے ثابت نہیں ہوتا۔ اور تولیت کعبہ میں بنو عدی کا
 کبھی کوئی حصہ نہیں رہا۔ صرف "عقد فرید" میں حضرت عمرؓ کی سفارت کا
 معمولی سا تذکرہ ہے نہ کہ کسی مورثی عہدہ کی طرح۔ عقد فرید کی یہ چند
 سطریں صحیح صورت حال سامنے لانے کے لئے کافی نہیں۔

ومن بن عدی عمر بن الخطاب وكافت اليه السفارة
 في الجاهلية وذلك الهمة كانوا اذا دعت بينهم
 وبين غيرهم حرب لبعثوه سفيرا وان كانوا هم
 المفاخرة جعلوه منافرا ورضوا به .

خاندان بنو عدی میں سے عمر بن خطاب تھے کہ جن کے ذمہ زمانہ
 جاہلیت میں سفارت کا کام تھا۔ جب ان میں ادران کے غیر میں کوئی جنگ
 ہوتی تو انہیں سفیر بنا کر بھیجا جاتا۔ اگر کوئی ان سے مفاخرت منافی کرتا
 تو انہی کو مقابلے پر بھیجا جاتا اور لوگ انہی پر راضی ہوتے۔

(عقد فرید جلد ۲ ص ۳۸)

حضرت عمرؓ کو جنگ کے موقع پر سفیر بنانے کا یہ مطلب نہیں لیا جاسکتا
 کہ آپ کو بڑی عزت و احترام کی نظر سے دیکھا جاتا تھا اور پڑا صاحب تدبیر
 شخص سمجھا جاتا تھا۔ ایسے سفیر کی حیثیت تو محض ایک قاصد کی ہوتی تھی
 کہ جو جنگ پر آمادہ، غصہ میں بھرے ہوئے لوگوں کا پیغام مخالف کے پاس
 لے جائے۔ جو شخص جنگ کے لئے نکلتا وہ تو غیرت کے مارے اس پیغام
 رسانی کے لئے تیار نہ ہوتا۔ چنانچہ حضرت عمرؓ جنہیں جنگ سے دلچسپی نہیں تھی
 اور تھے بھی بڑے ڈیل کے آدمی اس خدمت کے لئے موزوں شخص

تھے۔ تلوار کے علاوہ زبان کی بھی جنگ ہوتی جس میں ایک فریق دوسرے فریق کے مقابلے میں اپنی فضیلت بیان کرتا اور دوسرے کی تذلیل کرتا۔ چنانچہ یہ کام بھی حضرت عمر سے لیا جاتا۔ اپنے بارے میں ڈینگیں مارنا اور دوسروں کو کمتر گردانا کوئی قابلِ فخر بات نہیں ہے بگڑے حضرت عمرؓ کی خاطر قابلِ فخر بنا دیا گیا۔ اور ان خدمات کو "سفارت" کا نام دیا گیا۔

قبولِ اسلام

حضرت عمرؓ کی سال تک پیغمبر اسلامؐ اور مسلمانوں کے سخت دشمن بنے رہے۔ قلب کی سختی باپ سے ورثہ میں ملی تھی۔ حد تو یہ ہے کہ مجبور عورتوں تک پر رحم نہ آتا تھا۔ علامہ شبلی نعمانی اپنی کتاب الفاروق میں لکھتے ہیں کہ "بنیہ ان کے خاندان میں ایک کینسر تھی، جس نے اسلام قبول کر لیا تھا، اس کو بے سحاشہ مارتے اور مارتے مارتے تھک جاتے تو کہتے ذرا دم لے لوں تو پھر ماروں گا۔" ذرا غور تو کیجئے کہ ایک لحیم شمیم جوان آدمی ایک کمزور عورت کو اتنا مارتا ہے کہ تھک جاتا ہے تو اس مار کھانے والی کی کیا حالت ہوتی ہوگی۔

حضرت عمرؓ کے قبولِ اسلام کے بارے میں یہ روایت مشہور ہے کہ رسول اللہؐ نے دعا فرمائی تھی کہ اے خدا عمر ابن خطاب یا ابو جہل ابن ہشام کے ذریعہ اسلام کو تقویت پہنچا۔ رسول اللہؐ کے دل میں ان ظالموں کے لئے یہ خواہش پیدا ہونا ایک فطری بات ہے۔ یقیناً آپؐ سوچتے ہوں گے کہ کسی صورت کم از کم ان ماموں بھانجے میں سے کسی ایک ہی سے نجات مل جائے تاکہ دوسرا شاید خود نرم پڑ جائے۔ ظاہر ہے کہ نجات کے دو ہی راستے تھے کہ یا تو پیغمبر اسلامؐ ان کے مرنے کی خواہش کرتے اور یا ان کے اسلام

لانے کی۔ آنحضرتؐ جیسی شخصیت کے بارے میں یہ تو سوچا بھی نہیں جاسکتا کہ آپ اپنے دشمن کی بھی موت کی آرزو کریں گے کہ اس سے نجات ملے۔ تو صرف ایک یہی بات رہ جاتی ہے کہ آپ ان دونوں کے ظلم و تشدد کی باتیں سنتے ہوں تو کبھی کبھی بے اختیار منہ سے نکل جاتا ہو کہ اے اللہ! انہیں اسلام کی توفیق عطا فرما۔ رادیوں نے اس بات کو باقاعدہ دعا کا رنگ دے دیا۔ اور عقیدت مند اس دعا کی بنیاد حضرت عمر کو مراد رسول کہنے لگے اور اسے بڑی فضیلت کی طرح بیان کرنے لگے۔ حالانکہ فضیلت کی بات ترتیب ہوتی کہ جناب رسول خدا کسی ایسے شخص کے بارے میں دعا فرماتے کہ جو اپنی رحمہنی اور دوسری اعلیٰ اخلاقی صفات کی وجہ سے مشہور ہوتا۔

حضرت عمرؓ کے اسلام لانے کے بارے جو قصہ مشہور ہے اسے الفاظ کی تھوڑی سے الٹ پھیرا دیکھی بیشی کے ساتھ مختلف رادیوں نے بیان کیا ہے اور مسلمان بالعموم اسی واقعہ پر یقین رکھتے ہیں۔ ہم اس واقعہ کو ڈاکٹر طلحہ حسین کی کتاب "الشیخاں" کے اردو ترجمہ سے نقل کر رہے ہیں۔

ایک دن حضرت عمرؓ اپنے سینے سے تلوار نکالتے ہوئے غیظ و غضب سے محلوں اتمام کے جذبات سے پر نکل کھڑے ہوئے۔

نبی زہرہ کے کسی آدمی نے پوچھا! کدھر چلے عمرؓ، جواب ملا محمدؐ کے قتل کے ارادے سے نکلا ہوں!

پوچھنے والے نے پھر کہا، محمدؐ کو قتل کر دو گے تو کیا نبی ہاشمؓ اور نبی زہرہؓ تمہاری چھوڑ دیں گے اب (اب اس منہ بخیر روایت کی رو سے) قبول کرنا از روئے منطلق مستحبؓ) گویا حضرت عمرؓ نے کہا ایسا معلوم پڑتا ہے کہ تم نے اپنا پرانا مسلک چھوڑ دیا ہے؟ اس آدمی نے کہا: لیکن میں اس سے زیادہ حیرت کی بات بتا دوں تو..... تمہارے بہنوئی اور بہن بھی تو اپنے

مچھلے دین کو چھوڑ چکے ہیں۔ اپنے آبا و اجداد کے دین کو! اب عمر کا چہرہ متغیر ہو چکا تھا اور وہ انتہائی غیظ کے عالم میں اپنی بہن کے گھر پہنچتے ہیں۔ وہاں پہنچتے ہی آپ کو احساس ہوا کہ جیسے گھر میں کچھ پڑھا جا رہا ہے۔ اس وقت حضرت عمر کی ہمیشہ اور بہنوں کے پاس ایک مسلمان "جباب بن الارت" بھی موجود تھے۔ جباب نے عمر کی آہٹ پا کر اپنے آپ کو چھپا لیا۔

یہ کیا بکواس تھی جو میں سن رہا تھا؟ تند خو بھائی گر جا، ہم لوگ کبھی کبھی ایسی باتیں کرتے رہتے ہیں۔ اور کیا! بہن نے جواب دیا۔ "ہنیں ایسا مظلوم ہوتا ہے کہ تم لوگ اپنے دین سے ہٹ گئے ہو" حضرت عمر بولے۔ یہاں پر حضرت عمرؓ کے بہنوں بول اٹھے۔ اور اگر جسے تم حق سمجھ رہے ہو وہی ناحق ٹھہرے تو۔ اب حضرت عمرؓ قابو سے باہر ہو چکے تھے اور اب انہوں نے اپنے بہنوں پر چھپٹ کر انہیں مارنا شروع کر دیا تھا! بہن نے چاہا کہ بھائی اور شوہر کے بیچ میں حائل ہو جائیں۔ لیکن بھائی نے بہن کو بھی مارنا شروع کر دیا۔ بہن کا چہرہ لہو لہان ہو چکا تھا۔ اس پر بہن نے اپنے نئے عقائد کا اعلان کر دیا اور کہا۔ ہم لوگ اب صرف اللہ کو معبود سمجھتے ہیں اور محمدؐ کو اس کا برحق رسول اور پیغمبر۔ حضرت عمرؓ کی نذرانے کے خون آلودہ چہرہ پر پڑ گئی۔ ان کا دل پسینا اور انہوں نے اس صحیفہ کا مطالبہ کیا۔ جس سے کچھ پڑھا جاتے ہوئے آپ نے سنا تھا۔ (سوال یہ ہے کہ گھر کے باہر حضرت عمرؓ نے کچھ پڑھے جانے کی آواز ضرور سنی تھی۔ لیکن صحیفے کے بارے میں انہیں کیسے علم ہو گیا۔ پھر اس وقت صحیفہ یا کاغذ کا سوال بھی تو پیدا نہیں ہوتا تھا۔) اب رادیوں نے مزید گل کھلائے ہیں۔ ان کے بزعم، خواہر عمر نے صحیفہ دینے سے انکار کرتے ہوئے گویا یہ کہا کہ

تم نجس ہو اور قرآن کو صرف طیب اور طاہر لوگ ہی چھو سکتے ہیں، انہیں اس بات کی ہدایت کی کہ پہلے وہ پاک ہو لیں تو پھر صحیفہ کو چھو لیں حضرت عمر نے ایسا ہی کیا۔ (عجیب بات ہے، نجاست کا الزام اور وہ بھی بہن سے مننے کے بعد حضرت عمر مزید مشتعل نہ ہوئے اور وہی عمر جو ابھی ابھی بہن اور بہنوئی کو ہلاک کئے دے رہے تھے کہیں حمام پہنچ گئے کہ کپڑے تبدیل کرائیں!) بعض بزرگ یہ بھی کہتے ہیں کہ اب چند لمحات پیشتر کے خوشخوار اور تندرست حضرت عمر غسل اور وضو کے بعد پلٹے تو انہیں سورہ طہ کی چودھریں آیت سنائی گئی۔ جس کا مطلب ہے۔

”بے شک میں ہی خدا ہوں۔ میرے سوا کوئی معبود نہیں، تو میری عبادت کیا کرو۔“ یہ آیات قلب عمر کی گہرائیوں تک پہنچ چکی تھی، چنانچہ فوراً فرمایا۔ مجھے محمد تک لے چلو۔ یہ بات جناب نے (جو گھر میں کہیں دیکھے بیٹھے تھے) سن لی اور اپنی جگہ سے نکل آئے اور کہا، ”عمر میں تمہیں یہ مرثدہ سنا تا ہوں کہ شاید رسول اللہ کی دعا قبول ہو چکی ہے۔ رسول اللہ کی دعا یہ دہرائی ہے کہ اے اللہ اسلام کو عمر بن الخطاب یا عمرو ابن مہشام سے تقویت بخش دے۔ جو بھی ان دونوں میں تیرے لئے محبوب ہو۔“

راوی لکھتے ہیں! حضرت عمر ارقم کے مکان پر جہاں آنحضرت اپنے جانشینوں کے ساتھ تشریف فرما ہوتے رہتے تھے وارد ہوئے۔ مکان کے دروازے پر پہلے ہی سے کچھ لوگ موجود تھے۔ حضرت عمر کو دیکھ کر سب کے سب کانپ سے اٹھے۔ انہیں میں حضرت حمز بن عبدالمطلب بھی تھے۔

اس موقع پر حضرت حمزہ نے لوگوں سے کہا۔ یہ صحیح ہے کہ عمر آ رہے ہیں۔ لیکن اگر وہ ابھی رہے ہیں تو بھی کیا، اب اگر اللہ کو بھلائی منظور ہے تو کیا کہنا۔ درندہ ہم لوگ مل کے انہیں قتل تو کر ہی سکتے ہیں۔ راوی بیان

کرتے ہیں (حضرت عمر کی آمد کے بارے میں سن کم آنحضرت باہر نکل آئے آپ نے سختی کے ساتھ حضرت عمر کے دامن کو کھینچنا شروع کیا اور فرماتا شروع کیا۔ عمر کیا تم اپنی موجودہ روش سے باز نہ آؤ گے، کیا تمہیں ولید بن مغیرہ کا انجام ذلت منظور ہے، اللہ اب جبکہ خطاب کا فرزند عمر یہاں آچکا ہے اس کے ذریعہ اسلام کو تقویت بخش۔

حضرت عمرؓ نے فوراً کہا۔ میں اس امر کا اقرار کرتا ہوں کہ آپ اللہ کے رسول ہیں۔“

یہاں جب ان روایات کو بیان کرتا ہوں، تو انہیں قابل اعتبار نہیں سمجھتا ہوں۔ البتہ یہ ہے کہ ان روایات سے مجھے اور اس کتاب کے قاریوں کو اس کا ضرور اندازہ ہو جائے گا کہ قدماء اور اصحاب رسول کے ذہنوں میں قبل از اسلام والے عمر کی تند خوئی کس درجہ کی تھی۔ ایک بات جو بالکل یقینی ہے۔ یہ ہے کہ حضرت عمر (اسلام لانے سے پہلے پہلے) مسلمانوں کے حق میں بہت سخت اور شعلہ مزاج تھے۔ ممکن ہے آپ نے اس درد میں قرآن کی آیتیں سنی ہوں امدان سے اتنا اثر لیا ہو کہ مشرف بہ اسلام ہو گئے ہوں۔

(البو بکر صدیق اور فاروق اعظم از ڈاکٹر طہ حسین)

(نفس اکیڈمی صفحہ ۱۱۸)

ڈاکٹر طہ حسین (مصری) کی رائے حضرت عمرؓ کے قبول اسلام والی روایت کے بارے میں آپ نے پڑھی۔ یقیناً یہ روایت عقلاً قابل قبول نہیں۔ مسلمانوں کا انتہائی بے رحم دشمن۔ انتہائی سخت دل انسان جو کہ پیغمبر اسلام کو قتل کرنے کی نیت سے نکلتا ہے۔ راستہ میں بہن اور بہنوئی کے اسلام کے بارے میں سنتا ہے تو انہیں لہو لہان کر دیتا ہے مگر محض

یہ پڑھ کر کہ "بے شک میں خدا ہوں۔ میرے سوا کوئی معبود نہیں" تو میری عبادت کیا کرو۔" چند لمحوں میں ایک نیا مذہب قبول کرنے پر تیار ہو جاتا ہے یہ بات کچھ سمجھ میں نہیں آتی۔ یہ تو سنا ہے کہ کوئی چور ڈاکو کسی عبرت ناک واقعو کو دیکھتا ہے یا کوئی ایسی بات سنتا ہے اور اس کی دنیا بدل جاتی ہے اور وہ اپنے گناہوں سے توبہ کر کے شریفانہ زندگی گزارنے پر تیار ہو جاتا ہے۔ مگر کوئی نیا مذہب قبول کرنے کی بات اور ہے۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا اس سے پہلے کبھی آپ نے قرآن کی کوئی آیت نہیں سنی تھی۔ یقیناً

بہت سی آیات سنی ہوں گی تو پھر ان سیدھی سادی آیات میں کیا خاص بات تھی اور کون سا خاص ماحول تھا کہ جس کی وجہ سے آپ چند لمحوں میں ایک نیا مذہب قبول کرنے پر آمادہ ہو گئے۔ صحیح بات یہی معلوم ہوتی ہے کہ حضرت عمرؓ کئی سال تک تحریک اسلامی کا جائزہ لیتے رہے اور خوب سوچ سمجھ کر اسلام قبول کیا۔ ہم اس موقع پر عیسائی عالموں کی پیشین گوئی کو بھی اہمیت کی نظر سے دیکھتے ہیں اور اپنے پڑھنے والوں کی نذر کرتے ہیں۔ "الفرض میں اس دن کا باقی حصہ اور پوری رات چلتا ہی رہا۔ صبح

ہوتے ایک دیر کے پاس پہنچا اور اس کے ساتھ میں جا کر بیٹھ گیا۔ اس دیر سے ایک شخص نکلا اور اس نے مجھ سے کہا کہ اے بندۂ خدا تو یہاں کیوں آیا ہے۔ میں نے کہا میں اپنے ساتھیوں سے جدا ہو کر راستہ بھول گیا ہوں۔ پھر وہ میرے لئے کھانا اور پانی لے آیا اور ایک مرتبہ نیچے سے اوپر تک مجھے بغور دیکھا۔ بعد اس کے کہنے لگے شخص تمام اہل کتاب جانتے ہیں کہ اب روئے زمین پر کوئی مجھ سے زیادہ کتاب الہی کا عالم نہیں ہے اور میں (اپنے علم سے) تجھ کو وہی شخص سمجھتا ہوں جو ہم کو اس دیر سے نکالے گا اور اس شہر پر قابض ہوگا۔ میں نے اس سے کہا کہ صاحب آپ

تو کہیں اوجھلے گئے۔ اس نے پوچھا تمہارا کیا نام ہے؟ میں نے کہا عمر بن خطاب (یہ سنتے ہی) اس نے کہا خدا کی قسم تم وہی شخص ہو کچھ شک نہیں۔ اچھا اس دیر کا اوجھلہ کچھ از قسم اراضی و اموال اس میں ہے اس کا معافی نامہ تو ہمیں لکھ دو میں نے کہا۔ صاحب آپ نے میرے ساتھ ایک احسان کیا ہے اب اس کو اس طرح نہ مٹائیے۔ اس نے کہا ایک کاغذ لکھ دو۔ تمہارا اس میں کیا نقصان ہے، اگر تم وہی شخص ہو تو تمہارا مقصد حاصل ہو جائے گا اور اگر تم وہ شخص نہیں ہو تو یہ تحریر تمہیں کچھ ضرر نہ دے گی۔ میں نے کہا اچھا لائیے لکھ دوں، چنانچہ ایک تحریر میں نے اس کو لکھ دی اور اس پر ہر بھی کر دی (حضرت ابو بکرہ رادی روایت کرتے ہیں کہ) پھر جب حضرت عمرؓ اپنی خلافت کے زمانہ میں شام تشریف لے گئے تو وہ راہب آپ کے پاس وہی تحریر لایا۔ اور وہ راہب دیر قدس کا متولی تھا۔ حضرت عمرؓ نے اس تحریر کو دیکھ کر تعجب کیا اور اس وقت انہوں نے یہ سب واقعہ ہم لوگوں سے بیان کیا۔ اس راہب نے آپ سے کہا کہ اب میرا وعدہ پورا کیجئے۔ حضرت عمرؓ نے کہا۔ میں اس وعدہ کو کیسے پورا کر سکتا ہوں۔ بیت المقدس میں کچھ بھی حصہ نہ تو عمر کا ہے نہ عمر کے بیٹے کا۔ عمر یہاں کا مالک نہیں بلکہ خدا کی طرف سے متولیٰ نہ قبضہ رکھتا ہوں۔

اور ابن سعد نے حضرت ابن مسعود سے روایت کی ہے کہ (ایک مرتبہ) حضرت عمرؓ گھوڑا دوڑاتے ہوئے چلے جا رہے تھے۔ یکایک ان کی ران قبائ کے نیچے سے کھل گئی۔ اہل نجران نے (جو کہ نصرانی تھے) دیکھا کہ ان کی ران پر سیاہ تل ہے۔ کہنے لگے کہ یہی وہ شخص ہے جس کے متعلق ہم اپنی کتاب میں دیکھتے ہیں کہ وہ ہم کو ہمارے ملک سے نکلے گا۔

(اردو ترجمہ ازالتہ الحفاریہ از شاہ ولی اللہ دہلوی مقصد اول)

حضرت عمرؓ کا تاخیر سے اسلام قبول کرنا اس بات کا ثبوت ہے کہ آپ نے خوب سوچ سمجھ کر اسلام قبول کیا اور ہو سکتا ہے کہ عیسائی عالموں کا ان پیشین گوئیوں کا بھی اس میں کچھ دخل ہو۔ آپ نے رسول اللہ کی شخصیت اور تحریک اسلامی کے گہرے مشاہدہ سے یہ نتیجہ اخذ کر لیا تھا کہ یہ تحریک ایک ذمہ دارانہ ضرور غلبہ پائے گی۔ لہذا آپ سوچ سمجھ کر اس میں شامل ہوئے اور تہلکہ مچا دینے کے انداز میں شامل ہوئے۔ کلمہ پڑھ لینے کے فوراً بعد ایسے شخص کے متلاشی ہوئے کہ جو آپ کے اسلام کا ڈھنڈھورا پیٹ دے۔

شاہ ولی اللہ از آلہ الخفاء میں لکھتے ہیں کہ "مولیٰ عبداللہ محمد بن اسحاق ابن عمر سے روایت کرتے ہیں کہ جب حضرت عمر فاروق اسلام قبول کر چکے تو آپ نے کہا کہ کون شخص قریش کی خبر میں ادھر ادھر پہنچایا کرتا ہے۔ کہا گیا جمیل بن عمر ابن عمر بیان کرتے ہیں کہ صبح آپ اس کے پاس گئے۔ میں بھی آپ کے پیچھے گیا کہ دیکھوں آپ کیا کرتے ہیں۔ میں اس وقت گولڑا کا تھا۔ مگر جو کچھ میں دیکھتا اسے سمجھ سکتا تھا۔ آپ نے جاتے ہی اس سے کہا۔ جمیل تجھے یہ بھی معلوم ہے کہ میں قبول دین اسلام کر کے دین محمد صلی اللہ علیہ وسلم میں داخل ہوں، آپ کے کہنے کی دیر تھی کہ جمیل اپنا چادر کھینچتا ہوا اٹھا اور میرے والد عمر فاروق اس کے پیچھے ہوئے۔ یہاں تک کہ مسجد الحرام کے دروازے پر آیا اور چلا کر کہا کہ عمر بن خطاب تو بے دین ہو گیا ہے۔ حضرت عمر فاروق نے بجز اب اس کے کہا یہ جھوٹا ہے بلکہ میں مسلمان ہو گیا ہوں اور کلمہ شہادت اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَ اَشْهَدُ اَنْ مُحَمَّدٌ عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ پڑھ لیا۔ بس یہ کہا کہ قریش آپ کی طرف دوڑ پڑے اور آپ ان سے لڑتے رہے یہاں تک کہ آفتاب مردوں پر آگیا۔ پھر آپ تھک کر بیٹھ گئے اور قریش آپ کے سر پر کھڑے رہے۔ آپ ان سے کہتے جاتے جاتے تھے۔ اب جو تمہارا دل چاہے کرو میں

تسمیہ کہتا ہوں کہ اگر ہم تین سو شخص بھی ہوتے یا تو ہم شہر سے نکل جاتے یا تمہیں نکال دیتے۔ اس اشارہ میں یہاں سے ایک پیر مرد گندے دریافت کرنے لگے کہ کیا معاملہ ہے۔ ان لوگوں نے کہا، عمر بے دین ہو گیا ہے۔ پیر مرد نے کہا پیر کیا ہوا ایک نے اپنے لئے ایک دین اختیار کر لیا، تم کیوں اس سے تعرض کرتے ہو کیا تم خیال کرتے ہو کہ نبی عدی ان کو تمہارے لئے چھوڑ دیں گے۔ چھوڑنا سے جانے دو، چنانچہ قریش آپ کے پاس پہنچ گئے۔ جب آپ مدینہ طیبہ ہجرت کرنے لگے تو میں نے پوچھا کہ وہ پیر مرد کون تھے۔ جنہوں نے قریش کو ڈانٹا تھا۔ جب کہ آپ کے اسلام پر وہ آپ سے لڑ رہے تھے۔ فرمایا کہ یہ عاص بن داؤد بھی تھے۔

(اردو ترجمہ ازالۃ الخفاء ناشر محمد سعید اینڈ سنز کراچی مقصد دم صفحہ ۷۵)

حضرت عمرؓ کے اسلام لانے کے بعد کا یہ واقعہ ہر ایک سے لکھا ہے۔ یہ

حضرت عمرؓ کا ڈرامائی انداز تھا۔ اس سے آپ کا مقصد یہی معلوم ہوتا ہے کہ آپ مسلمانوں پر اپنی دھاک بٹھانا چاہتے تھے اور پہلے ہی دن سب کو متاثر کرنا چاہتے تھے۔ ورنہ اس سے پہلے بھی چالیس پچاس پانچ افراد اسلام لاکھے تھے۔ حضرت عمرؓ جیسا بہادر عم رسولؐ بھی تھا۔ حضرت عمرؓ کو اپنے اس ڈرامائی انداز کا خمیازہ بھی بھگتنا پڑا۔ آپ بری طرح سے زد و کوب کئے جاتے ہیں یہاں تک کہ عاص بن داؤد آپ کو اس ترغذ سے چھڑاتا ہے۔

کہا جاتا ہے کہ آپ کے اسلام قبول کر لینے سے مسلمانوں کو بڑی تقویت حاصل ہوئی۔ ادرہ خانہ کعبہ کے قریب جا کر نماز ادا کرنے لگے اور یہ بات کچھ اس طرح سے کہی جاتی ہے کہ گویا حضرت عمرؓ کا اتنا رعب تھا کہ کسی طاقتور قبیلہ سے تعلق تھا کہ مسلمان کھل کر کعبہ کے قریب نماز ادا کرنے لگے اور کسی میں دم مارت، کسی ہمت نہ ہوئی۔ حالانکہ جب آپ نے اپنے قبول

اسلام کا ڈھنڈورا پٹوایا تو خود اتنی مار کھائی کہ جان پرین گئی۔ اور بچایا بھی تو سہی قبیلے کے ایک سردار نے خود آپ کا قبیلہ لوتا تانا کمزور تھا کہ وہ مستقل بنواسم کی پناہ میں تھا۔

حضرت عمرؓ سے عقیدت کی وجہ سے سبکو یہ پہلو تو نظر آیا کہ حضرت عمرؓ نے بڑی جگری سے اپنے نئے مذہب کا اعلان کیا اور مسلمانوں کو جوش دلا کر کھلم کھلا خانہ کعبہ کے نزدیک نماز ادا کروادی، مگر اس کے نتائج پر نظر نہیں گئی۔ اب تک مسلمان بڑی احتیاط اور بردباری سے کام کر رہے تھے تو دشمن کے شر سے نسبتاً محفوظ تھے، مگر تاریخ شاہد ہے کہ حضرت عمرؓ کے اس ڈرامائی انداز کی وجہ سے رسول اللہ اور مسلمان بڑی مصیبت میں پڑ گئے۔ کفار مکہ کے غیظ و غضب میں اس درجہ اضافہ ہوا کہ انہوں نے مسلمانوں کا سوشل بائیکاٹ کرنے کا فیصلہ کر لیا۔ تاریخوں میں ہے کہ یہ فیصلہ حضرت عمرؓ کے قبول اسلام کے بعد کیا گیا اور باقاعدہ ایک معاہدہ تحریر کیا گیا کہ جس کی رو سے کوئی شخص بھی بنواسم سے شادی بیاہ نہیں کر سکتا تھا اور نہ ہی کسی قسم کے لین دین کی اجازت تھی۔ چنانچہ جناب ابو طالب بنواسم کو لیکر شعب ابی طالب میں چلے گئے۔

بنواسم پر یہ مصیبت بڑی شدید تھی۔ یہ صرف حج کے زمانہ میں شعب کے باہر آتے اور خرید و فروخت کر کے پھر شعب میں چلے جاتے اور پھر باہر آنے کے لئے آئذ حج کا انتظار کرتے۔ اس دوران اشیاء ضرورت کی شدید قلت ہو جاتی۔ غذا کی اتنی کمی ہو جاتی کہ درختوں کے پتے کھانے پڑتے۔ اگر کوئی ہمدرد چھپے چوری کچھ پہنچا دیتا تو اسے شدید باز پرس کا سامنا کرنا پڑتا۔ کیا یہ حیرت انگیز بات نہیں کہ اس تمام عرصے میں حضرت عمرؓ کہیں نظر نہیں آتے۔

کیا ان کا کام مسلمانوں کو کعبہ کے نزدیک نماز پڑھوا کر ختم ہو گیا تھا۔ آج اس بات کا کتنا چرچا ہے کہ حضرت عمرؓ کے اسلام لاتے ہی اسلام کو تعویث

ملی۔ آپ مراد رسول تھے۔ اگر مراد رسول ہوتے تو قدم قدم پر نصرت رسول کرتے
 مگر ہوا یہ کہ کعبہ کے نزدیک نماز پڑھو کر تاریخ کے صفحات سے ایسا غائب
 ہوئے کہ پھر ہجرت کرتے نظر آتے ہیں سات سال تک رسول اللہ کی کیا خدمت
 کی۔ اسلام کو کیسے تقویت پہنچائی۔ کچھ معلوم نہیں ہوتا۔ حالانکہ شعب ابی طالب
 سے رہائی کے بعد بھی رسول اللہ اور مسلمانوں کو سکون نصیب نہیں ہوا۔ بلکہ جناب
 ابو طالب کی وفات کے بعد تو مصائب اس حد تک بڑھ گئے کہ مکہ رہنے کے
 قابل نہ رہا۔ مگر حضرت عمرؓ کے بارے میں کچھ پتہ نہیں چلتا کہ آپ کی گذر بسر
 کیسے ہو رہی تھی مگر جیسے ہی ان مسلمانوں کو کہ جو شدید مصائب کا شکار تھے
 مدینہ ہجرت کا حکم ہوا تو حضرت عمرؓ اپنے بیس احباب و اقرباء کے ہمراہ مدینہ
 سے ہجرت کر گئے۔ حالانکہ حکم صرف ان لوگوں کے لئے تھا کہ جن کے لئے کفار سے
 نجات کی کوئی صورت نہیں تھی۔

عمرؓ مدینہ میں

شاہ ولی اللہ دہلوی ازالۃ الخفا میں برابر بن عازب سے روایت کرتے ہیں کہ "سب سے پہلے جو لوگ ہمارے پاس ہجرت کر کے آئے وہ مصعب بن عمر اور ابن ام مکتوم تھے اور یہ ہمیں تعلیم قرآن دینے کے لئے آئے ہوئے تھے اور پھر حضرت عمرؓ فاروقؓ میں افراد کی ہمراہی ہیں۔" حضرت عمرؓ نے ہجرت کے بعد قباہ میں قیام فرمایا۔ یہ مقام مدینہ سے دو تین میل کے فاصلہ پر ہے۔

رشتہ اخوت :

جب رسول اللہؐ خود ہجرت کر کے مدینہ پہنچے تو آپ نے مسلمانوں کے درمیان رشتہ اخوت قائم کیا۔ پہلے جب ہاجرین کو ایک دوسرے کا بھائی بنایا تو حضرت عمرؓ کو حضرت ابو بکرؓ کا بھائی بنایا اور جب ہاجر و انصار کے درمیان اخوت قائم کیا تو حضرت عمرؓ کو عبید بن مالک کا بھائی بنایا۔ جناب رسول خداؐ نے ان رشتوں کے قیام میں اس بات کا خاص طور سے خیال رکھا کہ صرف ہم رتبہ افراد کو ایک دوسرے کا بھائی بنایا جائے۔

ہجرت کے بعد حضرت عمرؓ نے تجارت کو ذریعہ معاش بنایا اور قباہ ہی میں قیام پذیر رہے۔ یہ سلسلہ آپ کی خلافت کے زلے تک قائم رہا۔ تجارت اور

مصرفیات کے باعث آپ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں بہت کم حاضر ہوئے۔ تجارت کے علاوہ معاش کا ذریعہ وہ جاگیر میں تھیں کہ جو رسول اللہ نے آپ کو عطا کیں۔ آپ کا زیادہ تر وقت اپنی ذاتی مصروفیات میں گزرتا۔

دینی اور انتظامی خدمات :

رسول اللہ کے دور میں ریاست کی حدود کافی پھیل گئیں۔ تو آپ نے بہت سے عہدے بنائے۔ ان عہدوں اور عہدیداروں کا ذکر سیرت النبیؐ (شبلی نعمانی) جلد ۲ میں تفصیل سے درج ہے اور اس کے مطابق :

دعا :

جنہیں اسلام کی تبلیغ کے لئے مدینہ کے باہر بھیجا جاتا تھا۔ ان دعا کی فہرست میں کہیں حضرت عمر کا نام نہیں ہے۔

عمال برائے وصولیابی زکوٰۃ و خیرہ :

جو علاقے زیر اثر آتے۔ وہاں ان محصولات کی وصولیابی کے لئے عمال مقرر کئے جاتے۔ یہ عمال تبلیغ اسلام کا کام بھی انجام دیتے۔ حضرت عمر کا نام اس فہرست میں بھی نہیں ہے۔ مگر ۹ھ کو آنحضرت صلعم نے صدقہ و زکوٰۃ کے وصول کرنے کے لئے بہت سے حضرات کو مختلف قبیلوں اور شہروں میں بھیجا اور حضرت عمر کا تقرر مدینہ میں کیا۔ سیرت النبیؐ کے مطابق یہ ایک دائمی انتظام تھا۔

قضا :

کبھی کبھی فصل مقدمات کرنے والے حضرات کی فہرست میں حضرت عمر کا نام موجود ہے۔ مگر آپ کہیں باقاعدہ قاضی بنا کر نہیں بھیجے گئے۔ جیسا کہ حضرت علی اور معاذ بن جبل کے بارے میں درج ہے۔

کتابت

کتابت کی خدمات انجام دینے والوں کی طویل فہرست میں آپ کا نام تو

موجود ہے، مگر آپ نے یہ خدمت ایک آدھ بار ہی انجام دی ہوگی۔ کیونکہ اس
فہرست کے اخیر میں یہ وضاحت کر دی گئی ہے کہ عام طور پر یہ خدمت حضرت زید
بن ثابت انجام دیتے تھے۔

حاکم و والی :

اس طویل فہرست میں بھی آپ کا نام نہیں ہے۔

پولیس :

سیرت النبی کے مطابق آنحضرت صلعم کے دور میں اس کا ابتدائی نمونہ
قائم ہو چکا تھا اور اس کے ذمہ دار قیس بن سعد تھے۔

جلاد :

جرموں کی گردن مارنے کی خدمت پر معمور حضرات میں بھی حضرت عمر
کا نام موجود نہیں ہے۔

جنگی خدمات :

اب رہ گئیں جنگی خدمات تو یہ دو طرح کی تھیں ایک وہ جس میں خود
رسول اللہ شریک ہوتے جسے غزوہ کہا گیا اور دوسری وہ کہ جس میں رسول اللہ
خود شریک نہیں ہوتے جسے سریہ کہا گیا۔ عام طور سے سریہ چھوٹی چھوٹی مختلف
النوع فوجی مہمیں ہوتی تھیں کہ جو کسی صحابی کی سرکردگی میں روانہ کی جاتی تھیں۔
غزوات کے بارے میں مزید طبری لکھتا ہے۔

”ابو جعفر کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلعم نے چھبیس غزوات میں خود
شرکت فرمائی ہے۔ جن لوگوں نے آپ کے غزوات کی تعداد چھبیس بیان کی
ہے۔ انہوں نے غزوہ خیبر اور دہاں سے جو آپ مدینہ واپس آتے بغیر غزوہ
وادی القریٰ کے لئے گئے تھے۔ ایک غزوہ قرار دیا ہے۔ کیونکہ وہ ایک ہی
سلسلہ میں ہوتے۔ اس لئے آپ اپنے مقام پر واپس آئے۔ بغیر خیبر سے

وادی القریٰ چلے گئے۔ اور جو لوگ آپ کے غزوات کی تعداد ستائیس کہتے ہیں وہ ان دونوں واقعوں کو علیحدہ علیحدہ ایک غزوه سمجھتے ہیں۔

عبداللہ بن ابی بکر سے مروی ہے کہ کل چھبیس غزوات ایسے ہیں جن میں رسول اللہ صلعم نے بذات خود شرکت فرمائی ہے، پہلا غزوه جس میں آپ تے شرکت کی وہ غزوه ودان ہے اور یہ غزوه الالبواء ہے۔ اس کے بعد غزوه بواط ہے۔ جو کہ رضیٰ کی سمت میں پیش آیا۔ پھر غزوه العشر جو ینبوع کے شکم میں وقوع پذیر ہوا۔ اس کے بعد بدر کا پہلا غزوه ہے جس میں آپ کرز بن جابر کے تعقب میں گئے تھے۔ اس کے بعد بدر کا وہ غزوه ہوا جس میں قریش کے عمائد اور اشراف مارے گئے اور اسیر کئے گئے۔ اس کے بعد نبی سلیم کا وہ غزوه ہوا جس میں آپ الکدر تک پہنچے تھے۔ جو نبی سلیم کا ایک چشمہ ہے اس کے بعد غزوه السویق ہوا جس میں آپ ابوسفیان کے تعقب میں قرقرہ الکدر تک پہنچے تھے۔ اس کے بعد غزوه عطفان ہوا جس میں آپ نے نجد کی طرف یورش کی تھی۔ اور اس کو غزوه ذی اقر بھی کہتے ہیں۔ اس کے بعد غزوه نجران ہے یہ قرع کے اوپر حجاز میں ایک کان ہے۔ اس کے بعد احد کا غزوه ہے۔ اس کے بعد حمراء الاسد کا غزوه ہوا۔ اس کے بعد بنی النقیع کا غزوه ہوا۔ اس کے بعد نخلستان ذات الرقاع کا غزوه ہوا۔ اس کے بعد بدر کا دوسرا غزوه ہوا۔ اس کے بعد غزوه ذومتہ الجندل اس کے بعد غزوه خندق ہوا۔ اس کے بعد قریظہ کا غزوه ہوا۔ اس کے بعد خزیمہ کے نبی مصطلق سے غزوه ہوا۔ اس کے بعد غزوه حدیبیہ ہوا۔ اس میں آپ کا ارادہ لڑائی کا نہ تھا اور مشرکین نے آپ کو مکہ جانے سے روک دیا۔ اس کے بعد غزوه خیبر ہوا۔ اس کے بعد آپ عمرہ کی قضا کے لئے مکہ گئے۔ اس کے بعد فتح مکہ کا غزوه ہوا۔ اس کے بعد غزوه حنین، اس کے بعد غزوه طائف، اس کے بعد

نزوہ تبوک ہوا۔ ان غزوات میں سے غزوات بدر، احد، خندق، قرظیہ
مصطلق، خیبر، حنین اور طائف ایسے ہوئے کہ ان میں خود رسول اللہ صلعم
نے لڑائی میں حصہ لیا۔

محمد بن عمر کو ابو حاتم سے جو روایت پہنچی ہے۔ وہ مذکورہ بالا بیان
کے مطابق ہے۔ مگر وہ خود کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلعم کے مفازی باتفاق
مردوف ہیں۔ ان میں کسی کا اختلاف نہیں ہے۔ ان کی تعداد ستائیس ہے
صرف دقت کی تقدیم اور تاخیر میں اختلاف ہے۔

(تاریخ طبری جلد اول، نفیس اکیڈمی کراچی صفحہ ۴۸۳)

ان چھبیس یا ستائیس غزوات میں سے صرف آٹھ میں حضرت عمر
کا تذکرہ ہے۔ حالانکہ حضرت عمرؓ چار یا ان رسول میں سے ہیں۔ اور آپ کو
رسول اللہ کا انتہائی قریب ساتھی اور جانثار سمجھا جاتا ہے۔

طبری کی اسی جلد میں سراپا کے بارے میں لکھا ہے کہ ان کی تعداد میں
اختلاف ہے۔ فاضل مورخ عبداللہ ابن ابی بکر کے حوالے سے سراپا کی تعداد
پینتیس بیان کرتا ہے اور محمد بن عمر کے حوالے سے تعداد اڑتالیس بیان کرتا
ہے۔ ان تمام سراپہ میں سے صرف ایک میں حضرت عمرؓ بحیثیت امیر کے گئے ہیں
یہ سراپہ عمر بن الخطاب کے نام سے موسوم ہے اور ایک میں عمرو بن العاص
کی ماتحتی میں شریک ہوئے ہیں۔

اب ہم ان غزوات اور سراپہ کے حوالے سے حضرت عمرؓ کی خدمات کا
جائزہ لیں گے۔

غزوہ بدر:

یہ پہلا اور اہم ترین غزوہ ہے۔ اس غزوہ میں بڑے بڑے سرداران

قریش قتل ہوئے اور جو زندہ بچے انہیں اسیری کی ذلت اٹھانا پڑی۔ یہ لڑائی رمضان کی ۱۷ یا ۱۹ تاریخ کو ۲ھ میں ہوئی۔ کنترا العال کے مطابق رسول اللہ کا علم حضرت علی ابن ابی طالب کے پاس تھا اور انصار کا علم سعد بن عبادہ کے پاس۔ بعض نے تیسرے علمبردار کی حیثیت سے مصعب کا نام بھرا ہے۔ مگر کہیں حضرت عمرؓ کا نام نہیں ہے اور نہ کسی اور کا۔ نمایاں کا پتہ چلتا ہے۔ مولانا شبلی نعمانی نے سیرت ابن ہشام کے حوالہ سے یہ بات ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ حضرت عمرؓ نے اپنے ماموں کو قتل کیا مگر براہ راست اس کا تذکرہ نہیں ہے۔ باقی تاریخوں میں تو اس واقعہ کا سرے سے ذکر ہی نہیں ہے۔

سب سے پہلے بشکر کفار کے علمبردار عقبہ نے اپنے بھائی شیبہ اور بیٹے ولید کے ہمراہ میدان میں آکر مسلمانوں کو لاکار جنہیں حضرت علی اور حضرت حمزہ نے قتل کیا۔ مورخ ابوالفدا کے مطابق مشاہیر کفار میں سے جو لوگ قتل ہوئے ان میں سے حنظلہ بن ابوسفیان اور ابو عبیدہ ابن سعید اور لوقل (شیطان قریش) اور عمیر بن عثمان تمیمی اور عبداللہ بن منذر اور عاص بن مہنہ اور ابوالعاص بن قیس کو حضرت علی نے قتل کیا اور زعمہ بن اسود کو حضرت حمزہ اور حضرت علی نے ملکر تہ تیغ کیا اور ابوالنجری بن ہشام کو مجر بن زیاد نے مارا اور مسعود بن امیہ کو حضرت حمزہ نے قتل کیا۔ دہنیہ بن حجاج کو حضرت حمزہ اور سعد بن ابی وقاص نے ملکر مارا اور منبہ بن حجاج کو ابولیسر انصاری نے قتل کیا۔ (تاریخ ابوالفدا ۳۰ ذکر غزوہ بدر الکبریٰ جلد اول مطبوعہ بیروت)

دراصل جنگ بدر میں فتح کا سہرا علی اور حمزہ کے سر ہے۔ بقول پروفسر

It certainly appears that winning of this most important fight was in the main due to the powers of ALI (Fought without armour) and Hamza.

(Life of Mohammad p.260)

مولانا شبلی نعمانی الفاروق میں تحریر فرماتے ہیں کہ حضرت عمرؓ اگرچہ اس معرکہ میں راتے و تدبیر، جانبازی و پامردی کے لحاظ سے ہر موقع پر رسول اللہ کے دست باز رہے۔ مگر مولانا موصوف ان چاروں باتوں میں سے کسی ایک کی کوئی مثال پیش نہیں کر سکے۔ اور ان کے لئے یہ ممکن بھی نہ تھا۔ کیونکہ کسی تاریخ میں حضرت عمرؓ کی کسی نمایاں سرگرمی کا کوئی تذکرہ نہیں ہے۔ جانبازی کے نمایاں مظاہرے کرنے والوں کے نام تاریخ کے صفحات میں محفوظ ہیں۔ ہم نے اس سلسلہ میں اختصار کے ساتھ صحیح صورت حال پیش کر دی ہے، اب ہم اس راتے و تدبیر کا بھی جائزہ لیں گے کہ جس کا ذکر شبلی صاحب نے کیا ہے کیونکہ صحیح راتے و تدبیر بھی ایک بڑی خدمت ہے۔ طبری لکھتا ہے کہ "آپ کو اطلاع ملی کہ قریش اپنے قافلہ کی مدافعت کے لئے آرہے ہیں۔ آپ نے صحابہ سے مشورہ کیا۔ سب سے پہلے ابو بکر نے کھڑے ہو کر حمایت اور جانثاری کا وعدہ کیا، پھر عمر بن الخطاب نے اسی قسم کی تقریر کی، اس کے بعد مقداد بن عمرو کھڑے ہوتے اور انہوں نے کہا رسول اللہ صلعم جو حکم اللہ نے آپ کو دیا ہے اس پر عمل کریں۔ ہم آپ کے ساتھ ہیں۔ ہم آپ سے نہیں کہتے جو نبی اسرائیل نے موسیٰ سے کہا تھا کہ تم اور تمہارا رب جاؤ اور لڑو اور ہم تو یہاں بیٹھتے ہیں۔ بلکہ ہم تو کہتے ہیں کہ ہم اور آپ کا رب ساتھ چلیں اور ہم آپ دو لڑاؤں کے ساتھ ہو کر لڑیں گے۔ قسم ہے اس ذات کی جس

نے واقعی آپ کو نبی مبعوث فرمایا ہے۔ اگر آپ ہمیں برک الہام یعنی حبشہ کے بڑے شہر کی طرف لے چلیں تو جتنی منزاجتیں راہ میں پیش آئیں گی۔ ہم ان کو ہٹا دیں گے۔ یہاں تک کہ آپ اس مقام تک پہنچ جائیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان خیالات پر ان کی تعریف کی اور ان کے لئے دعائے خیر کی۔

عبداللہ ابن مسعود کہتے ہیں کہ میں نے مقدار کا ایسا واقعہ دیکھا کہ اگر وہ میرے ساتھ گزرتا تو میں اسے تمام دنیا کی چیزوں کے مقابلہ میں زیادہ محبوب و عزیز رکھتا۔ یہ بڑے جرمی آدمی تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ کیفیت تھی کہ جب آپ کو غصہ آتا تو دونوں رخسار سرخ ہو جاتے۔ مقدار ایسے ہی موقع پر حاضر ہوئے اور عرض کیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آپ کو بشارت ہو۔ بخدا ہم آپ کو وہ جواب نہیں دیتے جو نبی اسرائیل نے موسیٰ کو دیا تھا۔ کہ تم اور تمہارا رب جاؤ اور دونوں لڑو۔ ہم تو یہاں بیٹھے ہیں۔ بلکہ قسم ہے اس ذات کی کہ جس نے برحق آپ کو نبی مبعوث فرمایا۔ ہم آپ کے آگے پیچھے داہنے اور بائیں اپنی جانیں لٹا دیں گے۔ یہاں تک کہ اللہ آپ کو فتح عطا فرمائے۔

جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمارا ارشاد فرمایا۔ سعد بن معاذ نے کہا معلوم ہوتا ہے کہ جناب والا کا منشا ہماری رائے کا علم ہے۔ آپ نے فرمایا ہاں انہوں نے کہا ہم آپ پر ایمان لائے۔ ہم نے آپ کی تصدیق کی اور ہم نے آپ کی اطاعت اور فرمانبرداری کے لئے آپ سے پختہ عہد و پیمانہ کئے اس لئے اب جو آپ کا ارادہ ہو۔ اس پر عمل فرمائیے۔ قسم ہے اس ذات کی جس نے آپ کو نبی برحق مبعوث فرمایا ہے۔ اگر آپ ہمیں لیکر اس سمندر کے سامنے جائیں گے اور اس میں گھس پڑیں گے۔ ہم بھی آپ کے ساتھ اس میں گھس پڑیں گے اور ہمارا ایک شخص بھی پیچھے نہ رہے گا۔ ہم اس سے ہرگز

نہیں گھبراتے کہ کل آپ ہمارا ہمارے دشمن سے مقابلہ کراتیں۔ ہم لڑائی میں ثابت قدم رہتے ہیں اور مقابلہ میں پوری طرح دادرمانگی دیتے ہیں شاید اللہ ہماری وجہ سے آپ کو ایسی مسرت عطا کر دے جس سے آپ کی آنکھیں ٹھنڈی ہوں۔ اللہ کا نام لے کر آپ ہمیں لے کر بڑھیں۔

”سعد کے اس قول سے رسول اللہ صلعم خوش ہوئے اور آپ کا حوصلہ بڑھ گیا۔“

(تاریخ طبری، جلد اول، نفیس اکیڈمی کراچی، ۱۶۹-۱۷۰)

مورخ ابن اثیر الکامل میں لکھتا ہے۔

”پھر آپ نے اپنے صحابہ سے مشورہ طلب فرمایا، حضرت ابو بکر نے اچھا ہی اچھا کہا، حضرت عمر نے بھی اچھا ہی اچھا کہا، مقداد بن عمرو کھڑے ہوئے اور عرض کیا.....“

(اردو ترجمہ، الکامل ابن اثیر، جلد ۲، ناشر دائرہ معین المعارف کراچی ص ۱۸۸)

جناب مقداد کی وہی گفتگو ابن اثیر نے بھی لکھی ہے کہ جو طبری نے لکھی۔ پھر آگے چل کر سعد بن معاذ کی گفتگو بھی طبری کے مطابق ہے۔ لہذا ہم نے تکرار سے بچنے کے لئے اسے چھوڑ دیا۔ اصل بات یہ ہے کہ دیکھنا تھی کہ ابن اثیر کے مطابق حضرت عمر نے کس جذبہ کا اظہار کیا اور یہ صبری میں بیان کردہ انداز سے بھی گیا گزرا ہے۔ یہاں تو اچھا ہی اچھا کہہ کر ٹال دیا گیا۔

امام احمد ابن حنبل فرماتے ہیں۔

عن انس ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم شاور الناس یوم بدر فتکلم ابو بکر فاعرض عنہ ثم تکلم عمر فاعرض عنہ، یعنی انس سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بدر کے دن لوگوں سے

مشورہ کیا تو ابو بکر بولے . مگر آنحضرت نے ان سے منہ پھیر لیا . پھر
حضرت عمرؓ بولے تو آنحضرت نے ان سے بھی منہ پھیر لیا .

(مسند احمد ابن حنبل جلد ۳ ، مطبوعہ مصر سن اشاعت ۱۳۱۳ھ ص ۲۱۹)

فقال عمر بن الخطاب يا رسول الله انما ترشش وعزها والله
ما ذلت منذ عزت ولا آمنت منذ كفرت والله لتقاتلنك قهايب
لذلك أهتبه واعد له عدته فقال رسول الله صلى الله عليه
وسلم أشيروا علي .

(تفسیر درمنثور جلد ۳ مطبوعہ دہلی ص ۱۶۶)

ترجمہ : پھر حضرت عمر نے کہا یا رسول اللہ یہ ترشش اور انکی طاقت
کا مقابلہ ہے . خدا کی قسم جب سے وہ لوگ صاحب عزت ہوئے کبھی کسی
سے نہیں دیے اور جب سے کافر ہوئے ایمان نہیں لائے اس وجہ سے آپ
ان کے مقابلہ کا پورا سامان کر کے تشریف لے چلیں . پھر رسول اللہ نے فرمایا
اور کوئی مجھے مشورہ دے .

اس کتاب میں بھی حضرت عمر کے مشورہ کے بعد مقدار کی پر جوش حمایت
کا تذکرہ ہے جیسا کہ طبری میں ہے .

ہم نے جنگ بدر کے سلسلے میں مشوروں کا تذکرہ تاریخ طبری ، تاریخ
کامل ، مسند احمد ابن حنبل اور تفسیر درمنثور سیوطی سے پیش کیا ہر ایک میں
مقداد اور سعد بن معاذ کی پر جوش حمایت کا تذکرہ ہے . دونوں حضرات
رسول اللہ کے حکم پر آنکھ بند کر کے ہر خطرہ مول لینے کو تیار نظر آتے ہیں .
(جیسا کہ ان کی تقریر کے ایک ایک لفظ سے ظاہر ہوتا ہے) مگر حضرت عمرؓ
کے بارے میں طبری مبہم الفاظ لکھتا ہے . ابن اثیر کہتا ہے کہ رسول اللہ کے
مشورہ پر حضرت عمر نے اچھا ہی اچھا کہا . مسند احمد ابن حنبل میں ہے کہ

رسول اللہ نے حضرت عمر کے مشورہ پر منہ پھیر لیا اور تفسیر درمنثور میں ہے کہ حضرت عمر نے قریش کی طاقت اور ان کے کفر کی حالت بیان کر کے پوری تیاری کے ساتھ جانے کا مشورہ دیا۔ چنانچہ رسول اللہ نے ان کے مشورہ کو نظر انداز کر کے اور دوسروں سے مشورہ طلب کیا تو مقدار کھڑے ہوئے اور آنحضرت نے ان کی پر جوش حمایت اور بھرپور اطاعت پر خوشی کا اظہار کیا۔

حضرت عمرؓ کو جو درجہ دیا جانے لگا ہے اس کے مطابق تو آپ کو وہی کچھ کہنا چاہیے تھا کہ جو جناب مقداد نے کہا۔ مگر آپ نے جو کچھ کہا اس پر تو رسول اللہ کو سخت غصہ آیا اور یہ غصہ ابن مسعود کی اس روایت سے ثابت ہے کہ جسے ہم پچھلے صفحات میں تحریر کر چکے ہیں جس کے مطابق مقداد نے ایسے موقع پر حاضر ہو کر اظہار جذبات فرمایا کہ جب رسول اللہ کا چہرہ مبارک غصہ سے سرخ ہو رہا تھا۔ اور آنحضرت کا یہ غصہ حضرت عمر کے مشورہ کی بنا پر تھا۔ کیونکہ تمام روایات کے مطابق جناب مقداد نے عمر کے مشورے کے بعد ہی اپنے جذبات کا اظہار کیا تھا۔

غزوہ احد

یہ جنگ شوال ۳ھ میں واقع ہوئی۔ غیض و غضب سے مفلوب تین ہزار کاشکر کفار ابوسفیان کی سرکردگی میں بدر کی ذلت آمیز شکست کا بدلہ لینے احد کے دامن میں پہنچا۔ ادھر رسول اللہ صلعم سات سو افراد کے ساتھ اس کے مد مقابل ہوئے۔ کفار کے لشکر کا نشان بردار طلحہ بن عثمان تھا اور رسول کی فوج کا علم مصعب بن عمیر کے پاس تھا۔ اور ان کی شہادت کے بعد یہ علم رسول اللہ نے حضرت علی بن ابی طالب کو عطا کیا۔ (طبری) روایت یعنی لشکر

اسلام کا بڑا علم حضرت علی کو عطا کیا گیا۔ (تاریخ خمیس) کہیں کوئی روایت ایسی نہیں ملتی کہ جس سے یہ معلوم ہو کہ حضرت عمرؓ کو بھی کوئی نشان عطا ہوا۔ اب ہم میدان جنگ میں صحابہ کرام کی خدمات کا جائزہ لیں گے تاکہ حضرت عمرؓ کے بارے میں صحیح رائے قائم کرنے میں آسانی ہو۔

مدرخ طبری سدی سے روایت کرتا ہے۔

”طلحہ بن عثمان مشرکوں کے علمبردار تھے میدان میں نکل کر کہا اے محمدؐ کے ساتھیوں تمہارا یہ دعویٰ ہے کہ اللہ ہم کو تمہاری تلواروں کے ذریعہ بہت جلد دوزخ میں لے جائے گا اور تم کو ہماری تلواروں کے ذریعہ فوراً جنت میں داخل کر دے گا۔ لہذا کوئی مرد میدان ہے جسے اللہ میری تلوار سے فوراً جنت میں لے جلاتے یا اس کی تلوار سے مجھے دوزخ دکھائے علیؑ ابن طالب کھڑے ہوئے اور کہا قسم ہے اس ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے۔ میں اس وقت تک تجھ کو نہ چھوڑوں گا۔ جب تک کہ اپنی تلوار سے تجھے جہنم واصل نہ کر دوں یا تیری تلوار سے جنت میں نہ جاؤں۔ علیؑ نے تلوار کے ایک ہی وار سے اس کا پاؤں قطع کر دیا۔ وہ اس طرح گرا کہ اس کی شرم گاہ کھل گئی۔ کہنے لگا کہ اے میرے بھائی میں تم کو اللہ اور اپنی قرابت کا واسطہ دیتا ہوں کہ مجھے نہ مارو۔ علیؑ نے اسے چھوڑ دیا، رسول اللہؐ نے تکیہ کہی، صحابہ نے حضرت علیؑ سے پوچھا کہ تم نے کیوں اس کا کام تمام نہ کر دیا۔ کہنے لگے کہ میرے چہرے بھائی کی جب شرم گاہ عریاں ہو گئی۔ اس نے مجھے اللہ اور قرابت کا واسطہ دیا مجھے شرم آگئی۔ پھر زبیر بن عوام اور مقداد بن الاسود نے مشرکوں پر حملہ کیا اور ان کو مار بھگا یا۔ رسول اللہؐ صلعم اور آپ کے صحابہ نے حملہ کیا اور ابوسفیان کو بھٹکا دیا۔

مورخ ابن ایثر لکھتا ہے۔

” حمزہ، علی اور ابو دجانہ دوسرے مسلمانوں کے ساتھ کافروں کی جماعتوں کے اندر گھس گئے تھے اور اللہ تعالیٰ نے اپنی مدد مسلمانوں پر بھیج دی تھی اور کفار کو شکست ہو چکی تھی۔“

(اردو ترجمہ تاریخ کامل جلد ۲، دائرہ معین المعارف کراچی ص ۲۴)

مولانا شبلی نعمانی بھی مندرجہ بالا عبارت کی تائید کرتے ہیں۔

” ۷، شوال ہفتہ کے دن لڑائی شروع ہوئی۔ سب سے پہلے زبیر نے اپنی رکاب کی فوج لے کر حملہ کیا۔ اور قریش کے مینہ کو شکست دی، پھر جنگ شروع ہوئی۔ حضرت حمزہ حضرت علی، ابو دجانہ فوج میں گھس گئے اور ان کی صفیں الٹ دیں۔ لیکن فتح کے بعد لوگ غنیمت پر لوٹ پڑے۔۔۔۔۔“

(القاروق)

(لاہور ص ۴۹)

مورخ طبری حضرت حمزہ کی شجاعت کے عنوان سے لکھتا ہے۔

مصعب کی شہادت کے بعد آپ نے اپنا علم علی بن ابی طالب کو دیدیا۔ حمزہ بن عبدالمطلب دشمن سے لڑے، انہوں نے الطاء بن عبدشرحبیس بن ہاشم بن عبدمناف بن عبدالدار بن قصی کو اس روز جو قریش کے علمبرداروں میں تھا قتل کر دیا۔ پھر ابو نیار سباع بن عبدالعزیٰ الفیشانی ان کے پاس سے گذرا۔ حمزہ بن عبدالمطلب نے اس سے کہا اے عورتوں کے ختنہ کرتے والی کے بیٹے میری طرف آؤ۔ اس کی ماں ام انمار شریق بن عمرو بن وہب الثقفی کی باندی تھی اور مکہ میں یہ ختنہ کیا کرتی تھی، دونوں کا مقابلہ ہوا حمزہ نے ایک ہی وار میں اس کا کام تمام کر دیا۔

جبیر بن مطعم کا غلام وحشی کہتا ہے کہ اب تک حمزہ کی صورت میری

نظروں میں ہے ان کی یہ حالت تھی کہ وہ اپنی تلوار سے لوگوں کے پرزے پرزے کر رہے تھے اور خاکا رنگ کے نرادنٹ کی طرح جو چیز سامنے آتی اسے وہ گرا دیتے۔“ (تاریخ طبری، حصہ اول صفحہ ۲۳۶)

طبری حضرت علی کی شجاعت کے عنوان سے لکھتا ہے۔

”ابو رافع سے مروی ہے کہ جب علی ابن ابی طالب نے مشرکین کے ظلم و داروں کو تہ تیغ کر دیا۔ رسول اللہ کی نظر مشرکوں کی ایک اور جماعت پر پڑی آپ نے علی سے کہا اس پر حملہ کرو۔ انہوں نے حملہ کر کے اس جماعت کو منتشر کر دیا اور نبی عامر بن لوی کے شیبہ بن مالک کو قتل کر دیا۔ حضرت جبرئیل نے رسول اللہ صلعم سے کہا کہ یہ ہے ہمدردی۔ آپ نے فرمایا بیشک علی مجھ سے ہیں اور میں ان سے ہوں۔ جبرئیل نے کہا اور میں آپ دونوں کا تیسرا ہوں۔ نیز صحابہ نے یہ آواز بھی سنی۔ لاسیف الاذوالفقار۔ ولا فتی الا علی۔“ (تلوار صرف ذوالفقار اور جو ان مرد صرف علی ہیں۔)

(تاریخ طبری حصہ اول، تفسیر ایکٹیبی ص ۲۳، اردو ترجمہ تاریخ کامل جلد ۲، بن ایشر ص ۲۳۶)

مرد عین نے حمزہؓ، علیؓ، زبیرؓ اور ابود جانیہ کے علاوہ سعد بن ابی وقاصؓ اور بعض انصار کی جو ان غزوی اور جانشاری کا تذکرہ کیا ہے۔ مگر حضرت عمرؓ کا کہیں کوئی تذکرہ نہیں ہے کہ آپ کس طرح سے لڑے۔ رسول اللہؐ کو دشمنوں سے بچانے کے لئے کیا کیا۔ کس کو قتل کیا کسے زخمی کیا۔ خود بھی کوئی زخم کھایا یا نہیں۔ اگر کہیں ذکر آیا ہے تو اس طرح سے کہ حیرت ہوتی ہے مدحین لکھتے ہیں۔

قاسم بن عبدالرحمن بن رافع سے مروی ہے کہ انس بن مالک کے چچا انس بن النضر عمر بن الخطاب اور طلحہ بن عبید اللہ کے پاس آئے جو چھند

ہا جرین کے ساتھ ہاتھ چھوڑے بیٹھے تھے۔ انس نے کہا کیوں اس طرح بیٹھے ہو انہوں نے کہا محمد رسول اللہ مارے گئے۔ انس نے کہا پھر ان کے بعد زندہ رہ کر کیا کر دے گا، اٹھو اور اس دین پر جس پر خود رسول اللہ صلعم کا وصال ہوا اپنی جانیں دے دو۔ یہ کہہ کر خود وہ تو دشمن کے سامنے آئے لڑے اور مارے گئے۔ انہیں کے نام پر انس بن مالک کا نام انس رکھا گیا۔ انس بن مالک سے مروی ہے کہ اس روز انس بن النضر پر ہم نے تلوار ابدتیرے کے ستر زخم پائے۔ صرف ان کی بہن ان کی خوبصورت انگلیوں کی وجہ سے انکو شناخت کر سکیں۔“

(تاریخ طبری، حصہ اول، نفیس اکیڈمی کراچی ص ۲۳۷، اردو ترجمہ تاریخ

کامل جلد ۲، ناشر دائرہ معین المعارف ص ۲۵۱)

مولانا شبلی نعمانی نے بھی حضرت عمر کی اس حالت کا اعتراف کیا ہے

آپ "الفاروق" میں لکھتے ہیں۔

"تمام روایتوں پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ جب آنحضرت کی شہادت کی خبر معلوم ہوئی تو کچھ لوگ ایسے سرا سیمہ ہوئے کہ انہوں نے مدینہ سے ادھر دم نہیں لیا۔ کچھ لوگ جان پر کھیل کر لڑتے رہے کہ رسول اللہ صلعم کے بعد جتنا بے کار ہے۔ بعضوں نے مایوس ہو کر سپر ڈال دی کہ اب لڑنے سے کیا فائدہ ہے حضرت عمر اس تیسرے گروہ میں تھے۔"

(الفاروق)

بعض روایتیں ایسی ہیں کہ جن میں حضرت عمر کو راہ فرار اختیار کرنے والوں

یوں شمار کیا جاتا ہے۔ تفسیر درخشور میں ہے کہ :

"حضرت عمر نے حمد کو خطبہ میں سورہ آل عمران پڑھی جب آتہ ان الذین

تولوا منکم (تم میں سے جو لوگ بھاگ گئے) پر پہنچے تو کہنے لگے کہ جب

غزہ احد میں ہم نے ہزیمت اٹھائی تو میں نے راہ فرار اختیار کی یہاں تک کہ

پہاڑ پر چڑھ گیا۔ وہاں میں نے اپنے آپ کو دیکھا کہ اس طرح کو دنا پھرتا ہوں
گویا میں پہاڑی بکری ہوں۔“

(تفسیر درمثور جلد ۲ ص ۸۸، مطبع مبینہ مصر اشاعت ۱۳۱۳ھ۔

تفسیر طبری جلد ۳ ص ۹۰)

جب مسلمان شکست کھا جانے کے بعد پہاڑ پر رسول اللہ صلعم کے
ساتھ اکٹھا ہوتے تو اس وقت کی دو روایتیں ایسی ملتی ہیں کہ جن میں حضرت
عمر کے حصہ لینے کا کچھ حال لکھا ہے۔ پہلی روایت کے مطابق جب ابوسفیان
سبھی پہاڑ پر چڑھ آیا تو اس نے کہا۔

عزرا ہمارا مددگار ہے اور تمہارا کوئی عزرا نہیں ہے۔ رسول اللہ صلعم نے
عمر سے کہا۔ کہو اللہ ہمارا مولے ہے اور تمہارا کوئی مولے نہیں۔ اور دوسری
روایت کے مطابق :

”سلمہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلعم چند صحابہ کے ہمراہ درے میں
بیٹھے تھے۔ قریش کی ایک جماعت پہاڑ پر چڑھ آئی۔ آپ نے فرمایا۔ خداوند
ایسا نہ ہونے پلے کہ وہ یہاں پر چڑھ آئیں۔ عمر بن خطاب نے ہاجرین کی ایک
چھوٹی سی جماعت کے ساتھ ان حملہ آوروں کا مقابلہ کیا اور ان کو پہاڑ سے
سے نیچے اتار دیا۔ (تاریخ طبری، حصہ اول ص ۲۲۰)

مگر ساتھ ہی ساتھ طبری نے ایک اور عبارت بھی لکھی ہے ملاحظہ ہو۔
”ابوسفیان اس جماعت کی طرف آیا۔ جب وہ پہاڑ پر چڑھ آیا اور
صحابہ نے اسے دیکھا وہ اپنی خوشی کو بھول گئے اور اس کی پیش قدمی سے
متاثر ہو گئے۔“

رسول اللہ صلعم فرمانے لگے وہ ہم پر کبھی غلبہ نہ پائیں گے اے اللہ اگر
یہ میری جماعت ہلاک ہو گئی تو پھر کوئی تیرا پرستار نہ رہے گا۔ پھر آپ نے

صحابہ کو مدافعت کا حکم دیا۔ انہوں نے دشمن پر پتھر پھینکے اور ان کو پہاڑ سے نیچے گرا دیا۔“

(طبری جلد ۱ ص ۲۴۰)

مورخین خاموش ہیں، کوئی یہ نہیں بتاتا کہ دوران جنگ کسی

وقت رسول اللہ صلعم نے عمرؓ سے کچھ کہا ہو یا آپ نے کوئی کار نمایاں انجام دیا ہو۔ مگر جنگ ختم ہو گئی اور رسول اللہ صلعم اپنے اصحاب کے ساتھ پہاڑ پر ہیں تو ابوسفیان کی اس بات کے جواب میں کہ ہمارا عزائم ہے اور تمہارا کوئی عزیمت نہیں۔ آنحضرت عمرؓ سے کہتے ہیں کہ تم اس کے جواب میں کہو کہ ہمارا مولے اللہ ہے اور تمہارا کوئی مولے نہیں۔ چنانچہ حضرت عمرؓ رسول اللہ صلعم کے حکم کی تعمیل کرتے ہوئے یہ جواب دیتے ہیں بعد کے مسلمانوں میں اس جواب کو حضرت عمر کے لئے بہت بڑا اعزاز سمجھا جانے لگا۔ خاص طور سے شاہ ولی اللہ ازالۃ الخفاء میں اس بات کو بڑی اہمیت دیتے ہیں کہ اس کام کے لئے رسول اللہ صلعم نے حضرت عمر کو منتخب کیا۔ حالانکہ اس میں نہ کوئی اعزاز کی بات ہے اور نہ کسی اہمیت کی۔ یہ جواب دینے میں نہ تو حضرت عمر کو کچھ محنت کرنا پڑی اور نہ ہی آپ کی جان خطرہ میں پڑی۔ اب اگر کوئی یہ کہے کہ اس کام کے لئے رسول اللہ صلعم کی نظر انتخاب حضرت عمرؓ پر کیوں پڑی اور پھر یہ پہلو نکالنے کہ آنحضرت کی نظر میں ابو بکرؓ سے بعد یہی صاحب سب سے زیادہ تھے، (جیسا کہ شاہ ولی اللہ صاحب نے لکھا ہے) تو یقیناً یہ بڑی ہلکی بات ہوگی۔ کیونکہ رسول اللہ صلعم سے قربت کی کسوٹی تو وہ موقع تھا کہ جب میدان کارزار گرم تھا، مرتن سے جدا ہو رہے تھے اور رسول کے جانثار اپنی جانیں خطرہ میں ڈال رہے تھے۔ (جسے ہم تفصیل سے پیش کر چکے ہیں) بات دراصل یہ ہے کہ جناب شاہ ولی اللہ اپنے ندرت کی حمایت باطلہ میں اس بات سے صرف نظر کر گئے کہ حضرت عمرؓ سے تو ہمیشہ اس قسم کے کام لئے جاتے تھے، ایام جاہلیت میں بھی آپ ہی کو

مغافرة۔ اور منافرة کے لئے مخالف کے پاس بھیجا جاتا ہے۔ اب رہ گیا
 جنگ احد کا دوسرا اعزاز (بقول شاہ ولی اللہ) کہ حضرت عمرؓ نے ہاجرین
 کی ایک مختصر سی جماعت لیکر ابوسفیان اور اس کے ساتھیوں کو اس وقت
 مار بھگا یا کہ جب وہ لوگ پہاڑ پر چڑھ آئے تھے تو اس میں بھی کوئی
 اہمیت نہیں، اول تو یہ کہ طبری نے ایک روایت بیان کی ہے کہ صحابہ
 نے پتھراؤ کر کے انہیں نیچے گرا دیا۔ اس روایت میں کسی کا نام نہیں،
 صرف صحابہ کہا گیا ہے۔ اس طرح حضرت عمرؓ کے مقابلے کی بات مشکوک
 ہو جاتی ہے۔ پھر اگر حضرت عمرؓ نے مقابلہ کیا بھی تو اس میں حضرت عمرؓ کی
 شجاعت یا رسول اللہ صلعم کے لئے جذبہ جانثاری کا کچھ دخل نہ تھا۔

شجاعت اور جانثاری کا موقع تو کچھ دیر پہلے گذر چکا تھا۔ روایتوں
 سے معلوم ہوتا ہے کہ ابوسفیان تو محض چند ساتھیوں کے ہمراہ پہاڑ
 پر یہ معلوم کرتے آیا تھا کہ رسول اللہ صلعم زندہ ہیں یا نہیں۔ لہذا ایسے چند
 آدمیوں کو کہ جو باقاعدہ حملہ کی نیت سے نہ آئے ہوں۔ مار بھگانا کون سا
 بڑا کارنامہ ہے

غزوہ خندق

بنو نضیر مدینہ سے جلا وطن ہونے تو خیبر میں جا بسے۔ وہاں پہنچ کر
 مسلمانوں کے خلاف سازشیں شروع کر دیں۔ مکہ میں اپنے نمائندے بھیج
 کر قریش کو درغلا یا۔ آہستہ آہستہ تمام قبائل عرب کو مسلمانوں کے خلاف
 اکٹھا کر لیا اور شوال ۵ھ میں دس ہزار کا یہ لشکر مدینہ پر چڑھ آیا۔
 جناب رسول خداؐ نے اس یلغار کو روکنے کے لئے حضرت سلمان فارسی کے
 مشورے سے خندق تیار کروائی۔ کفار نے مسلمانوں کا محاصرہ کر لیا اور

مدبند کردی۔ مگر کسی بڑی جنگ کی نوبت نہ آئی۔

اس جنگ میں بس اہم مقابلہ عمرو بن عبدود اور حضرت علی ابن ابی طالب

ہو گیا تھا۔ عمرو بڑا نانی گرامی پہلوان تھا اور اکیلا سینکڑوں پر بھاری۔

مورخ طبری لکھتا ہے :-

”رسول اللہ صلعم اسی طرح خندق میں مقیم رہے۔ دشمن نے ان کا

عامرہ کر رکھا تھا۔ کوئی لڑائی نہیں ہوتی۔ البتہ قریش کے چند دلادڑ شہسوار

نہیں نبی عامر بن لوی کا عمرو بن عبدود بن ابی قیس، عکرمہ بن ابی جہل

المخزومی، ہبیرہ بن ابی وہب المخزومی، نوفل بن عبداللہ اور بتی محارب بن

نہر کا حزار بن الخطاب بن مرداس تھے۔ انہوں نے خندق کا ایک

تنگ مقام دیکھ کر اپنے گھوڑے اس پر سے کرا دیئے اور خندق کے ادھر

سنجر میں خندق اور صلح کے درمیان جولاہی کرنے لگے۔ علی بن ابی طالب

چند مسلمانوں کے ساتھ مقابلے کے لئے نکلے۔ علی نے اس سے کہا

اے عمرو تم ہمیشہ اللہ کے سامنے یہ کہا کرتے تھے کہ قریش کا کوئی شخص میرے

سامنے دوباتیں پیش کرے گا۔ میں ان میں سے ایک ضرور مالوں گا۔ اس نے

کہا ہاں میرا یہی عہد ہے۔ علی بن ابی طالب نے اس سے کہا اچھا اب

میں تم کو اللہ عزوجل اس کے رسول اور اسلام کی دعوت دیتا ہوں۔

اس نے کہا میں نہیں مانتا۔ مجھے اس کی ضرورت نہیں۔ علی نے کہا اچھا تو

پھر میں تم سے کہتا ہوں کہ گھوڑے سے نیچے سے آؤ۔ اس نے کہا کہ اے

میرے بھتیجے یہ کیوں۔ بخدا میں نہیں چاہتا کہ تم کو قتل کروں۔ علی نے کہا مگر

بخدا میں تو چاہتا ہوں کہ تم کو ضرور قتل کروں۔ اس جملہ کو سن کر اسے

جوش آ گیا۔ وہ اپنے گھوڑے سے کود پڑا۔ پھر اس نے اس کو ذبح کر دیا۔

یا اس کے منہ پر تلوار مار دی اور اب علی کے مقابلے پر بڑھا۔ ایک دن دوسرے

از علی مرتضیٰ درین غزوه (خندق) مبارزہا و مقابلہا واقع شدہ از حد قیاس و عقل بیرون۔ چنانکہ در اخبار وارد شدہ است مبارزہ علی ابن ابی طالب یوم الخندق افضل من الہامتی الی یوم القیامۃ۔ و آنحضرت دعا با کرد در حق علی مرتضیٰ و شمشیر خود را کہ ذوالفقار نام داشت بوی عطا نمود۔ یعنی غزوه (خندق) میں حضرت علی سے شجاعت و بہادری کے وہ کارنامے ظاہر ہوئے کہ جو حد قیاس و عقل سے باہر ہیں۔ حدیث میں آیا ہے کہ علی ابن ابی طالب کی خندق کے دن جنگ میری امت کے قیامت تک کے ہونے والے اعمال سے افضل ہے۔ اور آنحضرت نے علی مرتضیٰ کے حق میں دعا کی اور اپنی تلوار کہ جس کا نام ذوالفقار تھا عطا کی۔

(مدارج النبوه جلد ۲، از شاہ عبدالحق محمد دہلوی، مطبوعہ نزلکشور لکھنؤ ۱۹۱۱ء)

اب حضرت عمر کی مردانگی ملاحظہ فرمائیے

”عمر کے بعد ضرار اور پیرہ نے حملہ کیا۔ لیکن جب ذوالفقار کا ہاتھ بڑھا تو مجھے ہٹنا پڑا۔ حضرت فاروق نے ضرار کا تعقب کیا۔ ضرار نے مڑ کر پرچھے کا دار کرنا چاہا۔ لیکن روک لیا اور کہا عمر اس احسان کو یاد رکھنا۔“

(سیرت النبی جلد اول، ناشران قرآن لاہور ص ۲۳۶-۲۳۷)

یہی روایت تاریخ خمیس کے مطابق :

”عمر بن عبدود کے قتل کے بعد) زبیر بن عوام اور حضرت عمرؓ

بن خطاب نے عمر بن عبدود کے باقی ساتھیوں پر حملہ کرنا چاہا۔ ان

لوگوں میں ضرارین خطاب بھی تھا جو بھاگا جاتا تھا اور حضرت عمر اس کے پیچھے دوڑے جا رہے تھے۔ آگے بڑھ کر اس نے پلٹ کر دیکھا کہ کوئی تعقب کر رہا ہے۔ (جب دیکھا کہ عمر ہیں تو مطمئن ہو کر) پلٹا حضرت عمر پر نیزہ لے کر بڑھا کہ دار کر ہما دے۔ پھر (کچھ سوچ کر) روک لیا اور کہا تو عمر جاؤ تم پر میرا وہ احسان ہے جس کا بدلہ تم کبھی نہیں چکا سکتے۔ خیر مگر اس کو یاد رکھنا۔“

(تاریخ خمیس جلد اول، ۵۲۸، مطبوعہ مصر ۱۳۰۲ھ پہلا ایڈیشن)

حضرت عمر کے بارے میں ایک روایت انزالۃ الخفاء، شاہ ولی اللہ میں بھی ہے کہ ایک دن کافروں نے ارادہ کیا تو حضرت عمر نے آگے بڑھ کر روکا۔ ان کی جماعت درہم برہم کر دی۔ اس روایت کو مولانا شبلی نعمانی نے الفاروق میں تحریر تو کیا ہے۔ مگر حاشیہ پر یہ بھی لکھ دیا ہے کہ میں نے کسی کتاب میں اس کی سند نہیں پائی۔“ (الفاروق، مولانا شبلی نعمانی ناشر حافظ محمد الدین اینڈ سنز لاہور، ص ۵۵)

طبری نے حضرت عمرؓ کا اس جنگ میں موجود ہونا ظاہر کیا ہے۔ مگر دشمن کے مد مقابل نہیں، بلکہ ایک باغ میں۔

”حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ سعد سب سے زیادہ زبردست اور دراز قامت تھے۔ ان کے جسم پر اس چھوٹی سا زرہ کو دیکھ کر مجھے اندیشہ ہوا کہ کہیں ان کے اطراف تیرنگ جاتے۔ وہ رجز پڑھتے ہوئے میرے پاس آتے۔ جب وہ مجھ سے آگے چلے گئے۔ میں ایک باغ میں گھس گئی۔ جہاں چند مسلمان بیٹھے تھے۔ ان میں عمر بن الخطاب بھی تھے اور ان میں ایک اور ایسا شخص تھا جس نے کامل خود پہن رکھا تھا کہ اس میں سے صرف آنکھیں نظر آتی تھیں۔ عمرؓ نے مجھ سے کہا تم بڑی دلیر ہو۔ یہاں کیوں آتی ہیں

ہے کہ بھاگنا پڑے یا کسی اور مصیبت میں نہ پڑ جائے۔ اب وہ اس طرح ملامت کرنے میں میرے پیچھے پڑ گئے کہ میں چاہتی تھی کہ زمین شق ہو جائے اور میں اس میں دھنس جاؤں۔“

(تاریخ طبری، حصہ اول، نفیس اکیڈمی کراچی ص ۲۸۷)
پوری جنگ میں حضرت عمر فاروق دو جگہ نظر آئے ہیں اور کس طرح یہ آپ نے ملاحظہ فرمایا۔

مسلمانوں کو اس خوفناک محاصرے سے نجات کا پہلا سبب حضرت علی کے ہاتھوں عمرو بن عبدود کا قتل تھا اور دوسرا سبب نعیم بن مسعود کا بڑے تڑپ جس کی وجہ سے قریش اور یہود میں پھوٹ پڑ گئی۔ پھر شدید سردی اور تیز ہوا کے جھکڑ۔ مولانا شبلی نعمانی جنگ خندق کے خاتمہ کے بارے میں لکھتے ہیں۔

اس لڑائی میں عمرو بن عبدود عرب کا مشہور بہادر چوپانچہ سر بہادروں کے برابر سمجھا جاتا تھا حضرت علی کے ہاتھ سے مارا گیا۔ اس کے مارے جانے کے بعد ادھر تو قریش میں کچھ بے دلی ہوئی۔ اور ادھر نعیم بن مسعود جو اسلام لاچکے تھے اور کافروں کو ان کے اسلام کی مطلق خبر نہ تھی۔ جوڑ توڑ سے قریش اور یہود میں پھوٹ ڈلوادی۔ مختصر یہ کہ قریش کا جو ابرسیاہ مدینہ کے اتر پر چھا گیا تھا۔ دوڑ بروز چھٹا گیا اور چند دن کے بعد مطلع بائکل صاف ہو گیا۔ (الفاروق)

طبری کے صفحہ ۲۸۶ پر لکھا ہے کہ حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ اس وقت تک ہم پر پردہ فرض نہیں کیا گیا تھا۔

غزوہ حدیبیہ

۶ھ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ کرام کے ہمراہ عمرے کی نیت سے مکہ روانہ ہوئے۔ کفار قریش نے روکنے کی کوشش کی تو آپ نے حدیبیہ میں قیام فرمایا۔ یہاں قریش کی طرف سے عروہ بن مسعود رسول اللہ سے گفتگو کرنے آیا۔ ہم اس کے چند فقرے نقل کرتے ہیں۔ عروہ نے دوران گفتگو کہا کہ :-

”مجھے جو مختلف صورتیں تمہارے ساتھ نظر آ رہی ہیں، ان میں ایسے

لوگ ہیں، جن کی فطرت یہ ہے کہ وہ بھاگ جائیں۔ تم کہ دشمن کے نزع میں چھوڑ دیں۔ اس بات کو سن کر ابو بکرؓ نے کہا تو ”لات“ کی شرمگاہ کو چوس۔ کیا ہم بھاگ جائیں گے اور ان کو چھوڑ دیں گے۔“

(تاریخ طبری، حصہ اول، نفیس اکیڈمی ص ۳۲۹)

عروہ کی باتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ اس وقت رسول اللہ کے ارد گرد کچھ ایسے چہرے ضرور تھے کہ جن کے بھگڑنے پن کی فطرت سے وہ پوری طرح واقف تھا۔ ہو سکتا ہے کہ اس کی نظروں کے سامنے احد کا نقشہ پھر گیا ہو۔ اس موقع پر حضرت ابو بکرؓ کا بول اٹھنا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی موجودگی میں ایسی گندی گالی دینا بھی قابل غور بات ہے۔

اس غزوہ میں حضرت عمرؓ کو ایک ایسا حکم دیا گیا کہ جس میں آپ کی جان خطرے میں پڑ سکتی تھی چنانچہ آپ نے صاف انکار کر دیا۔ اس واقعہ کو تمام محققین نے نقل کیا ہے۔ علامہ طبری کے مطابق ۔

”آپ نے عمر بن خطاب سے کہا تم مکہ جاؤ اور اشراف مکہ کو میرے آنے کی غرض سے مطلع کرو۔ انہوں نے آپ سے عرض کیا کہ مجھے وہاں جانے

میں اپنی جان کا خوف ہے۔ کیونکہ میرے قبیلہ نبی عدی والوں میں سے
کون مکہ میں نہیں جو میری حمایت کر سکے۔“

(طبری، حوالہ، ص ۳۳۳)

جب صلح نامہ حدیبیہ کی شرائط طے پائیں تو آپ بگڑ گئے اور
رسول اللہ صلعم کی نبوت میں شک کرنے لگے۔ ہم اس واقعہ کو الفاروق
سے نقل کرتے ہیں۔

”معاہدہ ابھی لکھا بھی نہیں جا چکا تھا کہ وہ حضرت ابو بکر کے پاس
پہنچے اور کہا کہ اس طرح دب کر کیوں صلح کی جائے۔ انہوں نے سمجھایا کہ
رسول اللہ جو کچھ کرتے ہیں۔ اسی میں مصلحت ہوگی۔ لیکن حضرت عمرؓ کو
تسکین نہیں ہوئی۔ خود رسول اللہ کے پاس گئے اور اس طرح گفتگو کی۔

حضرت عمر: یا رسول اللہ کیا آپ رسول خدا نہیں ہیں۔

رسول اللہ: بے شک ہوں۔

حضرت عمر: کیا ہمارے دشمن مشرک نہیں ہیں۔

رسول اللہ: ضرور ہیں۔

حضرت عمر: پھر ہم اپنے مذہب کو کیوں ذلیل کریں۔

رسول اللہ: میں خدا کا پیغمبر ہوں اور خدا کے حکم کے خلاف نہیں کرتا۔

حضرت عمر کی یہ گفتگو اور خصوصاً انداز گفتگو خلاف تہذیب تھا۔

چنانچہ بعد میں ان کو سخت ندامت ہوئی۔“

(الفاروق)

اس غزوہ میں حضرت عمر کی بس یہی خدمات تھیں کہ پہلے تو رسول اللہ
صلعم کے حکم پر مکہ جانے سے انکار کر دیا اور جب رسول اللہ نے کفار مکہ
سے صلح کی شرائط طے کیں تو بگڑ گئے اور رسول اللہ سے گستاخانہ گفتگو

کی اور بعض کے بقول نبوت میں شک کیا۔ ان واقعات کو تقریباً تمام مستند مورخین نے لکھا ہے۔

اب ہم حضرت عمر کے اس اقدام کا تذکرہ کریں گے کہ جس میں اگر آپ کا میاب ہو جاتے تو رسول اللہ صلعم کے کتے دھرے پر پانی پھر جاتا۔ ہویلوں کہ جب مہیل بن عمرو اپنے مسلمان بیٹے ابو جندل کو صلح نامہ کی رد سے واپس کفار قریش کے پاس زبردستی لے جانے لگے تو حضرت عمر بھی ساتھ ہوئے۔ طبری کے مطابق:

”حضرت عمر اٹھے اور ابو جندل کے پاس جا کر اس کے ساتھ ساتھ چلنے لگے اور ان سے کہتے تھے تم صبر کرو۔ یہ قریش مشرک ہیں ان کی جان کتے کے برابر ہے۔ اس کے ساتھ وہ اپنی تلوار کا قبضہ اس کے نزدیک کرتے رہے خود عمر کہا کرتے تھے کہ اس سے میرا مطلب یہ تھا کہ وہ تلوار لے لیں اور اس سے اپنے باپ کا خاتمہ کر دیں مگر انہوں نے اسے گوارا نہیں کیا کہ اپنے باپ کو خود ماریں۔“

تاریخ طبری، حصہ اول، (ص ۳۳۷)

غزوہ حدیبیہ میں حضرت عمرؓ نے کوئی بات بھی ایسی نہیں کی کہ جس سے اسلام کی کوئی خدمت ہوتی یا آپ کی کسی فضیلت کا اظہار ہوتا۔ مگر اسے کیا کہیے کہ حضرت شاہ ولی اللہ ازالۃ الخفاء میں حضرت عمرؓ کی ملک جانے سے انکار والی بات کو نظر انداز کر گئے اور رسول اللہ سے کئے گستاخا مکالموں کو حجت اسلام کا قلمبہ قرار دے کر ایک فضیلت کا اضافہ کیا۔ اور یہ لکھ کر کہ رسول اللہ نے سورہ فتح سب سے پہلے حضرت عمرؓ کو سنانا ایک اور فضیلت گنوائی۔ اس فضیلت کا بیان ملاحظہ فرمائیے۔

”سوم یہ کہ بوقت مراجعت از حدیبیہ جب مدینہ کے قریب پہنچے

تو سورہ فتح نازل ہوئی اور سب سے پہلے آپ نے حضرت عمر فاروق کو بلا کر
 سنائی۔ یزید بن اسلم اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ آنحضرت اپنے بعض
 سفر میں تھے۔ حضرت عمر فاروق بھی آپ کے ہمراہ تھے۔ آپ نے آنحضرت کی
 خدمت میں کسی امر کے متعلق تین دفعہ سوال کیا اور تینوں دفعہ آنحضرت نے
 آپ کو جواب نہ دیا۔ آپ اپنے دل میں کہنے لگے عمر تیری ماں تجھے گم کرے
 تو نے تین دفعہ آنحضرت کی خدمت میں سوال کیا اور تینوں دفعہ آپ نے تجھے
 جواب نہیں دیا۔ حضرت عمر فاروق فرماتے ہیں کہ اس کے بعد میں اپنا ادنب
 آگے بڑھا کر آگے چلا گیا اور جی میں ڈرتا رہا کہ میرے بارے میں کہیں وحی
 نہ نازل ہو۔ چنانچہ تھوڑی دیر کے بعد بلائے والے نے بلایا اور میں ڈرا
 کہ میرے بارے میں وحی نازل ہوئی۔ جب آنحضرت کی خدمت میں آیا اور
 سلام کیا تو آپ نے فرمایا کہ اس وقت مجھ پر ایک سورۃ نازل کی گئی ہے
 جو مجھے ہر ایک اس چیز سے جس پر شمس طلوع ہوا مرغوب و پسندیدہ ہے
 انا فتحنا لك فتحاً مبيناً ليقلبك لك الله ما تقدم من ذنبك
 وما تاخر الخ“ تلاوت فرمائی۔

(اردو ترجمہ ازالۃ الخفاء، شاہ ولی، ناشر محمد سعید اینڈ سنز کراچی ص ۸۲)

غور فرمائیے کہ اس میں حضرت عمر کی فضیلت کہاں سے آگئی۔

اس عبارت سے تو صرف یہی ظاہر ہوتا ہے کہ آنحضرت صلح نامہ کی شرائط
 پر حضرت عمر کی برہمی کی وجہ سے ان سے اس درجہ ناراض تھے کہ تین دفعہ

سوال کرنے کے باوجود آپ نے کوئی جواب نہیں دیا اور پھر جب سورۃ فتح
 نازل ہوئی تو سب سے پہلے انہی کو بلا کر سنائی تو اس کا مطلب ان کی
 فضیلت نہ تھا بلکہ مطلب یہ تھا کہ دیکھو تم میرے فیصلہ کو غلط سمجھ
 رہے تھے مگر اللہ نے یہ سورۃ نازل فرمائی۔ جسے تم مسلمانوں کی شکست

قرار دے رہے تھے۔ اسے اللہ نے فتح میں قرار دیا۔

حضرت شاہ ولی اللہ نے ابو جندل والی روایت بھی درج کی ہے مگر اس کا آخری حصہ نظر انداز کر گئے کہ جس میں یہ بات واضح ہے کہ حضرت عمر نے یہ چاہا کہ ابو جندل ان کی تلوار نکال کر اپنے باپ کا کام تمام کر دیں۔ اگر حضرت عمر کی یہ خواہش پوری ہو جاتی تو نئے سرے سے ایک فتنہ پیدا ہو جاتا اور یہ بات یقیناً حضرت عمر کے فضائل میں شمار نہ ہوتی۔

غزوہ خیبر :

۶۲۷ء میں خیبر کی جنگ ہوئی۔ صلح حدیبیہ کے بعد رسول اللہ صلعم کو قریش کی طرف سے اطمینان نصیب ہوا تو آپ خیبر کے یہودیوں کی طرف متوجہ ہوئے۔ خیبر میں یہودیوں نے اپنے مضبوط قلعے بنائے ہوئے تھے۔ جب انہوں نے مسلمانوں کی آمد کا حال سنا تو قلعہ بند ہو گئے۔ اس جنگ میں حضرت عمر کی خدمت آتی واضح ہے کہ اس سے کسی نے بھی انکار نہیں کیا۔ ابن ہشام سے لیکر شبلی لغمانی تک سب ہی نے تذکرہ کیا ہے۔ ان میں سے ہم چنداقتباسات پیش کرتے ہیں۔ طبری کے مطابق :

”برید سے مروی ہے کہ بسا اوقات رسول اللہ صلعم کو درد سر ہو جاتا تھا۔ اس کی وجہ سے وہ کبھی ایک دن اور کبھی دو دن تک باہر تشریف نہ لاتے تھے۔ چنانچہ خیبر اگر آپ کے سر میں درد ہوا اور آپ برآمد نہ ہوئے۔ ابراہیم بن علی نے آپ کے جھنڈے کو لیا۔ حملہ آؤں ہڑتے اور نہایت شدید لڑائی کے بعد پلٹ آئے، پھر عمر نے جھنڈا لیا حملہ کیا اور اس مرتبہ پہلی مرتبہ سے بہت زیادہ شدید لڑائی ہوئی۔ مگر وہ بھی بغیر فتح حاصل کئے پلٹ آئے۔ رسول اللہ کو اس کی اطلاع دی گئی۔ آپ

نے فرمایا۔ میں کلّی یہ جھنڈا ایسے شخص کو دوں گا جو اللہ اور اس کے رسول کو دوست رکھتا ہے اور اللہ اور اس کے رسول اسے چاہتے ہیں۔ وہ بزدل شمشیر قلع فتح کرے گا۔

(تاریخ طبری، حصہ اول، ص ۳۶۰)

طبری کی ایک اور روایت کے مطابق۔

”بریدۃ الاسلامی سے مروی ہے کہ اہل خیر کے قلعہ کے مقابل ہو کر رسول اللہ نے اپنا علم عمر بن الخطاب کو دیا۔ کچھ لوگ ان کے ساتھ ہو کر قلعہ پر حملہ آور ہوئے۔ اہل خیر نے ان کا مقابلہ کیا۔ عمر اور ان کے ہمراہی پسپا ہو کر رسول اللہ صلعم کے پاس پلٹ آئے۔ عمر کے ہمراہی ان کو اور عمر ان کو بزدل ٹھہرانے لگے۔ رسول اللہ صلعم نے فرمایا۔ میں کلّی ایسے شخص کو علم دوں گا جو اللہ اور اس کے رسول کو دوست رکھتا ہے اور جو اللہ اور اس کے رسول کو محبوب ہے۔ دوسرے دن ابو بکرؓ اور عمرؓ نے جھنڈا لینے کے لئے ہاتھ پھیلا یا۔ آپ نے علی کو بلایا۔ ان کو آشوب چشم تھا۔ آپ نے ان کی آنکھوں پر اپنا تھوک لگا دیا اور اپنا جھنڈا ان کو دیا۔

(تاریخ طبری، حصہ اول، ص ۳۵۹)

مولانا شبلی نعمانی لکھتے ہیں۔

”آنحضرت نے ابو بکر کو سپہ سالار بنا کر بھیجا۔ لیکن وہ ناکام آئے پھر حضرت عمرؓ مامور ہوئے۔ اور برابر دو دن جا کر لڑے لیکن دونوں دن ناکام رہے۔ آنحضرت نے یہ دیکھ کر فرمایا۔ کلّی میں ایسے شخص کو علم دوں گا جو حملہ آور ہوگا۔ اگلے دن تمام اکابر صحابہ علم نبویؐ کی امید میں بڑے سرد سامان سے ہتھیار سج سج کر آئے۔ ان میں حضرت عمرؓ بھی تھے اور ان

کا خود بیان ہے کہ میں نے کبھی اس موقع کے سوا علم برادری اور افسری کی آرزو نہیں کی۔ لیکن قضاءِ قدر نے یہ فخر حضرت علی کے لئے اٹھا رکھا تھا

(الفاروق، علامہ شبلی نعمانی ناشر محمد دین اینڈ سنز لاہور ص ۶۱)

شاہ ولی اللہ ازالۃ الخفاء میں فضائل حضرت عمرؓ بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

”حضرت عمر فاروق بعض ایام خیبر میں امیر لشکر بھی رہے اور فتح کرنے میں بہت کچھ جدوجہد کی گو عاقبت الامرتی حضرت علی مرتضیٰ کے ہاتھ پر ہوئی اور بلحاظ فضیلت کے اس واقع میں آپ غالب رہے۔ حضرت علی مرتضیٰ فرماتے ہیں کہ جب آنحضرت خیبر کے قریب پہنچے تو آپ نے حضرت عمر فاروق کو لوگوں کے ساتھ خیبر کی طرف بھیجا اور لڑائی ہوئی یہاں تک کہ اہل خیبر نے حضرت عمر فاروق کو اور ان کے ساتھیوں کو شکست دی۔ اور وہ لوٹ کر آتے لوگ انہیں بزدل کہتے تھے اور وہ لوگوں کو۔ حاکم نے اس کی تخریج کی ہے۔ یہ حضرت علی مرتضیٰ نے مبالغتہ فرمایا۔ کیونکہ مقصود اس جگہ مقابلہ کرنے سے تھا۔ لہذا ترک مقابلہ کو آپ نے خیانت و بزدلی سے تعبیر کیا۔“

(ازالۃ الخفاء مقصد دوم شاہ ولی اللہ، محمد سعید اینڈ سنز کراچی ص ۸۵)

شاہ ولی اللہ صاحب نے بھی مورخین کی اس بات کو تسلیم کیا ہے کہ حضرت عمرؓ امیر لشکر بن کر جنگ کے لئے گئے۔ مگر بغیر فتح حاصل کئے واپس آئے اور فتح حضرت علی کے ہاتھ سے ہوئی۔ اب یہ شاہ صاحب کی عقیدت کی بات کہ انہوں نے مورخین کی زبان میں بات نہیں کہی۔ اگر عقیدت کا مسئلہ نہ ہو تو یہ بات آسانی سے سمجھ میں آسکتی ہے کہ کوئی شخص امیر لشکر بن کر جلتے۔ جنگ کرے اور بغیر فتح کے واپس آجائے

اور اس کی کوئی خاص وجہ بھی نہ ہو تو سوائے اس کے اور کیا کہا جا سکتا ہے کہ اس میں یا اس کے لشکر میں مزید جنگ کا حوصلہ نہ تھا اور وہ شکست کھا کر میدان چھوڑ کر بھاگ آیا۔ اور اگر بعد میں جانے والا امیر لشکر اسی شکست خوردہ فوج کو لیکر جائے اور فتح حاصل کر لے تو اس کا صاف مطلب یہ ہوا کہ پہلے جو شکست ہوئی تو وہ امیر لشکر کی ہزدلی کی وجہ سے ہوئی۔

فتح مکہ

رمضان ۸ھ میں مکہ فتح ہوا۔ اس غزوه میں حضرت عمرؓ کی خدمت صرف یہ بتائی جاتی ہے کہ

جب جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں سے بیعت لے رہے تھے تو آپ آنحضرت کے قریب نیچے بیٹھے ہوتے بیعت کر رہے تھے اور ابن ابی اسیر کے مطابق:

”آپ نے حضرت عمر سے کہا کہ تم عورتوں سے بیعت لو پھر آپ نے سب عورتوں کے لئے دعائے مغفرت کی۔ رسول اللہ عورتوں کو کبھی چھوتے نہیں تھے اور نہ ان سے مصافحہ کرتے تھے۔ سوائے ان کے جن کو اللہ تعالیٰ نے آپ کے لئے حلال فرمایا تھا۔ یا نحر مات سے نہیں۔“

(اردو ترجمہ تاریخ کامل، ابن ابی اسیر، دائرۃ معین المعارف ص ۴۱۵)

مولانا شبلی نعمانی نے بھی اس روایت کو نقل کیا ہے۔ فرماتے ہیں۔
”حضرت عمر آنحضرت سے قریب لیکن کسی قدر نیچے بیٹھے تھے جب عورتوں کی باری آئی تو چونکہ آنحضرت صلعم بے گانہ عورت کو ہاتھ سے

مس نہیں کرتے تھے۔ حضرت عمر کو ارشاد فرمایا کہ تم ان سے بیعت لو۔
چنانچہ تمام عورتوں نے انہیں کے ہاتھ پر آنحضرت سے بیعت کی۔
(الفاروق)

آنحضرت کے ساتھ لگے رہنا، مگر سوچ بوجھ کے ساتھ، حضرت عمر
کا عام انداز تھا۔ لہذا وہ یہاں پر بھی کار بیعت میں معاونت کے لئے قریب
موجود تھے۔ مگر یہ روایت کے آنحضرت نے خود تو نا محرم عورتوں کی
بیعت سے گریز کیا۔ مگر یہ خدمت حضرت عمر کے سپرد کر دی تا قابل فہم ہے۔

غزوہ حنین

شوال ۶۰۰ھ میں غزوہ حنین ہوا۔ اس غزوہ کے بارے میں مولانا
شبلی نعمانی کے بقول مسلمانوں نے پہلے حملے میں دشمن کو بھگا دیا۔ مگر پھر
مال غنیمت لوٹنے میں مصروف ہوئے تو دشمن نے حملہ کیا اور اس قدر
تیر برسائے کہ مسلمانوں میں ہل چل پٹھ گئی۔ اور بارہ ہزار آدمیوں میں سے
چند حضرات کے سوا باقی سب بھاگ گئے۔

مولانا شبلی نعمانی طبری اور ابن اسحاق کے حوالہ سے مزید لکھتے
ہیں کہ ثابت قدم رہنے والوں میں حضرت عمر ابن خطاب بھی تھے۔ مگر
بخاری کے مطابق صورتِ حال یہ تھی۔
الوقتادہ روایت کرتے ہیں کہ:

الفرم المسلمون والنهزم مہم فاذا البعین الخطاب
فی الناس فقلت لہ ما شان الناس۔ قال امر اللہ ثم تراجع
الناس الی رسول اللہ۔

(غزہ حنین میں) مسلمان بھاگ گئے تو میں بھی ان کے ساتھ بھاگا۔
 بھاگنے والوں میں حضرت عمر ابن خطاب بھی تھے۔ میں نے ان سے پوچھا
 کہ لوگوں کا کیا حال ہے۔ کہا اللہ کی مرضی۔ پھر سب لوگ رسول اللہ کی
 طرف پلٹ کر آئے۔

(صمیم بخاری پ ۱۷ ص ۵۰ کتاب المغازی)

اکثر مورخین و محدثین لکھتے ہیں کہ مسلمان بڑے بدحواس ہو کر
 بھاگے محض چند افراد ثابت قدم رہے۔ رسول اللہ آواز دیتے رہ گئے
 کہ اے بیعت رضوان والو! تم اپنے رسول کو چھوڑ کر کہاں جا رہے ہو
 مگر کسی نے پلٹ کر نہیں دیکھا۔ ثابت قدم رہنے والوں میں عام طور سے
 جو نام ملتے ہیں وہ یہ ہیں۔

جناب عباس۔ علی۔ عقیل۔ فرزند حارث۔ عبداللہ ابن زبیر
 زبیر بن العوام۔ اسامہ بن زید اور عبداللہ بن مسعود۔

ہم نے غزوات کے حوالے سے حضرت عمرؓ کی دینی خدمات کا
 جائزہ لیا۔ اب ہم سرایا کے حوالے سے حضرت عمرؓ کی خدمات کا جائزہ
 لیں گے۔ سرایا کی فہرست میں صرف ایک سر یہ ایسا ہے کہ جو آپ
 کی ماتحتی میں بھیجا گیا۔ یہ تاریخ میں سر یہ عمر ابن خطاب کے نام سے
 موسوم ہے اور یہ ہم نبی عامر کے مقام تر بہ کو گئی تھی۔ سر یہ ذات السلاسل
 میں بھی آپ تشریف لے گئے تھے تفصیل یہ ہے۔

”جمادی الاخر میں رسول اللہ صلعم نے عمرو بن العاص کو تین سو
 صحابہ کے ساتھ نبی قنعاہ کے مقام سلاسل کو بھیجا۔ اس ہم کی وجہ یہ
 ہوئی کہ ام العاص بن وائل قبیلہ قنعاہ کی تھی۔ بیان کیا گیا ہے کہ
 رسول اللہ صلعم نے چاہا کہ اس طرح آپ نبی قنعاہ کی تالیف قلوب کریں

آپ نے عمر بن العاص کو اشرافِ ہاجرین اور انصار کے ساتھ ان کی طرف روانہ کیا۔ پھر عمرو بن العاص نے آپ سے مدد طلب کی۔ آپ نے دوسو ہاجرین اور انصار کو جن میں ابو بکر اور عمر بھی تھے ابو عبیدہ بن الجراح کی امارت میں ان کی مدد کو بھیجا..... اور بھیجتے وقت ابو عبیدہ سے کہا کہ تم دونوں ایک دوسرے کے خلاف نہ ہونا ابو عبیدہ عمرو بن العاص کے پاس پہنچے۔ عمرو بن العاص نے ان سے کہا تم میری مدد کے لئے آئے ہو۔ ابو عبیدہ نے کہا۔ عمرو رسول اللہ صلعم نے مجھے ہدایت کی ہے کہ میرے تمہارے درمیان اختلاف نہ ہو اگر تم میری بات نہ مانو، نہ مانو۔ میں تمہاری اطاعت کروں گا۔ عمرو بن العاص نے کہا میں تمہارا امیر ہوں اور تم میرے مددگار۔ ابو عبیدہ نے کہا یہی سہی، چنانچہ اب عمرو بن العاص نے نماز میں امامت کی۔

تاریخ طبری، ص ۳۷۶)

اس ہم میں حضرت عمر کو ابو عبیدہ بن الجراح کی ماتحتی میں بھیجا گیا اور پھر وہ عمرو بن العاص کے پاس پہنچ کر ان کی ماتحتی میں آگئے۔ ابو عبیدہ نے تو حکم رسول کا پاس کرتے ہوئے عمرو بن العاص کی اطاعت قبول کر لی۔ مگر حضرت عمر نے اپنے مزاج کے مطابق عمرو کے ایک حکم پر اعتراض کیا۔ علامہ ابن حجر تحریر فرماتے ہیں کہ:

ترجمہ: سر یہ ذات الساسل میں عمرو بن العاص نے فوج کو حکم دیا کہ

کوئی شخص آگ نہ روشن کرے۔ اس پر حضرت عمر نے اعتراض کیا کہ عمرو بن العاص اس سے کیوں منع کرتا ہے۔ تو ان سے حضرت ابو بکر نے کہا تم چپ رہو۔ کیونکہ رسول اللہ نے اسی وجہ سے تو عمرو بن العاص کو ہم لوگوں کا سردار بنا کر بھیجا ہے کہ اس کو فن حرب کا علم ہم لوگوں

سے زیادہ ہے تب حضرت عمر خاموش ہوئے.....

(فتح الباری۔ کتاب الغزوات پارہ ۱۷ ص ۶۷)

روضۃ الاحیاء کے مطابق: عمرو بن العاص گفت یہ سچ احدے
آنش روشن نہ کند الا کہ ادرار آتش اندازم در روایتے آں کہ عمر فاروق
بر عمر و انکار کرد سخن درشت گفت۔ عمر و گفت اے عمر ما مور شدہ
یہ آں کہ سخن من بثنوی در فرمان بری۔ جواب داد کہ آرسے۔ عمر و گفت
پس یاں امر مختل شود ابو بکر با عمر گفت بگذار اورا بجال خود۔ بدستی
کہ جناب رسول خدا ویرا بر ما امیر نگر دانیدہ مگر بجہتہ آں کہ دے مصلحت
حرب را لکونی داند۔

ترجمہ: عمر بن العاص نے کہا کہ کوئی شخص آگ نہ روشن کرے
وردن میں اس کو آگ میں جھونک دوں گا۔ (ایک روایت میں ہے کہ) عمر فاروق
نے عمرو کی بات پر انکار کیا اور سخت بات کہدی تو عمرو نے کہا کہ اے
عمر تم میرے ماتحت کئے گئے ہوتا کہ تم میری بات سنو اور میری اطاعت
کرد۔ عمر نے جواب دیا ہاں۔ عمرو نے کہا بس یہ تو حکم ماننے کے قابل ہے
اور ابو بکر نے عمر سے کہا ان کو ان کی حالت پر چھوڑ دو کیونکہ جناب
رسول خدا نے ان کو ہمارے اور پر امیر اسی لئے بنایا ہے کہ وہ جنگی مصلحتوں
کو بہتر سمجھتے ہیں۔

(روضۃ الاحیاء جلد ۱ ص ۴۱۳)

اس سے قبل غزوات میں حضرت عمر نے جو کچھ کیا وہ بھی آپ نے
پڑھ لیا۔ اور سزا یہ میں آپ کی کیا حیثیت تھی۔ یہ بھی معلوم ہو گیا۔ آپ میں
بہ تو اطاعت کا حوصلہ تھا اور نہ ہی فن حرب اور جنگی چالوں میں ہمارت۔

حفصہ بنت عمر کا رسول اللہ سے نکاح

شعبان ۳ھ میں حضرت عمر کو جناب رسول خدا کا خھر بننے کا شرف حاصل ہوا، جس کی تفصیل یہ ہے۔

حضرت حفصہ کے پیرہ ہو جانے کے بعد حضرت عمر کو ان کے نکاح کی فکر ہوئی۔ سو اتفاق سے اسی زمانہ میں حضرت رقیہ کا انتقال ہو چکا تھا اس بناء پر سب سے پہلے حضرت عمر نے ان کے نکاح کی خواہش حضرت عثمان سے کی۔ انہوں نے کہا میں اس معاملہ میں غور کروں گا۔ حضرت عمر نے حضرت ابو بکر سے ذکر کیا۔ انہوں نے خاموشی اختیار کی حضرت عمر کو ان کی بے اتفاقی سے رنج ہوا۔ اس کے بعد خود جناب رسالت پناہ نے حضرت حفصہ سے نکاح کی خواہش کی، نکاح ہو گیا۔

(سیرت النبی حصہ اول، جلد ۲، ص ۴۰۸، ۴۰۹، مطبع معارف)

اعظم گڑھ (بھارت) سن اشاعت ۱۳۲۹ھ

علامہ ابن حجر کی اصحابہ جلد ۸، اور علامہ دیار بکری کی تاریخ خمیس جلد ۲ کے مطابق حضرت عمر نے حضرت ابو بکر اور حضرت عثمان کے رویہ سے رنجیدہ ہو کر اپنی بیٹی کا ذکر خود جناب رسول خدا سے کیا تو آپ نے حضرت حفصہ کو شرف زوجیت بخشا۔

اللہ کے رسول کی آخری خدمت

حضرت عمرؓ نے آنحضرت کے ایام علالت میں ان کی کیا خدمت کی یہ کسی تاریخ سے معلوم نہیں ہوتا۔ اگر معلوم ہوتا ہے تو بس اتنا کہ آپ نے ان ایام میں آنحضرت کی حکم عدلی کی، اور آپ کے طرز عمل سے ان کو ازیت پہنچی۔ حبشہ اسامہ کے ساتھ جانے کا حکم دیا، تو نہیں گئے جب کاغذ و قلم دوات مانگا تو نہیں دینے دیا۔ یہ تاریخ اسلام کا ایک المناک واقعہ ہے۔ جیسے حدیث قرطاس کے نام سے یاد کیا جاتا ہے اس واقعہ کو بخاری، مسلم، احمد ابن حنبل اور مورخ طبری نے لکھا ہے۔

طبری کے مطابق :

ابن عباس نے کہا ایک دن جمعرات کو رسول اللہ صلعم پر مرض کی شدت ہوئی۔ آپ نے فرمایا لاؤ میں تمہارے لئے ایک تحریر لکھ دوں تاکہ بعد میں تم گمراہ نہ ہو۔ اس پر صحابہ میں تنازعہ ہوا۔ حالانکہ اللہ کے نبی کے پاس کسی قسم کا تنازعہ نہ ہونا چاہیے تھا۔ اس میں بعض لوگوں نے کہا معلوم ہوتا ہے کہ آپ کی طبیعت زیادہ خراب ہے اور آپ پر سراسانی کیفیت طاری ہے، پہلے دریافت کر لو۔ اس سے آپ کا منشاء کیسا ہے صحابہ نے اس کا مطلب دریافت کیا۔ آپ نے فرمایا مجھے میرے حال پر چھوڑ دو۔ جس حال میں میں ہوں وہ اس سے بہتر ہے۔ جس کی طرف تم مجھے بلاتے ہو۔ پھر آپ نے تین باتوں کی وصیت کی۔ ایک یہ کہ مشرکوں کو تمام جزیرۃ العرب سے نکال دیا جائے۔ دوسرا یہ کہ جو وفد آئے اسے ہی صلہ دیا جائے جو میں دیا کرتا تھا۔ تیسری بات آپ نے عداً بیان

نہیں کی یا خود مجھے اب یاد نہیں رہی کہ وہ کیا تھی۔

تھوڑی سی تبدیلی الفاظ کے ساتھ یہ حدیث دوسرے سلسلے سے بھی ابن عباس سے مروی ہے کہ جمعرات کے واقعے کو دریافت کیا جاتا ہے وہ یہ تھا کہ ایک دن جمعرات کو آپ کی طبیعت ناساز ہوئی، یہ کہہ کر وہ رونے لگے اور ان کے آنسو موتی کی لٹری کی طرح رخساروں پر سے جاری ہو گئے۔ پھر کہا کہ رسول اللہ صلعم نے فرمایا کہ میرے پاس تختی اور دو ات لے آؤ یا آپ نے فرمایا کہ ایک پارچہ اوردات لے آؤ۔ میں ایک تحریر لکھ دوں۔ تاکہ تم پھر راہ راست سے نہ بھٹک سکو اس پر لوگوں نے کہا کہ رسول اللہ کو ہذیان ہو گیا ہے۔

(تاریخ طبری، حصہ اول، ص ۵۲۰)

صحیح بخاری کے مطابق :

عن ابن عباس قال لما اشتد بالنبی وجعه قال أیتونی لکتاب اکتب لکم کتاباً لا تضلوا بعدہ قال عمران البنی غلبہ الوجعہ وعندنا کتاب اللہ حسینا فاختلغوا رکثو اللفظ قال قوموا عنی ولا ینبغی عندی التنازع فخرج ابن عباس یقول ان الرزیة کل الرزیة ما حال بین رسول اللہ و بین کتابہ۔

ابن عباس فرماتے تھے کہ جب بنی صلی اللہ علیہ وسلم کا مرض شدید ہو گیا تو فرمایا۔ میرے پاس کاغذ لاؤ میں تمہیں ایسی تحریر لکھ دوں کہ تم پھر گمراہ نہ ہو گے۔ عمر نے کہا کہ بنی صلی اللہ علیہ وسلم پر درد کا غلبہ ہے اور ہمیں کتاب خدا کافی ہے۔ پھر لوگوں نے اختلاف کیا اور شور و غل زیادہ ہوا تو رسول اللہ نے فرمایا میرے پاس سے چلے جاؤ۔ میرے پاس جھگڑا کرنا

مناسب نہیں۔ پھر ابن عباس یہ کہتے ہوئے نکلے کہ پوری مصیبت یہ ہے
کہ جو حالتی ہوئی رسول اللہ اور ان کی تحریر کے درمیان۔

(صحیح بخاری باب کتابہ العلم پ ص ۱۰۶)
صحیح مسلم کے مطابق:

عن ابن عباس قال لما حضر رسول اللہ فی البیت رجال
فیہم عمر بن الخطاب فقال النبی صل اللہ علیہ وسلم ہلم اکتب لکم
کتابا لا تضلون بعدہ فقال عمران رسول اللہ صل اللہ علیہ وسلم
قد غلب علیہ الوجع و عندکم القرآن حسناء کتاب اللہ فاختلف
اہل البیت فاختموا فمہتم من یقول قرأوا یکتب لکم رسول
اللہ صل اللہ علیہ وسلم کتابا لن تضلوا بعدہ و منہم من یقول ما قال
عمر فلما اکتثوا للقواد لا اختلاف عند رسول اللہ قال رسول اللہ
قوموا عنی قال عبيد اللہ کان ابن عباس یقول ان لمرزیة
کل الرزیة ما حال بین رسول اللہ و بین ان ینکتب لہم
ذلک الکتاب من اختلافہم و لفظہم۔

جناب ابن عباس سے مروی ہے کہ جب جناب رسول خدا کا
مرض الموت قریب ہوا تو رسول اللہ کے گھر میں حضرت عمر ابن خطاب اور
دوسرے لوگ جمع تھے۔ رسول اللہ نے فرمایا کہ آؤ میں تمہارے لئے ایک
تحریر لکھ دوں۔ تاکہ تم اس کے بعد گمراہ نہ ہو۔ اس پر حضرت عمر نے کہا کہ
رسول اللہ پر درد کا غلبہ ہے اور تمہارے پاس قرآن موجود ہے۔ ہمارے
لئے اللہ کی کتاب کافی ہے۔ اس پر گھر میں موجود لوگوں میں اختلاف ہوا اور
جھگڑنے لگے۔ بعض کہتے تھے کہ رسول اللہ وہ تحریر لکھ دیں کہ جس کے بعد ہم
لوگ گمراہ نہ ہوں اور ان میں سے بعض حضرت عمر کے ہم زبان تھے۔ پھر جب

رسول اللہ کے پاس بہت شور ہونے لگا۔ اور اختلاف بڑھنے لگا تو آپ نے فرمایا۔ میرے پاس سے ہٹ جاؤ۔ ابن عباس کہا کرتے تھے کہ وہ پورے مصیبت تھی۔ کہ جو ان کے شور و غل اور اختلاف کی وجہ سے رسول اللہ اور ان کے اہل بیت کے درمیان حائل ہوئی۔

(صحیح مسلم جلد ۲، مطبوعہ مصر من اشاعت ۱۳۴۹ھ ص ۶۹ تا ۷۰)

احمد بن حنبل کے مطابق :

حدثنا عبد اللہ حدثنی ابی ثناء موسیٰ بن داؤد حدثنا ابن لہیعہ عن ابی الزیر عن جابر ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم دعا عندہ مرثیة یصیحنفۃ لیکتب فیہا کتابا لا یصلون بعدہ قال فخالف علیہا عمر بن الخطاب حتی رفضہا۔

امام احمد بن حنبل سے عبد اللہ نے ان سے، ان کے باپ نے ان سے، مولیٰ بن داؤد نے ان سے ابن لہیعہ نے ان سے ابو الزیر نے ان سے جابر بن عبد اللہ انصاری نے بیان کیا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی وفات کے قریب کاغذ مانگا۔ اس میں لکھوانے کے لئے تاکہ وہ اس کے بعد گمراہ نہ ہوں۔ عمر بن خطاب نے ان کی مخالفت کی یہاں تک کہ اسے چھین لیا۔

(مسند احمد ابن حنبل جلد ۳ مطبوعہ مصر ص ۳۴۶)

اس مسئلہ پر سبھی مسلمانوں کے درمیان مدتوں سے طویل طویل بحثیں ہو رہی ہیں۔ بات یہ ہے کہ مسلمان حضرت عمر سے انتہائی عقیدت رکھتے ہیں۔ یہ نہیں چاہتے کہ تاریخی حقیقتیں سامنے آئیں اور پھر یہ کہ شیعوں سے تنازع کی بنا پر تاریخی مسئلے قومی غیرت کے مسئلہ بن گئے۔ ورنہ کسی ایسے واقعے سے کہ جسے مستند ترین محدثین اور مورخین نے نقل

کیا ہو انکار کرنا یا ایسے نکتے نکالنے کی کوشش کرنا کہ جن سے واقع سے انکار کی کوئی صورت نکل آئے۔ اس کی کیا ضرورت ہے۔

یہ بات ملحوظ خاطر رہے کہ واقعہ قرطاس کو امام بخاری نے چھ مقامات پر مختلف سلسلہ رواۃ سے نقل کیا ہے اور ہر سلسلہ ابن عباسؓ تک پہنچتا ہے۔ اس طرح سے امام مسلم اور طبری کے بھی آخری راوی ابن عباس ہیں۔ اس بات کے پیش نظر کہ یہ بھی خیال کیا جاتا ہے کہ ہر سلسلہ کے آخری راوی ابن عباس ہی ہیں۔ ہم نے احمد بن حنبل کی وہ روایت بھی نقل کر دی ہے کہ جس کے راوی حضرت جابر بن عبد اللہ انصاری ہیں۔

اب غور طلب بات یہ ہے کہ

بخاری، مسلم، احمد بن حنبل جیسے محدثین اور طبری جیسے مورخ نے یہ واقعہ نقل کرنے میں کوئی قباحت محسوس کی۔ مگر بعد کے مسلمان پریشان ہیں کہ کس طرح سے حضرت عمرؓ کے دامن کے داغ کو دھویا جائے۔ اس سلسلہ میں عجیب عجیب توجیہات پیش کی جاتی ہیں۔ یہاں تک کہ اس واقعہ سے انکار کی گنجائش نکالی جاتی ہے۔

اگر اس قسم کے واقعات کو خالص سیاسی نکتہ نگاہ سے دیکھا جائے تو بات بالکل واضح ہو جاتی ہے۔ ڈپٹی نذیر احمد نے اپنی کتاب انہات اللامہ میں گروہی عقیدت سے ہٹ کر اس واقعہ کے پس منظر اور نتیجہ پر خاصی تفصیل سے گفتگو کی ہے۔ جسے ہم قارئین کی نذر کرتے ہیں۔ اس بات کے جاننے کی کچھ ضرورت نہیں کہ ابو بکر اور عائشہ باپ بیٹی ایک فریق تھے اور علی اور فاطمہ میاں بی بی ایک فریق، پیغمبر صاحب کے سامنے ہر ایک فریق اپنی اپنی جگہ قائم تھا..... پیغمبر صاحب

۲۲ صفر ۱۱۱۰ روزِ شنبہ کو بیمار پڑے عباس نے علی سے کہا اب پیغمبر صاحب کا وقتِ اخیر ہے۔ تم سائنے سے ثلوتِ عجب نہیں تمہارے مفید مطلب کچھ وصیت کر مریں۔ چنانچہ علی سائنے جا کھڑے ہوئے۔ پیغمبر صاحب نے آنکھ کھولی علی کو کھٹرا پایا۔ فرمایا ایتونی بقراطس اکتب لکھ کتابا لن تفضلو بعدی ابد (میرے پاس کا غزلاد کہ میں تمہیں وہ بات لکھ دوں جس کی وجہ سے تم میرے بعد کبھی جاوہ مستقیم سے منحرف نہ ہو) اس پر حاضرین میں ہوا اختلاف۔ بعض نے کہا وصیت لکھوا یعنی چاہیے اور بعض نے جس میں بڑے وزن دار بات کے دھنی عمر تھے منع کیا اور کہا حسبنا کتاب اللہ (ہم کو کتاب اللہ بس کرتی ہے) اس پر پیغمبر صاحب نے ناخوش ہو کر سب کو اپنے پاس سے اٹھوا دیا۔ پھر پیغمبر صاحب نے نہ تو وصیت کا خیال فرمایا اور نہ قضائے ان کو مہلت ہی دی۔

..... عائشہ شروعِ علالت سے پاس سے نہ کھسکیں واقعہ قراطس نے بھانڈا پھوڑا کہ اول دن سے روکا دوٹوں کی کھچڑی خلافت کے لئے پک رہی تھی۔ جس کے دل میں تمنائے خلافت چٹکیاں لے رہی تھی۔ انہوں نے تو دھینکا مشتی سے منصوبہ ہی کو چٹکیوں میں اڑا دیا اور مزاحمت کی تاویل یہ کی کہ ہماری ہدایت کے لئے قرآن بس کرتا ہے اور چونکہ اس وقت پیغمبر صاحب کے حواس برجا نہیں کا غزلاد قلم دوات کا لانا کچھ ضروری نہیں۔ خدا جاتے کیا کا کیا لکھوادیں گے

..... پیغمبر صاحب کے انتقال سے سبھی کو قتل ہوا ہوگا۔ مگر بڑا قتلِ فاطمہ کا تھا کہ ان کے حق میں گویا مصیبت کا پہاڑ لوٹ پڑا تھا۔ انہوں نے بائیں کے مرنے کا اتنا رنج کیا اور کرنا ہی تھا کہ چھ ہینے کے

اند اند گھل گھل کر مر گئیں اور جتنے دن جیسے ہنسنا تو درکنار مسکرائیں
 تک نہیں۔ ہم کو جب فاطمہ زہرا کا خیال آتا ہے تو بے اختیار جی چاہتا
 ہے کہ علی کو خلافت مل جاتی تو غم زدہ فاطمہ کی کچھ تو دلجوئی ہو جاتی۔
 عائشہ سو کنوں کے بارے میں اس قدر حد سے بڑھ چلی تھیں
 کہ پیغمبر صاحب خدیجہ کا ذکر خیر کرتے تو کہتیں کہ میرے سامنے کیا اس
 بوڑھی دہا جن بچہ کش کے مرنے کا انسوس کیا کرتے ہو۔ خدانے تم کو اس
 سے بہتر نبی بی دی ہے۔ یعنی میں۔ بھلا ان سے توقع کی جاسکتی ہے کہ یہ
 فاطمہ اور علی کے ساتھ خاطر مدارات سے پیش آتی ہوں گی۔ مگر ہاں
 یوں کہو کہ پیغمبر صاحب کی زندگی میں ان کی عنایت خاص کے ہوتے
 علی اور فاطمہ کو عائشہ یا کسی اور کی پردا ہی کیا تھی۔ عائشہ اور علی میں
 جو دل کی کدورت تھی اور اسی کدورت کی وجہ سے جنگ جمل کا وقوع ہوا تھا
 جس میں طرفین کے ۱۳ ہزار آدمی مارے گئے تھے اور مقتولین عوام الناس
 نہیں بلکہ اکثر صحابی اور عباد اور حفاظ۔ اہل سنت بے تامل کہہ دیں گے کہ
 علی اور عائشہ میں کچھ بھی رنجش نہ تھی۔ لوگوں کے بہانے سکھانے سے
 دونوں لشکروں میں التفاقہ مٹھ بھٹھ ہو گئی۔ ہم مانتے ہیں کہ اہل سنت کا
 یہ کہنا محض اس غرض سے ہے کہ عائشہ اور علی کے مذہبی تقدس میں فرق
 نہ آئے۔ لیکن جو حقیقتہ الحال سے واقف ہے۔ وہ جانتا ہے۔

(ادبات الامۃ ص ۹۸ تا ۱۰۲ مطبوعہ دہلی)

بعدِ وفاتِ رسول

رسول اللہ کی آنکھ بند ہوئی اور وہ وقت آگیا کہ جس کا حضرت عمرؓ اور ان کے دوستوں کو انتظار تھا۔ اتفاق کی بات کہ جس وقت آنحضرتؐ نے انتقال فرمایا تو حضرت عمر کے سب سے بڑے مرقی ابو بکرؓ اپنے گھر میں تھے کہ جو مدینہ سے تقریباً دو میل دور محلہ سخ میں تھا۔ لہذا حضرت عمرؓ نہیں چاہتے تھے کہ حضرت ابو بکرؓ کی عدم موجودگی میں رسول اللہ کی وفات کی خبر عام ہو اور خلافت کا مسئلہ چھڑ جائے۔ لہذا انہوں نے فوراً ڈرامہ شروع کر دیا۔ اس کی تفصیل طبری کی زبانی سینے۔

ابو ہریرہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلعم کی وفات کے بعد عمر نے کھڑے ہو کر کہا کہ بعض منافق کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلعم کا انتقال ہو گیا۔ حالانکہ آپ مرے نہیں ہیں۔ بلکہ اپنے رب کے پاس گئے ہیں جس طرح کہ موسیٰ بن عمران چالیس راتوں کے لئے اپنی قوم سے غائب ہو کر اللہ کے پاس چلے گئے تھے اور پھر چلے آئے۔ حالانکہ ان کے متعلق بھی ان کی قوم والوں نے یہی کہا تھا کہ وہ مر گئے۔ بخدا رسول اللہ صلعم ضرور واپس آئیں گے۔ اور جو لوگ آپ کے مرنے کی خبر مشہور کر رہے ہیں، ان کے ہاتھ پاؤں قطع کر دیں گے۔ تاریخ طبری (حصہ اول ص ۵۲۷)

جیسے ہی حضرت ابو بکر تشریف لائے سارا ڈرامہ ختم ہو گیا۔ پڑھنے

والے ہمیں معاف فرمائیں۔ ہم نے یہ لفظ "ڈرامہ" مجبوراً استعمال کیا کہ ہمیں اور کوئی مناسب لفظ نہیں ملا کہ جس سے حضرت عمرؓ کی اس کیفیت کی ترجمانی ہوتی ہو۔ ذرا غور فرمائیے کہ حضرت عمرؓ جیسا مضبوط اعصاب

کا مالک، سخت دل انسان، رسول اللہ کی وفات کی خبر سنتے ہی اتنا بدحواس ہوا کہ اسے قرآن کی آیت بھی یاد نہیں رہی کہ ہر نفس کو موت کا ذائقہ چھلکانا ہے۔ اور پھر یہ بھی نہیں ہوا کہ رسول اللہ کی وفات کی خبر اچانک ملی۔ اور حضرت عمر ہوش و حواس کھو بیٹھے۔ رسول اللہ تو دس بارہ دن مسلسل بیمار رہے۔ پھر دنیا سے رحلت فرمائی۔ اور یہ ہوش و حواس کیسے گئے تھے کہ حضرت ابو بکر کے آتے ہی لوٹ آئے۔ انہوں نے قرآن کی آیتیں یاد دلائیں تو فوراً یاد آ گئیں۔ انہوں نے کہا کہ رسول اللہ وفات پا گئے تو ان کی گردن نہیں ماری بلکہ فوراً مان لیا کہ ہاں وفات پا گئے۔

یہاں سے یہ درلوں صاحبان سقیفہ تبوساعہ پہنچے۔ جہاں حصولِ خلافت کے لئے اچھی خاصی دھینکا مستی ہوئی۔ یہاں بھی حضرت عمر کا ڈرامائی انداز کام آیا۔ حضرت عمر نے سمجھ لیا کہ اب باتوں سے مسئلہ حل نہیں ہوگا۔ چنانچہ اسی ہٹ بونگ میں آپ نے جھٹ سے حضرت ابو بکر کے ہاتھ پر ہاتھ رکھ دیا۔ پھر فوراً عبیدہ بن الجراح نے حضرت عمر کی تائید کی اور پھر دوسرے لوگوں نے بیعت کر لی۔ یہ وہ تاریخی حقیقتیں ہیں کہ جن سے انکار ممکن نہیں۔

اس ابتدائی مرحلہ سے تاریخ ہو کر حضرت عمر نے خلافت ابو بکر کے استحکام کی فکر کی اور اس میں بھی ایٹری چوٹی کا زور لگا یا اور وہی کیا کہ جو کسی مطلق العنان حاکم کے حواری کیا کرتے ہیں۔ بنت رسول کے دروازے پر کھڑے ہو کر ان کا گھر پھونکنے کی دھمکی دی۔ انہیں یہ سوچنے کی کیا ضرورت تھی کہ ہم جس در پر کھڑے ہو کر گھر کو آگ لگانے کی دھمکی دے رہے ہیں۔ یہ وہی در ہے جہاں جناب رسول خدا کھڑے ہو کر سلام کرتے اور اس گھر کے لئے دعائے خیر کرتے۔ پھر اجازت لیکر

اندرا داخل ہوتے۔ اس وقت حضرت عمرؓ کے جذبات خالص سیاسی فکر کے طالب تھے۔ انہیں اس سے دلچسپی نہیں تھی کہ یہ دین دنا کے بادشاہ کی بیٹی کا گھر ہے اور یہ وہ عزت مآب بیٹی ہے کہ جس نے اپنی پارسانی کے سبب خاتون جنت کا لقب پایا۔ اور اس کے قابل صدر احترام باپ نے فرمایا تھا کہ فاطمہ میرے جگر کا ٹکڑا ہے جس نے اسے دکھ پہنچایا اس نے مجھے دکھ پہنچایا۔

اس وقت حضرت عمرؓ کے پیش نظر سیاسی اخلاقیات تھیں کہ جن کا معیار جدا ہوتا ہے۔ دنیا میں ایسا ہوتا چلا آیا ہے کہ ایک بادشاہ کے مرنے کے بعد تخت کے امیدوار پر سے داری کے چکر میں نہیں پڑتے، پہلے تخت و تاج کی فکر کرتے ہیں اور اگر ضروری سمجھتے ہیں تو متوفی بادشاہ کے دربار پر تعدی بھی کرتے ہیں اور پھر کبھی موقع ملتا ہے تو تعزیت بھی ہو جاتی ہے اور معذرت بھی کر لیتے ہیں۔ حضرت عمرؓ نے بھی یہی کیا۔ فاطمہ کے عظیم باپ کی دینی حیثیت اور مرتبہ کو بھلا کر فاطمہ کے مقدس گھر کو پھونک دینے کی دھمکی دی اور پھر جب خلافت کے جھنجھٹ سے ذرا جان چھوٹی تو حضرت ابو بکر کے ساتھ پر سے داری کے لئے پہنچ گئے مگر بنت رسول نے منہ پھیر لیا اور مرتے دم تک راضی نہ ہوئیں۔ وصیت کر گئیں کہ جازے میں یہ دونوں شریک نہ ہوں۔ حضرت فاطمہ زہرا کے گھر کو آگ لگا دینے کے سلسلے میں حضرت عمرؓ کی دھمکی کا اقرار حقیقین کرتے تو ہیں مگر بعض تاویلات کے ساتھ۔

مولانا شبلی نعمانی طبری کا حوالہ دیتے ہوئے لکھتے ہیں۔

”علامہ طبری نے تاریخ کبیر میں روایت نقل کی ہے کہ حضرت عمرؓ نے

حضرت فاطمہ کے گھر کے دروازے پر کھڑے ہو کر کہا کہ یا بنت رسول اللہ

خدا کی قسم آپ ہم کو سب سے زیادہ محبوب ہیں۔ تاہم اگر آپ کے ہاں اس طرح لوگ نفع کرتے رہے تو میں ان لوگوں کی وجہ سے گھر میں آگ لگا دوں گا۔ اگرچہ سند کے اعتبار اس روایت پر ہم اعتبار ظاہر نہیں کر سکتے کیونکہ اس روایت کے رواۃ کا حال ہم کو معلوم نہیں ہو سکا۔ تاہم درایت کے اعتبار سے اس واقع کے انکار کی کوئی وجہ نہیں۔ حضرت عمر کی تمدی اور تیز مزاجی سے یہ حرکت کوئی بعید نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ اس نازک وقت میں حضرت عمر نے نہایت تیزی اور سرگرمی کے ساتھ جو کارروائیاں کیں ان میں گولبعض بے اعتدالیاں پائی جاتی ہوں۔ لیکن یاد رکھنا چاہیے کہ ان ہی بے اعتدالیوں نے اٹھتے ہوئے فتنوں کو دبا دیا۔ نبوہاشم کی سازشیں اگر قائم رہتیں تو اسی وقت جماعت اسلامی کا شیرازہ بکھر جاتا۔“

(الفاروق)

شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی بھی اس دھمکی کا اقرار کرتے ہیں۔

”اس دھمکی اور ڈرانے سے ان لوگوں کو ڈرانا منظور تھا کہ اہل خیانت نے آپ کے مکان کو امن و پناہ کی جگہ جان کر حکم حرم مکہ معظمہ کا دیا تھا اور وہاں جمع ہو کر خلیفہ اول کی خلافت نوٹ نوٹ کرنے کے واسطے صلاحیں اور مشورے نسا دانگیز کرتے تھے اور فتنہ اٹھانا چاہتے تھے۔“

(تحفہ اثناعشریہ از شاہ عبدالعزیز دہلوی، ناشر اصح المطابع

کراچی ص ۶۰۵)

اور جنوں کے مطابق :

The Hashimites alone declined the oath of fidelity, and their chief, in his own house maintained above six months a sullen and independent reserve; without listening to the threats of omer who attempted to

consume with fire the habitation of the daughter of the apostle.

(Decline and Fall of the Roman Empire Vol-III P.519)

مولانا شبلی نعمانی اور شاہ عبدالعزیز، حضرت عمرؓ کی دھمکی کا اقرار تو کرتے ہیں مگر تاویلات کے ساتھ اور یہ ان کے مسلک کی مجبوری ہے۔ یہ تاویلات ایسی ہیں کہ جن کی کوئی بنیاد نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ گبن نے کہ جس کے ساتھ کوئی مجبوری نہیں تھی صاف الفاظ میں بات کہہ دی۔

شبلی صاحب حضرت عمرؓ کی بعض بے اعتدالیوں کا اعتراف کرتے ہیں اور فرماتے ہیں۔

”کہ یاد رکھنا چاہیے کہ ان ہی بے اعتدالیوں نے اٹھتے ہوئے فتنوں کو دبا دیا۔ ہم عرض کرتے ہیں کہ مومن کی تو یہ شان بتائی جاتی ہے کہ وہ اعتدال میں رہتا ہے۔ مگر یہ تو مستقبل کے امیر المومنین تھے انہیں کیا ہو گیا تھا۔ امیر المومنین اور خلیفہ رسولؐ کی شان تو یہ ہے کہ فتنوں کو دبانانا ہو یا کوئی آدمی ہو، وہ شریعت کے تابع رہتا ہے اور پھر یہ کہ وہ فتنے کون سے تھے؟ مولانا موصوف نے کچھ نہیں بتایا۔ آگے چل کر بنو ہاشم کی سازشوں کا تذکرہ فرماتے ہیں۔ مگر وہ سازشیں کیا تھیں۔ کچھ نہیں بتاتے۔ شاہ عبدالعزیز نے تو بڑی دھمائی اور بے خرمی کا ثبوت دیا ہے۔ فرماتے ہیں کہ ہر اہل خیانت نے آپ کے مکان کو امن و پناہ کی جگہ جان کر حکم مکہ معظمہ کا دیا تھا۔ کتنی عجیب بات ہے کہ فاطمہ حبیبی دختر رسولؐ اور علیؓ جیسا برادر رسولؐ ہر اہل خیانت کو اپنے گھر میں جمع ہونے کی اجازت دے دیتا ہے۔ مگر یہ بات

شاہ عبدالعزیز کو عجیب نہیں لگی اور کیوں لگتی۔ انہیں تو بس یہ فکر لگی ہوئی تھی کہ دامنِ عمر کو کیسے بچایا جلتے۔ انہوں نے یہ بھی نہیں سوچا کہ وہ کن حضرات کو اہلِ خیانت کہہ رہے ہیں۔ تاریخوں سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت علیؑ کا حق چھن جانے کے بعد جو حضرات صلاح و مشورے کے لئے خانہِ فاطمہؑ میں جمع ہوتے تھے وہ کوئی معمولی لوگ نہیں تھے۔ تاریخ الامم والملوک مطبوعہ مصر جلد ص ۱۹۸ کے مطابق، جب حضرت عمر حضرت علیؑ کے مکان پر آئے تو اس وقت طلحہ و زبیر اور کچھ ہاجرین وہاں بیٹھے تھے..... ظاہر ہے کہ یہ ہاجرین وہی حضرات ہو سکتے ہیں کہ جنہوں نے ابو بکر کی بیعت سے کنارہ کشی کی۔ چنانچہ تاریخ ابوالفدا جلد اول مطبوعہ مصر ص ۱۵۶ کے مطابق "سوائے ایک جماعت بنو ہاشم اور زبیر اور عقبہ بن ابی لہب اور خالد بن سعید بن العاص اور مقداد بن عمرو اور سلمان فارسی اور ابوذر اور عمار یا سراور برام بن عازب اور ابی بن کعب کے (جنہوں نے بیعت نہیں کی) اور رغبت رکھتے تھے طرف علیؑ ابن طالب کے"

اگر یہ حضرات اہلِ خیانت اور فتنہ و فساد کی آگ بھڑکانے والے تھے۔ تو پھر اسلام میں رہ گیا جاتا ہے۔ اس جماعت میں تو عشرہ مشرہ کے بھی کئی بزرگ تھے اور پھر یہ لوگ علیؑ کی حمایت میں خود علیؑ کے مکان میں جمع ہوئے تھے اور وہاں فاطمہ بنت رسولؐ بھی موجود تھیں۔ اس لحاظ سے یہ دونوں حضرات بھی اہلِ خیانت اور فتنہ و فساد پھیلانے

والوں کی اسی صف میں آجاتے ہیں۔ (لغوز باللہ)

بات بہت سیدھی سی ہے کہ بنو ہاشم تو رسول اللہ کے کفن و دفن میں لگے رہے اور ادھر سقیفہ بنو ساعدہ میں خلافت کا فیصلہ ہو گیا۔ مگر

بعض حضرات نے کہ جو علیؑ کا حق پہنچاتے تھے۔ ابو بکر کی بیعت نہیں کی۔ ان کا علی کے مکان پر آنا جانا اور صلاح مشورہ کرنا کون سی بری بات تھی کہ جس پر عمرؓ نے گھر جلا دینے کی دھمکی دی اور حضرت علیؑ اور ان کے ساتھیوں کو ابو بکر کے پاس چلنے پر مجبور کیا۔ نہ وہاں کوئی فتنہ تھا نہ نساد۔ سلمان فارسی، ابوذر غفاری، مقداد بن عمرو، عمار یا سرازیر بن العوام رسول اللہ کے چچا حضرت عباس اور خود حضرت علیؑ۔ کیا ان سب کو اسلام سے زیادہ علیؑ کی خلافت عزیز تھی کہ وہ ایسا عمل کرتے کہ جس کی وجہ سے اسلام کا شیرازہ بکھر جاتا، حیرت ہے کہ مولانا شبلی نعمانی اس اندیشہ کا اظہار فرماتے ہیں کہ اگر حضرت عمرؓ سے بے اعتدالیاں نہ ہوتیں تو دہی خانہ جنگیاں ہوتیں کہ جو آئندہ چل کر حضرت علیؑ اور معاویہ کے درمیان ہوتیں۔ مولانا موصوف تو صرف علیؑ اور معاویہ کے درمیان ہونے والی خانہ جنگیوں کا حوالہ دیتے ہیں، مگر ہم حضرت علیؑ کے دور کی تمام خانہ جنگیوں کے حوالے سے گفتگو کرتے لیتے ہیں پھر سبھی وہ بات ثابت نہیں ہو سکے گی کہ جو شبلی نعمانی چاہتے ہیں۔

حضرت علیؑ کو سب سے پہلی جنگ حضرت عائشہ سے لڑنا پڑی۔ ان بات میں کوئی شک و شبہ نہیں کہ علیؑ کی خلافت قائم ہو چکی تھی (مسلمان اسے خلافت راشدہ شمار کرتے ہیں) اور حضرت عائشہ نے خلیفہ راشد پر خروج کیا۔ علیؑ نے آخری دم تک عائشہ اور لشکر عائشہ کو سمجھانے کی کوشش کی۔ جب بات نہ بنی تو بدرجہ مجبوری جنگ کی۔ معاویہ کے سلسلہ میں یہ ہوا کہ حضرت علیؑ نے بحیثیت خلیفہ راشد معاویہ کو شام کی گورنری سے معزول کیا تو معاویہ نے اسے قبول نہیں کیا۔ لہذا یہاں بھی حضرت علیؑ کو مجبوراً جنگ کرنا پڑی۔ حضرت علیؑ کو تیسری جنگ

خوارج سے کرنا پڑی۔ یہ لوگ صفین میں تحکم کے مسئلہ پر حضرت علی کے مخالف ہوتے اور نہرا روں کی تعداد میں بمقام نہروان جمع ہو گئے۔ یہاں بھی حضرت علی کا موقف وہی تھا کہ جب تک یہ لوگ فتنہ فساد سے باز رہیں گے ان کے خلاف کوئی کارروائی نہیں کی جائے گی۔ چنانچہ جب غار جیوں نے فتنہ و فساد برپا کرنا شروع کر دیا تو حضرت علی نے ان کے خلاف جنگ کی اور ایسی جنگ کی کہ نہرا روں میں سے چند زندہ بچے۔

ہم ان جنگوں کے عوامل کی تفصیل میں نہیں گئے۔ کیونکہ پھر بات بہت طویل ہو جائے گی۔ ہمیں تو صرف یہ بتانا تھا کہ علیؑ نے جنگ اس وقت کی کہ جب خلافت راشدہ کے باغی کھلم کھلا میدان جنگ میں آگئے اور ان پر اتمام حجت کا بھی اثر نہ ہوا۔

اس وقت جو بغداد میں ہوئیں تو وہ حالات کا تقاضا تھا۔ اسلامی مملکت بڑے وسیع و عریض علاقہ پر پھیل چکی تھی اور اتنی مستحکم ہو گئی تھی کہ اسے کوئی بیرونی خطرہ نہیں تھا۔ دولت کی ریل پیل تھی بعض بڑے صحابہ بڑے جاگیر دار بن چکے تھے۔ معاد یہ کو تو شام کے بادشاہ کی حیثیت حاصل ہو گئی تھی۔ ہر گروہ کے اپنے اپنے مفادات تھے۔ مگر رسول اللہؐ کی وفات کے وقت صورت حال بالکل مختلف تھی۔ بنو تمیم کے جھوٹے دعویٰ دار اٹھ کھڑے ہوئے تھے۔ عرب قبائل میں ارتداد کا سلسلہ شروع ہو گیا تھا۔ اگر ان حالات میں بھی حضرت علیؑ یا ان کے گروہ سے کہ جن میں عباس، زبیر بن العوام، سلمان فارسی، ابوذر اور مقداد جیسے فاضلین اسلام شامل تھے۔ یہ اندیشہ ہو کہ وہ خلیفہ وقت کے خلاف سازشیں کریں گے یا کھلم کھلا بغاوت پر اتر آئیں گے۔ کتنی غلط بات ہے۔

بنت رسول کے حضور حضرت عمرؓ کی گستاخی اور حضرت علیؑ اور ان

کے ساتھیوں پر جبر و تشدد کو جائز قرار دینے کے لئے حضرت علیؑ اور اسلام سے منسلک صحابہؓ
فسادی اور سازشی ہونے کا الزام لگانا کسی پڑھے لکھے شریف آدمی کو
زیب نہیں دیتا۔

عمرؓ اور ابو بکرؓ میں

حضرت ابو بکرؓ نے اپنی خلافت کے قیام کے بعد بھی حضرت عمرؓ کو
اپنے ساتھ لگائے رکھا۔ اسامہ کا لشکر شام جانے لگا تو ابو بکرؓ نے اسامہ
کی اجازت سے عمرؓ کو اپنے پاس روک لیا۔ تاکہ امور مملکت میں آپ کا
ہاتھ بٹا سکیں۔ (یہ وہی لشکر تھا کہ جسے رسول اللہؐ نے وقتِ آخر فوراً
کوچ کا حکم دیا تھا اور اس میں ابو بکرؓ اور عمرؓ کو بھی جانا تھا۔ مگر لشکر
نہ جانا تھا نہ گیا اور آنحضرتؐ کی وفات ہو گئی) بعض روایتوں سے معلوم
ہوتا ہے کہ عمرؓ، ابو بکرؓ پر پوری طرح سے چھاتے ہوئے تھے اور ہر چھوٹے
بڑے معاملہ میں دخل دینا ضروری سمجھتے تھے۔ اور اس میں کوئی تعجب کی
بات بھی نہیں۔ آپ کا تو رسول اللہؐ کے ساتھ بھی یہی طرز عمل تھا۔ حضرت
ابو بکرؓ تو پھر بھی پرانے دوست تھے اور آپ ہی کی کوششوں سے خلیفہ
بنے تھے۔ بہر حال اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جا سکتا کہ اگر حضرت ابو بکرؓ
اہم معاملات میں اپنی کوئی رائے رکھتے تو پھر حضرت عمرؓ کی ایک نہ چلنے
دیتے۔ اس کی کئی مثالیں موجود ہیں۔ مانعینِ زکوٰۃ کے بارے میں
حضرت عمرؓ کی رائے تھی کہ انہیں فی الحال ان کے حال پر چھوڑ دیا جائے
مگر حضرت ابو بکرؓ نہیں مانے۔ لشکرِ اسامہ کی روانگی کے بارے میں حضرت
عمرؓ نے کہا کہ ملتوی کیجئے۔ مگر نہیں چلی۔ پھر کہا کہ اسامہ کے بجائے کسی
اور کو سردار لشکر بنا دیجئے تو زبردست ڈانٹ پڑی۔ تاریخ طبری جلد ۲

ص ۲۱۲ پر تو یہاں تک لکھا ہے کہ جب حضرت ابو بکر نے یہ بات سنی تو حضرت عمر کی وارثی پکڑ لی اور کہا کہ اے خطاب کے بیٹے تیری ماں تیرے ماتم میں بیٹھے اور تجھے ناپید کرے۔ رسول اللہ تو اسامہ کو سردار مقرر کر کے گئے اور تم مجھے حکم دیتے ہو کہ انہیں معزول کر دوں۔

خالد بن ولید کے لئے تو عسکر ابو بکر کے پیچھے ہی پڑ گئے کہ انہیں معزول کر دیجئے۔ مگر ابو بکر ان کا رہی کرتے رہے۔ حالانکہ خالد نے بے گناہ مالک بن نویرہ کو قتل کیا تھا اور اس کی حسین بیوی کے ساتھ زنا کیا تھا اس واقعہ کی تفصیل یہ ہے۔

مالک بن نویرہ، تیمیر بوع کا بہادر سردار، حسین شاعر اور پرجہاں بیوی یسلی ام تمیم کا شوہر کہ جس نے رسول اللہ کی وفات کے بعد اپنے زیر اثر قبائل کو حکم دے دیا تھا کہ وہ ابو بکر کو زکات ادا نہ کریں۔ چنانچہ خالد بن ولید دوسرے قبائل کی غارت گیری سے فارغ ہوئے اور انہوں نے نجیر بوع کی طرف رخ کیا۔ مالک بن نویرہ کو خالد کی فتوحات اور اپنی طرف آنے کی اطلاع ملی تو انہوں نے اپنے قبائل کو منتشر کر دیا اور خود بھی ردپوش ہو گئے۔ جب خالد وہاں پہنچے تو انہوں نے میدانے صاف پایا۔ خود ایک جگہ قیام کیا اور فوجی دستے چاروں طرف پھیلا دیئے انہیں میں سے ایک دستہ مالک بن نویرہ کو اس کی بیوی سمیت گرفتار کر کے لایا۔ اسی دستہ میں ایک بزرگ صحابی حضرت ابو قتادہ اور حضرت عبداللہ بن عمر بھی تھے۔ ان دونوں حضرات نے گواہی دی کہ ان لوگوں نے اذان دی اور ہمارے ساتھ نماز پڑھی۔ انہیں معاف کر دیا جائے۔ مگر خالد نے ان کی بات نہیں سنی اور مالک کو قتل کر دیا۔ ان کی بیوی یسلی ام تمیم سے اسی رات زنا کیا۔ ستم بالائے ستم یہ کہ اس حسین بیوہ

کو خالد کی دندنگی کا ایک ہڑا کر بناک منظر دیکھنا پڑا۔ اس کے محبوب شوہر کے کٹے ہوئے سر کو کہ جس کے بال بڑے اور خوبصورت تھے اس کے سامنے آگ لگائی گئی۔

اس واقعہ پر ابو قتادہ کو بہت دکھ ہوا۔ انہوں نے قسم کھائی کہ اب وہ خالد کے جھنڈے کے نیچے کبھی نہیں لڑیں گے اور فوراً مدینہ روانہ ہو گئے وہاں پہنچ کر حضرت ابو بکر کی خدمت میں خالد کی شکایت کی مگر اٹا آپ ہی کو ڈانٹا گیا تو آپ حضرت عمر کے پاس پہنچے اور سارا واقعہ بیان کر دیا۔ عمر بہت متاثر ہوئے اور ابو قتادہ کو لے کر سیدھے ابو بکرؓ کے پاس پہنچے اور خالد کو فوراً معزول کر کے سنگسار کرنے کا مطالبہ کیا۔ مگر ابو بکرؓ نے مانے اور کہا کہ خالد سے تاویل میں غلطی ہوئی۔ جب ابو بکرؓ نے مانے تو آپ نے کہا کہ اچھا اسے معزول کر دو۔ مگر ابو بکرؓ کا جواب تھا کہ میں اللہ کی تلوار کو نیام میں کیسے پہنچا دوں۔ حضرت عمر بھی خاموش رہنے والے نہیں تھے۔ پیچھے پڑے رہے کہ کم از کم اسے جواب دہی کے لئے تو بلاؤ۔ چنانچہ خالد بلائے گئے تو اس شان سے آئے کہ زنگاری قبازیب تن تھی اور عمامہ میں تیر لگے ہوئے تھے مسجد نبوی میں داخل ہوئے تو حضرت عمران پر چھپٹ پڑے اور عمامہ سے تیر نکال کر توڑ دیتے اور کہا تو نے ایک مسلمان کو قتل کیا اور اس کی بیوی سے زنا کیا میں تجھے سنگسار کروں گا۔ مگر خالد اس خیال سے کچھ نہ بولے کہ ابو بکرؓ بھی ان کے ہم خیال ہوں گے۔ وہ ابو بکرؓ کی خدمت میں پہنچے اور سارا واقعہ کہ سنایا اور اپنے کئے کی معافی مانگی ابو بکرؓ نے معاف فرمادیا تو باہر آئے۔ دیکھا کہ عمرؓ مسجد میں ہیں تو ادھر گئے اور کہا کہ ادھر آ۔ اے ام شملہ کے بیٹے۔ حضرت عمرؓ سمجھ گئے کہ ابو بکرؓ نے ان کا قصور معاف کر دیا ہے۔ لہذا کوئی جواب نہیں دیا اور چپ چاپ اپنے

گھر چلے گئے۔

حضرت ابو بکرؓ کے دورِ خلافت میں حضرت عمرؓ نے سب سے اہم
 راتے جو دی وہ جمع قرآن کے سلسلے میں تھی۔ آپ نے ابو بکرؓ کو مشورہ دیا
 کہ قرآنی آیات کو جمع کر کے ان کی شیرازہ بندی کر لی جائے۔ ایسا نہ ہو
 کہ حفاظ کی کثیر تعداد کے شہید ہو جانے کے سبب کسی حصہ کے ضائع ہو
 جانے کا خطرہ پیدا ہو جائے۔ حضرت ابو بکرؓ کو اس میں پس و پیش ہوا۔
 مگر بالآخر وہ حضرت عمرؓ کی بات مان گئے۔ دراصل حضرت عمرؓ کو یہ فکر
 اس لئے کرنا پڑی کہ آپ نے حضرت علیؓ سے وہ تعلق نہیں رکھا تھا کہ جو
 اسلامی تقاضا تھا اور جو علیؓ کا حق تھا۔ حضرت علیؓ کے ہوتے ہوئے قرآن
 کو کوئی خطرہ نہیں تھا آپ تو پہلے ہی سے جمع قرآن میں لگے ہوتے تھے اور
 یہ بات حضرت عمرؓ بخوبی جانتے بھی تھے مگر مصلحت کا تقاضا یہی تھا کہ
 قرآن مجید کے سلسلے میں ادھر رجوع نہ کیا جائے۔

ابوبکرؓ کی وفات اور عمرؓ کی نامزدگی

حضرت ابوبکر سواد برس حکومت کرنے کے بعد وفات پا گئے مگر مرنے سے پہلے حضرت عمر کو خلیفہ نامزد کرتے گئے۔ جس دن ابوبکر فوتے انتقال کیا اسی دن عمرؓ کی بیعت کی گئی۔

مولانا شبلی نعمانی الفاروق میں لکھتے ہیں کہ وفات کے قریب انہوں نے نام لائے کا اندازہ کرنے کے لئے اکابر صحابہ سے مشورہ کیا۔ سب سے پہلے عبدالرحمن بن عوف کو بلا کر پوچھا۔ انہوں نے کہا، عمرؓ کی قابلیت میں کیا کلام ہے۔ لیکن مزاج میں سختی ہے۔ حضرت ابوبکر نے فرمایا۔ ان کی سختی اس لئے تھی کہ میں نرم تھا۔ جب کام ان پر ہی آپڑے گا۔ خود بخود نرم ہو جائیں گے۔ پھر حضرت عثمان کو بلا کر پوچھا، انہوں نے کہا کہ میں اس قدم کہہ سکتا ہوں کہ عمر کا باطن ظاہر سے اچھا ہے اور ہم لوگوں میں ان کا جواب نہیں۔ جب اس بات کے چرچے ہوئے کہ حضرت ابوبکر حضرت عمر کو خلیفہ کرنا چاہتے ہیں تو بعضوں کو تردد ہوا۔ چنانچہ طلحہ نے (جو کہ عشر مبشرہ میں ہیں) حضرت ابوبکر سے کہا آپ کے موجود ہوتے عمرؓ کا ہم لوگوں سے کیا برتاؤ تھا۔ اب وہ خود خلیفہ ہوں گے تو خدا جانے کیا کریں گے، اب آپ خدا کے ہاں جاتے ہیں یہ سوچ لیجئے کہ خدا کو کیا جواب دیجئے گا، حضرت ابوبکرؓ نے کہا، میں خدا سے کہوں گا کہ میں نے تیرے بندوں پر اس شخص کو انسر کیا جو تیرے بندوں میں سب سے زیادہ اچھا تھا، یہ کہہ کر حضرت عثمان کو بلایا اور عہد نامہ خلافت لکھوانا شروع کیا، ابتدائی الفاظ لکھوا چکے تھے کہ غش آگیا۔ حضرت عثمان

نے یہ دیکھ کر یہ الفاظ اپنی طرف سے لکھ دیئے کہ میں عمر کو خلیفہ مقرر کرتا ہوں، تھوڑی دیر کے بعد ہوش آیا تو حضرت عثمان سے کہا کیا لکھا تھا مجھ کو پڑھ کر سناؤ، حضرت عثمان نے پڑھا تو بے ساختہ اللہ اکبر پکار اٹھے اور کہا خدا تم کو جزائے خیر دے۔ (الفاقی)

کتی انیسویں ناک صورت حال تھی۔ خاندان رسالت کے ساتھ۔

جس کی جوتیوں کا صدقہ یہ سلطنت تھی۔ اسی کے خاندان والوں کے ساتھ یہ سلوک کہ پہلی خلافت اس خاندان کو مجبور کر کے قائم کی گئی اور دوسری خلافت کے سلسلہ میں اس خاندان سے کوئی بات نہیں پوچھی گئی۔ اگر پوچھی گئی تو حضرت عثمان اور عبدالرحمن بن عوف سے۔ بعض صحابہ نے مخالفت کی تو پرواہ نہیں کی گئی۔ بہر حال اس کے آثار تو پہلی خلافت کے وقت ہی ظاہر ہو گئے تھے۔ اور علیؑ نے عمرؓ سے کہہ دیا تھا کہ اس (خلافت) کا دودھ خوب ددہ لو۔ جس سے تمہیں بھی حصہ ملے۔ اور آج اس خلافت کو ابو بکرؓ کے لئے خوب مضبوط کر دو تا کہ کل ہی وہ اس کو تمہارے حوالے کر دیں۔“

حضرت عمر بختیت خلیفہ

عراق پر لشکر کشی

حضرت عمر نے خلافت کے پہلے ہی دن لوگوں سے عراق کی ہم پر جانے کی اپیل کی بڑی کوشش کے باوجود لوگ آمادہ نہ ہوئے۔ بیعت کے لئے آنے والوں کا سلسلہ جاری تھا۔ آپ ان کے سامنے تقریر کرتے کہ وہ اس جہاد کے لئے آمادہ ہو جائیں مگر تین دن گزر گئے اور کسی کے کان پر جوں نہ رہی تو آپ نے چوتھے دن بڑی پر جوش تقریر سے لوگوں کے ذہنوں کو جھنجھوڑ کے رکھ دیا۔ ابو عبید بن مسعود ثقفی اٹھ کھڑے ہوئے اور کہا کہ اس کام کے لئے میں حاضر ہوں ان کی دیکھا دیکھی اور لوگوں میں بھی جوش اُگیا۔ چنانچہ ایک لشکر جمع ہو گیا جسے ابو عبید سردار بنو سقیف کی ماتحتی میں عراق کے لئے روانہ کر دیا گیا۔

ابو عبید نے جوش شجاعت میں جنگی مصلحتوں کو بالائے طاق رکھ دیا۔ دریائے فرات عبور کیا اور دریا کا پل توڑ ڈالا تاکہ فرار کی راہ مسدود ہو جائے۔ مسلمانوں کا ایرانی فوج سے ٹکراؤ ہوا تو انہیں ایک بہت بڑی مصیبت کا سامنا کرنا پڑا۔ ایرانی ہاتھیوں پر سوار ہو کر آئے تھے مسلمانوں کے گھوڑوں نے ایسی عجیب الخلق چتر پہلے کبھی نہیں دیکھی تھی۔ لہذا

بدکنے لگے۔ یہ صورت حال ہوتی تو ابو عبیدہ گھوڑے سے اتر گئے اور ساتھیوں کو بھی یہی حکم دیا۔ پیادہ پا مسلمانوں نے ہاتھیوں پر رکھے ہوئے ہودوں کی رسیاں کاٹنا شروع کر دیں تو قیل نشین گرنے لگے۔ مگر ہاتھیوں نے مسلمان سپاہیوں کو روندنا شروع کر دیا۔ ان ہاتھیوں کے آگے ایک عظیم الشان سفید ہاتھی تھا وہ ابو عبیدہ پر چھپتا تو آپ نے اس کی سونڈ پر تیر چلا یا تلوار سے اس کی سونڈ کاٹ دی تو اس نے غضب ناک ہو کر ابو عبیدہ کو روند ڈالا اور اس طرح سے بہت سے مسلمانوں کی جانیں گئیں۔ مسلمان ہاتھیوں سے مقابلے کی سکت نہ پا کر بے سحاشا بھاگے، کچھ لوگ دریلے فرات میں کودے اور ڈوب گئے۔ غرض کہ لشکر کا زیادہ تر حصہ لقمہ اجل بن گیا باقی جو بچے شکر ساری کی حالت میں مدینہ پہنچے۔

اس شکست کا حضرت عمر کو بہت صدمہ ہوا۔ آپ نے نئے سے سب سے بڑے زور و شور سے جنگی تیاریاں شروع کر دیں۔ دوسری طرف مشن نے عراق کے سرحدی مقامات سے ایک بڑی فوج جمع کر لی تھی۔ مسلمانوں کی اس فوج میں عرب قومیت رکھنے والے بعض عیسائی سردار بھی شامل ہو گئے تھے۔ اس فوج کی مدد بھیڑ ایرانیوں کے ساتھ رمضان ۱۳ھ میں ہوئی۔ مشن کی ثابت قدمی کی وجہ سے یہ جنگ شکست کے قریب پہنچ کر فتح میں تبدیل ہو گئی۔ ایرانی بھاگ کھڑے ہوئے مگر ان کا راستہ روک لیا گیا اور بے دریغ قتل کیا گیا اس معرکے کے بعد مسلمان سارے عراق میں پھیل گئے۔

مشن نے ایک بہت بڑے بازار کو بھی نشانہ بنایا۔ دوکاندار سامان چھوڑ کر اپنی جان بچا کر بھاگے۔ بے شمار نقدی اور مال واسباب مشن کے ہاتھ لگا۔ یہ خبریں ایران کے پلے تخت پہنچیں تو انہیں اپنی خامیوں کا

احساس ہوا۔ پوران دخت کو تخت سے اتار کر نیرد گرد کہ جس کی عمر صرف سو برس تھی۔ تخت پر بیٹھا دیا گیا۔ نیرد گرد کی تخت نشینی کے ساتھ سلطنت میں نئے سرے سے جان آگئی۔ اس صورت حال نے عراق کے ان لوگوں کو بغاوت کا حوصلہ بخشا کہ جن کے علاقوں پر مسلمانوں نے قبضہ کر لیا تھا۔ چنانچہ تمام مفتوحہ علاقہ مسلمانوں کے ہاتھ سے نکل گئے۔

اس صورت حال کا حضرت عمر پر شدید اثر ہوا۔ آپ نے فوجیں جمع کرنے کے لئے ہر طرف آدمی دوڑائے تو قبائلی عرب ہزاروں کی ٹکڑیوں میں اگر جمع ہو گئے۔ حضرت عمر نے خود سپہ سالار لشکر کی حیثیت سے جانے کا ارادہ ظاہر کیا۔ مگر بعض بڑے صحابہ خصوصاً حضرت علی ابن ابیطالب کے مشورے سے رک گئے۔ اب مسئلہ یہ تھا کہ اس اہم اہم کی قیادت کون کرے۔ عبدالرحمن بن عوف نے یہ مشکل بھی حل کر دی۔ آپ نے مشہور صحابی سعد بن ابی وقاص کا نام تجویز کیا۔ حضرت عمر نے منظور کر لیا اور انہیں خاص ہدایتیں دے کر رخصت کیا۔ عراق کے سفر کی منزلیں بھی خود ہی متعین کیں۔ ان سے کہا کہ جہاں قیام کرنا دہاں کے مفصل حالات بھیجنا اور بغیر میری ہدایت کے آگے نہ بڑھنا۔

حضرت سعد بن ابی وقاص مختلف منزلیں طے کرتے ہوئے حسب ہدایت قادیسیہ کے مقام پر پہنچے اور پڑاؤ ڈالا۔ حضرت عمر کو حالات سے باخبر کیا۔ حضرت عمر کی ہدایت آئی کہ جنگ شروع کرنے سے پہلے چند سفیر بھیجے جائیں کہ وہ انہیں اسلام کی طرف بلائیں۔ چنانچہ سعد نے چند لوگ ایران کے پایہ تخت ندائن بھیجے۔ پہلے کچھ اسلام کی بات کی گئی۔ پھر اپنا اصول بتایا گیا کہ ہم دوسرے ملکوں میں جا کر لوگوں کو مسلمان بناتے ہیں۔ ورنہ جزیہ لیتے ہیں اور جزیہ بھی نہ ملے تو جنگ کرتے ہیں۔ نتیجتاً

طویل پڑاؤ کے بعد شدید جنگ شروع ہوتی اور کئی معرکے ہوئے اور جب ایرانی سپہ سالار رستم قتل ہو گیا تو ایرانیوں کے قدم اکھڑ گئے۔ مسلمان فاتحانہ شان سے ایران کے پایہ تخت مدائن میں داخل ہوئے یہ جنگ محرم ۱۱ھ میں لڑی گئی۔

عام طور سے جب سعد بن ابی وقاص کا نام لیا جاتا ہے۔ تو فاتح قادسیہ بھی کہا جاتا ہے۔ حالانکہ سعد نے قادسیہ میں تلوار ہی نہیں چلائی بلکہ اپنے بالاخانہ پر بیٹھ کر فوج کی کمان کرتے رہے۔ اس سلسلہ میں مولانا شبلی نعمانی کی دلچسپ تحریر ملاحظہ ہو، فرماتے ہیں۔

”سعد جس وقت بیٹھے بالاخانہ پر فوج کو لڑا رہے تھے۔ ان کی بیوی بھی ان کے برابر بیٹھی تھی۔ ایرانیوں نے جب ہاتھیوں کو ریل اور مسلمان پیچھے ہٹے تو سعد غصہ کے مارے بے تاب ہوتے جاتے تھے اور بار بار کروٹیں بدلتے تھے۔ سلمیٰ یہ دیکھ کر بے اختیار چلا اٹھی کہ افسوس آج مثنیٰ نہ ہوا۔ سعد نے اس کے منہ پر تھپڑ کھینچ مارا کہ مثنیٰ ہوتا تو کیا کرتی؟ سلمیٰ نے کہا۔ سبحان اللہ بردلی کے ساتھ غیرت بھی“ اس بات پر طعن تھا کہ سعد خود لڑائی میں شریک نہ تھے“

(افادق)

اسی کتاب کی ایک اور تحریر ملاحظہ ہو۔

قادسیہ میں ایک قدیم سپاہی محل تھا۔ جو عین میدان کے کنارے پر واقع تھا۔ سعد کو چونکہ عرق النساء کی شکایت تھی اور چلنے پھرنے سے معذور تھے۔ اس لئے فوج کے ساتھ شریک نہ ہو سکے۔ بالاخانہ پر میدان کی طرف رخ کر کے تکتے کے سہارے سے بیٹھے اور خالد بن عروہ کو اپنے بجائے سپہ سالار مقرر کیا۔ تاہم فوج کو لڑائے خود تھے۔ یعنی جو

حکم دینا مناسب ہوتا تھا۔ پرچوں پر لکھوا کر اور گولیاں بنوا کر خالد کی طرف پھینکتے جلتے تھے۔ خالد انہیں ہلایتوں کے موافق موقع بموقع لڑائی کا اسلوب بدلتے جاتے تھے۔ (الفاروق ۱۱۸)

سوال یہ ہے کہ کیا سعد کی بیوی کو نہیں معلوم تھا کہ وہ عرق النساء کی وجہ سے جنگ میں شریک نہیں ہوتے اور اگر معلوم تھا تو پھر جنگ میں شریک نہ ہونے کی وجہ سے انہیں بزدل کیوں کہا؟ یہ تو ہو نہیں سکتا کہ شوہر ایک موذی مرض میں مبتلا ہونے کی وجہ سے جہاد سے محروم ہو اور بیوی بزدلی کا طعنہ دے اور یہ بھی نہیں ہو سکتا کہ شوہر عرق النساء جیسی تکلیف میں مبتلا ہو اور بیوی کو علم نہ ہو۔ سعد بن ابی وقاص کے جنگ میں شریک نہ ہونے کا عام فوجیوں نے بھی برامانا۔ شبلی لٹمانی کہتے ہیں کہ اس فتح میں چونکہ سعد شریک جنگ نہ تھے۔ فوج کو ان کی طرف سے ہدایتی رہی، یہاں تک کہ شاعر نے کہا۔

وقاملت حتی اقتل اللہ لغره لا، میں برابر لڑا گیا یہاں تک کہ خدا

نے برابر اپنی مدد بھیجی۔

وسعد بباب القادسیہ معتم ، لیکن سعد قادسیہ کے

دروازے ہی سے لپٹے رہے۔

فانیا وقدامت لساہ کثیرہ ، ہم واپس پھرے تو سینکڑوں

عدتیں بیوہ ہو چکی تھیں۔

ونسوة سعد لیس فیہن الید ، لیکن سعد کی کوئی بیوی بیوہ

ہوئی۔

یہ اشعار اسی وقت بچہ بچہ کی زبان پر چڑھ گئے۔ یہاں تک کہ

سعد نے تمام فوج کو جمع کر کے آبلوں کے زخم دکھائے اور اپنی موذی

ثابت کی۔

(الفاروق، ناشر محمد دین ایٹم سنٹر لاہور ص ۱۳۰)

عرب قوزخوں سے چور چور ہونے کے باوجود بڑے جوش و خروش سے لڑتے تھے۔ تھوڑے سے آبلوں کی کیا اہمیت۔ بات یہی سمجھ میں آتی ہے کہ سعد سے وہ شجاعت ظاہر نہیں ہوئی کہ جواتنے بڑے لشکر اور ایسی اہم جنگ کے سپہ سالار کو دکھانا چاہی تھی۔ بیماری کے باوجود داد شجاعت دینے کی کافی گنجائش رہی ہوگی۔ تبھی تو سعد کی بیوی نے انہیں بزدلی کا طعنہ دیا۔ بہر حال حقیقت کچھ بھی ہو۔ یہ تو ظاہر ہے کہ سعد بن ابی وقاص نے قادیسیہ کی جنگ میں کوئی قابل ذکر کارنامہ انجام نہیں دیا۔ لیکن اس کا کیا کیا جائے کہ انہیں فاتح قادیسیہ بڑی دھوم دھام سے کہا جاتا ہے۔

یاد رہے کہ یہ وہی سعد بن ابی وقاص ہیں کہ جن کا بیٹا عمر سعد میدان کربلا میں یزیدی فوج کا سالار تھا.... سنی مسلمان ان کا شمار عشرہ مبشرہ میں کرتے ہیں، لیکن یہ صاحب عم زاید رسول جناب علی بن ابیطالب سے کینہ رکھتے تھے۔ اور عمر سعاسی ماحول میں پل کر جوان ہوا تھا۔ چنانچہ لوگ رسول کی جاہ و جلالت کا اس پر کوئی خاص اثر نہ ہوا۔ اور اس نے محض دنیادی منفعت کی خاطر اپنے فوجیوں کو گواہ بنا کر نماز صبح کے وقت فوج حبشی کی طرف پہلا تیر سھینکا۔ اور وقت عصر امام حسین علیہ السلام کے گلے پر جب پھری پھری جا رہی تھی تیرہ کھڑا دیکھ رہا تھا۔

شاید ان بزرگ پر عشرہ مبشرہ کا لیل اس لئے لگایا گیا اور فاتح قادیسیہ کی دھوم اس لئے مچائی گئی کہ انہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اس

حدیث کی زندگی سے بچایا جاسکے کہ منافق کی پہچان بغضِ علی سے کیا کر دو۔ نیز یہ کہ ان خطابات کی آڑ میں بیٹے کے گھناؤنے جرائم کی بھی پردہ پوشی کی جاسکے۔

بے پناہ دولت کا حصول

طبری کے مطابق مدائن کی فتح کے وقت ہر مسلمان کے پاس سواری تھی۔ لہذا ہر ایک کو بارہ ہزار کی رقم ملی..... سعد نے مدائن کے گھروں کو لوگوں میں تقسیم کر دیا..... حضرت سعد نے خمس (غنیمت کا پانچواں حصہ) میں ہر قسم کے مال غنیمت کو شامل کر لیا۔ ان کا مقصد یہ تھا کہ حضرت عمر کسریٰ کے لباس، تلواریں اور زیورات دیکھ کر خوش ہو جائیں۔ خمس نکالنے کے بعد ایک بہت بڑا فرش باقی رہ گیا۔ اسے لوگوں کی راستے سے حضرت عمر کے پاس بھیج دیا..... اہل عجم نے اسے موسم سرما کے اس وقت کے لئے تیار کیا تھا۔ جب پھول پودوں کا خاتمہ ہوتا ہے۔ اس وقت جب وہ شراب نوشی کرتے تھے تو اس پر میٹھ کر کرتے تھے تاکہ یہ فرش (ان کے لئے موسم بہار کے) باغات کا کام دے سکے۔ یہ ساٹھ مربع گز تھا۔ اس کی زمین سونے کی بنی ہوئی تھی اور اس کے نقش و نگار نگینوں کے تھے اور اس کے میوہ جات جو اہرات کے تھے۔ اور اس کے پتے ریشم کے تھے۔ جس میں سونے کی آمیزش تھی۔ اہل عرب اسے قطف کہتے تھے..... جب یہ چیز حضرت عمر کے پاس مدینہ پہنچی..... حمد و ثنا کے بعد مسلمانوں سے اس فرش کے بارے میں مشورہ طلب کیا..... حضرت علی کے مشورے سے اسے کاٹ کر بغداد میں تقسیم کر دیا۔ حضرت علی کو اس کا جو ٹکڑا ملا تھا۔ اسے انہوں نے

میں ہزار میں فروخت کر دیا۔ حالانکہ وہ بہترین ٹکڑوں میں سے نہیں تھا۔

(تاریخ طبری جلد ۳ ————— ص ۳۳ تا ۳۵)

مولانا شبلی نعمانی غنیمت کی تفصیلات بیان کرتے ہوئے لکھتے

ہیں کہ کیانی سلسلہ سے لیکر نوشیرواں کے عہد کی ہزاروں یادگار چیزیں تھیں، خاقان چین، راجہ داہر، قیصر روم، نعمان بن منذر بہرام چوسپس کی زرہیں اور تلواریں تھیں، کسریٰ ہر مزادرتباد کے خنجر تھے۔ نوشیرواں کا تاج زرنگار اور ملبوس شاہی تھا۔ سونے کا ایک گھوڑا تھا جس پر چاندی کا زین کسا ہوا تھا اور سینہ پر یا قوت جڑے ہوئے تھے۔

چاندی کی ایک اوشنی جس پر سونے کی پالان تھی اور بہار میں بیش قیمت موتی پروتے تھے۔ ناقہ سوار سر سے پاؤں تک جو اہرات سے مرصع تھا۔

.....۔ محلم نام مدینہ میں ایک شخص تھا جو نہایت موزوں قامت و خوبصورت تھا۔ حضرت عمر نے حکم دیا کہ نوشیرواں کے ملبوسات اس کو

لا کر پہنائے جائیں۔ یہ ملبوسات مختلف حالتوں کے تھے۔ سواری کا جدا حشن کا جدا، چنانچہ باری باری تمام ملبوسات محلم کو پہنائے گئے۔

جب ملبوسات خاص اور تاج زرنگار پہنا تو تماشاخیوں کی آنکھیں خیرہ ہو گئیں، اور دیر تک لوگ حیرت سے ٹکتے رہے۔ فرش کی نسبت لوگوں

کی رائے تھی کہ تقسیم نہ کیا جائے۔ خود حضرت عمر کا بھی یہی منشاء تھا لیکن حضرت علی کے اصرار سے اس بہار پر بھی خزاں آئی، اور دولت نوشیروانی کے مرقع کے پڑے اڑ گئے۔ (الفتاویٰ)

حضرت عمر کا یہ نالگ کھیلنا سنت تھا یا بدعت اور حضرت عمر

کا فرش محفوظ رکھنے کا منشاء اسلامی تعلیمات کے خلاف تھا۔ یا موافق اس کا فیصلہ تو آج کل کے ماہرین "شُرک و بدعت" بہتر

طرح سے کر سکتے ہیں۔ مگر ہم تو صرف اتنا عرض کریں گے کہ اس مظاہرہ سے نود و تیسے عربوں کی صرف آنکھیں خیرہ نہیں ہوتی ہوں گی۔ بلکہ ان کے ذہنوں پر وہی اثرات مرتب ہوئے ہوں گے کہ جو اس زمانہ میں ملبوسات کے فیشن شو سے مرتب ہوتے ہیں۔ یعنی ترغیب و تحریص کے جذبات کی جلا۔

مدائن کے ہاتھ سے نکل جانے کے بعد ایرانی جلولا میں جمع ہو کر قلعہ بند ہو گئے۔ سعد بن ابی وقاص کو اطلاع ملی تو حضرت عمر سے ہدایت مانگی۔ حضرت عمر کی ہدایت آئی تو ہدایت کے مطابق ہاشم بن عقبہ کی سرداری میں بارہ ہزار کالاشکر جلولا روانہ ہوا۔ ہاشم نے وہاں پہنچ کر شہر کا محاصرہ کر لیا۔ ہینوں محاصرہ رہا۔ ایرانی کبھی کبھی باہر نکل کر جنگ کرتے اور پھر اندر ہو جاتے۔ اس طرح سے بہت سے معرکے ہوئے اور پھر ایک فیصلہ کن معرکہ جس میں مسلمانوں نے ایرانیوں کو بے دریغ قتل کیا اور فتح سے ہمکنار ہوئے۔

یہ جنگ ۱۶ھ میں لڑی گئی۔ طبری کے بقول "مسلمانوں نے ان کا تعقب کیا۔ اللہ نے اس دن ان کے ایک لاکھ آدمی قتل کر دیئے اور پورا میدان جنگ نیز اس کے سامنے اور پیچھے کا حصہ لاشوں سے پنا پڑا تھا۔" (طبری ص ۴۲۱)۔ اس جنگ میں بے پناہ دولت مسلمانوں کے ہاتھ لگی۔

جس زمانہ میں جلولا کی جنگ ہو رہی تھی یزگرد حلوان میں تھا۔ جب اسے جلولا کی شکست کی خبر ملی تو حلوان چھوڑ کر "بھاگ گیا۔ مگر یہاں بھی مسلمانوں کا قبضہ ہو گیا اور اس قبضہ کے بعد عراقی فتوحات کا سلسلہ مکمل ہو گیا۔

لشکر کشی کے اسباب

عراق پر لشکر کشی کی ابتداء حضرت ابو بکر کے زمانہ میں ہوئی۔
مولانا شبلی نعمانی بیان فرماتے ہیں کہ :

عراق میں قبیلہ دامل کے دو سرداروں شننے اشیبانی اور سوید بخلی نے تھوڑی تھوڑی جمعیت بہم پہنچا کر عراق کی سرحد حرہ، دابلہ کی طرف غارت گری شروع کی یہ حضرت ابو بکر کی خلافت کا زمانہ تھا اور خالد سیف اللہ سیامہ اور دیگر قبائل عرب کی بہات سے فارغ ہو چکے تھے مثنیٰ نے حضرت ابو بکر کی خدمت میں حاضر ہو کر عراق پر حملہ کرنے کی اجازت حاصل کی۔ مثنیٰ اگرچہ خود اسلام لا چکے تھے، لیکن اس وقت تک ان کا تمام قبیلہ عیسائی یا بت پرست تھا۔ حضرت ابو بکر کی خدمت سے واپس آ کر انہوں نے اپنے قبیلہ کو اسلام کی ترغیب دی اور قبیلہ کا قبیلہ مسلمان ہو گیا۔ ان نو مسلموں کا ایک بڑا گروہ لے کر عراق کا رخ کیا۔ حضرت ابو بکر نے خالد کو مدد کے واسطے بھیجا۔ خالد نے عراق کے تمام سرحدی مقامات فتح کر لئے..... ابو بکر نے ربیع الثانی ۱۳ھ مطابق ۶۳۴ء میں خالد کو حکم بھیجا کہ فوراً شام کو روانہ ہوں اور مثلاً کو اپنا جانشین کرتے جاتیں، خالد دھروانہ ہوئے اور عراق کی فتوحات وقفہ رک گئیں۔

حضرت عمر تخت پر بیٹھے تو سب سے پہلے عراق کی مہم پر توجہ کیا..... حضرت عمر نے کئی دن تک واعظ کیا لیکن کچھ اثر نہ ہوا آخر

چوتھے دن ایسے جوش سے تقریر کی کہ حاضرین کے دل ہل گئے۔ مثنیٰ اشیبانی نے اٹھ کر کہا۔ مسلمانوں میں نے جو سپہوں کو آزمایا ہے وہ مرد میدان نہیں ہیں عراق کے بڑے بڑے اصلاخ کو ہم نے فتح کر لیا اور عجم ہمارا لڑہا مان گئے ہیں۔ حاضرین میں ابو عبید ثقفی بھی تھے۔ جو قبیلہ ثقیف کے مشہور سردار تھے وہ جوش میں آکر اٹھ کھڑے ہوئے اور کہا افاہذا یعنی اس کام کے لئے میں ہوں..... ابو عبید کو سپہ سالار مقرر کیا۔

(الفاروق)

معلوم ہوا کہ عراق پر فوج کشی کی کوئی شرعی وجہ نہیں تھی۔ اسلام میں کسی ملک پر فوج کشی صرف اسی وقت جائز ہے کہ جب وہ شرعاً فرض ہو اور شرعاً فرض ہونے کا مطلب یہ کہ وہ "جہاد" ہے یعنی عبادت ہے اور اگر اس کے سوا اور کچھ ہے تو وہ محض خونریزی ہے ہلاکت ہے اور مال غنیمت، لوٹ کے مال کی طرح ہے۔

ذرا غور فرمائیے کہ حضرت ابو بکر کے دور خلافت میں قبیلہ وائل کے دو افراد مثنیٰ اشیبانی اور سوید بنجلی عراق کی سرحدوں پر غارتگری شروع کرتے ہیں اور پھر حضرت ابو بکر سے اگر عراق پر باقاعدہ حملہ کی اجازت طلب کرتے ہیں۔ اجازت مل جاتی ہے اور خالد بن ولید (کہ جو مرتدین اور منافقین زکوٰۃ کی جنگوں سے فراغت پا چکے ہوتے ہیں) کو مثنیٰ کی مدد کے لئے بھیجا جاتا ہے۔ حالانکہ ہونا تو یہ چاہیے تھا کہ

مثنیٰ کو غارتگری کے جرم میں سزا ملی کہ یہ اسلام میں بہت بڑا گناہ سمجھا جاتا ہے۔ پھر ایسا کیوں ہوا؟ اس سوال کا جواب بظاہر تو یہی معلوم ہوتا ہے کہ خلیفہ وقت کو عام دنیاوی حکمرانوں کی طرح سے اپنے ہم وطنوں کے مفادات عزیز تھے اور سیاسی مصلحتیں بھی نہیں مسلمان لشکر

ہمارے اردو دیگر قبائل عرب کی جنگوں سے فارغ ہو چکے تھے آخر انہیں بھی تو مصروف رکھنا تھا۔

پھر حضرت عمر کا دور آیا تو انہوں نے اپنے پیش رو خلیفہ کی جنگی پالیسی کو نہ صرف جاری رکھا بلکہ بڑی شدت اختیار کی۔ اپنی خلافت کے پہلے ہی دن سے یہ فکر لگ گئی کہ کسی صورت عراق پر فوج کشی کا سلسلہ پھر شروع ہو جائے کہ جو خالد بن ولید کے شام چلے جانے کی وجہ سے رک گیا تھا۔ آخر کار چار دن کی دلولہ انگریز کوششیں رنگ لائیں اور عراق پر ایسی فوج کشی ہوئی کہ لاکھوں انسانی جانیں تلف ہوئیں، ہزاروں لوزی غلام ہاتھ آئے، بے پناہ دولت ملی۔ خلافت کے حدود سلطنت میں ہزاروں مربع میل کا اضافہ ہوا۔

حضرت عمر کے دور میں کوئی نئی صورت حال نہیں پیدا ہوئی تھی کہ کسی طور "جہاد" کا جواز پیدا ہوتا۔ بلکہ وہی اپنے پیش رو کے جذبات تھے کہ جس کے سبب یہ سب کچھ کیا گیا۔ حضرت ابو بکر نے جس کام کی ابتدا کی تھی اس کی انتہا مدائن کی فتح پر ہو گئی کہ یہ عراقی فتوحات کے سلسلہ کا آخری شہر تھا۔ بے پناہ دولت اور اتنے وسیع علاقہ کے ہاتھ میں آجانے کے بعد حضرت عمر گھبرا گئے۔ آپ کے منہ سے بے ساختہ یہ فقرہ نکلا کہ "میں چاہتا ہوں کہ ہمارے اردان کے (ایران کے) درمیان آگ کا ایک پہاڑ ہوتا" اور ایک اور موقع پر فرمایا۔ میں چاہتا تھا کہ ہمارے اور ایرانوں کے بیچ میں آگ کے دریا حائل ہو جائیں۔ "حضرت عمر کی یہ خواہش تو بہر حال پوری نہیں ہو سکتی تھی۔ کوفہ و بصرہ کے نئے شہر فوجی جہازنیوں کی صورت میں بسائے جا چکے تھے۔ اب حضرت عمر نہ چاہتے ہوئے ہی، ایران کے اندر گھس کر لشکر کشی کرنے کے لئے مجبور تھے۔ کیونکہ جس

جذبہ کے تحت یہ ہمت شروع کی گئیں۔ اس کا لازمی نتیجہ یہی تھا۔ ڈاکٹر
 طہ حسین (مصری) نے بڑی صحیح صورت حال پیش کی ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔
 ”اب مسلمانوں کو اس امر کا احساس ہو چلا تھا کہ جب تک ایرانیوں
 کے سر پران کا بادشاہ موجود ہے جو ان کی شیرازہ بندی کرتا رہے گا اور
 انہیں جنگ پر اکساتا رہے گا اس وقت تک مسلمان ایران کی عظمت و
 شوکت کو کم نہ کر سکیں گے اور جیسا کہ چاہیے ان کی قوت کو نہیں تباہ کر سکیں
 گے۔ اور کوفہ اور بصرہ کی چھاؤنیوں میں اسلامی قلمرو کو وسعت دینے اور
 قریب کی ایرانی سرزمین پر غلبہ پانے کی زبردست خواہش موجود تھی۔
 اب تک کوفہ نے ایرانی مملکت کے بعض حصوں کو فتح کرنے میں
 بصرہ کے مقابلے میں زیادہ کارگزاری کی تھی۔ چنانچہ بصرہ میں اس خواہش
 کا زور کرنا قدرتی تھا کہ ان کی فتوحات کا بھی دائرہ وسیع ہو تاکہ وہ
 بھی بکثرت مال غنیمت سے بہرہ اندوز ہو سکیں۔ یوں بھی اہل بصرہ کے
 سامنے جہاد کی فضیلت تھی۔ حدیث ہوئی کہ ایک دن احنف بن قیس
 نے حضرت عمر سے کہہ دیا کہ اہل کوفہ کے مقابلے میں ہماری زندگیاں قدرے
 تنگی میں بسر ہوتی ہیں اور جب تک ہم ایران کو بالکل ہی فتح نہ کر لیں گے
 ہم ان سے محفوظ نہ رہ پائیں گے، یہ بات اس وقت کہی گئی جب احنف
 ایک وفد کے ساتھ بصرہ سے آئے تھے۔ کوفہ اور بصرہ دونوں حضرت عمر
 سے مستقل اصرار کرتے رہے اور ان پر زور دیتے رہے کہ مسلمان لشکروں
 کو ایران کے اندر گھس جانے کی اجازت دے دیں اور آخر کار دوبار خلافت
 سے انہیں یہ اذن مل ہی گیا۔ پہلے اہل بصرہ نکلے جنہوں نے شاہ ایران کا
 پیچھا کرنا شروع کیا اور ایک شہر سے دوسرے شہر میں اور دوسرے شہر سے
 تیسرے شہر میں اس کا تعقب شروع کیا۔ یہاں تک کہ اسے خراسان تک سے

نکل جانے پر مجبور کیا۔ بادشاہ نے تنگ آکر ایک دریا پار کیا اور ترکوں کے
یہاں پناہ گزیں ہو گیا۔

اب ایران کے بادشاہ نے ترکوں کے بادشاہ سے اپنے وطن سے
مسلمانوں کو نکالنے کے سلسلے میں مدد چاہی۔ ترک بادشاہ نے یہ درخواست
قبول کر لی اور مدد کے لئے آگے بڑھا۔ لیکن مسلمانوں نے اس موقع پر بھی
اسی عزم و ثبات کا مظاہرہ کیا۔ جیسا انہوں نے اس سے پہلے ایرانیوں کے
مقابلے میں کیا تھا۔ مسلمانوں نے ترکوں کا پیچھا اس وقت تک کرتے
رہنا لازم سمجھا جب تک ان کو ان کے دیس واپس جانے پر مجبور نہ کر دیا
چنانچہ اس دس سال اور چند ماہ کی تھوڑی سی مدت میں حضرت عمرؓ نے
کسروی مملکت کو مکمل طور پر فتح کر لیا۔

(اردو ترجمہ "الشیخان" ناشر نفیس اکیڈمی ص ۱۶۱ تا ۱۶۲)

فتوحاتِ شام

شام کی فتوحات کی ابتداء بھی حضرت ابو بکرؓ کے دورِ خلافت
میں ہو چکی تھی۔ آپ نے ۱۳ھ میں شام پر چار طرف سے حملہ کیا۔ ابو عبیدہ
کو حمص، یزید بن ابوسفیان کو دمشق، شرجیل کو اردن اور عمرو بن العاصی
کو فلسطین پر مامور کیا۔ مگر یہ معلوم ہو جانے کے بعد کے قیصر روم نے ان
تمام افسروں کے مقابلے کے لئے الگ الگ فوجیں روانہ کر دی ہیں۔ مسلمانوں
نے اپنی فوجوں کو یکجا کرنے کی تجویز پر عمل کیا۔ ادھر خالد بن ولید بھی عراق
سے دمشق پہنچ گئے۔

مسلمانوں نے دمشق کا زبردست محاصرہ کیا۔ محاصرہ نے بڑا طویل

کھینچا۔ یہاں تک کہ حضرت ابو بکرؓ رحلت فرما گئے۔ ان کی جگہ حضرت عمرؓ نظر
ہوئے تو انہوں نے یہاں سبھی حضرت ابو بکرؓ کی جنگی پالیسی کو جاری رکھا
مگر خالد بن ولید کو معزول کر کے ان کی جگہ ابو عبیدہ بن الجراح کو شام کی
افواج کا سپہ سالار بنا دیا۔ خالد بن ولید ابو عبیدہ کے ماتحت پورے
جوش و خروش سے شریک رہے۔ روایات کے مطابق ابو عبیدہ نے خالد
کو ان کی معزولی کا پروانہ اس وقت تک نہیں دکھایا کہ جب تک دمشق
فتح نہ ہو گیا۔ اور دمشق رجب ۱۴ھ میں فتح ہوا۔ دمشق کی فتح کے بعد
مسلمان اردن کی طرف روانہ ہوئے۔ رومی فوجیں دمشق کی شکست کا
بدل لینے کے لئے اردن کے شہر بیسان میں جمع ہوئیں۔ مسلمانوں نے بھی ان
کے مد مقابل فحل کے مقام پر پڑاؤ ڈالا۔ چنانچہ یہ جنگ اسی شہر کی مناسبت
سے جنگ فحل کہلاتی ہے۔

مسلمان بڑے صبر و استقلال کے ساتھ دشمن کے مقابلہ پر ڈٹے
رہے۔ یہ تیور دیکھ کر عیسائی صلح کرنے پر آمادہ ہو گئے۔ انہوں نے
ابو عبیدہ کو صلح کا پیغام بھیجا اور اس غرض سے سفارت بھیجنے کی درخواست
کی۔ چنانچہ ابو عبیدہ نے مشہور صحابی حضرت معاذ بن جبل کو عیسائیوں کی
طرف روانہ کیا۔.... معاذ بن جبل ایک شان بے نیازی سے رومی لشکر گاہ
میں پہنچے۔ رومیوں نے حضرت معاذ سے دریافت کیا کہ تم لوگ یہاں کس غرض
سے آئے ہوئے ہو۔

اب حضرت معاذ کا جواب مولانا شبلی نعمانی کی زبانی سنئے۔

سب سے پہلے ہماری درخواست یہ ہے کہ تم مسلمان ہو جاؤ۔
ہمارے قبلہ کی طرف نماز پڑھو، شراب پینا چھوڑ دو، سورہ کا گوشت نہ
کھاؤ، اگر تم نے ایسا کیا تو ہم تمہارے بھائی ہیں۔ اگر اسلام لانا منظور

نہیں جزیہ دو، اس سے سبھی انکار ہو تو آگے تلوار ہے..... روہوں نے کہا اچھا ہم تم کو بلقا کا ضلع اور اردن کا وہ حصہ جو تمہاری زمین سے متصل ہے دیتے ہیں۔ تم یہ ملک چھوڑ کر فارس چلے جاؤ۔ معاذ نے انکار کیا اور اٹھ کر چلے آئے۔

(الفاروق)

اس کے بعد مسلمانوں نے کمریں کس لیں۔ شدید معرکے ہوتے پھر مسلمانوں کو فتح ہوئی اور اردن کا پورا علاقہ قبضہ میں آ گیا۔ یہاں سے مسلمان حمص کی طرف گئے اور حمص اور قرب و جوار کے علاقہ فتح کر لئے تو ابو عبیدہ نے وہیں قیام کیا۔ خالد دمشق چلے گئے اور عمرو بن العاص نے اردن کا رخ کیا۔ یہ واقعہ ۳۳ھ وقوع پذیر ہوا۔

حمص کی شکست کے بعد رومیوں میں تہلکہ مچ گیا۔ قیصر روم پورے غیض و غضب کے ساتھ مسلمانوں کے خلاف اٹھ کھڑا ہوا اور اپنے پایہ تخت انطاکیہ میں لاکھوں کا لشکر اکٹھا کر لیا۔ مسلمانوں کو اطلاع ہوئی تو ان پر خوف طاری ہونے لگا۔ چنانچہ مسلمان نے حمص کا علاقہ خالی کر دیا اور دمشق آگئے۔ حضرت عمرؓ کو جب یہ معلوم ہوا کہ مسلمان خوف زدہ ہو کر حمص سے چلے گئے تو بہت رنجیدہ ہوئے۔ اسی اشار میں عمرو العاص سے ابو عبیدہ کو اردن کی صورت حال سے باخبر کیا کہ وہاں رومیوں کی آمد سے تہلکہ مچا ہوا ہے۔ چنانچہ ابو عبیدہ نے اردن پہنچ کر یرموک میں قیام کیا اور لڑائی کی تیاریاں شروع کر دیں۔ ادھر رومیوں کا دو لاکھ سے زیادہ کا لشکر یرموک کے بالمقابل صف آرا ہوا۔ پہلے دن کے معرکہ کے بعد جنگ رکی۔ تو رومی سرداروں نے صلح کے لئے آپس میں صلاح مشورہ کیا اور پھر ابو عبیدہ کے پاس قاصد بھیجا کہ صلح کی گفتگو کے لئے کسی معزز شخص کو بھیجا جائے۔

چنانچہ ابو عبیدہ نے اس غزنی سے خالد بن ولید کو روانہ کیا۔ خالد نے حسب معمول تین باتیں پیش کیں۔ اسلام قبول کرو، جزیہ دو یا پھر جنگ کے لئے تیار ہو جاؤ۔ رومی نے تو اسلام قبول کرنے پر تیار ہوئے اور نہ ہی جزیہ دینے پر لہذا معاملہ طے نہ ہو سکا اور خالد واپس آگئے۔ پھر مسلمانوں اور رومیوں میں زبردست معرکے ہوئے۔ مسلمان جان توڑ کر لڑے۔ شروع شروع میں تو رومیوں کا پلہ بھاری رہا۔ مگر آخر کار رومیوں کو شکست ہوئی۔

بعض روایتوں کے مطابق ایک لاکھ اور بعض کے مطابق ستر ہزار رومی مارے گئے۔ تین ہزار مسلمان کام آئے۔ اسی جنگ میں ابو جہل کے فرزند عکرمہ بڑی بہادری سے لڑتے ہوئے مارے گئے۔

یرموک کی جنگ کے بعد ۱۱ھ میں بیت المقدس میں محصور عیسائیوں نے صلح کی درخواست اس شرط کے ساتھ کی کہ صلح نامہ خود خلیفہ کے ہاتھ سے لکھا جائے۔ چنانچہ طبری کے مطابق جبکہ ہینے میں حضرت عمر حضرت علی کو اور یعقوبی کے مطابق حضرت عثمان کو اپنا نائب بنا کر مدینہ سے روانہ ہوئے۔ مولانا شبلی نعمانی الفادق میں طبری کے حوالے سے لکھتے ہیں کہ "سرداروں کو اطلاع دی جانی تھی کہ جاہلیہ میں اگر ان سے ملیں اطلاع کے مطابق یرید بن ابی سفیان اور خالد بن ولید وغیرہ نے یہیں استقبال کیا۔ شام میں رہ کر ان انسروں میں عرب کی سادگی باقی نہیں رہی تھی۔ چنانچہ حضرت عمر کے سامنے یہ لوگ آئے تو اس ہیئت سے آئے کہ بدن پر حریر اور دیا کے چلے اور پرتکلف قبائیں تھیں اور زرق برق، پوشاک اور ظاہری شان و شوکت سے عجبی معلوم ہوتے تھے حضرت عمر کو سخت غصہ آیا۔ گھوڑے سے اتر پڑے۔ سنگریزے اٹھا کر

ان کی طرف پھینکے کہ اس قدر جلد تم نے عجمی عادتیں اختیار کر لیں۔ ان لوگوں نے عرض کیا کہ تباؤں کے نیچے ہتھیار ہیں۔ (یعنی سپہ گری کا جو ہر ہاتھ سے نہیں دیا) فرمایا کچھ مضائقہ نہیں.....

ایک دن بلال (رسول اللہ کے موذن) نے اگر شکایت کی کہ امیر المومنین ہمارے انس پرند کا گوشت اور میدہ کی روٹیاں کھاتے ہیں لیکن عام مسلمانوں کو معمول کھانا بھی نصیب نہیں۔ حضرت عمر نے انسوں کی طرف دیکھا۔ انہوں نے عرض کیا کہ ملک میں تمام چیزیں ارزاں ہیں۔ جتنی قیمت میں حجاز میں روٹی اور کھجور ملتی ہے۔ یہاں اسی قیمت پرند کا گوشت اور میدہ ملتا ہے۔ حضرت عمر انسوں کو مجبور نہ کر سکے۔ لیکن حکم دیدیا کہ مال غنیمت اور تنخواہ کے علاوہ ہر سپاہی کا کھانا مقرر کر دیا جائے

(الفاروق)

غرض کہ معاہدہ صلح لکھا گیا۔ جس پر بڑے بڑے صحابہ نے دستخط کئے۔

شکر کشی کی وجوہات :

شام پر لشکر کشی کی وجوہات کا بھی کوئی پتہ نہیں چلتا۔ کسی تاریخ سے یہ معلوم نہیں ہوتا کہ مسلمانوں کی لشکر کشی سے پہلے رومیوں کے حملہ یا حملہ کی تیاریوں کی کوئی اطلاع آئی ہو یا یہ کہ خود اہل شام نے رومیوں کے مظالم سے تنگ آکر مسلمانوں سے درخواست کی کہ وہ اگر انہیں ظلم سے نجات دلائیں۔ ہاں اتنا ضرور پتہ چلتا ہے کہ ایک مرتبہ انہی رومیوں سے جنگ موتہ ہوئی تھی۔ جس میں حضرت جعفر طیار اور زید بن حارثہ شہید ہوئے۔ اور جب خالد بن ولید نے لشکر کی سپہ سالاری

سنبھالی تو فرجوں کو ساتھ خیریت کے مدینہ لے آئے۔ دوسرا واقعہ خود رسول اللہ کا لشکر لے کر رومیوں کے مقابلہ پر تہوک جانے کا ہے۔ رسول اللہ کو اطلاع ملی تھی کہ رومی لشکر زبردست تیاری کے ساتھ حملہ آور ہونے کے لئے جمع ہو رہے ہیں۔ مگر یہ خبر غلط نکلی تو آنحضرت خاموشی سے واپس چلے آئے۔ شام کے علاقہ میں فتوحات نہیں کیں مگر اب کیا سبب ہوا کہ حضرت ابو بکر نے ایک ساتھ حمص، دمشق، اردن اور فلسطین پر لشکر کشی کر دی۔ ظاہر ہے کہ اس کے بھی وہی اسباب ہیں کہ جو عراق کی لشکر کشی کے سلسلے میں بیان کئے جا چکے ہیں۔

شام کی فوجی ہزیمات کے دوران ایسے مواقع بھی آئے کہ صلح ہو سکتی تھی۔ جنگ فجل کے موقع پر رومیوں نے بلقا کے علاقہ اور اردن کے اس حصہ کو کہ جو مسلمانوں کی سرحد سے متصل تھا۔ مسلمانوں کے حوالے کرنے کی پیشکش کی تھی تاکہ وہ جنگ نہ کریں اور واپس چلے جائیں۔ مگر مسلمان جنزیہ سے کم پر صلح کرنے کے لئے تیار نہ تھے۔

سوائے بیت المقدس کے شام کے سارے علاقے زبردست خونریزی کے بعد مسلمانوں کے ہاتھ آئے۔ کیونکہ یہ خونریزی مذہب کے نام پر ہوئی تھی۔ لہذا اسے مستحسن خیال کیا جاتا ہے اور ہمارے روشن ماضی کی علامت سمجھا جاتا ہے۔

مصر کی فتح :

عمر بن العاص نے ۶۴۰ء میں حضرت عمرؓ کی اجازت سے مصر پر چڑھائی کی۔ آپ چار ہزار کا لشکر لے کر روانہ ہوئے۔ چھوٹی چھوٹی فتوحات کرتے ہوئے دریائے نیل کے کنارے ایک مقام پر پہنچے۔ جس کا نام بعد

میں نسطاط پڑا۔ یہ ایک چراگاہ تھی اور یہاں ایک قلعہ تھا۔ جس میں رومی حکام رہا کرتے تھے۔ عمرو نے اس قلعہ کا محاصرہ کر لیا۔ مقوقس بادشاہ مصر کو جو قیصر روم کا باجگذار تھا، بھی اس قلعہ میں موجود تھا۔ قلعہ بہت مضبوط تھا۔ چنانچہ عمرو بن العاص نے حضرت عمر سے کمک کی درخواست کی۔ انہوں نے دس ہزار فوج روانہ کر دی۔ جس میں حضرت زبیر بن العوام بھی تھے۔

عمرو بن العاص جو کہ اپنی چالاکی کے لئے مشہور تھے۔ بہادر کم اور چالاک زیادہ تھے۔ فوراً زبیر بن العوام کو آگے کر دیا کہ محاصرہ کا انتظام آپ ہی سنبھالیے مگر مولانا شبلی نے عمرو بن العاص کی اس چالاکی کو حسن عقیدت سے تعبیر کیا، فرماتے ہیں کہ ”زبیر کا جو تہ تھا۔ اس کے لحاظ سے عمرو نے ان کو انسر بنایا اور محاصرہ وغیرہ کے انتظامات ان کے ہاتھ میں دے دیتے۔“ (الفاروق)

تاریخ یہی بتاتی ہے کہ ایسے مواقع پر بہادر کسی کے رتبہ کا خیال نہیں رکھتے تھے اور فتح کا اعزاز خود حاصل کرنا چاہتے تھے اور یہاں یہ سخاوت کہ خلیفہ کی طرف سے امیر لشکر خود ہیں اور اپنی موجودگی میں انسر دوسرے کو بنا رہے ہیں اور محاصرہ کی ساری ذمہ داریاں سونپ رہے ہیں۔

بہر حال زبیر نے بھی بہادری کے ایسے جوہر دکھائے کہ ثابت ہو گیا کہ عمرو اس کے بارے میں سوچ بھی نہیں سکتے تھے۔ مولانا شبلی لغمانی لکھتے ہیں کہ پورے ساتھ ہینے گذر گئے اور فتح و شکست کا کچھ فیصلہ نہ ہوا۔ زبیر نے ایک دن تنگ آ کر کہا کہ آج مسلمانوں پر فدا ہوتا ہوں۔ یہ کہہ کر ننگی تلوار ہاتھ میں لی اور سیڑھی لگا کر قلعہ کی فیصل پر چڑھ گئے۔

چند اوصحابہ نے ان کا ساتھ دیا۔ فضیل پر پہنچ کر سب نے ایک ساتھ
 نیکبر کے لغرے بلند کئے۔ ساتھ ہی تمام فوج نے لغرہ مارا کہ قلعہ کی زمین
 ہل گئی، عیسائی یہ سمجھ کر کہ مسلمان قلعہ کے اندر گھس آئے بدحواس ہو کر
 بھاگے اور زبیر نے فضیل سے اتر کر قلعہ کا دروازہ کھول دیا اور تمام
 فوج اندر گھس گئی۔ مقتوس نے یہ دیکھ کر صلح کی درخواست کی اور اسی
 وقت سب کو امان دے دی گئی۔ (الفاروق)

فسطاط کی فتح کے بعد عمر دین العاص نے ۲۱ھ میں حضرت عمر
 کی اجازت سے اسکندریہ کا رخ کیا۔ راستہ میں رومیوں سے مقابلہ کرتے
 ہوئے اسکندریہ پہنچے۔ مقتوس مسلمانوں سے لڑنا نہیں چاہتا تھا اور جزیرہ
 دینے پر آمادہ تھا۔ مگر رومیوں کے خوف سے مجبور تھا، چنانچہ درپردہ
 مسلمانوں سے مل گیا اور قبطنی خفیہ طور پر مسلمانوں کی مدد کرنے لگے۔
 رومی قلعہ بند ہو کر لڑتے رہے۔

جب محاصرہ بہت طویل کھینچا تو حضرت عمر کی طرف سے ڈانٹ
 پٹھکار کا ایک خط آیا اور اس میں عمر دین العاص کو حکم دیا گیا تھا کہ تمام
 فوج کو جمع کر کے جہاد پر خطبہ دو اور پھر تمام فوج دشمن پر ٹوٹ پڑے۔
 مولانا شبلی نعمانی لکھتے ہیں کہ "عمر نے تمام فوج کو یکجا کر کے خطبہ
 پڑھا اور ایک پُر اثر تقریر کی کہ مجھے ہوتے جوش تازہ ہو گئے۔ عبادہ
 بن صامت کو جو برسوں رسول اللہ کی صحبت میں رہے تھے بلا کر کہا
 کہ اپنا نیزہ مجھ کو دیجئے۔ خود سر سے عمامہ اتارا اور نیزے پر لگا کر ان کو
 حوالہ کیا کہ یہ سپہ سالار کا علم ہے اور آج آپ سپہ سالار ہیں، زبیر بن عوام
 اور مسلمہ بن مخلد کو فوج کا ہر اول کیا، غرض اس سرد سامان سے قلعہ پر
 دھاوا ہوا اور پہلے ہی حملہ میں شہر فتح ہو گیا۔ (الفاروق)

اس کا مطلب یہ ہوا کہ یہ ہتیاں بھی عمرو بن العاص نے
 بخاری اور فنکاری دکھائی۔ اپنے عم امہ کو عبادہ بن صامت کے نیرے
 پیر سجا کر کہا کہ یہ لیجئے علم اور اب آپ بن گئے سپہ سالار اور پھر زبیر اور
 مسلمہ بن مخلد کو بھی آگے کر دیا اور خود کہاں رہے یہ معلوم نہیں ہو سکا۔
 اسکندریہ کی فتح کے بعد کوئی جگہ باقی نہیں رہی کہ جس کے فتح
 کرنے میں کوئی دقت پیش آتی۔ مگر پورے مصر میں رومی پھیلے ہوئے
 تھے لہذا عمرو بن العاص نے ہر طرف تھوڑی تھوڑی فوجیں بھیجیں۔ چنانچہ
 مصر کا پورا علاقہ تابع میں آ گیا۔ بہت سے قبیلوں نے اسلام قبول کر لیا۔
 اور جو اپنے قدیم مذہب پر قائم رہے انہوں نے جزیرہ دینا پسند کیا۔

مصر پر لشکر کشی کیوں کی گئی؟

”مصر کی فتح اگرچہ فاروقی کارناموں میں داخل ہے۔ لیکن اس کے
 بانی مبنی عمرو بن العاص تھے۔ وہ اسلام سے پہلے تجارت کا پیشہ کرتے
 تھے اور مصر ان کی تجارت کی جولانگاہ تھا۔ اس زمانہ میں مصر کی نسبت
 اس قسم کا خیال بھن ان کے دل میں نہ گذرا ہو گا۔ لیکن اس کی زر خیزی اور
 مشادابی کی تصویر ان کی نظر میں پھرتی رہتی تھی۔ حضرت عمر نے شام کا جو
 اخیر سفر کیا اس میں یہ ان سے ملے اور مصر کی نسبت گفتگو کی، حضرت عمر
 نے پہلے احتیاط کے لحاظ سے انکار کیا۔ لیکن آخر اس کے اصرار پر راضی
 ہو گئے۔ اور چار ہزار فوج ساتھ کر دی اس پر بھی ان کا دل مطمئن نہ تھا
 عمرو سے کہا۔ خدا کا نام لے کر روانہ ہو، لیکن مصر پہنچنے سے پہلے اگر
 میرا خط پہنچ جائے۔ تو الٹے پھر آنا۔ عرش پہنچے تھے کہ حضرت عمر کا
 خط پہنچا۔ اگرچہ اس میں آگے بڑھنے سے روکا تھا۔ لیکن چونکہ شرط یہ حکم

تھا۔ عمرو نے کہا اب تو ہم مصر کی حد میں آچکے ہیں۔ غرض عریش سے چل کر فرما پہنچے۔

(الفاروق)

شبلی نعمانی ص ۲۲۸ کے حاشیہ پر مقریزی کے حوالہ سے لکھتے ہیں کہ قاصد مقام فح میں عمرو سے ملا۔ انہوں نے اس خیال سے کہ آگے بڑھنے سے منع کیا ہوگا۔ قاصد سے خط نہیں لیا۔ اور کہا کہ جلدی کیا ہے منزل پر پہنچ کر لے لوں گا۔ عریش کے قریب پہنچے تو خط لیکر کھولا اور پڑھ کر کہا امیر المؤمنین نے لکھا ہے مصر نہ پہنچ چکے ہو تو رک جانا۔ لیکن ہم تو مصر کی سرحد میں آچکے ہیں۔

مصر پر لشکر کشی کے عدم جواز کے بارے میں کوئی خاص بات نہیں کہنا ہے۔ کیونکہ مولانا شبلی نعمانی کی ایک ایک سطر صاف بتا رہی ہے کہ اس لشکر کشی کا دور دور کوئی جواز نہ تھا۔ اس کی وجہ محض عمرو بن العاص کی خواہش تھی کہ ان کی نظروں کے سامنے مصر کی زر خیزی تھی اور وہ اس صوبہ کا حاکم بنا چاہتے تھے۔ عمرو کے سرباغ دکھانے کے باوجود حضرت عمر مصر پر لشکر کشی کے لئے تیار نہ تھے۔ اجازت دینے کے بعد بھی مطمئن نہ ہوتے تو اس اجازت کو مشروط کر دیا اور پھر راستے سے پلٹ آنے کا حکم بھیج دیا۔ حضرت عمر کا یہ خوف اور بے یقینی کچھ عجیب و غریب سی لگتی ہے۔ اگر مصر پر لشکر کشی اللہ اور اس کے رسول کے احکام کے مطابق تھی تو پھر خوف اور بے یقینی کیسی اور اگر ان کے احکام کے خلاف تھی تو ایک عمرو تو کیا ہزار عمرو ہوتے تو حضرت عمر کو سختی سے ڈانٹ دیتا چاہئے تھا دراصل حضرت عمر کے اس خوف اور بے یقینی نے یہ بات ثابت کر دی کہ اب تک کی ساری جنگیں کشور کشائی اور قوم کے مالی فائدے کے لئے کی گئیں تھیں۔

برسوں سے طویل جنگیں ہو رہی تھیں۔ لاکھوں مربع میل کا علاقہ
 مسلمانوں کے قبضہ میں آچکا تھا۔ دولت کے انبار لگ گئے تھے۔ ان جنگوں میں
 ہزاروں مسلمان کام آتے تھے۔ حضرت عمرؓ میں مزید حوصلہ نہ تھا۔ آپ نہیں چاہتے
 تھے کہ کوئی نیا محاذ کھولیں اور نئے سرے سے قوم کو خطرات میں ڈالیں۔
 مگر عمرو بن العاص کو اپنی صوبہ داری کے لئے پسندیدہ سرسبز علاقہ چاہیے
 تھا لہذا انہوں نے خلیفہ رسول کو فخر نیزی پر راضی کر ہی لیا اور پھر جب
 خلیفہ نے گھبرا کر واپس آنے کا حکم بھیجا تو تعمیل نہیں کی۔ اور حیلہ یہ کیا کہ
 ہمیں تو یہ خط حدود مصر میں ملا ہے۔ حالانکہ قاصدان حدود میں داخل
 ہونے سے پہلے ہی پہنچ چکا تھا اور کہتا جاتا تھا کہ حضور خط لے لیجئے مگر
 عمرو کہتے تھے جلدی کیا ہے منزل پر جا کر لے لوں گا۔

وفاتِ حضرت عمرؓ

حضرت عمر کے قتل کا واقعہ اس طرح ہوا کہ ایک مرتبہ آپ کے پاس ایک ایرانی غلام جس کا نام فیروز اور کنیت ابولولوتھی آیا اور اپنے آقا میغرو بن شعبہ کی شکایت کرنے لگا کہ وہ اس سے زیادہ ٹیکس لیتے ہیں۔ حضرت عمر نے اس کے کئی پیشوں (بخاری، نقاشی اور آہن گری) کو دیکھتے ہوئے فیصلہ اس کے خلاف دیا اور کہا کہ میغرو جو کچھ لیتے ہیں وہ جائز ہے چنانچہ ابولولوت ناراض ہو کر چلا گیا۔ طبری کی ایک روایت کے مطابق حضرت عمر نے ابولولوت سے کہا کہ ”مجھے معلوم ہوا ہے کہ تم کہتے ہو کہ میں ایک ایسی چکی بنا سکتا ہوں جو ہوا کے زور سے آٹا پیس دے۔ اس نے کہا: ”ہاں“ آپ نے فرمایا تم میرے لئے ایسی چکی بنا دو۔ وہ بولا: اگر میں زندہ رہا تو میں آپ کے لئے ایسی چکی بناؤں گا۔ جس کا مشرق و مغرب میں چرچا رہے گا۔ (طبری)

دوسرے دن جب حضرت عمر صبح کی نماز پڑھنے کے لئے کھڑے ہوئے تو ابولولوت نے خنجر کے پے در پے چھ وار کئے۔ آخری وار زہر نافع لگا اور یہی جان لیوا ثابت ہوا۔ پھر ابولولوت وہاں سے بھاگا اور بھاگتے بھاگتے کئی آدمیوں کو زخمی کر گیا۔ پکڑا گیا تو وہی خنجر اپنے مار لیا اور جان دے دی۔

ہمیں اس بات پر تعجب ہوتا ہے کہ حضرت عمرؓ پر دار پر وار ہوتے رہے اور لوگ خاموش رہے۔ کم از کم اگلی صف کے لوگوں کو تو پہلے

دوسرے دار میں ہی پتہ چل گیا ہوگا۔ کیونکہ لوگ حالتِ قیام میں تھے۔ مگر انہوں نے قاتل کو پکڑنے کی کوشش نہیں کی۔ اور خود حضرت عمرؓ کو جو بڑے لمبے ٹرینگے انسان تھے اور قیام کی حالت میں تھے۔ وہ بھی دار پر دار کھاتے رہے۔ یہاں تک کہ چھ دار کھائے اور کوئی مزاحمت نہیں کی۔ یہ حالات اس بات کا بین ثبوت ہیں کہ قتل اس طرح نہیں ہوا کہ جس طرح بیان کیا جاتا ہے۔ دراصل عقیدت مندیہ چاہتے تھے کہ کیونکہ حضرت علی بن ابی طالب مسجد کوفہ میں نماز پڑھاتے ہوئے زخمی ہوئے۔ لہذا حضرت عمرؓ کو بھی نماز کی حالت میں مسجد میں زخمی ہونا چاہیے تھے مگر وہ یہ بھول گئے کہ قاتل حضرت علیؓ پر صرف ایک دار کر سکا اور وہ بھی سجدہ کی حالت میں، جو کہ ممکن ہے۔

حضرت عمرؓ کے قتل کی جو وجہ مورخ نے بتائی ہے وہ ظاہری اور فوری وجہ تو ہو سکتی ہے۔ مگر قتل کے اصل اسباب کچھ اور تھے اگر بات محض یہ تھی کہ ابولولو کا آقا ذرا زیادہ ٹیکس لیتا تھا تو غصہ میں آکر اپنے آقا کو قتل کر دینا چاہیے تھا نہ کہ خلیفہ وقت کو۔

دراصل یہ اس سماج سے بغاوت تھی کہ جس میں فیروز ابولولو جی رہا تھا۔ مسئلہ صرف چند سکوں کا نہ تھا۔ بلکہ وہ غلامی کی اصل تلخی کو شدت سے محسوس کر رہا تھا وہ دیکھ رہا تھا کہ صرف وہی نہیں بلکہ اس کے ہزاروں ہم وطن غلامی کا طوق پہنے ہوئے ہیں اور آئے دن بات کہتے قتل کر دیتے جاتے ہیں۔

بصرہ کے گورنر ابو موسیٰ اشعری حضرت عمرؓ کو ایک خط میں لکھتے ہیں کہ مسلمان بوقت اشتعال فارسیوں پر حملہ کر کے انہیں قتل کر دیتے ہیں۔ ان کا خون بہا کتنا دلویا جائے؟ عمر فاروق نے جواب دیا۔

فارسی غلام ہیں، ان کے مقتول کا خون بہا ایک غلام کی قیمت کے برابر مقرر کر دو۔ کنز العمال، ۳۰۴/۷۔

(حضرت عمر کے سرکاری خطوط، ادارہ اسلامیات لاہور، ص ۲۳۵)

اس وقت بصرہ میں غلام کی قیمت تین سو روپے (چھ سو درہم) تھی (عمر کے سرکاری خطوط) ابولولؤ یقیناً اسی صورت حال سے بے خبر نہ ہو گا۔ اس کی قلبی کیفیت کا اندازہ اس بات سے لگایا جیسے کہ ڈاکٹر ظفر حسین ایشخان میں لکھتے ہیں کہ بعض روایات میں بتائی ہیں کہ یہ ایرانی غلام جب کبھی فارسی غلاموں کے بچوں کو دیکھتا تو ان کے سروں پر ہاتھ پھیرتا اور کہتا کہ ”عرب میرا جگر کھا گئے“ (اردو ترجمہ ایشخان)

اور یہ اس کے جگر کی ٹیس تھی کہ جس نے اسے بھید کر دیا کہ وہ اپنی جان کی پرواہ کئے بغیر خلیفہ وقت کو قتل کر ڈالے کہ جو اس کے نزدیک اس تمام صورت حال کا ذمہ دار تھا۔

یہ قتل باقاعدہ ایک منصوبہ کے تحت ہوا اور اس میں کئی اور لوگ بھی شریک تھے۔ ہرمزان اور جفینہ جنہیں عبید اللہ بن عمر نے اشتعال میں آکر خود ہی قتل کر دیا تھا۔ کیونکہ ابولولؤ کے ساتھ صلاح مشورہ کرتے دیکھے گئے تھے۔ عبدالرحمن بن ابی بکر اس بات کے گواہ تھے کہ انہوں نے ابولولؤ اور ہرمزان اور جفینہ کو کچھ صلاح مشورہ کرتے دیکھا تھا۔ اور عبدالرحمن کا یہ کہنا تھا کہ میں نے مجھے دیکھتے ہی وہاں سے ہٹ گئے۔ میں نے ان کے پاس ایک دو پھلوں والا خنجر بھی دیکھا تھا کہ

ع ہرمزان کا شمار صف اول کے ایرانی امراء میں ہوتا تھا اور ایک جنگی تیرہ کی حیثیت سے مدینہ آیا تھا اس نے حضرت عمر سے چال چل کر اپنی جان بخشی کرالی تھی۔
 م یہ تھا تو عرب مگر عیسائی مذہب رکھتا تھا۔

جس کا قبضہ بیچ میں تھا۔ عبدالرحمن کے اس بیان کے بعد وہ خنجر
دیکھا گیا تو ان کے بیان کی تصدیق ہو گئی۔
اس سلسلہ میں ایک اور قابل ذکر نام کعب الاحبار کا ہے۔

یہ یمن کا یہودی تھا اور بعض روایتوں کے مطابق اس نے اسلام قبول
کر لیا تھا اور یہ وہ دور تھا کہ جب حضرت علی بن ابی طالب کے قاضی تھے۔ کعب
حضرت عمر کے زمانے میں مدینہ آیا تھا اور یہاں رسول اللہ کے چچا حضرت
عباس کے پاس ایک غلام کی حیثیت سے رہتا تھا۔ یہ مسلمانوں سے
جھوٹی سچی باتیں کر کے رطف لیتا پھرتا۔ اکثر لوگوں سے کہتا کہ میں نے
تمہارا ذکر توریت میں پڑھا ہے۔ لوگ یہ باتیں سنتے تو حیرت کرتے
اور خوش ہوتے۔ اس شخص نے حضرت عمر کو بھی نہیں بخشا۔ ایک دن
ان سے کہنے لگا کہ آپ کا ذکر توریت میں موجود ہے۔ حضرت عمر نے
حیرت کا اظہار کیا کہ توریت میں ان کا نام ہے تو فوراً بات بنا دی
کہ نہیں۔ تمہاری صفات اور خوبیوں کا ذکر موجود ہے۔ ایک دن حضرت
عمر سے کہنے لگا کہ آپ شہید مریں گے۔ آپ نے کہا کہ یہ کیسے ممکن ہے میں
تو بیچ عرب میں رہتا ہوں۔ جہاد کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ مگر وہ
اصرار کرتا رہا تو حضرت عمر نے فرمایا کہ شہادت تو ہر اس جگہ مل سکتی
ہے جہاں اللہ کی مرضی ہو۔

ڈاکٹر ظہیر حسین کعب الاحبار کے بارے میں ایک بڑی دلچسپ روایت
نقل کرتے ہیں۔ ایک روز عمر اپنی بیوی ام کلثوم بنت علی کے یہاں تشریف
لائے : اس روایت کو کہ ام کلثوم بنت علی حضرت عمر کی بیوی تھیں، شیعہ معقول بنیادوں پر
لغو سمجھتے ہیں۔ سنی المذہب ہونے کی وجہ سے ظہیر حسین کے نزدیک اس روایت کو قبول کر لینے
میں کوئی تکلیف دہ بات نہیں تھی۔ غالباً انہوں نے تحقیق فرمادی نہیں سمجھی۔

لے گئے۔ وہ دور ہی تھیں۔ حضرت عمر نے رونے کا سبب پوچھا۔ انہوں نے کہا کہ یہ یہودی ہے ناکعب الاحبار، وہ کہتا ہے تم آگ میں جاؤ گے! بعد میں جب حضرت عمر نے کعب کو دیکھا تو آپ نے اس سے اس باب میں سوال کیا تو کعب نے کہا نہیں۔ آپ تو جنت میں جائیں گے۔ امیر المومنین بولے کیا خوب! ایک دفعہ جنت میں اور ایک دفعہ جہنم میں! کعب بولا۔ امیر المومنین ذرا تھہریئے سبھا تو ریت میں آپ جہنم ہی میں دکھائے گئے ہیں، ان معنی میں کہ آپ جہنم کے دروازے پر کھڑے مسلمانوں کو اس میں گرنے سے روک رہے ہیں

امدود الشیخان (ص ۲۵۰ - ۲۵۱)

ابولولوکی اس دھکی کے تذکرہ کے بعد کہ آپ کے لئے ایسی چکی بناؤں گا کہ جس کا چرچا مشرق و مغرب میں رہے گا۔ علامہ طبری کعب کی پیش گوئی کے عنوان سے یہ روایت لکھتے ہیں۔

جب دوسرا دن ہوا تو کعب الاحبار آپ کے پاس آکر کہنے لگے "اے امیر المومنین میرا خیال ہے کہ آپ تین دن میں وفات پا جائیں گے۔ آپ نے پوچھا تمہیں کیسے معلوم ہوا۔ وہ بولے: مجھے اللہ بزرگ دہرترکی کتاب توریت میں یہ بات نظر آئی۔ آپ نے فرمایا: "کیا تمہیں عمر بن خطاب کا نام بھی توریت میں ملا ہے؟ وہ کہنے لگے۔ آپ کا نام تو نہیں ہے۔ لیکن آپ کا حلیہ اور صفت موجود ہے۔ اس بات کا پتہ چلا ہے کہ آپ کی زندگی ختم ہو گئی ہے۔"

راوی کا بیان ہے کہ اس زمانہ میں آپ کو کوئی بیماری اور تکلیف لاحق نہ تھی۔ دوسرے دن بھی کعب آئے اور کہنے لگے۔ آپ کا ایک دن گذر گیا اور دو دن باقی ہیں۔" اگلے دن اگر وہ کہنے لگے: "آپ کے دو دن گذر

گئے ہیں اور صرف ایک دن باقی رہ گیا ہے۔ اب آپ کی زندگی صبح تک ہے۔

(طبری جلد ۲، ————— ص ۲۴۱-۲۴۲)

اور طبری میں ہے کہ اگلی صبح کو ابو لؤلؤ نے آپ کو چھو دار کر کے زخمی کیا۔ اگر یہ روایت صحیح ہے تو کعب بھی اس سازش میں شریک ہو گیا یا کم از کم اسے اس بات کا علم تو ضرور ہو گا۔

طبری کا ہی ایک روایت کے مطابق حضرت عمر کے زخمی ہونے کے بعد جب کعب آئے تو حضرت عمر نے یہ شعر پڑھے۔

- ۱۔ کعب نے مجھے تین دن کے اندر (موت کی) خبر دی تھی۔ جسے میں شمار کرتا رہا۔ بلا شک و شبہ جو کچھ کعب نے کہا تھا وہ پورا ہو کر رہا۔
- ۲۔ مجھے موت کا خوف نہیں۔ کیونکہ موت لا محالہ آئے گی۔ مجھے پے درپے گناہوں کا خوف ہے۔

(طبری حصہ سوم ۲۴۳)

حضرت عمر کے ایمان و عادات کا تقاضا ہے تو یہ تھا کہ آپ کعب الاحباب کی ان پیشین گوئیوں پر لے سے کوڑے مارتے کیونکہ اسلام میں اس قسم کی باتوں کی گنجائش نہیں ہے۔ مگر حضرت عمر اس کی باتوں میں دلچسپی لیتے رہے اور پھر وقت آخرو کا یہ فقرہ کہ "بلا شک و شبہ جو کچھ کعب نے کہا تھا وہ پورا ہو کر رہا۔" بڑا حیرت انگیز ہے۔

ہمیں اس کے دو ہی سبب نظر آتے ہیں۔ ایک تو یہ کہ آپ میں یہ عام انسانی کمزوری بھی موجود تھی کہ اگر تعریف کی جائے یا عظمت کا کوئی پہلو سامنے لایا جائے تو خوشی ہوتی ہے اور دوسرے یہ کہ آپ کو کوریت سے کچھ ہنسی خیز دلچسپی بھی تھی۔ شاہ ولی اللہ نے دارمی کے

حوالے لکھا ہے کہ :

عن جابر بن عمر بن الخطاب آتی رسول اللہ بلسیحة من التوراة فقال یا رسول اللہ ہذا نسخہ من التوراة فسکت فجعل یقرأ وجہ رسول اللہ یتفیر فقال ابو بکر کتکت التواکل ماتری بوجہ رسول اللہ منتظر عمرالی وجہ رسول اللہ فقال اعوذ باللہ من غضب اللہ ومن غضب رسول اللہ۔ جابر بن عبد اللہ سے مروی ہے کہ ایک دفعہ عمرؓ توراہ کا ایک نسخہ لئے ہوئے رسول اللہ کے پاس پہنچے اور کہا کہ یا رسول اللہ یہ توراہ کا نسخہ ہے۔ رسول اللہ خاموش رہے تو اسے پڑھنا شروع کر دیا۔ رسول اللہ کا چہرہ متفیر ہو گیا تو ابو بکر نے کہا۔ تجھے رونے والیاں روتیں تو رسول اللہ کے چہرے کو نہیں دیکھتا اس پر عمرؓ رسول اللہ کے چہرے کی طرف نظر کی اور کہا میں اللہ اور اللہ کے رسول کے غضب سے اللہ کی پناہ مانگتا ہوں۔

(ازالۃ الخفاء مقصد اول ص ۱۳۹، مطبع صدیقی بریلی ۱۳۸۶ھ)

حضرت عمر کے زخمی ہونے اور وفات پانے کی تاریخوں میں اختلاف پایا جاتا ہے۔ طبری نے بھی اس سلسلہ میں کئی روایات درج کی ہیں۔ ایک روایت کے مطابق ۲۷ ذوالحجہ ۲۳ھ کی رات کو وفات پائی اور دوسرے دن صبح کو دفن کئے گئے۔ ایک دوسری روایت کے مطابق ۲۶ ذوالحجہ ۲۳ھ کو زخمی ہوئے اور محرم کی پہلی تاریخ ۲۴ھ صبح کے وقت دفن ہوئے۔ لیکن اس روایت میں وفات کے بارے میں کچھ نہیں لکھا ہے۔ ایک تیسری روایت کے مطابق ۲۶ ذوالحجہ ۲۳ھ کو وفات پائی۔ حضرت عثمان کی بیعت ۲۹ ذوالحجہ کو ہوئی اور آپ نے اپنی خلافت کا آغاز یکم محرم ۲۴ھ سے کیا۔ چوتھی روایت کے مطابق ۲۶ ذوالحجہ ۲۳ھ

کوشہید ہوئے۔ مدت خلافت دس سال چھ مہینے اور چار دن رہی۔

(تاریخ طبری)

ملا نا شبلی نعمانی فرماتے ہیں کہ حضرت عمرؓ نے تین دن بعد انتقال فرمایا اور محرم کی پہلی تاریخ ہفتہ کے دن مدفون ہوئے (الفاروق) مولانا امروہو نے شاید اختلاف روایت کے سبب زخمی ہوئے اور دفنات پانے کی تاریخیں درج نہیں فرمائیں۔ اور صرف دفن کی تاریخ پر اکتفا آیا تو وہ تاریخ درج کر دیا۔

آج پاکستانی مسلمان بھی دفن ہونے کی تاریخ یعنی یکم محرم کو یومِ شہر قرار دیتے ہیں اور اسی دن سے عشرے فاروق کا آغاز کرتے ہیں۔ یہ سلسلہ زیادہ پرانا نہیں ہے اس نئے سلسلہ کا آغاز شاید اس وجہ سے کیا گیا کہ پہلی محرم سے دس محرم تک ہر طرف لواۓ رسول حضرت حسینؓ کا سوگ بچھے نورو شور سے منایا جاتا ہے۔ گلی گلی ذکر حسینؓ کے اجتماعات ہوتے ہیں لوگ مدقوں سے ان میں شریک ہونے کے عادی ہیں۔ اور اس طرح سے حسینی فضائیں ذکر فاروق کو برکت دینے کی کوشش کی جاتی ہے۔

جان نشی کے لئے شوری کا قیام

حضرت عمرؓ اس دنیا سے رخصت ہو گئے۔ مگر جاتے جاتے ایک بڑا کام کر گئے اور یہ کام وہ تھا کہ جس کی زحمت آپ نے رسول اللہؐ کو نہ اٹھانے دی۔ مرض الموت کی تکلیف کا خیال کیا اور کہا کہ ہمیں کتاب خدا کافی ہے۔ مگر خود عالم یہ کہ زخمی پڑے ہیں۔ طبیب جواب دے چکا ہے مگر خلافت کی فکر سر پر سوار ہے۔ یہ نہیں سوچتے کہ جس طرح رسول کے

مرض الموت کے وقت مسلمانوں کے لئے کتاب خدا کافی ہو سکتی تھی۔ آج بھی ہو سکتی ہے۔ مگر نہ ان کے پیش رو حضرت ابو بکر نے یہ سوچا اور نہ انہوں نے۔ ابو بکر نے یہ کیا کہ سیدھے سادے انداز سے حضرت عمر کو نامزد کر دیا۔ مگر حضرت عمر نے ایک شوری تشکیل دیا وہ بھی آزاد اور خود مختار نہ تھی۔ اس کا طریقہ کار بھی خود ہی وضع کر دیا۔ شوریٰ کے ممبروں کے انتخاب کے اسکے طریقہ کار کے تعین میں یہ اصول کار فرما نظر آتا ہے کہ ہر صورت میں حضرت عثمان کا انتخاب عمل میں آجائے۔

شوریٰ کے ممبران

۱. عبدالرحمن بن عوف، یہ حضرت عثمان کے رشتہ دار تھے۔
۲. سعید بن ابی وقاص، یہ عبدالرحمن بن عوف کے چچا زاد بھائی تھے۔
۳. طلحہ کا تعلق حضرت ابو بکر کے قبیلہ یعنی بنو تیم سے تھا اور یہ حضرت علی سے بغض رکھتے تھے۔ جس کا اظہار خود حضرت علی نے بھی کیا۔
۴. زبیر بن العوام یہ حضرت علی کے چھوٹے زاد بھائی تھے۔
۵. حضرت عثمان بنو امیہ میں سے تھے اور انہی کا انتخاب حضرت عمر چاہتے تھے۔

۶. حضرت علی ابن ابی طالب رسول اللہ کی آغوش کے پلے چچا زاد بھائی اور داماد ہونے کے علاوہ اعلیٰ ترین اوصاف کے حامل تھے۔ لہذا ہمیشہ سے خلافت کے سب سے زیادہ مستحق امیدوار تھے۔

طریقہ کار طبری کے مطابق

اگر تین افراد ایک شخص پر متفق ہوں اور تین افراد دوسرے شخص پر متفق ہوں تو عبداللہ بن عمر کو ثالث بناؤ اور فریقین میں سے جس کے

بارے میں وہ فیصلہ کریں اس کا انتخاب کر لیا جائے۔ اگر وہ عبداللہ بن عمر کے فیصلہ کو تسلیم نہ کریں تو تم ان لوگوں کی حمایت کرو جن کے ساتھ عبدالرحمن بن عوف ہوں اور باقی لوگوں کو قتل کر دو۔ اگر وہ لوگوں کے مختلف فیصلے سے انحراف کریں۔

مجلس شوریٰ اور اس کے طریقہ کو دیکھ کر خود حضرت علی کو بھی یقین ہو گیا تھا کہ خلافت انہیں نہیں مل سکے گی۔

”وہ (خلافت) ہمارے پاس سے چلی گئی۔“ وہ بولے ”تمہیں کیسے

معلوم ہوا“ وہ کہنے لگے۔ عثمان کو میرے ساتھ شامل کیا گیا ہے۔ اور انہوں (حضرت عمر) نے فرمایا ہے تم اکثریت کے ساتھ دینا۔ نیز اگر دو افراد کسی ایک کی حمایت کریں اور دوسرے دو افراد کسی اور کی حمایت کریں تو تم ان کے ساتھ رہو جن میں عبدالرحمن بن عوف شامل ہوں۔ لہذا سعد اپنے چچا سعد بھائی کی مخالفت نہیں کریں گے۔ عبدالرحمن بن عوف عثمان کے رشتہ دار ہیں۔ ان میں کوئی اختلاف نہیں ہوگا۔ عبدالرحمن بن عوف عثمان کو خلیفہ مقرر کریں گے۔ یا عثمان عبدالرحمن بن کو خلیفہ مقرر کریں گے۔ اگر باقی دو (طلحہ اور زبیر) بھی میرے ساتھ رہے تو ان سے مجھے کوئی فائدہ نہیں پہنچے گا۔ بلکہ مجھے صرف ایک ہی سے (حمایت کرنے کی) توقع ہے۔“

(تاریخ طبری حصہ سوم ————— میں ۲۹۲، ۲۹۳)

حضرت عمرؓ کی حکمرانی

حضرت عمرؓ نے اپنے دورِ حکومت میں جو کچھ کیا، اس کا دو طرح سے جائزہ لیا جانا چاہیے۔ نیا بت رسول کے معیار پر اور دنیاوی حکمرانی کے معیار پر۔ اس کے بغیر حضرت عمر کے مقامِ فضیلت کا تعین نہیں کیا جاسکتا۔

بیتِ نابتِ رسول

فتوحات

حضرت عمرؓ نے خلیفہ ہوتے ہی فتوحات کی طرف توجہ کی اور یہ سلسلہ آپ کے پورے دورِ خلافت میں جاری رہا۔ فتوحات کے نتیجے میں بڑے وسیع علاقے قبضہ میں آ گئے۔ بے پناہ دولت ہاتھ آئی۔ لاکھوں انسان مارے گئے۔ ہزاروں انسان غلام بنائے گئے۔ ان فتوحات کو حضرت عمر کا عظیم کارنامہ سمجھا جاتا ہے۔ اور ہمارے مورخین نے انہیں عجوبہ روزگارِ فاتح کی حیثیت پیش کرتے ہیں، مگر ہم یہ دیکھتے ہیں کہ تمام جنگیں کسی شرعی یا اخلاقی جواز کے بغیر لڑی گئیں (ہم نے جہاں جنگوں کا حال بیان کیا ہے وہاں ہر جنگ کے عدم جواز اور اصل وجوہات پر گفتگو کی ہے) اور دورانِ جنگ اسلامی اصولوں کا بھی پاس و لحاظ نہ رکھا گیا۔ جیسا کہ بیان کیا جا چکا ہے اور بھل گئے

دالوں کو پیچھا کر کے قتل کیا گیا۔ بازار پر حملہ کر کے پرامن دوکانداروں کو لوٹا گیا۔ خالد بن ولید نے مالک بن نویرہ کو بے گناہ قتل کیا اور ان کی بیوی کے ساتھ زنا بالجبر کیا۔ اس کے علاوہ جو وہ فتح کے بعد ظلم دستم کا بازار گرم رکھتے تھے وہ الگ رہا۔

نائب رسول کی حیثیت سے حضرت عمر پر واجب تھا کہ وہ بلا جواز جنگوں کا سلسلہ شروع نہ کرتے اور شروع ہی کر دیا تھا تو کم از کم اپنے سالاروں سے دوران جنگ اسلامی اصولوں کی سختی کے ساتھ پابندی کرواتے۔ مگر ایسی کوئی روایت نہیں ملتی کہ جس سے یہ معلوم ہو سکے کہ آپ نے اس سلسلہ میں کیا کیا۔ ان اصولوں کو توڑنے پر کسی سپہ سالار کو کوئی سزا دی یا نہیں۔ اگر کوئی روایت ملتی ہے تو

یہ ملتی ہے کہ خود آپ نے اسلامی اصولوں کے خلاف جنگی نوعیت کی ہدایات بھیجیں۔

آپ نے سعد بن ابی وقاص کو جنگ قادسیہ کے سلسلہ میں ایک خط لکھا اس خط میں یہ عبارت بھی تحریر ہے: "جنگ جیتو تو بھاگتی ہوئی مشرک فوجوں کو پیچھے سے موت کے گھاٹ اتار دو۔"

(حضرت عمر کے سرکاری خطوط ص ۱۵۴)

سب سے بڑھ کر ظلم ڈھانے والے مٹنے اور خالد تھے۔ مٹنے

نے خود حضرت عمر کے دور کی جنگوں میں مظالم کئے۔ (مگر خالد سے بہت کم) مگر ان سے کوئی باز پرس نہیں کی گئی۔ خالد بن ولید کے چنگیزی مظالم گو حضرت ابو بکر کے بعد کے ہیں، مگر ان کو محض سرداری سے معزول کرنا انصاف کے تقاضوں بجائے سیاست اور مصلحت وقت کے تقاضوں کے مطابق تھا۔ مجرم مجرم رہا ہے چاہے جرم کئے ہوتے عرصہ

گنہگار بنے۔ ہمارے سامنے علی ابن ابی طالب کی مثال موجود ہے کہ
عبید اللہ ابن عمر کو حضرت عثمان نے تہرے قتل پر سزا نہیں دی اور
علی انہیں قابل گردن زدنی سمجھتے تھے۔ چنانچہ حضرت علی کا دور خلافت
آتے ہی عبید اللہ شام بھاگ گئے کہ علی ضرور قصاس لیں گے اور اگر عبید اللہ
بھاگ نہ جاتے تو ہوتا بھی یہی۔

کتابِ حکمت کی تعلیم اور تزکیہ نفس

رسول اللہ صلعم کا اصل کام کتاب و حکمت کی تعلیم اور نفسوں

کا تزکیہ تھا۔ چنانچہ نائب رسول کا بھی اصل کام یہی ہونا چاہیے تھا
اب ہم دیکھیں گے کہ حضرت عمرؓ نے یہ فرض کس حد تک پورا کیا اور ان
میں یہ فرض پورا کرنے کی کتنی قابلیت تھی۔

ڈاکٹر خورشید احمد فاروق پروفیسر دہلی یونیورسٹی لکھتے ہیں کہ
”مختصر تو ایسی کا سب سے بڑا سبب تو سرکاری کاموں کا ہجوم اور
دفتری عملہ نینر منشیوں کا فقدان تھا۔ اس کے علاوہ یہ بات بھی تھی
کہ عمر فاروقؓ دوسرے تینوں خلفاء کی طرح باقاعدہ پڑھے لکھے آدمی
نہیں تھے۔“

(عمر فاروق کے سرکاری منتظرہ ادارہ اسلامیات لاہور ص ۴۱)

حضرت عمرؓ نے تو باقاعدہ پڑھے لکھے آدمی تھے اور نہ ہی قرآن
و حدیث سے زیادہ واقف۔ دراصل آپ کو رسول اللہ صلعم کی
صحبت سے فیضیاب ہونے کا موقع کم ملتا تھا۔ آپ کا قیام مدینہ
سے تین میل کے فاصلہ پر تھا۔ آپ اپنا زیادہ تر وقت تجارتی کاموں
میں گزارتے اور تقریباً ایک دن بیچ تھوڑی دیر کے لئے رسول اللہ

کی خدمت میں حاضر ہوتے۔

اپنی خلافت کے زمانہ میں علیؑیں مجلس منعقد کر کے خاص طور سے قرآنی آیات کو سمجھتے، علم میں اضافہ کرتے۔ آج جو یہ سننے میں آتا ہے کہ حضرت عمرؓ سب سے بڑے نقیب تھے تو اس کا سبب خود ان کا فہم قرآن و حدیث نہ تھا بلکہ اصل صورتِ حال وہ تھی کہ جو شبلی نعمانی فرماتے ہیں۔

فقہ کا بہت بڑا حصہ جو متفق ہوا اور جو فرقہ عمری کہلاتا ہے اپنی علیؑی مجلسوں کی بدولت ہوا۔ اسی مجلس کے بڑے ارکان ابی بن کعب زید بن ثابت، عبداللہ بن مسعود، عبداللہ بن عباس عبدالرحمان بن عرف، حزن بن نیس تھے۔

(الفاروق ص ۵۴۲)

امیرالمومنین ہونے کی وجہ سے لوگ آپ سے دینی مسئلے دریافت کرتے اگر آپ کو اپنی رائے پر اطمینان نہ ہوتا تو علم و بصیرت رکھنے والے صحابہ کرام کو جمع فرماتے اور ان سے رائے طلب کرتے پھر فیصلہ دیتے۔ بعض اوقات کسی مسئلہ کا جواب نہ دے پاتے تو اس کا صاف لفظوں میں اعتراف کر لیتے۔ شاہ ولی اللہ ازالۃ الخفا میں لکھتے ہیں کہ "ابوبکر بروایت ابی نضرہ روایت کرتے ہیں کہ ایک شخص حضرت عمر فاروق کی خدمت میں آیا اور بیان کیا کہ میری ایک کھینچ کے ساتھ اس کی بیٹی بھی ہے اور دونوں مجھے پسند ہیں۔ کیا میں ان دونوں کو اپنے پاس رکھ سکتا ہوں۔ فرمایا ایک آیت سے اس کی حلت ہوتی ہے۔ اور ایک سے حرمت مگر میں اس فعل کے قریب نہیں چھٹک سکتا۔ (ازالۃ الخفا مقصد دوم کتاب النکاح ص ۲۱۵)

اگر کوئی مشکل مسئلہ درپیش ہوتا تو خاص طور سے علی بن ابی

طالب سے پوچھتے کئی ایسے مسئلے بھی سامنے آئے کہ اگر حضرت علی رضی اللہ عنہ نہ فرماتے تو جناب عمرؓ ہلاکت میں پڑ جاتے۔ چنانچہ آپ کہا کرتے تھے "لولا علی لهلك عمر" یعنی اگر علی نہ ہوتے تو عمر ہلاک ہو جاتا۔ ایک موقع پر آپ نے فرمایا۔ الہی تو مجھ پر کوئی سخت معاملہ نہ پیش کر مگر یہ کہ میرے پاس ابوالحسن ہوں۔

(انزال الحفاء مقصد دوم ماثر علی بن ابی طالب ص ۵۲۳، ۵۲۵)

بعین اذقات حضرت عمرؓ ابن خطاب عجیب غریب فیصلے کرتے یہ شاید اس وقت ہوتا کہ جب آپ کے پاس کوئی قابل احترام صاحب الرائے صحابی نہ ہوتا اور آپ اپنی مخصوص کیفیت میں فیصلہ دیتے۔
چند نمونے۔

۱۔ امام مالک بروایت یحییٰ بن سعید وہ سعید بن المیب سے روایت کرتے ہیں کہ حضرت عمر فاروقؓ کی خدمت میں ایک مسلم و یہودی مقدمہ لیکر آئے آپ نے دیکھا کہ حق یہودی کا ہے آپ نے اس کے حق میں فیصلہ دے دیا۔ یہودی کہنے لگا واللہ آپ نے فیصلہ سچن کیا، آپ نے اسکے ایک درہ لگایا اور فرمایا تو کیونکر سمجھا۔

۲۔ امام مالک بروایت ہشام بن عروہ اور وہ اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ ان کے نلاموں نے قبیلہ مرینہ میں سے ایک شخص کی ادنیٰ چرائی اور اسے ذبح کر دیا مقدمہ حضرت عمرؓ کی حرمت میں لایا گیا، آپ نے کثیر بن الصلت کو فرمایا کہ ان نلاموں کے ہاتھ کٹوادو۔ پھر فرمایا کہ انہیں کوئی اور سزا دو۔
حاطب سے فرمایا میں تاوان دلا کر تمہیں ایسا قرضدار کروں گا کہ

تم بھی یاد کر دو گے۔ اس کے بعد اس مرنے والے شخص سے پوچھا گیا تمہاری اذیت کس قیمت کی تھی اس نے کہا واللہ میں اسے چار سو درہم میں بھی نہ دے سکتا۔ آپ نے حاطب سے فرمایا اسے آٹھ سو درہم دے دو۔ امام مالک فرماتے ہیں کہ دگنی قیمت بڑھا دینے میں اس روایت پر ہمارا عمل نہیں۔

۳۔ امام مالک پر روایت نافع بیان کرتے ہیں کہ ایک غلام حمالیک خمس کی نگہبانی پر مامور تھا اس نے ایک جاریہ سے زنا بالجبر کیا۔ حضرت عمر فاروق نے اسے حد ماری اور شہر بدر کر دیا۔ اور جاریہ کو حد ماری اس لئے کہ غلام نے اس پر جبر و استکراہ کیا تھا۔

۴۔ امام مالک پر روایت یحییٰ بن سعید وہ سعید بن المسیب سے روایت کرتے ہیں کہ حضرت عمر فاروق نے ایک ایسے شخص کے پیچھے پانچ شخصوں کو جنہوں نے اس شخص کو قتل کیا تھا۔ قتل کیا۔ اور فرمایا اگر سب اہل سفار مل کر اسے قتل کرتے تو میں ان سب کو قتل کر دیتا۔.....

۵۔ امام شافعی روایت فرماتے ہیں کہ انہیں خبر دی۔ امام محمد بن الحسن نے انہیں امام ابو حنیفہ نے وہ اپنے شیخ حماد سے وہ ابراہیم نخعی سے روایت فرماتے ہیں کہ قبیلہ بکر بن وائل میں سے ایک شخص نے اہل حیرہ میں ایک شخص کو قتل کیا۔ حضرت عمر نے اس کی بابت تحریر فرمایا کہ قاتل اولیاء مقتول کو دے دیا جائے۔ خواہ وہ اسے قتل کریں خواہ معاف کریں۔ چنانچہ قاتل اہل حیرہ میں سے ایک نامی شخص کو دے دیا گیا اور اس نے اسے قتل کر دیا۔ اس کے بعد حضرت عمر فاروق نے تحریر فرمایا کہ اگر قاتل ابھی قتل نہ کیا گیا ہو۔

اسے قتل نہ کرو۔ لوگوں نے سمجھا کہ آپ کا ارادہ یہ ہے کہ اوپر مقتول کو دیت دے دیکر رضامند کر لیا جائے۔

(ازالۃ الحفایہ مقصد دوم ص ۲۲۰ تا ۲۲۶)

حضرت عمرؓ کے یہ فیصلے منفعی کی تاریخ کے نادر نمونے ہیں۔ ذرا غور فرمائیے کہ

۱۔ یہودی کے حق میں فیصلہ دیا تو بیچارے کے منہ سے خوشی میں نکل گیا کہ واللہ آپ نے بحق فیصلہ کیا تو آپ نے اس تعریف کے بدلے اسے ایک کوڑا رسید کیا۔ کیا یہ کوئی خطا تھی؟

۲۔ پہلے تو چوری کرنے والے غلاموں کے ہاتھ کاٹنے کا حکم دیا۔ پھر کہا نہیں کوئی اور سزا دو۔ پھر غلاموں کے مالک حاطب سے اونٹنی کے مالک کو دو گنی قیمت دلوائی۔ اور یہ کہہ کر دلوائی کہ تمہیں ایسا قرضدار کروں گا کہ یاد کر دو گئے۔ پہلے ایک سزا سنانا پھر بغیر کسی ظاہر کی سبب کے ایک ایک فیصلہ بدل کر دوسرا فیصلہ سنانا دینا کہ کوئی اور سزا دی جائے پہلے تو چوری کرنے والے غلاموں کے ہاتھ کاٹنے کی سزا دینا اور پھر یہ کہنا کہ نہیں! کوئی اور سزا دو اور اس طرح بغیر کوئی معقول وجہ بتائے فیصلہ بدل دینا، پھر حاطب کو تختانے دارانہ انداز سے دھکی دیکر اونٹنی کے مالک کو دو گنی رستم دلوا دینا۔ نائب رسولؐ کو زہیم دینا ہے۔

۳۔ مظلوم چارہ کے ساتھ زنا بالجبر کی گئی تو اس میں اس کی کیا خطا تھی۔ اس مظلوم پر کوڑے کیوں برساتے گئے؟

۴۔ عدل و انصاف بہت ٹھنڈے دماغ سے قانون کے عین مطابق کیا جاتا ہے۔ جلال کی حالت میں نہیں۔

۵۔ یہاں بھی فیصلہ بدل دیا گیا۔ قاتل کو اوپر مقتول کے حوالہ

کر دیا کہ وہ چاہیں تو اسے قتل کر دیں یا معاف کر دیں پھر حکم بھیجا کہ اگر قاتل ابھی قتل نہ کیا گیا ہو تو قتل نہ کیا جائے اور وہاں قاتل کو قتل کیا بھی جا چکا تھا۔

اس طرح کے فیصلے کہیں دیکھے نہ سنے اور فیصلے کرنے والا بھی کون۔ نائب رسول۔ امیر المومنین۔ اس سطح کے آدمی کے جذبات مستحکم اور بات حچی تلی، فیصلہ کن اور قانون کے مطابق ہونا چاہیے مگر بات صرف مقدمات کے فیصلے کی نہیں ہے حضرت عمرؓ کی زندگی میں تو قدم قدم پر پچھتاوا ملے گا۔

کتابِ حکمت کی تعلیم

جب ہم کتاب ہی نہ ہو تو کتاب و حکمت کی تعلیم کیسے اور پھر طبیعت کا عدم توازن سونے پر سہاگہ صورت حال یہ ہو تو نتیجہ ظاہر ہے۔ ملاحظہ ہو۔

ڈاکٹر خورشید احمد فاروق لکھتے ہیں۔

ایک عرب عمر فاروق کے پاس آیا اور بولا۔ امیر المومنین التازعات غرقاً کے کیا معنی ہیں؟ انہوں نے پوچھا تم کون ہو؟ نووارد، میں بصرہ کا باشندہ ہوں۔ میرا تعلق قبیلہ تمیم کی شاخ بنو سعد سے ہے۔ اچھا تو تو ایک اچھ قبیلہ سے تعلق رکھتا ہے۔ میں تیرے گورنر کو ایسا خط لکھتا ہوں جو تو ناپسند کرے گا۔ یہ کہہ کر انہوں نے اسے اتنے زور کا دھکا دیا کہ اس کی ٹوپی گر گئی اور اس کے لمبے گھنے بال کھل گئے۔ عمر فاروق، اگر تیرے بال منڈے ہوتے تو مجھے تیرے بارے میں پوچھنے کی ضرورت نہ تھی۔ پھر یہ خط

ابو موسیٰ کو لکھا۔

البغ بن علیم تیمیمی کا آمد بالتوں (قرآن کی واضح آیات) کو چھوڑ کر غیر ضروری احد دواز کار بالتوں (مشکلات و تنشا بہات قرآن) کے پیچھے پڑ گیا ہے۔ میرا یہ خط جب وصول ہو تو سارے مسلمان البغ کے ساتھ خرید و فروخت بند کر دیں۔ اگر وہ بیمار ہو تو اس کی عیادت کو نہ جائیں، اگر اس کا انتقال ہو تو کوئی اس کے کفن و دفن میں شریک نہ ہو۔

(کنز العمال ۱/ ۲۲۹ - ۲۳۰)

ایک دوسری روایت کے مطابق صبیغ تیمیمی عمر فاروق کے پاس آیا اور لولا المذاریات ذرواً کا کیا مطلب ہے؟ عمر فاروق: ذاریات کے معنی ہیں ہوائیں۔ اگر میں نے رسول اللہ کی زبان سے یہ معنی نہ سنے ہوتے تو اپنی طرف سے نہ کہتا۔ صبیغ: والحالات وقرأ کا کیا مطلب ہے؟ عمر فاروق: حالات کے معنی ہیں بادل، اگر میں نے رسول اللہ کی زبان سے یہ معنی نہ سنے ہوتے تو اپنی طرف سے نہ کہتا، صبیغ والمقدمات امراً کا کیا مفہوم ہے؟ عمر فاروق: مقدمات کی تفسیر ہے ملائکہ، اگر میں نے رسول اللہ کی زبان سے یہ تفسیر نہ سنی ہوتی تو اپنی طرف سے ایسا نہ کہتا۔ اس کے بعد عمر فاروق نے صبیغ کے سو کوڑے لگوائے اور ایک کو ٹھہری میں بند کر دیا۔ جب اس کے زخم ٹھیک ہو گئے تو اسے بلایا اور مزید سو کوڑے لگوائے، پھر اسے ایک اونٹ پر بٹھایا اور ابو موسیٰ کے نام ایلچی کو یہ خط دیکر اسے بصرہ بھیج دیا۔

لوگوں کو اسکے ساتھ اٹھنے بیٹھنے کی مخالفت کر دو۔

(کنز العمال ۱/ ۲۲۶)

اداس کا سالانہ وظیفہ بند کر دو۔ (ابن حجر ۲/۱۹۸) اداس کے ساتھ خرید و فروخت بند کر دو۔ (ابن جوزی ص ۹۳)
 (حضرت عمر فاروق کے سرکاری خطوط، ادارہ اسلامیات لاہور ص ۲۳۷-۲۳۸)

حضرت عمر لوگوں کے لغوس کا تزکیہ اکثر کوڑے مار کر کرتے اداس میں صحابی اور غیر صحابی کی کوئی تمیز نہ ہوتی۔ حالانکہ یہ طریقہ نہ کبھی رسول اللہ نے اختیار کیا اور نہ کبھی باقی خلفاء ثلاثہ نے۔
 ڈاکٹر طہ حسین لکھتے ہیں۔

”حضرت عمر پہلے شخص ہیں جس نے ہاتھ میں درہ تھام لیا اور بڑے اور چھوٹے کی تمیز کے بغیر ان تمام لوگوں کو کوڑے لگانے شروع کئے جو ذرا بھی راہ اعتدال سے جو اسلام کی صحیح راہ تجاوز کرتے تھے۔ ایک دن جس وقت کہ آپ مسلمانوں کو مال غنیمت تقسیم کرنے کے لئے تشریف فرماتے تھے۔ آپ نے خود دولت کسری اور عجم کے ناتج اعظم سعد ابن ابی وقاص کو برسرعام کوڑے مارے تھے۔“
 ہوا یہ تھا کہ

حضرت سعد لوگوں کے ہجوم سے گزرتے ہوئے حضرت عمر کے قریب آگئے تھے۔ فاروق عادل نے اس موقع پر انہیں لٹکارا تھا۔
 اد کوڑے مارتے ہوئے یہ کہا تھا۔

تم روئے ارض پر اقتدار خداوندی کے منظر سے خالق نہ ہوئے تو میں نے چاہا کہ تم پر یہ بات روشن کر دوں کہ اقتدار خداوندی کا منظر بھی تمہاری پرواہ نہیں کرے گا۔

(اردو ترجمہ الشیخان، نفیس اکیڈمی کراچی ص ۵۲۵)

یعنی حضرت عمر کو اس بات پر غصہ نہیں آیا کہ سعد نے اپنی باری کا انتظار کیوں نہ کیا۔ اور لوگوں کے بیچ میں سے کیوں آگئے۔ بلکہ آپ اس بات پر مشتعل ہو گئے کہ وہ ظلِ الہی سے کیوں نہ ڈرے۔ معلوم نہیں ڈاکٹر صاحب کو اس میں عدل کا کون سا پہلو نظر آ گیا کہ حضرت عمر کا نام لینے کے بجائے بڑے جذبہ سے فاروقِ عادل ارشاد فرمایا۔

اسے کیا کہیے!

لحنت جگر پر کورڈوں کی بارش:

حضرت عمر کا اپنے فرزند ابوشحہ پر حد جاری کرنے کا واقعہ زبان زد عام ہے اور یہ بات مشہور ہے کہ ابنِ عمر نے کورڈے کھاتے کھاتے دم توڑ دیا تھا۔ مگر تاریخ میں کئی مختلف روایتیں ملتی ہیں۔ ہم ان روایتوں کو (مختصراً) لکھ رہے ہیں کہ جنہیں حضرت شاہ ولی نے ازالۃ الخفاء درج کیا ہے۔

(ابن عباس نے) فرمایا میں ایک روز مسجدِ نبوی میں تھا اور بہت سے لوگ حضرت عمر فاروق کی خدمت میں بیٹھے تھے کہ ایک جوان لڑکی آئی اور کہا السلام علیک یا امیر المؤمنین فرمایا وعلیک السلام ورحمۃ اللہ کیا تجھے کچھ کہنا ہے۔ کہا ہاں، یہ لڑکا آپ کا ہے جو میرے شکم سے ہے۔ فرمایا میں تو تجھے پہچانتا بھی نہیں لڑکی رونے لگی اور عرض کیا اے امیر المؤمنین اگرچہ یہ آپ کی پشت سے نہیں لیکن یہ آپ کے لڑکے کا لڑکا ہے۔ فرمایا حلال سے ہے یا حرام سے؟ عرض کیا میری جانب سے حلال سے فرمایا یہ کس طرح ذرا اللہ سے ڈر کر سچ

بیان کرنا۔ عرض کیا اسے امیرالمومنین عرصہ ہوا کہ میں ایک روز بنی نجار کے باغ سکے پاس سے گذر رہی تھی کہ آپ کا لڑکا ابو شحمہ مجالس خمار میرے پاس آیا اور شراب اس نے یہودیوں کی قربان گاہ میں پھیلتی تھی اس نے مجھے درغلایا اور باغ کی طرف کھینچ کر لے گیا اور مطلب براری کی اور مجھے غش طاری ہو گئی۔

حضرت عمر فاروق نے منادی کو حکم دیا۔ اس نے منادی کی اور لوگ مسجد میں جمع ہو گئے..... پھر آپ نے مکان پر اگرو چھا کیا یہاں ابو شحمہ ہے۔ کہا گیا ہاں، وہ ابھی کھانا کھانے بیٹھے ہیں۔ آپ اندر گئے اور کہا اے فرزند من کھانا کھا لو شاید کہ یہ تمہارا آخری کھانا ہو۔ حضرت ابن عباس فرماتے ہیں کہ میں نے دیکھا کہ لڑکے کا چہرہ متفیر ہوا اور کانپ کر لقمہ ہاتھ سے چھوٹ گیا..... آپ انہیں کھینچ کر مسجد میں اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے لے آئے اور فرمایا عورت سچ کہتی ہے۔ ابو شحمہ نے اقرار کر لیا ہے..... آپ نے ابو شحمہ کے کپڑے اتروائے اور لوگ با آواز رونے لگے۔ ابو شحمہ کہنے لگا یا ابت ارحم۔ اے پدر من مجھ پر رحم کیجئے..... اے اقلع مارنا شروع کرو۔ اس نے مارنا شروع کیا اور ابو شحمہ فریاد کرتے جلتے تھے۔ جب اقلع سرد رہے تک پہنچا تو ابو شحمہ نے کہا اے پدر من مجھے ایک گھونٹ پانی پلا دیجئے۔ فرمایا اے فرزند من اگر پردہ گار تمہیں پاک کر دے گا تو محمد صلی اللہ علیہ وسلم تمہیں حوض کوشر کا پانی پلا میں گئے۔ جس کے بعد کبھی پیا سے نہ ہو گئے۔ پھر فرمایا اے اقلع مارو.....

..... جب نوتے پر نوبت پہنچی ابو شحمہ خاموش صنغیف ہو گئے اور زبان بند ہو گئی۔ حضرت ابن عباس کہتے ہیں کہ میں نے اصحاب رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا کہ حضرت عمر فاروق سے کہنے لگے کہ اب جس قدر حد باقی رہتی ہے۔ آپ دوسرے وقت پر رہنے دیں۔ فرمایا جب معصیت میں دیر نہیں کی گئی تو حد میں کیوں کر تاخیر کی جاسکتی ہے کسی نے اسی وقت والدہ ابو شحمہ سے فریاد کی تو وہ روتی ہوئی دوڑ کر آئیں اور کہنے لگیں میں ایک ایک باقی درتے کے عوض پیدل چل کر حج کروں گی اور اس قدر صدقہ دوں گی۔ فرمایا حج و صدقہ حد کے قائم مقام نہیں ہو سکتا۔ اقلع تم حد پوری کرو۔ جب حد کے آخری درتے پر نوبت پہنچی تو ابو شحمہ چیخے اور زمین پر گر پڑے..... باپ تجھ پر قربان ہوتے تھے حق نے قتل کیا۔

ایک روایت میں اس طرح ہے کہ حضرت عمر فاروق کا ایک لڑکا تھا جس کا نام ابو شحمہ تھا۔ ایک روز اس نے بیان کیا کہ میں مرتکب زنا ہوا ہوں۔ آپ مجھ پر حد قائم کریں..... آپ نے اس سے چار دفعہ اقرار کرایا..... آپ نے فرمایا معاشرۃ المسلمین اسے حد مارو۔ ابو شحمہ نے کہاے معاشرۃ المسلمین جس نے زنا جاہلیت یا اسلام میں مجھ جیسا فعل کیا ہو وہ مجھے حد مارے۔ بعد ازاں حضرت علی مرتضیٰ کرم اللہ وجہہ کھڑے ہوئے اور حضرت امام حسنؑ سے کہا اس کا داہنا بازو پکڑ لو۔ انہوں نے داہنا بازو پکڑ لیا اور حضرت امام حسینؑ سے کہا تم اس کا بائیں بازو پکڑ لو۔ انہوں نے بائیں بازو پکڑ لیا۔ حضرت علی مرتضیٰ کرم اللہ وجہہ نے سترہ درتے مارے تھے کہ ابو شحمہ بے ہوش ہو گئے۔ بعد ازاں حضرت علی مرتضیٰ کرم اللہ وجہہ نے فرمایا کہ جب تم اللہ تعالیٰ سے ملو تو کہنا کہ مجھے اس شخص نے

حد مارسی ہے جس کے ذمہ کوئی حد نہیں۔ بعد ازاں حضرت عمر فاروق کھڑے ہوئے اور سو درے پورے کئے اور ابو شحمہ نے انتقال کیا۔

عمر بن العاص سے روایت ہے کہ میں بمقام بصرہ اپنے مکان میں بیٹھا ہوا تھا کہ مجھ سے کہا گیا کہ عبدالرحمان بن عمر اور ابو سرور آپ کے پاس آنا چاہتے ہیں۔ میں نے کہا آنے دو۔ جب وہ آئے تو میں نے دیکھا کہ وہ دونوں مضحل ہیں۔ آتے ہی انہوں نے کہا کہ ہم پر حد قائم کریں کیونکہ آج شب کو ہم شراب نوشی میں مبتلا ہوتے تھے۔

..... میں ان دونوں کو مکان کے صحن میں لے گیا اور انہیں حد مارسی اس کے بعد عبدالرحمان بن عمر نے مکان کے ایک گوشہ میں بیٹھ کر سر منڈوایا۔ کیونکہ حد مارنے کے بعد سر منڈوایا کرتے تھے۔ میں نے واللہ حضرت عمر فاروق کو اس کے متعلق ایک حرف نہیں لکھا یہاں تک کہ آپ کا نام آیا۔ جس میں آپ نے لکھا تھا..... تم نے عبدالرحمان کو اپنے گھر میں حد مارسی اور گھر میں اس کا سر منڈوایا حالانکہ تمہیں معلوم ہے کہ میرا عمل درآمد اس کے خلاف طریقہ پر ہے..

..... عبدالرحمان کو پالان سے بازو کر میرے پاس بھیج دو۔

چنانچہ حضرت عمر بن العاص نے عبداللہ بن عمر کی ہمراہی میں انہیں بھیج دیا۔ اور ایک عریضہ معذرت لکھ بھیجا کہ میں نے بے شک عبدالرحمان کو اپنے مکان کے صحن میں حد مارسی۔ مگر اس ذات پاک کی قسم کھا کر کہتا ہوں۔ جس کے آگے کسی کی قسم نہیں کھائی جاتی۔ میں مسلم اور ذمی دونوں کو ہی مکان میں حد مارتا ہوں۔ جب عبداللہ بن عمر عبدالرحمان کو لے کر پہنچے تو انہوں نے عبدالرحمان کو اتار دیا پالان میں بازو نے کی وجہ سے ان کی حالت ہو گئی کہ چل نہیں سکتے تھے۔

حضرت عمر فاروق نے ان سے پوچھا کہ تم شراب نوشی کے مرتکب ہوتے ہو تو عبدالرحمان بن عرف نے ان کی طرف سے گفتگو کی کہ اے امیر المؤمنین ان پر حد مار ہی جا چکی ہے۔ مگر آپ نے ان کے کہنے پر کچھ التفات نہیں کیا اور عبدالرحمان چلانے لگے کہ میں تو مریض ہوں آپ مجھے مار ڈالیں گے۔ غرض آپ نے انہیں دوبارہ حد مار ہی۔ جس سے زیادہ بیمار ہو کر انہوں نے انتقال کیا۔

(ازالۃ الخفا، مقصد دوم ص ۳۰۹ تا ۳۱۴)

ان تین مختلف روایتوں کی موجودگی میں یہ یقین سے نہیں کہا جا سکتا کہ کون سی روایت صحیح ہے۔ مگر عمرو بن العاص والی روایت زیادہ مشہور ہے۔

ان تینوں روایتوں کو پڑھ کر کلیجہ منہ کو آتا ہے (اگر یہ روایتیں صحیح ہیں تو) ان میں یہ نظر آتا ہے کہ ایک باپ اپنے بیٹے کو انتہائی بے رحمی سے موت کے گھاٹ اتار دیتا ہے۔ عین کھانا کھاتے وقت بیٹے کے سر پر پہنچ جاتا ہے اور بیٹے کے ہاتھ سے لقمہ گر جاتا ہے۔ اور باپ اس کا گریبان پکڑ کر کھینچتا ہوا مجمع عام میں لے جاتا ہے۔ کوڑوں کی بارش شروع ہو جاتی ہے۔ بیٹا پیاس سے بلبلا کر باپ سے پانی مانگتا ہے مگر پانی نہیں دیا جاتا۔ نرے کوڑے کھانے کے بعد بے ہوشی طاری ہو جاتی ہے صحابہ مشورہ دیتے ہیں کہ باقی درے اس وقت لگا لیجئے گا جب حالت مستعمل جائے۔ مگر باپ نہیں مانتا۔ بیٹے کی ماں تڑپ تڑپ کر فریاد کرتی ہے۔ مگر باپ پر کوئی اثر نہیں ہوتا اور وہ غلام سے کہتا ہے۔ حد پوری کرو۔ غلام پھر کوڑا اٹھالیتا ہے۔ آخری کوڑے پر ایک چیخ بلند ہوتی ہے اور بیٹا دم توڑ دیتا ہے۔

باپ اس وقت اپنی تمام تر کارروائی پر فخر کرتا ہے اور اس کے عقیدت مند آج تک فخر کرتے ہیں کہ اسلام میں حدود اللہ یوں قائم ہوتی ہیں۔ ہم پوچھتے ہیں کہ کیا یہ انسانی تقاضے نہیں ہیں کہ اگر مجرم کھانا کھا رہا ہے تو اسے سکون سے کھانا کھالینے دیا جائے کیا حدود اللہ کے قیام میں اتنی سی بھی گنجائش نہیں اور کیا یہ بھی حد میں شامل ہے کہ مجرم کو پیاسا مارا جائے۔ کیا اصحاب نبی خلاف شرع مشورہ دے رہے تھے کہ دس درتے حالت سنبھل جانے کے بعد مار لیجئے گا۔

عمر بن العاص والی روایت تو اود دل ہلا دینے والی ہے وہاں معاملہ صرف شراب کا تھا۔ جس کی حد حضرت عمر نے خود اسی کوڑے مقدر کی تھی۔ پھر بیٹے کے ساتھ یہ تہر کیوں کہ سو کوڑے مارے گئے اور پھر یہ کہ حد تو جاری کی جا چکی اب یہ عمر بن العاص جانیں کہ انہوں نے گھر میں کیوں جاری کی۔ اگر حد شرعی تقاضوں کے مطابق نہیں لگی تھی تو اس کے ذمہ دار عمر بن العاص تھے نہ کہ ابو شجرہ اور پھر یہ کیسا ظلم کہ بیٹے کے لئے یہ حکم دیا جائے کہ اسے پالان میں کس کر روانہ کر دو۔ لڑکا اس اذیت ناک سفر میں بیمار و لاغر ہو گیا۔ مگر باپ ہے کہ ذرا نہیں پسینا اور اسی حالت میں کوڑے لگانے پر تلا ہوا ہے۔ بیٹا فریاد کرتا ہے کہ بابا جان میں تو بیمار ہوں آپ مجھے مار ڈالیں گے اور ادھر مشہور صحابی عبدالرحمان بن عوف سمجھا رہے ہیں کہ اس پر تو حد جاری کی جا چکی ہے مگر باپ پر کسی بات کا اثر نہیں ہوتا اور وہ حد لگوا دیتا ہے جس کے صدمہ سے بیٹا بیمار پڑ جاتا ہے اور اسی بیماری میں انتقال ہو جاتا ہے۔

اہل دل انصاف کریں کہ اگر یہ سب کچھ صحیح ہے تو پھر یہ بے رحمانہ

قتل ہوا۔ یا حدود اللہ کا قیام؟

خوبصورتی کی بھیانک سزا

ڈاکٹر طاہر حسین لکھتے ہیں :

شب گروہوں میں بسا اوقات بڑے بڑے لطائف پیش

آجاتے ہیں۔ جن سے انسان فخطوط بھی ہوتا ہے اور مرعوب بھی بیان کیا جاتا ہے کہ ایک رات کو آپ نے ایک عورت کو کہتے ہوئے سنا۔

کیا شراب پینے کی کوئی نسبت ہو سکتی ہے یا کوئی سلسلہ ایسا نکل سکتا ہے کہ میں نضر ابن حجاج تک پہنچ جاؤں۔

صبح ہونے پر جب حضرت عمر نے نضر ابن حجاج کے بارے میں پوچھا تو آپ کو بتایا گیا کہ وہ قبیلہ سلیم کا ایک شخص ہے۔

آپ نے اسے حاضر کئے جانے کا حکم دیا۔ اب جو آپ لے دیکھتے ہیں تو وہ ایک خوبصورت اور جوان رعنا کی حیثیت سے سامنے تھا۔

اس کے بالوں میں بھی حسن تھا۔ حضرت عمر نے حکم دیا کہ اس کے بال ترشوا دیئے جائیں۔ بال کٹوا کے جب یہ شخص آیا تو اس کا حسن و جمال اور نکھر آیا۔

اب اس شخص کو عمامہ باندھنے کا حکم ہوتا ہے۔ اس سے بھی اس کے بانگپن اور تیکھے پن میں اضافہ ہی ہوتا گیا کبھی نہ واقع ہوئی۔ یہ دیکھنے

کے بعد حضرت عمر نے قسم کھالی کہ اس جامہ زیب شخص کو مدینہ میں بستے نہ دیں گے۔ چنانچہ آپ فی الفور اس جوان رعنا کی طرف متوجہ ہوئے

اور اسے سپاہی کی حیثیت سے بھرتی کر کے بصرہ بھیجا دیا۔

(اردو ترجمہ الشیخان، نفیس اکیڈمی کراچی ص ۱۹۱)

اس بچاے کی کیا خطا تھی کہ اسے اپنے وطن سے اجاڑا گیا۔

اس کی ماں اسکی جدائی میں روتی پٹی عشق کا اظہار کیا تھا تو اس عورت

نے اور سزا ملی بیچارے لفر کو۔ حضرت عمر کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ
 کہ موصوف شعری ذوق بھی رکھتے تھے۔ مگر لگتا ایسا ہے کہ آپ کی طبیعت
 میں لطافت نام کو نہ تھی۔ ہو سکتا ہے کہ وہ عورت تنہائی شب میں
 محض دل بہلانے کے لئے اشعار پڑھ رہی ہو۔ اور سنجیدگی سے عشق نہ
 کر رہی ہو۔ اگر حضرت عمر یہ سمجھ رہے تھے کہ وہ سنجیدگی سے عشق کر رہی
 ہے۔ تو پھر آپ کو چاہے تھا کہ اسے اس کے محبوب سے ملانے کی
 کوئی شرعی صورت نکالتے۔

عبدالرحمن بن ابی بکر کا عشق

حضرت عمر کا ایک عاشق کے ساتھ تو یہ سلوک اور ایک کے
 ساتھ یہ کہ حیرت ہوتی ہے۔ ان متضاد کیفیات پر۔ قصہ کچھ
 یوں ہے کہ:

ابو بکر صدیق کے صاحبزادے عبدالرحمن کپڑے کے تاجر تھے
 شام کے ایک تجارتی سفر میں ان کا گذر دمشق سے ہوا تو وہاں کے
 ایک غسانی رئیس جو دہا کی حسین لڑکی ییلی کو دیکھ کر اس کے متوالے
 ہو گئے۔ انہوں نے ییلی کے بارے میں غزلیہ شعر بھی کہے۔ جن کا مدینہ
 میں خوب چرچا ہوا۔ عمر فاروق نے ان سے وعدہ کر لیا کہ اگر ییلی مال
 غنیمت میں مسلمانوں کے ہاتھ آئی تو ان کے حوالہ کر دیں گے۔ انہوں
 نے عبدالرحمن بن ابی بکر کی معرفت شامی افواج کے سالار اعلیٰ ابو عبیدہ
 بن جراح کو یہ خط بھیجا۔

”جب خدا تمہارے ہاتھوں دمشق فتح کرائے تو جو دہا کی لڑکی
 عبدالرحمن کو دے دینا۔ ابن حجر ۲/۴۰۴
 (حضرت عمر کے سرکاری خطوط، ادارہ اسلامیات لاہور ص ۷۸)

ذمیوں کے ساتھ سلوک :

حضرت عمرؓ امرائے اجداد کے نام ایک خط میں لکھتے ہیں۔

عورتوں اور بچوں پر جزیہ نہیں ہے۔ صرف بالغ مردوں پر جزیہ لگاؤ، ان کی گردن میں نہریں ڈلوادو۔ اگر ان کے بال ماسھے پر لٹکیں تو انہیں کٹوادو، وہ کپڑوں کے اوپر کمر کے گرد ڈوری باندھیں اور زین پر ایک طرف پیر گرا کر سواری کریں اور مسلمانوں کی طرح زین کے دونوں طرف پیر لٹکا کر سوار رہیں۔ کنیز العمال ۲/۲۹۶

(حضرت عمر کے سرکاری خطوط ص ۲۹۷)

سواد (عراق کے دیہات) کا ایک ذمی شراب کی تجارت سے خوب مالدار ہو گیا۔ اس کی شکایت عمر فاروق سے کی گئی تو انہوں نے (مسلمانوں کے نام لکھا :

اس کی جو چیز تمہارے ہاتھ آئے تو ڈالو۔ اس کے سامنے جانور ہانک کر لے جاؤ اور کوئی مسلمان اس کی امانت اپنے گھر نہ رکھے۔

(حضرت عمر کے سرکاری خطوط ص ۲۹۸)

کوفہ کے گورنر کے نام لکھتے ہیں۔

”مسلمان قاتل کو مقتول ذمی کے ورثا کے حوالہ کر دو چاہیں وہ

اسے قتل کر دیں اور چاہیں معاف کر دیں۔“

یہ خط گورنر کو موصول ہوا تو ایک دفعہ کوفہ سے خلیفہ کے پاس آیا اور اس نے سفارش کی چونکہ قاتل ایک ممتاز فازی ہے اسے قتل کی سزا نہ دی جائے بلکہ اس سے مقتول ذمی کا خون بہا دلوادیا جائے عمر فاروق نے گورنر کو لکھا۔

”خزانہ سے خون بہا دے کر قاتل کی جان بچالو“ خوارزمی

جامع سائیدابی حنیفہ، حیدرآباد ہند ۱/۱۷۷

(حضرت عمر کے سرکاری خطوط ص ۳۰۸)

مولانا شبلی نعمانی نے "الفاروق" میں اپنا زور قلم اس بات پر تو صرف کیا ہے کہ حضرت عمر نے ذمیوں کے مالی، جانی اور مذہبی حقوق کا اچھی طرح سے تحفظ کیا، مگر مولانا موصوف نے کہ اس کا احساس نہیں ہوا کہ اگر کسی قوم کی عزت، نفس پر ٹھوکریں مارنے کا انتظام کیا جائے تو وہ سب سے زیادہ تکلیف دہ اور انسانیت سوز بات ہوتی ہے۔ آپ نے اپنے مخصوص انداز سے، ذمیوں پر بعض مذہبی نوعیت کی اور مخصوص لباس پہننے کی پابندیوں کا اعتراف کرتے ہوئے حضرت عمر کی صفائی پیش کرنے کی کوشش کی ہے۔ آپ یہ ثابت کرنے کی کوشش کرتے ہیں کہ حضرت عمر نے جو کمر کے گرد ڈوری باندھنے کا حکم دیا تھا تو دراصل وہ زنا تھی کہ جو وہ ہمیشہ سے باندھا کرتے تھے۔ ہم اس بحث میں پڑے بغیر کہ کمر میں ٹپکا یا ڈوری باندھنا خود ان کا قومی شعار تھا یا نہیں، صرف اتنا دریافت کریں گے کہ کیا یہ گھوڑے سواری کا ذات آئینہ طریقہ بھی کہ جس پر ذمیوں کو مجبور کیا گیا ان کا قومی شعار تھا، خود مولانا موصوف نے تحریر فرمایا ہے کہ ذمیوں کے لئے حکم تھا کہ وہ زین کسنے کے بجائے گھوڑے پر کاشی کسا کریں۔ شاید ان کے نزدیک یہ ذلت کا سامان نہیں تھا۔ چنانچہ انہوں نے اس کی کوئی صفائی نہیں پیش کی، اور گلے میں بہریں ڈالنے والی بات اڑائے کہ واضح طور پر ذلت کی علامت تھی۔

کسی ذمی کی دولت لوٹنے کا حق مسلمانوں کو دے دینا نادر شاہی حکم کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے۔ ہونا تو یہ چاہے تھا کہ اگر اس کی دولت

شریعت کے کسی قانون کی رو سے ناجائز تھی تو حکومت باقاعدہ مقدمہ چلا کر اسے ضبط کر لیتی۔ مگر حضرت عمرؓ نے مذکور بالا حکم دیکر تہذیب و تمدن کے تقاضوں کو بالائے طاق رکھ دیا۔

کسی ذمی کے قاتل کو محض اس لئے قانون کے مطابق سزا نہ دیتا کہ وہ ایک بہت بڑا فاضل ہے اور اس کی سفارش کے لئے مسلمانوں کا ایک وفد آیا ہے۔ عدلِ فاردنی کا عجیب و غریب نمونہ ہے

ہم سمجھتے ہیں کہ اب قارئین اچھی طرح سے اندازہ لگا سکیں گے کہ نائبِ رسول کی حیثیت سے حضرت عمرؓ کا معیار حکمرانی کیا تھا۔

بحیثیت دنیاوی حکمران:

دنیاوی حکمران کی حیثیت سے حضرت عمرؓ کامیاب ترین حکمران تھے۔ یہاں حکمران سے مراد ایک خود مختار اور مطلق العنان حکمران ہے جیسا کہ اس دور کا تقاضا تھا۔ اور کامیابی سے مراد بھی وہی کامیابی ہے کہ جس کی بنیاد پر ایک خود مختار اور مطلق العنان حکمران کو کامیاب قرار دیا جاتا ہے۔ یعنی اس نے بڑی بڑی فتوحات کی ہوں اور اندر دین ملک امن و امان قائم رکھا ہو۔ اور اگر رعایا خوشحال ہو اور عدل انصاف بھی ہو تو پھر ایسے حکمران کا کیا کہنا۔ مگر یہاں یہ دیکھنا ضروری نہیں رہتا کہ اگر فتوحات کی گئیں تو وہ کس اخلاقی یا قانونی جواز کے تحت کی گئیں اور یہ کیوں ممکن ہوئے اور ان میں اخلاقی اقدار کو کس حد تک ملحوظ رکھا گیا۔ اگر ملک میں امن برقرار رہا اور کسی صوبہ کے گورنر نے بغاوت نہیں کی تو ایسا کیسے ممکن ہوا۔ اگر رعایا خوشحال ہو گئی تو کیسے۔ اور

خوشحالی عوامی تھی یا کسی خاص طبقہ تک محدود تھی اور اگر عدل و انصاف تھا تو اس کا معیار کیا تھا۔

حضرت عمرؓ کے دور میں بڑی بڑی فتوحات بھی ہوئیں اور اندرون ملک بھی امن رہا کوئی بغاوت رونما نہیں ہوئی۔ خوشحال بھی تھی اور عدل و انصاف کا چرچا بھی۔ اب ہم انہی کامیابیوں کو پیش نظر رکھتے ہوئے اس بات کا جائزہ لیں گے کہ یہ کامیابیاں حضرت عمرؓ کی ذاتی صلاحیتوں کی کس حد تک مرہونِ منت ہیں۔

فتوحات :

حضرت عمرؓ کے دور کی فتوحات کا اصل راز یہ ہے کہ وہ قبائل کو جو بنیادی طور سے جنگجو تھے اور اکثر بے مقصد لڑائیاں لڑتے اور بعض تو لوٹ مار میں مصروف رہتے۔ ایسے لوگوں کو زندگی گزارنے کے واضح مقاصد بتا دیئے گئے تھے۔ مگر رسول اللہؐ کی وفات کے بعد جہاد جیسے اہم اور نازک فریضہ کو اس کی اصل روح سے ہٹا دیا گیا عربوں کی وہ بھینٹ جو رسول اللہؐ کے ہمراہ جہاد میں شریک نہیں ہوئی تھی اور مرکز مدینہ سے دوری کے سبب اصل اسلامی تعلیمات سے پوری طرح واقف نہیں تھی اس نے جہاد کے غلط اور انتہائی پرکشش تصور کو سرمایہ حیات بنا لیا۔ ان کے ذہنوں میں یہ چیز بٹھا دی گئی تھی کہ یہ تمہارا دینی فریضہ ہے کہ تم کفار و مشرکین کے ملکوں میں جاؤ۔ ان کے سامنے اسلام کو پیش کرو اگر وہ قبول نہ کریں تو جزیے کے طالب ہو اور اگر یہ بات بھی نہ مانیں تو ان سے جنگ کرو۔ اور ایسی جنگ میں تمہارا فائدہ ہی فائدہ ہے۔ قتل ہو گئے تو جنت کی ایسی پورش

زندگی کا جس کا تم تصور نہیں کر سکتے اور زندہ رہے تو عیش کے وہ سامان
 کہ جس کے بارے میں تم نے کبھی سوچا بھی نہ تھا۔ انسان کو جان صرف اس
 لئے پیاری ہوتی ہے کہ وہ زندگی کی لذتیں چھوڑنا نہیں چاہتا۔ عربوں
 کی لذت عورت اور شراب میں تھی۔ شراب حرام ہو گئی تو اس لذت سے
 محروم ہو گئے۔ مگر جنت میں شراب طہورہ کے وعدے کئے گئے۔

اور حوروں کی شکل میں عورتوں کے بھی، چنانچہ جنت کی خواہش دلوں میں
 اتنی شدید کہ جب لڑتے تو لڑتے لڑتے کہ مرنا جینا دونوں برابر ہے،
 آیتوں کی تلاوت اور خطیبوں کی شعلہ بیانی کی آتش شوق کو ایسا
 بھڑکاتی کہ وہ جنت میں جانے کے لئے بے قرار ہو جاتے۔ حضرت عمر

کی فتوحات کا اصل راز یہی ہے۔

خود حضرت عمرؓ کی طبیعت میں وہ الوالعزف اور ہم جوئی نہ تھی
 کہ جو بڑے بڑے فاتحین کا خاصہ رہا ہے۔ آپ نے تو بس اتنا
 کیا کہ ہم جو جنگ بازوں کو جنگ کی اجازت دے دی اور یہ وہ
 لوگ تھے کہ جو ابوبکرؓ کے زمانے ہی سے عراق و شام میں قتل و غارتگری
 کا بازار گرم کئے ہوئے تھے۔ خود حضرت عمرؓ نے کسی نئے علاقہ کو فتح
 کرنے کا عزم نہیں کیا اور نہ کبھی میدان جنگ میں نظر آئے۔ عمرو العاص
 نے نئی نوجی ہم یعنی مصر کی فتح کی اجازت مانگی تو بڑی مشکل سے
 مشروط اجازت دی اور دل میں ڈرتے رہے۔ پھر عمرو بن العاص
 کے لشکر کو راستہ ہی سے واپس بلوایا۔ یہ عمرو العاص کے حوصلے کی
 بات تھی کہ وہ حضرت عمرؓ سے چال چل گئے اور واپس نہ آئے تو
 مصر فتح ہو گیا۔

یہ وہ صدمت حال ہے کہ ہماری سمجھ میں نہیں آتا کہ ہم حضرت

عمر کو کس طرح سے دنیا کا سب سے بڑا فاتح لکھیں۔ ہاں اتنا ضرور ہے کہ آپ کی انتظامی صلاحیتوں اور مرکز میں بیٹھ کر جنگی امور سے اچھی واقفیت (جیکہ اسی زمانہ میں کمیونیکیشن کی سہولتوں کا فقدان تھا) کا ان فتوحات میں کافی دخل ہے۔

داخلی امن :

حضرت عمر کے پورے دور حکومت میں کوئی بدامنی کا واقعہ نہیں ہوا اور نہ ہی کسی صوبے کے گورنر نے بغاوت کی۔ اس طرح سے اس دور حکومت کو بے مثال قرار دیا جاسکتا ہے۔ مگر اس کی کیا وجوہات تھیں، اصل مسئلہ تو یہ ہے! بس یہ حضرت عمر کی وہ ذاتی صلاحیتیں تھیں کہ جو ایک اعلیٰ ترین حکمراں میں ہو سکتی تھیں۔ مگر یہ وہ حکمراں ہوتا ہے کہ جس کے پیش نظر کوئی اصول یا قانون نہیں ہوتا۔ بلکہ صرف مصلحت کے تقاضے ہوتے ہیں۔ حضرت عمر خود ارشاد فرماتے ہیں کہ وہ رعایا کو کس طرح قابو میں رکھتے تھے۔ ملاحظہ فرماتے۔

”خدا کی قسم! میں پیٹ بھر کر کھاتا ہوں اور سیراب ہو کر پیتا ہوں۔“

میں لوگوں کو دھمکتا بھی ہوں اپنی عزت کی مدافعت بھی کرتا ہوں کبھی لوگوں کو ہاتھ سے ہٹاتا ہوں۔ کبھی مارتا ہوں اور کبھی عصا بھی نکالتا ہوں اگر یہ بات نہ ہوتی تو میں معذور سمجھا جاتا۔ جب معاویہ کو اس واقعہ کی اطلاع ملی تو انہوں نے فرمایا۔ خدا کی قسم! حضرت عمر اپنی رعایا سے بخوبی واقف تھے۔

(تاریخ طبری حصہ سوم ص ۱۷۳)

حضرت عمر نے ہمیشہ مصلحتوں سے کام لیا۔ جب تخت خلافت پر جلوہ افروز ہوئے تو خالد بن ولید کو صرف سالاری سے معزول کیا حالانکہ ابوبکرؓ کے دد میں آپ خالد کو زانی ادا قاتل سمجھتے رہے۔ ایک بڑے غازی کو قتل کی سزا سے بچانے کے لئے کوفہ کے معززین نے زور ڈالا تو سزائے موت کو بدل کر دیت دلوادی وہ بھی بیت المال سے۔ مغیرہ بن شعبہ کو ام حبیل سے زنا کے جرم میں شک کا قائدہ دیکر چھوڑ دیا۔ حالانکہ حضرت علی کے نزدیک اس قائدے کی کوئی گنجائش نہیں تھی۔ شام میں امیر معاویہ کی حکومت کو دوام بخشنے والے حضرت عمر ہی تھے۔ اور اس طرح سے خلافت بنو امیہ کے اصل بانی حضرت عمر ہی ہوئے۔ آپ امیر معاویہ کے رنگ ڈھنگ دیکھتے مگر خاموش رہتے امیر معاویہ نے حضرت عمر کی زندگی ہی میں شام کے گورنر کی حیثیت سے شاہانہ زندگی گزارنا شروع کر دی تھی۔ مگر مصلحت اسی میں تھی کہ انہیں ان کے حال پر چھوڑ دیا جائے۔ بصرے کی کسی امیر خاتون کے گھر میں پڑے ہوئے ریشمی پردے پھڑوا دینا اور کسی چھوٹے موٹے گورنر کے بالاخانہ کو گروا دینا آسان کام تھا لہذا ہو گیا اور آنے والی نسلوں پر شہر کی سادگی اور مساوات کی دھاک بیٹھ گئی۔

در اصل حضرت عمرؓ اس شخص سے درگزر کرتے اور دشمنی مول نہ لیتے کہ جس سے فتنہ کا خدشہ ہوتا۔ خاص طور سے یہ تین افراد ایسے تھے کہ جو اپنی چالاکوں کے لئے مشہور تھے اور یہ بات طے شدہ ہے شبلی نعمانی فرماتے ہیں کہ اس وقت عرب میں تین شخص تھے جو مشہور مدبر اور صاحب ادعا تھے۔ امیر معاویہ، عمرو بن العاص، مغیرہ بن شعبہ چونکہ نہات ملکی کے انجام دینے کے لئے ان لوگوں سے بڑھ کر تمام عرب

میں کوئی شخص ہاتھ نہیں آسکتا تھا اس لئے سب کو بڑے بڑے
عہدے دیئے۔ (الفاروق ص ۴۳۳)

غرضیکہ عمر نے با اثر لوگوں کو قابو میں رکھنے کے لئے رعایتیں
دییں اور درگزر کی پالیسی کو اپنایا۔ اس کے علاوہ آپ نے یہ دانشمندانہ
پالیسی اختیار کی کہ بنو ہاشم اور بعض بڑے صحابہ کو مدینہ سے باہر نہ
جانے دیا، اور صحابہ میں سے صرف ان حضرات کو جہاد کی اجازت دی کہ
جن پر پورا اعتماد تھا۔ صولیوں کے والی بناتے وقت بڑے صحابہ کو عملاً
نظر انداز کر دیتے تھے۔

ڈاکٹر طہ حسین لکھتے ہیں :

یہ واقعہ ہے کہ حضرت عمر کو اس بات کا ڈر لگا رہا تھا کہ کہیں
آنحضرت کے برگزیدہ اصحاب کسی آزمائش میں نہ مبتلا ہو جائیں یا
خود عوام کو آزمائش میں مبتلا نہ کر دیں۔ اسی وجہ سے آپ ان بزرگوں
کو دلائع نہ سونپتے تھے۔ اس سلسلہ میں حضرت سعد اور حضرت ابو عبیدہ
کو جنہیں علی الترتیب ایران اور شام کی نہات جنگی کی قیادتیں عطا
ہوئیں مستثنیٰ کہا جاسکتا ہے۔

حد یہ ہے کہ حضرت عمر یہ تک پسند نہ کرتے تھے کہ یہ بزرگ
مدینہ سے باہر نکلیں اور یہ محض اس لئے کہ آپ کو یہ خوف تھا کہ کہیں
ان کی ذات کو کسی فتنہ کا مرکز نہ بنا دیا جائے۔
بعض اکابر صحابہ حضرت عمر سے جہاد میں شرکت کی اجازت مانگا کرتے
تھے آپ ایسے حضرات کو یہ کہہ کر منع فرما دیا کرتے تھے کہ آنحضرت کے
ساتھ شریک جہاد ہو چکنے کے بعد انہیں جزا مل ہی جائے گی ادا اب
یہ کام دوسروں کا ہے کہ جہاد میں شریک ہوں۔

(اردو ترجمہ الشیخان ص ۲۲۹)

” جو لوگ سب سے زیادہ بااثر تھے ان کو اکثر دار لخالذ سے باہر نہیں جانے دیتے..... ایک دفعہ عبدالرحمن بن عوف (جو کہ عشرہ مبشرہ کے صحابی تھے) نے پوچھا آپ ہم لوگوں کو باہر جانے سے کیوں روکتے ہیں۔ فرمایا اس سوال کا جواب نہ دینا جواب دینے سے بہتر ہے۔..... نبوہاشم کو کبھی ملکی عہدے نہیں دیئے۔

(الفاروق ص ۴۳۳)

یہ بھی وہ دور تھا کہ بچی بنا، پر حضرت عمرؓ نے عمر داخلی امن قائم رکھ سکے۔ مگر قیام امن کے لئے حضرت عمرؓ کا یہ انداز عام دنیاوی سیاست میں بھی قابلِ تحسین نہیں ہو سکتا کہ آپ کے بہت سے اقدامات موجودہ جمہوری اصولوں کے خلاف تھے۔ ایک عام اصول پرست انسان کے ہاں بھی ان باتوں کی گنجائش نہیں، یہاں تو معاملہ نایب رسول کا تھا۔

خوشحالی

حضرت عمرؓ کے دور حکومت کی خوشحالی اور دولت مندی کے بڑے چرچے ہیں۔ اس میں تو کوئی شک کی گنجائش ہی نہیں ہے کہ مدینہ میں دولت کے انبار لگ گئے تھے۔ مگر یہ دولت کثرت سے ہونے والی فتوحات کا نتیجہ تھی۔ اس کے لئے حضرت عمرؓ نے کوئی پانچ سالہ منصوبہ نہیں بنایا تھا کہ جس پر انہیں داد دی جلتے۔ ان کا تو کمال یہ تھا کہ اس دولت کی منصفانہ تقسیم کرتے اور زیادہ سے زیادہ معاشی مساوات قائم کرنے کی کوشش کرتے۔ جبکہ ہوا یہ کہ رسول اللہؐ کی وفات کے چند ہی برس بعد عالم اسلام اور خاصاً مکہ مدینہ میں ایک

بڑا جاگیردار طبقہ پیدا ہو گیا۔ اتنی دولت کے باوجود سخت معاشی ناہمواری موجود تھی۔ عین مدینہ کا یہ عالم تھا کہ وہاں کبھی کبھار گشت کے دوران خود حضرت عمر کو بھوکے سے پھیلاتے بچوں کا سامنا کرنا پڑتا۔ تو پھر اور دراز کی رعایا کے بارے کیا کہا جاسکتا ہے کہ روز کتنے بچے بھوکے سوتے ہوں گے۔

مسلمانوں میں سرمایہ دار اور جاگیردار طبقہ حضرت عمرؓ ہی کا پیدا کیا ہوا تھا جناب شبلی نعمانی فرماتے ہیں۔

ان تمام زمینوں کو حضرت عمرؓ نے خالصہ قرار دے کر ان کی آمدنی جس کی تعداد ستر لاکھ تھی رفاہ عام کے کاموں کے لئے مخصوص کر دی کبھی کبھی کسی شخص کی اسلامی کوششوں کے صلہ میں جاگیر عطا کی جاتی تھی تو انہی زمینوں سے کی جاتی تھی۔

(القاروقی)

ڈاکٹر خورشید احمد فاروق فرماتے ہیں۔

ان فوجوں کا خرچہ نکلانے کے بعد عمر فاروق کے خزانہ میں بہت سا روپیہ بچ رہتا تھا۔ جس کا کچھ حصہ وہ مدینہ کے باشندوں میں بانٹ دیتے تھے لیکن آمدنی اس تیزی اور اتنے بڑے پیمانے پر بڑھتی جا رہی تھی کہ اس کا کوئی مستقل اور یا ضابطہ مصرف نکلانے کی ضرورت تھی۔ عمر فاروق نے اس اشدقتی ہوئی دولت کو ٹھکانے و گانے کا جو نظام قائم کیا وہ دیوان عطا کے نام سے مشہور ہے۔ اس ادارہ کے ماتحت ان مسلمانوں کی سالانہ تنخواہ اور خوراک کے لئے ماہانہ راشن مقرر کر دیا گیا۔ جنہوں نے ہجرت کے بعد سے اب تک ایک بار یا زیادہ جہاد کیا تھا۔

(حضرت عمر فاروق کے سرکاری خطوط ص ۳۷)

تاریخ طبری میں ہے کہ :

ساتب ابن یزید کہتے ہیں۔ میں نے حضرت عمر بن الخطاب کو یہ فرماتے سنا۔ اس اللہ کی قسم جس کے سوا کوئی معبود نہیں۔ ہر ایک کا اس بیت المال میں حق ہے اور اس معاملہ میں کسی کو دوسرے پر ترجیح حاصل نہیں ہے بلکہ میں بھی ایک معمولی فرد ہوں۔ البتہ ہمیں کتاب اللہ اور رسول اللہ صلعم کی تقسیم کے مطابق چلنا ہوگا۔ نیز ہر ایک کے اسلامی کارناموں۔ اس کی دولت مندی اور عزت اور قدیم اسلام لانے کے تعلقات کا لحاظ کرنا ہوگا۔ (طبری حصہ سوم عد ۶۲۳)

اس امتیازی تقسیم کی وجہ سے خورشالی صرف ایک محدود طبقہ تک تھی۔ خاص طور سے یہ لحاظ والا طبقہ بڑا دولت مند تھا۔ عبدالرحمن بن عوف، سعد بن ابی وقاص، طلحہ بن عبداللہ، زبیر بن العوام کا تعلق اسی مرعات یافتہ طبقہ سے تھا۔

عدل و انصاف

عدل فاروق، عدل جہانگیر کی طرح مشہور ہے۔ مگر نہ آمرانہ مزاج سے صحیح عدل ہو سکتا اور نہ شاہانہ جاہ و جلال سے۔ ان دونوں کے ہاں کیفیات یا موڈ کی بات ہوتی ہے۔ یہاں تو یہ ہوتا ہے کہ کبھی تو آمرانہ مزاج کسی حسین مرد کو محض اس وجہ سے شہر بدر کر دیتا ہے کہ وہ اتنا حسین کیوں ہے اور کبھی کسی صحابی کے بیٹے پر اتنا مہربان کہ اس کی محبوبہ کو اس سے ملانے کی سبیل نکالتا ہے۔ کبھی حدود اللہ کے قیام میں اتنا سخت کہ اپنے بیٹے کو حد مارنے میں حد سے بڑھ جاتا ہے اور کبھی غیر کو معاف کر دیتا ہے اور یہی ادا شاہانہ جاہ و جلال کا ہے۔ نوز جہاں پر عاشق ہوئے تو اس

کے شوہر کو مردا کر اس سے شادی کر لی اور پھر ایک دھوبی کے قتل پر اسی نذر جہاں کو مارنے پر تیار ہو گئے اور پھر بات "خوں بہا" پر ختم ہو گئی۔ گدی سے زبان کھینچنے کا محاورہ اکثر سننے میں آتا ہے۔ مگر عادل جہانگیر صاحب نے عدل جہانگیری کا مظاہرہ کرتے ہوئے قاضی نور اللہ شوستری جیسے عالم دین کی زبان گدی سے کھچوائی تھی۔

قاضی عدالتیں قائم کر دینے سے بات نہیں بنتی چاہے وہ ہر ضلع میں ہوں یا ہر محلہ میں اور نہ ہی قاضیوں کو چند ہدایت نامے اور نصیحت نامے بھیجنا کافی سمجھا جاسکتا ہے۔ مگر یہاں یہ عالم ہے کہ قاضی عدالتوں کا نیا حضرت عمر کے چند ہدایت نامے اور نصیحت نامے، قاضیوں کے فیصلوں کی چند حکایتیں ہی ہیں (جن سے اسلامی عدل مساوات کی شان ٹپکتی ہے) جنہیں فاروقی عہد کا سرمایہ عدل و انصاف سمجھا جاتا ہے اور اسی کی بنیاد پر اس عہد کے عدل و انصاف کی دھوم مچی ہوئی ہے۔ مولانا شبلی نعمانی نے تو "عدلیہ اور انتظامیہ کی علیحدگی" کی جدید اصطلاح استعمال کر کے یہ بات ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ عہد فاروقی میں جدید دور کے مطابق عدل و انصاف کے اعلیٰ و ارفع تصورات موجود تھے اور جن پر باقاعدگی اس عمل ہوتا تھا۔ اور یہ محض اس لئے کہا گیا کہ ایسی کچھ مثالیں موجود ہیں کہ رعایا کی طرف سے بعض اعمال کے خلاف قاضی کی عدالت میں فریاد کی گئی اور فریاد سنی گئی اور دو ایک مثالیں خلیفہ وقت عمر کے سلسلہ میں ہیں۔ مگر ان کے بارے میں خود شبلی نعمانی نے یہ لکھ دیا کہ عفا قاضی کو آزمانے کے لئے وہ عدالت میں پیش ہوتے تھے۔ مگر مستقل صورت حال تو یہ تھی کہ صوبہ کا والی جو کہ انتظامیہ کا سرور تھا۔ وہ قاضی کی حیثیت سے مقدمات کا فیصلہ بھی کرتا تھا۔ حضرت عمر کا تعلق انتظامیہ کے سب سے بڑے عہدے سے تھا۔ اور

وہ مقدمات کا فیصلہ بھی کرتے تھے اور آپ نے بعض ایسے فیصلے بھی کئے کہ جن پر بعض بڑی منزلت والے صحابہ معترض ہوئے۔ مگر ایسی کوئی عدالت نہیں تھی کہ جس میں حضرت عمر کے غلط فیصلوں کے خلاف اپیل کی جاسکتی اس سلسلہ میں مغیرہ بن شعبہ کی مثال کافی سمجھی جاسکتی ہے۔

دلیوں کے سرکاری احکامات اور پالیسیوں کو کسی عدالت میں چیلنج نہیں کیا جاسکتا تھا۔ ان کی شکایت خلیفہ سے کی جاسکتی تھی۔ مگر خود خلیفہ کی پالیسیوں اور احکامات کو سمجھیں چیلنج نہیں کیا جاسکتا تھا جبکہ آپ نے بعض ایسے احکامات صادر کئے اور وہ پالیسیاں اختیار کیں کہ جنہیں صائب السرائے صحابہ نے خلاف شرع قرار دیا۔

اتنی واضح صورت حال کی روشنی میں مولانا شبلی کا فادق اعظم کے عدالتی نظام کو مہذب دنیا کے عدالتی نظام سے بہتر قرار دینا دلیوانے کی بڑے زیادہ نہیں۔

عام عدل و انصاف کا عالم یہ تھا کہ حضرت عمر شام سے واپس

آ رہے تھے تو چند آدمیوں کو دیکھا کہ دھوپ میں کھڑے ہیں اور ان کے سر پر تیل ڈالا جا رہا ہے۔ لوگوں سے یہ پوچھا کہ یہ کیا ماجرا ہے! معلوم ہوا کہ ان لوگوں نے جزیہ نہیں ادا کیا۔ اس لئے ان کو سزا دی جاتی ہے۔ حضرت عمرؓ نے دریافت کیا کہ آخر ان کا عذر کیا؟ لوگوں نے کہا ناداری فرمایا کہ چھوڑ دو اور ان کو تکلیف نہ دو۔

(الفاروق ص ۳۹۶)

اسی طرح کی اور بھی مثالیں ہیں کہ جن کا تذکرہ پہلے کیا چکا ہے اس کا مطلب یہ ہوا کہ بعض جرائم کے لئے کوئی واضح قانون موجود نہیں تھا۔ اور اس مثال سے یہ بات بھی واضح ہو جاتی ہے کہ بعض صورتوں

میں مجرموں کو باضابطہ طور سے عدالت میں پیش نہیں کیا جاتا تھا۔
 ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ سزا انتظامیہ سے تعلق رکھنے والے
 کسی شخص نے اپنی ذاتی رائے کے مطابق دی تھی۔ قرآن و سنت میں کسی
 ایسی سزا کی گنجائش نہیں ہے۔

سنانوں کو اس طرح سے عقوبت کا نشانہ بنتے دیکھ کر حضرت عمرؓ
 کا ظالموں کو محض نصیحت کرنا اور وقتی طور سے انہیں سزا سے بچا لینا
 شبلی نعمانی کو عدل فاروقی کا ایسا نمونہ نظر آیا کہ اس کا تذکرہ کر دیا۔ حالانکہ
 قابلِ تعریف بات جب ہوتی کہ آپ اس ظلم و زیادتی کی باقاعدہ
 تحقیق کرتے۔ اور اصل مجرم کو سزا دیتے۔ حضرت عمرؓ کا اس واقعہ کو زیادہ
 اہمیت دینا اس بات کی علامت ہے کہ اس قسم کے واقعات کا ہونا
 اس دور میں ایک معمولی بات ہی ہوگی جیسا کہ آزادی ہند و پاک سے پہلے
 ہمارے ہاں ہوتا تھا کہ معمولی معمولی باتوں پر ظالم جاگیر دار غریب کسان
 کی یہ گت بناتے تھے۔

عمر اور جمہوریت

جمہوریت کی معرفت اور تسلیم شدہ تعریف یہ ہے کہ عوام کی حکومت، عوام کے ذریعہ عوام کے لئے.... عوام کی حکومت کی اسلامی فلسفہ حکومت میں کوئی گنجائش نہیں۔ کیونکہ وہاں اقتدار اللہ تعالیٰ کے پاس ہوتا، عوام کے پاس نہیں۔ البتہ عوام کے ذریعہ اور عوام کے لئے والی بات کو بنیاد بنا کر حضرت عمرؓ کا جمہوریت سے کوئی تعلق تلاش کیا جا سکتا ہے۔

نہ تو خود حضرت عمرؓ کو عوام نے منتخب کیا، اور نہ آپ کے پاس کوئی ایسی مجلس شوریٰ تھی کہ جسے عوام نے منتخب کیا ہو۔ آپ کو حضرت ابو بکرؓ نے اپنے وقت آخر نامزد کر دیا تھا۔ اور پھر ابو بکرؓ کی وفات کے بعد مدینہ کے بعض نمائندہ صحابہ نے قہراً جبراً اور بعض نے ہنسی خوشی حضرت عمرؓ کی بیعت کر لی اور پھر عام بیعت ہو گئی، مدینہ میں عام بیعت کا مطلب یہ تھا کہ خلیفہ کو پورے عالم اسلام نے قبول کر لیا۔ اگر اسے جمہوری طریقہ انتخاب قرار دیا جائے تو یقیناً بڑھی زیادتی ہوگی۔

نہ تو حضرت عمرؓ کا انتخاب عوام کے ذریعہ ہوا اور نہ ہی آپ نے عوام کے ذریعہ حکومت چلائی۔ عوام کے ذریعہ حکومت چلانے سے مراد جمہوریت میں یہی لی جاتی ہے کہ عوام کا منتخب نمائندہ عوام کے منتخب نمائندوں کے تعاون سے کار بار حکومت چلاتا ہو۔ ہر قانون عوامی

نمائندوں کی کثرت رائے سے بنتا ہوا، مگر ہم یہ دیکھتے ہیں کہ حضرت عمر کی کوئی منتخب مجلس شوریٰ نہیں تھی۔ اگر کوئی اہم مسئلہ درپیش ہوتا تو آپ صاحبِ الرائے صحابہ کو جمع فرماتے اور ان سے رائے لیتے مگر یہ ضرور ٹی تھا کہ آپ ان کی رائے پر عمل بھی کریں۔ بعض اوقات کوئی دینی مسئلہ آپ کی سمجھ میں نہیں آتا تھا تو آپ حضرت علی یا اور کسی صاحبِ الرائے صحابی سے دریافت کر لیتے یا کبھی صحابہ کی پوری مجلس میں اس مسئلہ پر گفتگو ہوتی۔

حضرت عمر نے ایسے بہت سے احکامات جاری کئے کہ جو بالکل نئے تھے اور ان میں سے بعض تو قول و فعل رسول و البوکر کے خلاف تھے آپ کا یہ تئیں باتیں اولیات عمر کہلاتی ہیں۔ ان کی تعداد سبلی نعمانی نے ۴۵ بتائی ہے۔ مگر کہیں سے یہ پتہ نہیں چلتا کہ آپ سے ان باتوں کی اپنی مجلس شوریٰ سے منظوری لی ہو۔ ان میں سے بعض امور تو ایسے تھے کہ جن کی منظوری جمہوری اصولوں کے تحت واجب تھی اور وہ امور یہ تھے۔ ۱: نئے محصولات ۲۔ اذان میں اضافہ ۳۔ تین طلاقوں کا مسئلہ ۴۔ شراب کی حد میں اضافہ ۵۔ گھوڑوں پر زکوٰۃ ۶۔ بنو نطلب کے عیسائیوں پر زکوٰۃ لازم قرار دینا ۷۔ نماز جنازہ میں چار تکبیریں ۸۔ بیت المال کا قیام ۹۔ امیر المومنین کا لقب اختیار کرنا ۱۰۔ مقوقہ ممالک کی زمینوں کو مجاہدین میں تقسیم کر دینے کے بجائے سرکاری تحویل میں لے لینا ۱۱۔ مستقل فوج اور چھوڑینوں کا قیام ۱۲۔ عربوں کو غلانی سے مستثنیٰ قرار دینا۔ خواہ وہ کافر ہی کیوں نہ ہوں۔ ۱۳۔ ایسے منصبے کہ جن پر کثیر رقم صرف ہوتی ہو۔

حضرت عمر کا سب سے زیادہ جمہوریت کش اقدام خلیفہ ثالث کے انتخاب کے لئے ایک پراسرار مجلس شوریٰ کا قیام تھا۔ آپ نے کامل مطلق العنانی سے کام لیتے ہوئے ایک ایسی مجلس شوریٰ قائم کی کہ ہر صورت میں آپ کا من پسند امیدوار خلیفہ بن جائے اور اس مجلس کا طریقہ کار بھی عجیب و غریب اور جمہوری اصولوں سے کوسوں دور تھا۔

اگر کوئی یہ کہے کہ سیاست میں یہی ہوتا ہے تو ہم کہیں گے کہ نابت رسول کی سیاست کچھ اور ہوتی ہے۔ اس میں یہ نہیں ہوتا کہ دشمن ضمیر لوگ جانتے ہیں کہ ایک شخص نیا نبت رسول کا حق ادا کر گیا۔ ہم نہیں چاہتے تھے کہ اس کتاب میں اس کا تذکرہ آئے مگر اس مجبوری کا کیا کیا جائے کہ اگر حق کا اعلیٰ ترین معیار پیش کرنا ہو تو مثال کے لئے اس شخص کے علاوہ کوئی نہیں ملتا۔ اس نے کٹھن سے کٹھن موقع پر بھی اسلامی اصولوں سے سرفراز خراف نہیں کیا۔

ابوطالب کے بیٹے پر کائنات کا ذرہ ذرہ نثار کہ اس نے طلحہ و زبیر کو مکہ جانے کی اجازت دے دی۔ اگر وہ سیاست میں عمر کی پیروی کرتے ہوئے اہلین مدینہ سے باہر نہ جانے دیتا تو شاید جنگ جمل نہ ہوتی۔ یہ دونوں خدمت علی ابن ابی طالب میں حاضر ہو کر کہتے ہیں کہ مکہ کا قصد ہے اور مقصد زیارت۔ اجازت دیجئے۔ جواب ملتا ہے۔ نہیں! اقتض پھیلائے جا رہے ہو۔ مگر تم آزاد ہو جہاں جی چاہے جاؤ۔ لوگ مشورہ دیتے ہیں کہ معاویہ کو معزول نہ کیجئے، بغاوت کرے گا۔ جواب ملتا ہے۔ ایسے غلط آدمی کو اپنا گورنر رہنے دوں۔ میں تو اسے ایک دن بھی برداشت نہیں کروں گا اور پھر جو کچھ ہو اسب جانتے ہیں۔ اگر آپ سیرت عمر پر عمل کرتے تو یہ سب کچھ نہ ہوتا۔ ایک وقت وہ آیا کہ

آپ لوگوں سے کہتے کہ جنگ کے لئے نکلو۔ مگر وہ بہانے کرتے۔ آپ
 لاکھ غیرت دلاتے مگر کچھ اثر نہ ہوتا۔ جس کی ایک بڑی وجہ یہ تھی کہ
 بیچارے جنگ کرتے مگر مالِ غنیمت سے محروم۔ علی فرماتے کہ جن سے جنگ
 کر رہے ہو وہ گمراہ ہیں مگر کلمہ گو ہیں۔ ان کا مال لوٹنے کی کیسے اجازت
 دوں۔ آپ نے اسلامی اصولوں کی خاطر یہ نہیں سوچا کہ بدظن ہو جائیں گے
 اگر سوچا تو یہی کہ ٹھیک ہے۔ میں اپنے مخلص شیعوں کو لے کر نکلوں گا۔
 چاہے ان کی تعداد کتنی ہی کم ہو۔ اگر کوئی نہ ملا تو ظلم کے خلاف تنہا جنگ
 کروں گا۔ مگر زندگی نے وفانہ کی شاید کر بلا کا وقت ابھی نہیں آیا تھا۔

حضرت عمرؓ کے فضائل

شیطان کا دور بھاگنا

قال رسول اللہ یا بن الخطاب والذی نفسی بیدہ
ما لقیك الشیطان سالکا فجا قط اسلاک فجا غیر
فجاک، رسول اللہ صلی علیہ وسلم نے فرمایا۔ اے خطاب کے بیٹے خدا کی قسم
تم کو شیطان جس راستے سے جاتے ہوئے دیکھتا ہے اس کو چھوڑ کر
وہ دوسرے راستے سے چلنے لگتا ہے۔

(صحیح بخاری جلد ۲ ص ۲۰۱، مطبوعہ مصر ۱۳۵۵ھ)

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ عمرؓ معصوم بھی تھے۔ شیطان دور
بھاگے تو پھر گناہ کا کیا سوال! مگر تعجب تو یہ ہوتا ہے کہ شیطان
ابو البشر جناب آدمؑ تک پہنچ میں کامیاب ہو گیا۔ جناب عمرؓ تو بہر حال
بشر تھے اور پھر اس نے تو خاتم الانبیاء حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
علیہ وسلم کو بھی نہیں بخشا۔ حدیثوں سے تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ
آنحضرتؐ سے بالکل نہیں ڈرتا تھا۔ رسول اللہؐ کو دیکھ کر راستہ
بدلتا تو کجا وہ تو ان کے پاس پہنچ جایا کرتا تھا۔

حدیث شریف میں ہے کہ

عن النبی الہ صلی صلوٰۃ فقال ان الشیطان عرض

لی نشد علی لیتطیح الصلوٰۃ علی . جناب رسول خدا نے نماز پڑھنے کے بعد فرمایا کہ شیطان میرے پاس آیا اور اس نے میری نماز قطع کر دینے کے لئے مجھ پر حملہ کیا۔

(صحیح بخاری پارہ نمبر ۵ ص ۶۳۰)

قال ابن عباس فی اٰمیتہ اذا حدث القی الشیطان فی حدیثہ فیبطل اللہ ما یلقى الشیطان و یحکم آیاتہ ابن عباس کہتے ہیں جب رسول اللہ صلعم خدا کا کوئی حکم بیان کرتے تو شیطان اس میں اپنی بات بھی ڈال دیتا اور آنحضرت کی حدیث میں اپنا کلام بھی ملا دیتا تھا۔ تب خدایہ کرتا کہ شیطان کی ملائی ہوئی باتوں کو باطل کر دیتا اور اپنی آیتوں کو محکم کر دیتا۔

(صحیح بخاری پارہ ۱۹ ص ۲۵۶)

خدا آپ کے پاس تو شیطان آجاتا تھا۔ مگر آپ حضرت عمر سے مخاطب ہو کر یہ کہتے ہیں کہ شیطان تجھ سے دور بھاگتا ہے۔ اب یا تو حضرت عمر رسول اللہ سے بھی بڑھ کر کوئی چیز تھے یا پھر یہ حدیث موضوع ہے اور ایک تیسری صورت یہ ہو سکتی ہے کہ رسول اللہ نے حضرت عمر سے یہ فقرہ محاورے کے طور پر کہا ہو کہ جیسے ہمارے ہاں اردو زبان میں کہا جاتا ہے کہ فلاں شخص سے تو شیطان بھی پناہ مانگتا ہے یا شیطان بھی دور بھاگتا ہے۔

مگر مسلمان اسے موضوع حدیث نہیں سمجھتے اور اکثر واعظین

حضرت عمر کی شان بیان کرتے ہوئے اس حدیث کو بیان فرماتے ہیں۔ عمر کی شان میں کچھ حدیثیں تو اس سے بھی بڑھ کر ہیں کہ اگر ان کی صحت پر یقین کر لیا جائے تو وحی الہی کی حقانیت سے انکار

کی صورت پیدا ہو جاتی ہے۔ دلچسپ بات یہ ہے کہ یہی حدیثیں فضائل عمر کی جان سمجھی جاتی ہیں اور داعظین انہیں بڑے زور شور سے بیان کرتے ہیں۔ چند حدیثیں پیش کی جاتی ہیں۔

اذان

حدثنا عمران بن میسرۃ قال حدثنا عبدالوارث قال حدثنا خالد عن ابی قلابہ عن النس قال ذکر والنار والنار قوس فذکر والیہود والنصارى فامر بلال ان یشیع الاذان وان یوتر الال قامہ۔ "عمران بن میسرہ، عبدالوارث، خالد، ابو قلابہ، النس روایت کرتے ہیں کہ (سماز کے اعلان کے لئے) لوگوں نے آگ اور ناقوس بجانا تجویز کیا، پھر یہود و نصاریٰ کی طرف ذہن منتقل ہو گیا۔ (کہ یہ باتیں وہ لوگ کرتے ہیں) تب بلال کو حکم دیا گیا کہ اذان کے کلمات دو مرتبہ کہیں اور اقامت کے ایک ایک مرتبہ۔"

(صحیح بخاری کتاب الاذان جلد ۱)

یہ بخاری شریف کی وہ حدیث ہے کہ جس میں کہیں حضرت عمرؓ کا ذکر نہیں ہے۔ اس کے علاوہ بھی سلسلہ رواۃ کے تھوڑے سے اختلاف کے ساتھ ایک اور حدیث اسی صفحہ پر موجود ہے اور اس میں بھی حضرت عمرؓ کا کوئی تذکرہ نہیں ہے۔ اب ہم وہ حدیث پیش کرتے ہیں کہ جس میں حضرت عمرؓ کی رائے مذکور ہے۔

حدثنا محمود بن غیلان قال حدثنا عبدالرزاق قال اخبرنا ابن جریر قال اخبرنی نافع ان ابن عمر کان یقول کان المسلمون حین قدموا المدینۃ یجتمعون فی تجمیع الصلوۃ لیس نیادی

لها فتكلموا اليوما في ذلك فقال بعضهم اتكلموا وناقوساً
 مثل ناقوس النصرانے وقال بعضهم بل يوقا مثل قرن
 اليهود فقال عمر ادلا تبعثون رجلا نيا دى بالصلوة فقال
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم يا بلال قم فناد يا بالصلوة .
 محمود بن غیلان ، عبد الرزاق ، ابن جریر ، نافع ابن عمر روایت
 کرتے ہیں کہ مسلمان جب مدینہ آتے تھے تو نماز کے لئے نماز کے وقت
 کا اندازہ کر کے جمع ہو جاتے تھے۔ اس وقت تک نماز کا اعلان نہ
 ہوتا تھا۔ ایک دن مسلمانوں نے اس بارے میں گفتگو کی (کہ کوئی
 اعلان ضرور ہونا چاہیے) بعض نے کہا کہ نصاریٰ کے ناقوس کی طرح
 ناقوس بنا لو اور بعض نے کہا نہیں بلکہ یہود کی طرح کے سنگھ کی طرح
 ایک سنگھ بنا لو، عمر نے کہا کہ کیوں نہیں ایک آدمی کو مقرر کر
 دیتے کہ وہ الصلوٰۃ پکار دیا کرے۔ پس رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا اشھواد نماز کی اطلاع کر دو۔

(صحیح بخاری کتاب الاذان جلد ۱)

مسلمانوں نے ایسی حدیثوں کی موجودگی میں جن سے یہ
 معلوم ہوتا ہے کہ اذان کا حکم خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے تھا
 اس حدیث کا پروردگار پیگنڈہ خوب کیا۔ جس میں حضرت عمر کا یہ فقرہ ہے
 کہ کیوں نہیں ایک آدمی کو مقرر کر دیتے کہ وہ الصلوٰۃ پکار دیا کرے
 اور پروردگار پیگنڈہ اس طرح کیا جاتا ہے کہ عموماً لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ اذان
 کے کلمات کا تعین اور طریقہ وغیرہ سب حضرت عمر کی طرف سے ہے۔
 اذان نماز کا دیباچہ خیال کی جاتی ہے اور اس کی بڑی فضیلت
 بیان کی جاتی ہے۔

اللہ نے بندگی و وحی نماز فرض کر دی۔ رسول اللہ نے طریقہ
کی فصاحت کر کے اسے مسلمانوں پر نافذ کر دیا۔ مگر اس اہم
فریضہ کی طرف بلانے کے سلسلے میں اللہ خاموش رہا اور رسول کی
کچھ سمجھ میں نہیں آیا۔ مگر حضرت عمرؓ، اللہ اور رسول سے بازی لے
گئے۔ انہوں نے وہ راہ دکھائی کہ جس کی عظمت واضح ہے۔ نماز کی
آواز کوئی نہیں سنتا اور اذان کی گونج دن میں پانچ وقت سامے
عالم میں سنی جاتی ہے اور بقول لوگوں کے کسی روسی خلا نور دنے خلا
میں اذان کی آواز سنی اور شاید مسلمان ہو گیا۔

مسلمانوں نے وہ روایت بڑے جوش و جذبے سے قبول کر لی
جس میں حضرت عمر کے مشورے کا تذکرہ تھا اور اس پہلو کو نظر انداز
کر دیا کہ اس طرح تو مرتبہ رسول مسبک ہو جاتا ہے اور وحی الہی
کی حقانیت کو بھی دھچکا پہنچتا ہے۔ شبلی نعمانی صاحب تو بہت ہی
آگے بڑھ گئے۔ چلتے چلاتے ان کا انداز ستمگری بھی ملاحظہ فرمائیے۔
” یہاں تک کہ نماز کے اعلان کا طریقہ بھی معین نہیں ہوا تھا۔
چنانچہ سب سے پہلے آنحضرت نے اس کا انتظام کرنا چاہا۔ یہودیوں
اور عیسائیوں کے ہاں نماز کے اعلان کے لئے بوق اور ناکوس کا رواج
تھا۔ اس لئے صحابہ نے یہی رائے دی۔ ابن ہشام نے روایت کی ہے
کہ یہ خود رسول اللہ کی تجویز تھی۔ بہر حال یہ مسئلہ زیر بحث تھا اور کوئی
رائے قرار نہیں پائی تھی کہ حضرت عمرؓ آٹکے اور انہوں نے کہا کہ ایک
آدمی اعلان کرنے کے لئے کیوں نہ مقرر کیا جائے۔ رسول اللہ صلعم
نے اسی وقت حضرت بلال کو اذان کا حکم دیا۔“

شبلی صاحب حضرت عمر کی اس فضیلت کو اور روشن کر کے
پیش کرنا چاہتے تھے۔ لہذا انہوں نے ابن ہشام کی یہ روایت کہ
بوس اور ناقوس والی تجویز خود رسول اللہ نے پیش کی تھی درج فرما
دی اور یہی سہی کثر پوری کر دی۔

ذرا غور تو فرمائیے کہ اللہ کا رسول نماز کی طرف بلانے کے لئے
بوق و ناقوس کی تجویز پیش کر رہا ہے۔ اور یہود و نصاریٰ کا طریقہ
اختیار کرنا چاہتا ہے۔ مگر حضرت عمر کہتے ہیں کہ ایسا کوئی آدمی کیوں
مقرر نہیں کر دیتے کہ جو نماز کا اعلان کر دیا کرے۔

منافع کی نمازِ حجازہ

سحی بن کبیر، ایث، عقیل، ابن شہاب، عبید اللہ بن عبد اللہ
ابن عباس، عمر بن خطاب سے روایت کرتے ہیں کہ جب عبد اللہ بن
ابی بن سلول مرا تو اس کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بلایا
گیا۔ تاکہ اس پر نماز پڑھیں۔ جب رسول اللہ صلعم کھڑے ہوئے تو
میں آپ کی طرف بڑھا اد کہا۔ یا رسول اللہ کیا آپ عبد اللہ بن ابی
پر نماز پڑھیں گے۔ حالانکہ اس نے فلاں فلاں دن اس طرح فلاں فلاں
بات کہی تھی اور میں اس کی باتوں کو گنانے لگا۔ رسول اللہ مسکرائے
اور فرمایا کہ مجھ سے جو چھے بیٹھو۔ جب میں نے اصرار کیا تو آپ نے
فرمایا کہ مجھے اختیار دیا گیا، تو میں نے اختیار کیا۔ اگر میں جانتا کہ
میں اس کے لئے ستر بار سے زیادہ دلعے مغفرت کروں تو وہ بخش
دیا جائے گا۔ تو میں یقیناً اس سے زیادہ کرتا۔ چنانچہ نبی صلی اللہ
علیہ وسلم نے اس پر نماز پڑھی، پھر واپس ہوئے اور تھوڑے سا دیر

بھی نہ ٹھہرنے پاتے تھے کہ سورۃ براءۃ کی دو آیتیں اتریں۔ ولا تقل
 علی احد سے وہم فاستقون تک عمر نے بیان کیا کہ اس دن جو میں
 نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے بات کی اس پر مجھے تعجب
 ہوا۔ اللہ اور اس کے رسول زیادہ جاننے والے ہیں۔

(صحیح بخاری کتاب الجنائز پارہ ۵ ج ۵۱۳)

اد پر کی عبارت سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عمر نے رسول اللہ
 کو نہ صرف ٹوٹکا بلکہ عبد اللہ ابن ابی کی باتیں بھی یاد دلائی ہیں۔ پھر
 رسول اللہ نے بیٹھ جانے کا حکم دیا۔ مگر وہ اپنی بات پر مصر رہے یہاں
 تک کہ رسول اللہ نے تنگ آکر کہا کہ میں تو اس کی بخشش کے لئے ستر
 بار سے زیادہ دعائے مغفرت کرتا۔ بشرطیکہ بخشش کی امید ہوتی۔

ہم سمجھتے ہیں کہ اس دور کی پابندِ نظم و ضبط اسلامی تنظیمیں کہ جو
 اطاعتِ امیر پر بہت زیادہ زور دیتی ہیں۔ وہ اپنے امیر سے بھی اتنی
 تکرار کو پسند نہیں کریں گی۔ مگر مسلمانوں کو بارگاہ رسالت میں
 حضرت عمر کا یہ گستاخانہ انداز پسند آیا اور کیوں نہ پسند آتا۔ اللہ نے
 بھی تو حضرت عمر کی اس ادا کو پسند فرمایا اور فوراً ان کی طرف لڑی میں
 آیت نازل کر دی۔

ہم مسلمانوں سے یہ دریافت کرنا چاہیں گے کہ رسول اللہ کا فعال
 واحکامات پر اگر کوئی امتی یہ کہتا رہتا ہو کہ آپ نے ایسا کیوں کیا۔ آپ
 کو ایسا نہیں کرنا چاہئے تھا یا یہ کہ آپ نے یہ حکم کیوں دیا۔ آپ کو
 یہ حکم نہیں دینا چاہئے تھا اور پھر اللہ بھی اس امتی کا ساتھ دے
 اور اس کی رائے کے مطابق اپنے رسول کو تنبیہ کرے تو ایسے رسول
 کی کیا حیثیت رہ جاتے گی۔ مسلمان اس بات کا یہ جواب نہیں دے

سکتے کہ حدیثیں موجود ہیں ہم کیا کریں۔ یہ بات سب جانتے ہیں کہ لاکھوں کی تعداد میں حدیثیں وضع کی گئی ہیں۔ لہذا ایمان کا تقاضا یہ ہے کہ ہر ایسی حدیث کو مسترد کر دینا چاہیے کہ جس میں توہین رسول کا کوئی پہلو نکلتا ہو اور یہاں صورتِ حال یہ ہے کہ ایسی حدیثوں کی موجودگی میں کہ جنہیں قبول کر کے توہین رسول سے بچا جاسکتا ہے وہ حدیثیں قبول کی جاتی ہیں کہ جن سے توہین رسول ہو تو ہو مگر فضیلتِ عمر ثابت ہو۔ یہی صورت حال منافق کی نماز جنازہ کے بارے میں بھی پیش آئی ہے۔

ایک روایت کے مطابق رسول اللہ صلعم عبد اللہ بن ابی کے فرزند کے جو مومن صادق تھا کی دلجوئی کی خاطر عبد اللہ بن ابی کے جنازے میں شریک ہوئے مگر نماز نہیں پڑھائی۔ آپ سمجھتے تھے کہ اس فعل سے باقی منافقین کے قلوب کی تالیف ہوگی۔ چنانچہ بعض روایات کے مطابق ایسا ہی ہوا۔ ایک اور روایت کے مطابق آپ دلجوئی کی خاطر تشریف تو لے گئے مگر نماز پڑھانے سے پہلے ہی لاقبلی والی آیت نازل ہو گئی ہے۔

اگر بخاری کی زیر بحث حدیث ہی کو قبول کرنا ہے تو پھر حضرت عمر کے گستاخانہ انداز پر اٹھارہ سو یا خاموشی کے علاوہ یہ صورت ممکن نہیں ہے کہ ان کی فضیلت بیان کی جائے۔ کیونکہ اس میں توہین رسول مضمحل ہے۔ اگر یہ حدیث صحیح ہے تو پھر اس طرح سے بھی سوچا جاسکتا ہے کہ رسول اللہ کی مصلحت کہ انہوں نے منافق کی نماز جنازہ پڑھائی ادا سندہ کے لئے آیت نازل ہو گئی کہ کہیں یہ ریت نہ پڑ جائے۔ رسول اللہ نے نماز پڑھائی تو وہ بھی حق تھا۔ کیونکہ دینی

معاملات میں تو کم از کم ہر مسلمان یہی سمجھتا ہے کہ رسول اللہ اپنی خواہش
نفس سے کوئی کام نہیں کرتے تھے۔ جب تک اللہ کی طرف سے حکم
نہ ہو جائے۔

اس لشکر کے بعد صرف دو صورتیں نظر آتی ہیں کہ اگر رسول کا
نماز جنازہ پڑھانا حقیقی تھا تو حضرت عمر کا گستاخانہ انداز سے روکنا
ناحقیقی تھا۔ لہذا افسوس کیا جائے اور اگر رسول کا نماز جنازہ پڑھانا
غلط تھا اور حضرت عمر نے صحیح لڑکا تو ان کی فسفیلت کی بات ہوتی۔ مگر
اس صورت میں رسول اللہ کی کتنی توہین ہوتی ہے اندازہ لگائیے۔
اسیرانِ بدر کے بارے میں عمر کی رائے:

اسیرانِ بدر کے معاملہ میں جب اختلاف ہوا تو حضرت عمر
نے جرات دی دجی اس کے موافق آئی۔

(الفاروق محمد الدین اینڈ سنٹر لا ہود ۵۳۳)

حضرت عمر کی محبت میں پریشان خیالی دیکھتے کہ پہلے تو
مولانا شبلی نے "الفاروق" میں صحیح بخاری کی اس روایت کو سینے سے
لگایا۔ اور پھر سیرت النبی لکھتے وقت یہ یاد نہ رہا کہ "الفاروق" میں کیا
لکھا آئے ہیں اور خود ہی اس روایت کی اتنی وضاحت سے تردید کر دی
کہ مزید کچھ لکھنے کی گنجائش نہیں چھوڑی۔ ہم من عن یہ عبارت "سیرت
النبی" سے نقل کرتے ہیں۔

"عام روایت میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ میں
اگر صحابہ سے مشورہ کیا کہ اسیرانِ جنگ کے معاملے میں کیا کیا جائے
حضرت ابو بکرؓ نے عرض کی کہ سب اپنے ہی عزیز و اقارب ہیں۔ قدر

لیکر چھوڑ دیئے جائیں۔ لیکن حضرت عمرؓ کے نزدیک اسلام کے مسئلہ میں دوست دشمن، عزیز و بیگانہ، قریب و بعید کی تمیز نہ تھی اس لئے انہوں نے یہ رائے دی کہ سب قتل کر دیئے جائیں۔ اہم جیسا سے ہر شخص اپنے عزیز کو آپ قتل کرے۔ آنحضرت نے صدیق اکبرؓ کی رائے کو پسند کیا اور فریہ لیکر چھوڑ دیا۔ اس پر خدا کا عتاب آیا اور یہ آیت اتری۔

لولا کتاب من اللہ سبق لسکر فیما اخذتم عذاباً عظیماً

(الانفال - ۹)

”اگر نذرا کا نوشتہ پہلے نہ لکھا جا چکا ہوتا جو کچھ تم نے لیا ہے اس پر بڑا عذاب نازل ہوتا۔“ آنحضرتؐ اور حضرت ابو بکرؓ نے عتاب ربانی سن کر رو پڑے۔

یہ روایت تمام تاریخوں میں مذکور اور احادیث میں بھی موجود ہے لیکن سبب عتاب کے بیان میں اختلاف ہے۔ ترمذی میں جو

روایت ہے اس کا ما حاصل یہ ہے کہ اس وقت مال غنیمت سے متعلق احکام نہیں آئے تھے عرب کے عام دستور کے موافق صحابہ غنیمت میں مصروف ہو گئے۔ اس پر عتاب آیا لیکن چونکہ اس کے متعلق پہلے کوئی حکم نہیں دیا گیا تھا اس لئے یہ جرم معاف کر دیا گیا اور حکم آیا کہ مال غنیمت جو ہاتھ آچکا حلال ہے۔ قرآن مجید میں عتاب کے بعد یہ الفاظ ہیں۔

فکلوا مما غنمتم حلالاً طیباً لئلا تجرموا لیسوا بکفار
کہ حلال طیب ہے۔

اس آیت میں صاف تصریح ہے کہ مال جو ہاتھ آیا تمہارا حلال

کر دیا گیا اور وہ مالِ غنیمت تھا۔ غرض صحیح مسلم اور ترمذی دونوں سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ عتابِ فدیہ لینے یا مالِ غنیمت لوٹنے پر تھا صحیح مسلم میں یہ الفاظ ہیں کہ جب عتاب کی آیت نازل ہوئی تو آپؐ رونے لگے اور جب حضرت عمرؓ نے سبب دریافت کیا تو آپ نے فرمایا: تمہارے ساتھیوں نے جو فدیہ لیا۔ اس پر جو خدا کی طرف سے پیش کیا گیا۔ اس پر میں رو رہا ہوں۔ عموماً لوگوں نے غلط فہمی سے یہ سمجھا کہ عتاب اس پر آیا کہ اسیرانِ جنگ کو قتل کیوں نہیں کر ڈالا۔ چنانچہ لوگوں نے اس آیت سے استدلال کیا۔

کسی نبی کو یہ مناسب نہیں کہ بغیر اچھی طرح خونریزی کرنے کے لوگوں کو قیدی بنائے۔ (الفال - ۹)

لیکن اس آیت کا صرف یہ ماحصل ہے کہ میدانِ جنگ میں جب تک کافی خونریزی نہ ہو چکے قیدی بنانا مناسب نہیں۔ اس سے یہ کیونکر ثابت ہو سکتا ہے کہ اگر خونریزی سے پہلے لوگ گرفتار کر لئے گئے تو لڑائی کے بعد بھی وہ قتل کئے جاسکتے ہیں۔

(سیرت ابنی جلد ۱، ناشرانِ قرآن لاہور، ص ۳۳۶ - ۳۳۷)

سیرت ابنی کی روشنی میں یہ صورت حال سامنے آتی ہے۔

حضرت ابو بکرؓ کی رائے تھی کہ قیدیوں کو فدیہ لیکر چھوڑ دیا جائے۔ کیونکہ یہ سب اپنے ہی عزیز و اقارب ہیں۔ حضرت عمرؓ کی یہ رائے تھی کہ سب کو قتل کر دیا جائے اور ہر شخص خود اپنے عزیز کو اپنے ہاتھ سے قتل کرے۔ رسول اللہؐ نے پہلی رائے پسند فرمائی اور فدیہ لیکر قیدیوں کو چھوڑ دیا۔ چنانچہ عتاب کی آیت نازل ہوئی اور یہ آیت اس بات پر نازل نہیں ہوئی کہ (عمر کی رائے کے مطابق)

قیدیوں کو قتل کیوں نہ کیا۔ بلکہ قدیہ قبول کرنے پر نازل ہوئی۔ چنانچہ یہ دعویٰ کہ بدر کے قیدیوں کے سلسلہ میں حضرت عمرؓ کی رائے کے مطابق آیت نازل ہوئی۔ بالکل بے بنیاد ہو جاتا ہے۔ اگر آیت اس بات پر نازل ہوتی کہ قیدیوں کو قتل کیوں نہ کر دیا۔ تب یہ دعویٰ صحیح ہوتا۔ چنانچہ لوگوں نے اس دعویٰ کو صحیح ثابت کرنے کے لئے انفال - ۹ سے استدلال کیا۔ مگر مولانا موصوف نے (خدا نہیں جزائے خیر دے) اس کو سچی مسترد کر دیا۔

حضرت عمرؓ کے بارے میں روایتیں وضع کرنے والوں کو اتنی حدشیں وضع کر کے اطمینان قلب حاصل نہ ہوا تو انہوں نے ایک اور حدیث وضع کر کے ساری کسر پوری کر دی اور علماء و داعطین نے بھی اپنا فرض پورا کیا کہ عوام الناس میں اس حدیث کو اچھی طرح پھیلا دیا۔

لوکان بعدی نبی لکان عمر بن الخطاب۔

اگر میرے بعد کوئی نبی ہوتا تو وہ عمر بن خطاب ہوتے۔

(صحیح ترمذی باب مناقب عمر ص ۴۶۴)

یہ حدیث صحیحین کی ادکتابوں میں بھی درج کی گئی ہے۔

مگر یہ ایک ایسی حدیث ہے کہ جس کے سلسلہ رواۃ پر غور و فکر کی کوئی ضرورت نہیں۔ اس کا موضوع ہونا بالکل واضح ہے۔ یہ اپنی سنت کے اس عقیدہ سے نگرانی ہے کہ رسول اللہ کے بعد سب سے افضل حضرت ابوبکر تھے۔ کتنی دلچسپ بات ہے کہ افضل تو ابوبکرؓ ہوں اور مفضل عمرؓ کو نبوت کے لائق سمجھا جائے۔

بہت سے ایسے موقع بھی آئے کہ یہ حدیث عمرؓ کو فائدہ پہنچا سکتی تھی۔ مگر انہوں نے بھی یہ حدیث نہیں بیان کی۔ سقیفہ میں جب

کے لئے کوئی نہ کوئی تدبیر نکالتے تھے بعض اوقات آپ کی تنخواہ آجاتی تھی تو آپ اپنی تنخواہ میں سے ادا کرتے تھے۔ تاریخ طبری حصہ سوم جب حضرت عمرؓ نے انتقال فرمایا تو اس وقت آپ پر بیت المال کے چھیا سی ہزار درہم واجب الادا تھے۔ مولانا شبلی صحیح بخاری کی ایک روایت کا حوالہ دے کر فرماتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ حضرت عمرؓ پر چھیا سی ہزار کا قرض ضرور تھا۔ لیکن وہ اس طرح ادا کیا گیا کہ ان کا مسکونہ مکان بیچ ڈالا گیا۔ جس کو امیر معاویہ نے خریدا۔" (الفاروق)

دس سال چھ ماہ اور چند دن کی خلافت میں اتنی کثیر رقم کا مقرض ہو جانا وہ بھی حضرت عمرؓ کا، کہ جن کے لئے مشہور ہے کہ آپ بڑی سادہ زندگی بسر کرتے تھے۔ بڑی حیرت کی بات ہے۔ اخراجات کے سلسلہ میں آپ کا انداز کیا تھا اور آپ ہمیشہ بیت المال کے کیوں مقرض رہتے تھے۔ اس کا علم ہمیں نہ ہو سکا۔ تاریخ کی کتابوں میں سے صرف آپ کی خوش خوراک اور اچھی غذا کا پتہ چلتا ہے۔

ازالة الخفاء کے مطابق :

امام مالک برایت اسحاق بن عبداللہ بن ابی طلحہ اور وہ انس

بن مالک سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے دیکھا کہ حضرت عمر فاروق کے

لئے ایک ضاع (ساڑھے تین سیر) کھجور میں لائی جاتی اور آپ ان میں سے

ردی اور جید سب تبادل کرتے (ازالة الخفاء مقصد دوم)۔ (ماثرہ عمر فاروق)

کنز العمال کے مطابق :

عن السائب بن یزید قال دیماء تعشیت عند عمر بن الخطاب فی اہل

الجنزد واللحمہ ثمہ یمسح علی قدمیہ ثمہ ليقول ہذا منذل عمر دال عمر سائب

بن یزید کہتے ہیں۔ میں نے اکثر رات کا کھانا عمر بن خطاب کے ساتھ

خلافت کا مسئلہ چھڑا ہوا تھا تو انصار اپنی فضیلتیں پیش کر رہے تھے۔ ہاجر اپنے قریش ہونے پر فخر کر رہے تھے۔ ابو بکرؓ کی امامت نماز کا حوالہ دیا جا رہا تھا۔ مگر خبا کی سطح کا انسان یہ نہیں کہتا کہ تم خلافت پر کیوں جھگڑ رہے ہو۔ رسول کا نائب تو اصولی طور پر میں ہوں۔ کیا تم میں سے کسی کو اس دریت کا علم نہیں کہ رسول اللہ نے فرمایا تھا کہ لو کانت بعدی نبی لکنا عمر بن الخطاب۔ اب اگر میں باب نبوت بند ہو جانے کے سبب بنی نہیں بن سکتا تو نائب نبی میں تو کوئی کلام نہیں ہو سکتا۔ پس یا تو مجھے خلافت دو یا میں جس کو خلیفہ بنا دوں اسے مان لو۔

نبی کے لئے جس علم و حلم و صبر و شجاعت اور توازن مزاج کی ضرورت ہے وہ حضرت عمرؓ میں نہ تھا۔ آپ کی پوری زندگی اس امر پر گواہ ہے۔ خاص طور سے طرز جہاں باقی اہل خاص و عام سے آپ کا برتاؤ جس کی تفصیل آپ اگلے صفحات میں ملاحظہ فرمائیں گے۔

حضرت عمرؓ کی عادات و خصائل

قرض داری • بیار خوری • آل خطاب کا دواں • کپڑے کا ایک جوڑا آپ اکثر بیت المال سے قرض لیا کرتے تھے۔ علامہ طبری کے مطابق : سلام بن مسکین ہی روایت ہے کہ حضرت عمرؓ کو جب مال کی ضرورت ہوتی تو بیت المال کے خزانچی کے پاس جا کر اس سے کچھ قرض مانگتے تھے۔ بعض اوقات آپ بہت زیادہ تنگ دست ہو جاتے تھے۔ تو بیت المال کا انصر آپ کے پاس اگر سخت تقاضا کرتا تھا تو آپ اس

کھایا ہے۔ وہ روٹی اور گوشت کھاتے تھے پھر اپنے قدموں پر مل لیتے تھے پھر کہتے تھے کہ یہ عمر و آل عمر کا رومال ہے۔“

(کنز العمال جلد ۶ مطبوعہ حیدرآباد دکن ص ۳۴۶)

ڈاکٹر خورشید احمد فاروق ابن سعد کے حوالے سے تحریر فرماتے ہیں :

سیدنا عمر فاروق کی غذا بھی جسم کے مطابق تھی۔ ہر دن کھانے کے علاوہ وہ ایک صاع (ساڑھے تین سیر) کھجور کھالیتے تھے، گوشت اور گھی ان کے روزمرہ کے کھانے میں داخل تھا۔ لیکن دودھ اور رقیق چیزوں کے مقابلے میں وہ خشک غذائیں جیسے کھجور اور کشمش زیادہ پسند کرتے تھے۔ رقیق چیزوں میں انہیں کشمش یا کھجور کی بنیاد مرغوب تھی۔ وہ کھانا کھا کر ہاتھ نہیں دھوتے تھے، بلکہ اپنے سینڈل سے پوچھ لیتے تھے اور

کہتے کہ یہ عمر و آل عمر کے رومال ہیں۔ ابن سعد ۳ / ۳۱۸ - ۳۱۹

(حضرت عمر کے سرکاری خطوط، ادارہ اسلامیہ لاہور ص ۱۹، ۲۰)

”ابوبکر بروایت ابن عمر روایت کرتے ہیں کہ حضرت عمر فاروق کی خدمت میں کھانا لایا جاتا، نان کے ساتھ خواہ گوشت ہو یا دودھ۔ روغن زیت سرکار اور خواہ سلگ وغیرہ آپ تناول فرماتے اور تناول کر کے انگلیاں جھٹکتے اور پھر دونوں ہاتھوں کو آپس میں مٹکتے اور فرماتے کہ آل عمر کا اولیہ یہ بھی ہے (ازالۃ الحقائق اثر عمر فاروق)

جب ہم حضرت عمر کے ذرائع آمدنی کو دیکھتے ہیں تو انہیں حیرت

ہوتی ہے۔ مولانا شبلی نعمانی فرماتے ہیں کہ ”خلافت کے چند برس بعد

انہوں نے صحابہ کی خدمت میں مصارف مزید حاصل کرنے کی درخواست کی

اس پر حضرت علی کی رائے کے موافق اس قدر تنخواہ مقرر ہو گئی جو معمولی

خوراک اور لباس کے لئے کافی ہو۔ ۱۵ھ میں جب لوگوں کے روزینے

اس پر حضرت عائشہ نے فرمایا کیا تم امیرالمومنین کے ساتھ نکاح کرنے سے انکار کرتی ہو؟ وہ بولیں ہاں! وہ بہت کھردری زندگی بسر کرتے ہیں اور خواتین کے ساتھ سخت مزاج ہیں۔

مدائنی کی ایک اور روایت کے مطابق آپ نے ام ابان بنت عتبہ بن ربیعہ کی طرف بھی نکاح پیغام بھیجا۔ مگر انہوں نے آپ کو پسند نہیں کیا وہ کہنے لگیں۔

وہ اپنے دروازے کو بند رکھتے ہیں (یعنی کہیں آنے جانے نہیں دیتے) مال خرچ نہیں کرتے۔ نیراتے جاتے ہر وقت ان کا منہ بنا ہوتا ہے۔

(تاریخ طبری حصہ سوم، نفیس اکیڈمی ص ۲۴۹-۲۵۰)

بعض اذقات یہ بد مزاجی وحشت و بربریت کا رنگ اختیار کرتی، اس کی کئی مثالیں حسب مروت پیش کی جا چکی ہیں۔ اب ایک اور واقعہ پیش خدمت ہے.... اس امید کے ساتھ کہ شاید عمر رضا کے ماننے والے انہیں منہ ب دینا کے سامنے ایک قابل تقلید انسان کی حیثیت سے پیش کر سہے ہوئے کچھ ہچکچائی ہیں۔

وحشت و بربریت

حضرت عمر نے ایک گھڑ سے رونے کی آواز سنی آپ کوڑا لٹے ہوئے گھس گئے اور جڑوگڑاں بھنے ان کو مارتے ہوئے اس رونے والی تک پہنچے اور اس کو اتا مارا کہ اس کا ڈو پڑے کر گیا، پھر اپنے غلام سے کہا "اس رونے والی کو مار۔ تیرا بڑا ہوا خوب مار۔ کیونکہ یہ چیخ کر روتی ہے۔ اور چیخ کر رونے والی کا کچھ پاس لحاظ نہیں رہتا آپ نے گھڑ والوں سے مخاطب ہو کر فرمایا) یہ تمہارے جسم کی وجہ سے نہیں روتی بلکہ اس واسطے آندہ بہانی ہے کہ تم سے کچھ وصول کرے۔ یہ مردوں کو بتوں میں اور زندوں کو گھروں میں تکلیف دیتی ہے اور صبر سے رکتی ہے حالانکہ خولانے میر کا حکم دیا ہے اور یہ بے صبری کا حکم دیتی ہے۔ حالانکہ خولانے اس سے منع کیا ہے۔

دانا المتواخفاء ماش عمرنا وقت (آپ جناب عمر کی بد مزاجی، سنگ دلی اور وحشت و بربریت کے واقعات پڑھ چکے ہیں.... طبیعت کی وحشتگی ان کی شخصیت کا جزو اعظم تھی۔ ایسی ہی کے بارے میں ذیل میں دی گئی روایتیں ملاحظہ فرمائیے کہ یہ کس قدر دلچسپ ہیں۔

گریہ وزاری

”محب الطبری بروایت عبداللہ بن علی روایت کرتے ہیں کہ حضرت عمر فاروق کے چہرے پر برف کثرت بکا، آنسوؤں سے مدخا پڑ گئے پڑ گئے تھے۔“

”محب الطبری بروایت ابی جعفر روایت کرتے ہیں کہ حضرت عمر فاروق کہیں جا رہے تھے کہ راستے میں حضرت علیؑ نے حضرت امام حسنؑ اور حضرت امام حسینؑ بھی آپ کے ہمراہ تھے، سلام کے بعد دونوں کھڑے ہو گئے اور سبطین دونوں کے ریش بائیں حضرت عمر فاروق رونے لگے کیونکہ آپ کی عادت تھی۔ حضرت علیؑ نے فرمایا: امیر المؤمنین آپ کیوں روتے ہیں۔ فرمایا: ”میں کیوں نہ روں میرے رونے کا ادراکون اتق ہے۔ اے علیؑ میں میں اس امت کا خلیفہ کیا گیا۔ میں اس کے درمیان حکم کرتا ہوں۔ نہیں معلوم اس کے کج خبر کے ساتھ کرتا ہوں یا شر کے ساتھ۔ حضرت علیؑ مرتضیٰ نے فرمایا دلدادہ! آپ تو نلاں نلاں اور میں عدل ہی کرتے ہیں، تاہم ابھی آپ گریہ بکا سے خاموش نہیں ہوئے بعد ازاں حضرت امام حسنؑ نے آپ کے عدل والی صاف کا ذکر کیا اور پھر حضرت امام حسینؑ نے اب آپ خاموش ہوئے اور سبطین سے فرمایا: آپ میرے عدل والی صاف کی شہادت دیتے ہیں۔ سبطین حضرات علی مرتضیٰ کی طرف دیکھنے لگے، آپ نے فرمایا: بیشک شہادت دو۔ اور تمہارے ساتھ میں بھی شہادت دیتا ہوں۔“

(انما اللہ الخفاد)

مندرجہ بالا روایتیں موضوع ہونے کا اندر لو لیا ثبوت ہیں... کیا یہ بات ممکنات میں سے ہے کہ حضرت عمر حبیباً آدمی اس طرح آنسو بہائے! ہم حیران ہیں کہ ہر وقت کھڑا ہوتے رکھنے والا یہ شخص رونے کے لئے کیسے دقت نکالتا ہو گا۔... اور رونا بھی اتنا زیادہ کہ آنسوؤں نے رخساروں پر خط ڈال دیئے تھے۔ کیا آپ لوگوں کو مارتے جاتے تھے اور روتے جاتے تھے!..... ایسی رقت قلب اور ایسی سنگ دلی! یہ تو ایسا ہی ہے کہ جیسے کسی پتھر کے لئے کہا جائے کہ وہ ایک ہی رقت میں پتھر بھی ہے اور پانی بھی۔

رونے کے بارے میں دوسری روایت اپنی ضرورت خود بتا رہی ہے۔ فاطمہؑ عظمیٰ رونا کر اپنے عدل والی صاف پر بہتارت کی التجا کرتے ہیں... وہ بھی کس سے؟ فاطمہ زہراؑ کے جگر گوشوں سے، علی مرتضیٰؑ کے بیٹوں سے... یہ وہی فاطمہؑ ہیں ہیں کہ جو فاروقی عظم کے ظلم اور نا انصافی کا ایسا شکار ہوئیں کہ جب تک زندہ

رہیں ان سے کلام نہیں کیا۔ اندہ مرنے سے پہلے وصیت کر گئیں کہ میرے شخص ان کے جنازہ میں شریک نہ ہو۔ اور یہ وہی علی ہیں کہ فاروق اعظم سے ظلم و ستم اور زنا النصفی کا شکار ہو کر پچیس برس سے اوپر خلافت ظالمی سے محروم رہے۔

یہ راوی کی ضرورت تھی کہ اس نے شہادت گریہ کے اظہار کے لئے جناب عمر کے رخساروں پر نشان ڈال دیئے تاکہ ان کی ہستی القلی کی گواہت کو تین لقبی کی روایت سے مدد کیا جائے۔ اور پھر راوی کی ضرورت نے ایک اور کمال کر دکھایا کہ اسلام کی ان بزرگ ترین ہستیوں کی ہر شہادت عدلیہ فاروقی پر گواہی کہ جو خود ان کے ظلم زنا النصفی کا شکار ہوئے تھے... تاریخ اسلام راویوں کے ایسے کمالات سے بھری ہوئی ہے کہ جہاں نہیں اپنی ضرورتوں کے تحت دکھانا پڑے۔

دخول در معقولات

جنگ ہوتی یا صلح، اقتصادی مسئلہ ہوتا یا سیاسی، اجتماعی یا شخصی وہ اس میں مداخلت ضرور کرتے اور اپنی سمجھ کے مطابق رائے ضرور دیتے۔ (عمر فاروق کے سرکاری خطوط ص ۴۴)

ام سلمہ نے کہا: "خدا کے لئے بس کرو ابن خطاب تم تقریباً ہر معاملہ میں دخیل ہو چکے ہو اب آنحضرت کے گھریلو معاملات تک میں دخیل دینا چاہتے ہو" (اردو ترجمہ الیستحان ص ۱۲۹)

دخول در معقولات کا ایک انداز بڑا دلچسپ اور قابل غور ہے۔ اکثر مواقع پر حضرت عمر کو یہ کہتے ہوئے سنا گیا کہ "یا رسول اللہ مجھے اجازت دیجئے کہ اس کی گردن مار دوں" اور یہ فقرہ حمایت رسول میں کہا جاتا تھا۔ حالانکہ حمایت رسول میں تلوار کھینچنے والے ایسے لوگ بھی موجود ہوتے تھے کہ جنہوں نے ایسے موقعوں پر تلوار کھینچی تھی کہ جب کسی کی گردن مارنے کے لئے خود اپنی گردن کو خطر میں ڈالنا پڑتا تھا۔ مگر یہ لوگ خاموش رہتے۔ بولتے تو صرف

حضرت عمرؓ لڑتے کہ اس وقت گردن مارنے والے کا کچھ نہیں بچھڑ سکتا تھا۔ اس سلسلہ میں چند واقعات ملاحظہ ہوں۔

۱۔ رسول اللہ کے چچا جناب عباس فتح مکہ کے موقع پر ابرسقیان کو لیکر آنحضرت کے پاس آئے تو: عمر رسول اللہ کے پاس گئے اندکھا یا رسول اللہ خدانے دشمن خدا ابرسقیان کو بغیر کسی وعدہ اور معاہدہ کے ہمارے قابو میں کر دیا ہے آپ مجھے اجازت دیں کہ اسے قتل کر دوں۔“

(طبری جلد ۱ ص ۳۹۳)

۲۔ نبوتیم کا ایک شخص ذدی الخویصرہ رسول اللہ کے پاس آیا اور کھڑا رہا۔ آپ اس وقت لوگوں کو عطاردے رہے تھے اس نے کہا کہ اے محمد آج جو کچھ آپ نے کیا ہے میں نے اسے دیکھا۔ رسول اللہ صلعم نے پوچھا پھر کیا دیکھا۔ اس نے کہا آپ نے عدل نہیں کیا۔ رسول اللہ صلعم کو غصہ آگیا۔ آپ نے فرمایا۔ مرد خدا اگر میرے یہاں عدل نہیں تو پھر کہاں ہوگا۔ عمر بن الخطاب نے کہا یا رسول اللہ صلعم اجازت ہو تو اسے قتل کر دوں۔“ (طبری جلد ۱ ص ۳۹۳)

۳۔ ایک مہاجر کے قصہ میں (جب کہ ہاجر نے انصاریں سے ایک شخص کی پشت پر گھونٹ مارا اور عبداللہ ابن ابی منافق نے اس کے متعلق کچھ ہڈیان بکا۔) حضرت عمر کا فرمانا یا رسول اللہ مجھے اجازت دیجئے کہ میں اس منافق کی گردن اڑا دوں۔“ (ازالۃ الخفا مقصد دوم ص ۳۰۸)

۴۔ اسی طرح ابن صیاد کے معاملہ میں آپ کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کہنا کہ مجھے اجازت دیجئے کہ میں اسے قتل

کردوں۔ (ازالتہ الخنساء مقصد دوم ص ۳۰۸)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے غزوہ بدر میں فرمایا مجھے معلوم ہوا ہے کہ بہت سے بنی ہاشم اور غیر بنی ہاشم سے اس دفعہ طوعاً و کرہاً آئے ہیں ورنہ انہیں ہم سے لڑنے کی کوئی ضرورت نہیں۔ پس جس شخص کا بنی ہاشم میں سے کسی سے سامنا پڑے تو چاہیے کہ اسے قتل نہ کرے اور جس کا عباس سے سامنا ہو تو چاہیے کہ انہیں قتل نہ کرے۔ ابو حذیفہ نے کہا کیا یہ ہو سکتا ہے کہ ہم اپنے آبا و اجداد اور اپنے بھائی بندوں کو تو قتل کریں اور عباس کو چھوڑ دیں۔ واللہ اگر ان سے میرا مقابلہ ہو گیا تو میں اپنی تلوار کو ان کا خون پلائے بغیر نہیں رہ سکتا آنحضرت کو جب اس امر کی اطلاع ہوئی تو آپ نے حضرت عمر فاروق سے فرمایا اے ابو حفص کیا تم رسول کے منہ پر تلوار ماری جائے گی۔ عرض کیا یا رسول اللہ مجھے فرمائیں کہ میں ابو حذیفہ کی گردن مار دوں۔

(ازالتہ الخنساء مقصد دوم ص ۳۰۸ تا ۳۰۹)

دعوت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پوری طرح مکہ جانے کے لئے تیار ہو گئے۔ حاطب بن ابی بلتعہ نے ایک خط قریش کو لکھا اور اس میں اطلاع دی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تمہارے مقابلے پر آرہے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بذریعہ وحی حاطب کی اس حرکت کی خبر ہوئی آپ نے علی بن ابی طالب اور زبیر بن العوام کو بلایا اور کہا کہ حاطب نے ہماری تیاری کی اطلاع ایک خط کے ذریعہ قریش کو دی ہے اور اس خط کو ایک عورت کے ہاتھ مکہ بھیجا ہے تم اسے جا کر پکڑ لو یہ دونوں مدینہ سے چلے اور..... اسے جا پکڑا..... جب اس عورت نے دیکھا کہ یہ بغیر خط لئے پیچھا

ہیں چھوڑیں گے..... اپنے سر کی لٹیں کھولیں اور خط نکال کر علی کو دے دیا۔ وہ اسے رسول اللہ صلعم کے پاس لئے۔ آپ نے حاطب کو بلا کر پوچھا تم نے یہ کیوں کیا۔ انہوں نے کہا یا رسول اللہ میں اللہ اور اس کے رسول پر سچا ایمان رکھتا ہوں۔ میرے ایمان میں کوئی تفسیر نہیں ہوا ہے۔ ویسا ہی پکا مسلمان ہوں جیسا کہ تھا۔ مگر یہاں میرا کوئی نہیں ہے اور قریش میں میرے اہل و عیال ہیں۔ ان کی خاطر میں نے ایسا کیا۔ عمر نے کہا، اس نے صرف نفاق برتا۔ یا رسول اللہ آپ مجھے اجازت دیں میں اس کی گردن مار دوں، رسول اللہ سے فرمایا عمر کیا تم نہیں جانتے کہ اللہ کو جنگ بدر میں تمام شرکائے بدر کی حالت بخوبی معلوم تھی۔ جس کی وجہ سے اس نے یہ ارشاد فرمایا کہ جو چاہو کرو۔ میں سے تمہاری مغفرت کر دی۔“ (تاریخ طبری حصہ اول ص ۳۹۰ تا ۳۹۱)

حضرت عمر کو گردن مارنے کا شوق معلوم نہیں کیوں تھا۔

سیرت النبی (شبلی نعمانی) میں جلاد کے فرائض ادا کرنے والوں میں کئی حضرات کا نام لکھا ہے مگر ان میں بھی حضرت عمر کا نام نہیں ہے۔

دلچسپ بات یہ ہے کہ جب خود رسول اللہ کہتے کہ فلاں شخص کو قتل کر دیا جائے تو اس وقت حضرت عمر تیار نہیں ہوتے۔ قبیلہ طے کا کعب بن الاشرف بدر کے مقتولین پر بڑا مشتعل تھا۔ طبری کے مطابق ”اس نے رسول اللہ صلعم کے خلاف لوگوں کو جوش دلانا شروع کیا۔ وہ اشعار سناتا تھا اور مقتولین بدر پر نوحہ کرتا تھا۔ پھر یہ مدینہ آ گیا۔ اس کے بعد اس نے کسی عورت کی تعریف میں عاشقانہ شعر کہے۔ جس سے مسلمانوں کو سخت تکلیف ہوئی۔ اس پر رسول اللہ صلعم نے صحابہ سے کہا کون ہے جو اس کا خاتمہ کر دے۔ نبی عبد الشہل کے محمد بن مسلمہ نے کہا، اے رسول اللہ صلعم میں اس کا کفیل ہوتا ہوں

میں سے قتل کر دوں گا (تاریخ طبری حصہ اول، نفیس اکیڈمی، ۲۰۱۳ء)

معلوم نہیں حضرت عمر اس زمانے میں کہاں معروف تھے کہ انہیں ایسی غیرت دلانے والی باتوں کی اطلاع نہیں ملی، ورنہ وہ یہ کہتے کہ یا رسول اللہ! مجھے اجازت دیجئے کہ میں اس کی گردن مار دوں مگر تاریخ میں ایک اور واقعہ موجود ہے کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمر سے براہ راست ایک شخص کو قتل کرنے کا حکم دیا مگر آپ ایسا نہ کر سکے جس کی تفصیل یہ ہے کہ

”ابو سعید خدری فرماتے ہیں کہ ابو بکر، رسول کی خدمت میں آئے اور عرض کی یا رسول اللہ میرا گزرفلانی دادی سے ہوا۔ میں نے وہاں خوشنما شکل و شمائل اور بہت ہی خشوع و خضوع والے انسان کو نماز پڑھتے ہوئے دیکھا۔ رسول اللہ نے فرمایا جاؤ اسے قتل کر دو۔ ابو بکر نے مگر جب اس شخص کی وہی حالت میں پایا یعنی نماز پڑھتے ہوئے تو انہیں اچھانہ معلوم ہوا کہ اسے قتل کریں۔ رسول کی خدمت میں پلٹ آئے حضرت نے عمر سے کہا کہ تم جاؤ اسے قتل کرنا۔ حضرت عمر نے اور انہوں نے بھی انکو اسی حال میں پایا جس میں حضرت ابو بکر دیکھ کر پلٹ گئے تھے۔ انہیں بھی اس کا قتل گوارا نہ ہوا۔ رسول کے پاس پلٹ آئے اور عرض کیا یا رسول اللہ میں نے اسے بہت خشوع و خضوع سے نماز پڑھتے دیکھا اس لئے مجھے اچھانہ معلوم ہوا کہ میں اسے قتل کر دوں اب رسالت ماننے حضرت علیؑ کو حکم دیا کہ تم جاؤ اور جا کر اسے قتل کرنا حضرت علیؑ رسول اللہ کی خدمت میں پلٹے اور عرض کی یا رسول اللہ میں گیا تو وہ جاچکا تھا۔ میں نے اسے یہی دیکھا۔ رسالت ماننے فرمایا اس شخص اور اس کے اصحاب کی حالت یہ ہوگی کہ وہ قرآن پاک پڑھیں گے مگر وہ انکے گلے سے نیچے نہیں اترے گا۔ دین سے یوں نکل جائیں گے جیسے تیر ہرن کے پار ہو جاتا ہے۔ (مسند احمد بن حنبل، جلد ۳، ۱۳۱۲ھ مطبوعہ مصر)

کھڑے کھڑے پیشاب کرنے کی عادت

”امام بقوی نے حدیث عمرؓ کی تخریج کی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

نے حضرت عمر فاروقؓ کو کھڑے ہو کر پیشاب کرتے دیکھا تو آپ نے فرمایا!

”کھڑے ہو کر پیشاب نہ کیا کرو (بلکہ بیٹھ کر) ابو بکرؓ، یسار بن مہر سے

روایت ہے کہ جب حضرت عمر فاروقؓ پیشاب کرتے تو ڈھیلے لٹینے پر اکتفا

کرتے اور پانی نہ لیتے۔ " (ازالۃ الخفا ماثر عمر فاروق بحساب الخلفاء)

حضرت عمر کی ایک بہت بڑی خوبی یہ تھی کہ وہ اکثر اپنی کمزوریوں اور کوتاہیوں کا کھیلے دل سے اعتراف اور کھچتاوے

ہا لانا کہ وہ سچ آپ کے مرتبہ کو کم کرنے والا ہوتا۔... آپ اکثر اپنی زیادتیوں پر پشیمان ہوئے نظر آتے ہیں، یہاں تک کہ اپنی پیدائش پر بھی! چند روایتیں ملاحظہ ہوں۔

"ابو عمر بیان فرماتے ہیں کہ حضرت عمر نے مجنونہ اور اس عورت کو جس نے

چھ مہینے میں رضعت عمل کیا ہو رجم کا حکم دیا۔ حضرت علی نے حضرت عمر سے کہا اللہ تعالیٰ

فرماتا ہے وَ مَمْلَأَهُ رِضْعًا فَفَالَهُ ثَلَاثُونَ شَهْرًا - الایۃ - اور خدا نے مجنون

تمام اٹھایا ہے۔ آخر حدیث تک پھر حضرت عمر کہا کرتے تھے لولا علی لسهلك عمر

یعنی اگر علی نہ ہوتے تو عمر ہلاک ہو جاتا۔ (ازالۃ الخفاء ماثر علی ابن ابیطالب)

محب بیان کرتے ہیں کہ روایت کیا گیا ہے کہ حضرت عمر فاروق ایک شب کو

گشت کرنے نکلے حضرت عبداللہ ابن مسعودؓ آپ کے ساتھ تھے۔ آپ گشت کر

رہے تھے کہ آپ کو ایک روشنی نظر آئی۔ آپ روشنی کے پاس گئے دیکھتے کیا ہے کہ

ایک شخص شراب پئے ہوئے بیٹھا ہوا ہے اور ایک مہینہ اس کے پاس بیٹھی ہوئی ہے

وہ بے خبری تھا کہ آپ سامنے موجود ہوئے اور کہنے لگے آج کی شب سے پہلے

اس بوڑھے قبر میں پیر لڑکانے دلے سے قبیح تر واقعہ نہیں دیکھا۔ شیخ نے کہا:

"امیر المؤمنین بلکہ فعل قبیح تربیہ ہے کہ جو آپ نے کیا۔ کیونکہ آپ نے جنتیں کیا

علاوہ اللہ تعالیٰ جنتس سے منع فرماتا ہے۔ درم یہ کہ آپ ہمدی بنیر اجازت

گھر میں داخل ہوئے۔ اور اللہ تعالیٰ نے اس کی بھی مخالفت کی ہے۔ آپ نے کہا

"بیشک! تم نے سچ کہا۔ اس کے بعد آپ اپنا کپڑا جیسا تم ہوئے باہر

نکلے اور کہنے لگے "عمر تجھ کو تیری ماں گم کرے۔"

(ازالۃ الخفاء ماثر عمر فاروق)

محب طبری نے عبداللہ بن ہشام سے روایت کی ہے کہ ہم نبی کریم صلی اللہ

عزیز وسلم کے پاس تھے اور آپ عمر بن خطاب کا ہاتھ پکڑے ہوئے تھے۔ عمر نے عرض کیا

یا رسول اللہ جان کے سوا آپ مجھے ہر چیز سے زیادہ عزیز ہیں۔ نبی کریم نے فرمایا خدا کی

تسم جب تک تم کو جان سے زیادہ محبوب نہ ہوں گما۔ تم مومن نہ ہو گئے۔ عمر نے کہا: خدا کی
تی تسم آپ مجھ کو جان سے زیادہ محبوب ہیں ہیں۔ آنحضرتؐ نے فرمایا: ”اب تم مومن کامل ہو گئے۔“

ازالۃ الخفا

حضرت عبدالبنی حمید، صہبن، یعقوب، جعفر، سعید، حضرت ابن عباسؓ نے اپنے
فرمایا۔ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہم نے آنحضرتؐ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا
یا حضرت میں ہلاک ہو گیا۔ آپ نے دریافت کیا۔ کیوں کس چیز سے ہلاک کیا۔ عمر نے
فرمایا ”میں نے رات کو اپنی سواری پلٹے دی۔ حضورؐ بہ سن کر خاموش ہو گئے اور
کوئی جواب نہ دیا۔ چنانچہ یہ آیت نازل ہوئی: نساہکم.... الخ یعنی تمہاری عورتیں تمہاری کھتی ہیں
تم جس طرح چاہو ان کو استعمال کرو یعنی چاہے الثابٹا کر یا سیدھا لٹا کر کمر ڈبو
دیکھنے کی جگہ اور حالت میض میں پرہیز کرو۔ (ترمذی شریف تفسیر سورہ بقرہ)

حب الطبری بروایت عبداللہ بن عامر روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے حضرت
عمر فاروقؓ کو دیکھا کہ آپ نے گھاس کا پتہ زمین سے اٹھایا اور فرمانے لگے: کاش
میں یہ گھاس کا پتہ ہوتا۔ کاش میری ماں مجھے نہ جنتی۔ کاش میں نسیا نسیا ہوتا۔

ازالۃ الخفاء مآثر عمر فاروقؓ

جناب عمرؓ نے فرمایا: کاش میں دُنبہ ہوتا، میرا لک مجھے لکھ لٹا کر، مڑا کرتا۔

پھر مجھے ذبح کرتا۔ پھر مجھے کھا جاتا اور خراب کر دیتا۔ اور میں انسان نہ ہوتا۔

باغیانہ روش لہذا البصار ص ۱۱۱ باب مناقب عمر از علامہ شبلی، طبع مسر ۱۳۶۷ھ

حضرت عمرؓ کا مزاج بنیادی طور سے اسلام کے مطابق نہ تھا کہ یہ مکمل اطاعت

سیرت کی کا لقا نہ کرتا ہے آپ دائرہ اسلام میں داخل تو ہو گئے تھے لیکن پیغمبر اسلام

کے حضور میں جسارت بھی فرماتے تھے اور کبھی کبھی تو ایسا بھی ہوا ہے کہ آپ کھلی بغاوت پر اتر آئے۔

آپ خلیفہ بنے تو پورے طور سے خود مختار تھے۔ اپنے اپنے اختیار سے حلال

کو حرام کیا۔ اور اسلام میں نئی نئی ایجادیں کیں، اگر آپ کو مسلمانوں کا حرف نہ ہوتا تو اسلام

کا چہرہ ہی بدل دیتے۔ ذیل کی دو باتوں سے اس روش کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

”ہم سے سعید بن ابی مریم نے بیان کیا مجھ کو محمد بن جعفر نے خبر دی مجھ کو زید بن

اسلم نے اپنے باپ سے، انہوں نے کہا حضرت عمر نے حجر اسود کو کہا "قسم خدا کی میں جانتا ہوں تو ایک پتھر ہے نہ تجھ سے فائدہ ہو سکتا ہے نہ نقصان۔ اور اگر میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نہ دیکھا ہوتا تجھ کو چومتے ہوئے، تو میں تجھ کو کبھی نہ چومتا۔" (بخاری - کتاب الحج)

کسی چیز کو چومنا اس کے احترام کی علامت ہے۔۔۔ اور جناب عمر کے احترام کو ملاحظہ فرمائیے کہ حجر اسود کو چومتے بھی ہیں، اور اس کے سامنے کھڑے ہو کر اس کی اچھی طرح توہین کن کرتے ہیں، ایسا لگتا ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر طنز زار رہے ہیں۔

(۲)

شیخین بروایت ابی داؤد شفیق بن سلمہ سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے کہا کہ میں ایک دفعہ شیبہ کے ساتھ خانہ کعبہ کے تحت پر بیٹھا ہوا تھا، جہاں مجلس میں حضرت عمر فاروق بھی تھے۔ آپ نے فرمایا کہ میں چاہتا ہوں کہ کعبہ میں سرخ و سفید کچھ نہ بچھڑوں۔ اور سب مسلمانوں کے درمیان تقسیم کر دوں۔ ابو داؤد شفیق بن سلمہ کہتے ہیں، میں نے کہا آپ ایسا نہیں کر سکتے۔ فرمایا کیوں؟ میں نے عرض کیا آپ کے دونوں ساجیوں (یعنی آنحضرتؐ اور حضرت صدیق) سے ایسا نہیں کیا۔ فرمایا بیشک انہی دونوں شخصیتوں کی پردی کی جلے گی۔ ایک روایت میں اس طرح ہے کہ حضرت عمر فاروق نے کہا کہ میں آج خانہ کعبہ سے نہیں نکلوں گا۔ جب تک کہ میں یہ سب مال مسلمانوں میں تقسیم نہ کر دوں۔ میں نے کہا آپ ایسا نہیں کریں گے۔ فرمایا کیوں؟ میں نے کہا اس لئے کہ آنحضرتؐ اور حضرت صدیقؓ نے باوجود اپنی منزلت اور احتیاج کے کبھی خانہ کعبہ کا سارا سامان نہیں نکالا۔ یہ سن کر حضرت عمرؓ کھڑے ہوئے اور خانہ کعبہ سے نکل آئے۔ (ازالة الخفاء ماثر عمر فاروق)



